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YBaXkaeMu K/IMeHTH,

EkmnbT HA TESY cbpAeyHo By yecTuTn HoBata Nnokynka.
Hapasasame ce, e HOBUAT BK ypef Liie fonpuHece 3a
nosobpssaHe Ha KOM(opTa BbB Balums gom.

HacTosLL0TO TEXHUYECKO OMMUCAHWE 1 UHCTPYKLMS 33
eKcnnoarauys nMa 3a Len Aa Bu 3anosHae ¢ nsgenneto
1 YC/IOBWSITA 32 HEFOBOTO NPaBWIHO MOHTUPAHE U
ekcnoarauusa. IHCTpyKumsATa e npefHasHayeHa v

3a MPaBOCMOCOGHNTE TEXHMLIM, KOWUTO LLje MOHTMpaT
MbpPBOHAYANHO YPeAa, AEMOHTUPAT U PEMOHTUPAT B
cnyyaii Ha noBpega.

Morsisi, UMaiiTe NpeaBuz, Ye CNa3BaHeTo Ha yKasaHusTa B
HacTosiLiaTa UHCTPYKLMSA € NPe/n BCUYKO B MHTEPEC Ha
KynyBaua, HO 3ae/HO C TOBA € W €HO OT rapaHLOHHUTe
YC/IOBMSl, MOCOYEHU B rapaHLIMOHHaTa KapTa, 3a 4a

MOXe KynyBaybT Aa non3Bsa 6e3nnarHo rapaHLMoHHO
o6cnyxBaHe. MPOU3BOANTENSAT He OTroBapsi 3a NOBPeau
B ype/a i eBeHTYa/IHW LWETU, NPUYMHEHM B pe3y/Tar Ha
eKcnioaraums U/uan MOHTaX, KOUTO He CbOTBETCTBAT Ha
yKasaHusTa n MHCTPYKLMMTE B TOBA PbKOBO/CTBO.

EnekTpunyeckunat 6olinep oTroBaps Ha M3MCKBaHMATa Ha
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. MIPEAHA3HAYEHUE

YpensT e NpefiHa3HaueH fa obesneyasa c ropeLla Boga
GUTOBM 06EKTW, MMALLM BOAOMNPOBOAHA MPEXa C HansraHe
He noseye o1 6 atm (0,6 MPa).

Toli e NpeAHa3HaYeH 3a eKcrioaTaLms caMmo B 3aKpUTU 1
OTOM/IsieMV MOMELLEHNS!, B KOWUTO TeMMepaTypara He naja
nog 4°C n He e NpeAHa3HaueH Aa paboTu B HeNPeKbCHATO
NPOTOUEH PEXUM.

Il. TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKIU
1. HOMWHasHA BMECTUMOCT V, IMTPU - BUX Tabenkara
BBPXY ypesaa
2. HOMVHa/HO HanpexeHue - B Tabesnkara Bbpxy ypeda
3. HOMMHaNHa MOLLHOCT - BUX TaGenkata Bbpxy ypeaa
4. HoMMHaNHO HansiraHe - Bk Tabesnkata Bbpxy ypeaa

BHUMAHWE! Tosa He e HanseaHemo om

8000npo8odHama mpexa. To e 06siseHomo 3a ypeda
U ce omHaca 00 U3UCKBAHUAMA HA cmaHdapmume 3a
6esonacHocm.

5. Tun Ha 6olinepa - 3aTBOPeH akymy/mpaLy,
BOJOHarpesare/i, ¢ Tonjou3onauus
6. BbTpelwHo nokputme - GC-CTbKN0-KepammKa

I1l. BAXXHU NMPABUJIA

® BoiinepbT Aa ce MOHTVPA CaMOo B NOMELLIEHNS C
HOpMasiHa noxxapHa 06e30maceHocT

® He skntouBaiite 6olinepa 6e3 ga cTe ce y6eaunm, ue e
MbJIeH ¢ Boga

® Cebp3BaHeTo Ha 6oiinepa KbM BOAOMNPOBOAHATA
Mpexa TpsAbBa [a Ce M3BbLPLUM OT MPaBOCMNOCcCobeH

BuK TexHuk. Mpu mogenuTe 6e3 3axpaHBall LUHYpP C
LLencen CBbP3BaHETO KbM e/IeKTpuYecKaTa Mpexa
TpsbBa Aa ce U3BBLPLLM OT NPaBoCrnocobeH En. TexHuk.
MpaBOCNOCO6EH TEXHUK € NNLIE, KOETO 1Ma CbOTBETHUTE

2 VHCTpyKuws 33 ynoTpe6a 1 NoAApbKKa

KOMMETEHLMM CbrIacHO HopmaTuBHaTa ypeaba Ha
CbOTBETHATA AbP)KaBa

® TMpu cBbp3BaHe Ha Golinepa KbM eNeKTpruYecKara Mpexa
[1a ce BHMaBa 3a NPaBW/IHOTO CBbP3BaHe Ha 3aLyTHUSA
NPOBOJHWK (MpY MoAennTe 6e3 3axpaHBal WHYP ¢ Liencen)

® Mpwu ycnosue, ue 60inepbT HAMA Aa 6bAe U3MNon3BaH
no-Ab/ro Bpeme (noseye oT 3 iHW) 1 UMa BEPOSTHOCT
Temneparypara B NoMeLleHneTo fa cnagHe nog 0°C,
6olinepsT TPSA6BA fja Ce N3TouM (CneABaii NpoLeaypata
onucaHa B NoAToYKa 2 “CBbp3BaHe Ha 6oiiniepa Kbm
BOJIONPOBOAHAaTa Mpexa” 0T T.V)

® Mpu ekcrnoataums (PEXNM Ha HarpsiBaHe Ha BOAaTa),
€ HOpMasIHO fja Kare Bofa OT 0TBOPA 3a U3ToUBaHe Ha
npegnasHus knanaH, ChlumsT Tpsi6Ba 4a Gbje 0cTaBeH
OTKPWT KbM aTmMocdepara. Tpsi6sa Aa 6baaT B3eTU MepKu
3a OTBEX/aHe WM CbBrpaHe Ha U3TEKNOTO KONMYECTBO
3a N36sArBaHe Ha LLETK, KaTo He TpsbBa Aa ce HapyLuasar
U3MCKBAHWSTA ONIUCaHN B T.2 OT Naparpag V

® Mo Bpeme Ha 3arpsiBaHe OT ypesia MOXEe fa uMa LWym

OT CBUCTEHE (3aBMpalLa BoAa). ToBa e HOPMAHO 1 He
MHAMKMPa noBpesa. LLyMbT ce 3acisa ¢ BpeMeTo U
npuUyMHaTa e HaTpynaHus BapoBuK. 3a Aa 6be npemaxHat
LyMa e HeOBXOAMMO YPeAbT Aa 6bAe NoUnCTeH. Tasn
ycnyra He e NpeaMeT Ha rapaHLioHHO 06CYXBaHe.

® 3a 6esonacHara paboTa Ha 60linepa, Bb3BpaTHO-
npejnasHuUs KnanaH cnefsa pefjoBHO Aa ce noyncTsa

1 npernexga faam QyHKLMOoHMpa HOPMasIHO /aa He e
610KMpaH/, KaTo 3a palioHUTe CbC CUMHO BApPOBMTA BOAA
[la ce NoYmncTBa OT HaTpynaHUs BapOBUK. Tasun ycnyra He
€ npejMeT Ha rapaHLMOHHOTO 06CNyXBaHe.

® 3a6paHsiBar ce BCIKAKBM NPOMEHU 1 MPEYCTPOIiCcTBA
B KOHCTPYKLMSATa 1 efleKTprnyeckara cxema Ha 6oiinepa.
nplll KOHCTaTUpaHe Ha TaKnBa rapaHuuATa 3a ypeaa
oTtnapga. Kato NpomeHu 1 npeycTpoiicTa ce pasbupa
BCSIKO NPeMaxBaHe Ha B/IOXXEHN OT MPOU3BOANUTENS
€/1IeMEHTU, BIPaXJaHe Ha JOMb/HUTENHA KOMMOHEHTU
B 6oiinepa, 3amMsiHa Ha eNeMEHTY C aHaIOTVYHN
HEOoL06PEHM OT NPOU3BOANTENS

® Ako 3axpaHBalLms WHYp (Np1 MogenuTe
OKOMIM/IEKTOBAHM C TakbB) € MOBPEeAEH Tol TpsbBa Aa
6bie 3aMeHeH OT CEPBU3eH NPeLCTaBUTEN UK NULe C
nofo6Ha KBanugmkauys 3a aa ce n3berHe BCkakbB prcK

® Tosu ypep e npeAHasHaueH 4a GbAe U3Moni3BaH ot
[lelia Ha 8 1 Hap, 8 roauLLHa Bb3PACT U Xopa ¢ HamaneHu
(h3MYECKU, YyBCTBUTENHW UM YMCTBEHU CMIOCOGHOCTH,
UM XOpa C INca Ha ONWT U NO3HaHUS, ako ca Mo,
HabNAEeHNE NN MHCTPYKTUPAHW B CbOTBETCTBUE

¢ 6e3onacHarta ynotpebarta Ha ypeaa v pasbupart
OMacHOCTMTe KOMTO MOTaT Aa Bb3HUKHAT

® [leuara He TpsAGBa Aa C1 UrPasT ¢ ypeaa

® MouncTeaHeTO 1 06C/TYXBAHETO HA ypeaa He Tpsbea
[1a Ce M3BbPLLBA OT JeLia, KOWUTO He ca Nog Haa30p

IV.ONMUCAHVE W MPUHLM HA AEACTBUE

YpenabT ce ChCToM OT KOPMyC, (hiaHeL, NnacTMacos

KOHTPOJIEH NaHeN 1 Bb3BPaTHO-NpeanaseH KianaH.

1. KopnycwsT ce CbCTOM OT CTOMaHEH pe3epsoap
(BOAOCHABPXKATEN) M BbHLUHA NNacTMacoBa 06BMBKa
C TONAoU30naLmsa Mexay Tax. Bogocbabpxarens e
ocurypeH ¢ age Tpbom ¢ pesba G %2 3a nogaBaHe



Ha CTyAeHa BoAa (CbC CUH NPBCTEH) W M3NycKaHe Ha
TONNa (C YePBEH NPBLCTEH). BLTPELLHMS pesepBoap e
13paboTeH OT YepHa CTOMaHa 3alLuTeHa OT KOPO3Us CbC
cneymanHo CTbK0-KepammnyHO NoKpUTHe.

2. Ha hnaHeLa e MOHTMPaH eNeKTPUYEcKN Harpesares
1 MarHe3ueB aHofeH npoTekTop. MocpeAcTBOM GoNToBe
TOI € MOHTMPaH KbM BOLOCHAbPXATESNS,

ENEeKTPUYECKUAT Harpesares CyXm 3a HarpsiBaHe Ha
BOZaTa B pe3epsoapa v ce ynpas/isiBa T TepmMocTara, KoTo
aBTOMATUYHO NOAAbPXA ONpede/eHa Temneparypara.

Ha nfacTMacoBUAT KOHTPO/IEH MaHeN ca MOHTUPaHU:
K704 /B 3aBUCUMOCT OT MOAeNa/, peryupyem tTepmocTar
/B 3aBMCMMOCT OT MoZeNa/, TEpPMOU3K/IOUBATEN 1
CUTHANHK lamnu

TepMU3KNKOYBATENAT e YCTPOICTBO 3a 3aLlyTa OT nperpsiBaHe
KOETO M3KJ1I0UBA HarpeBartesis OT eNleKTpuyeckara Mpexa,
Koraro Temneparypara Ha BogaTa JOCTUTHe TBbP/e BUCOKM
CTOMHOCTW. B c/yyaii Ye TOBa YCTPOICTBO Ce 3aaeiicTBa e
HeobxoaMMo Aa ce 06bpHeTe KbM CepBU3.

KOHTpO/HITE 1amni /B 3aBUCMOCT OT MOgeNa/, Ha
KOHTPO/HMSA MaHeN yKa3Bar pexmma B KOWTO Ce HamMupa ypesa.

MarHesueBuAT NPOTEKTOP AOMb/HUTE/NHO 3alluTaBa
BLTPELLHWS Pe3epBoap OT KOpo3us npw 6oiinepuTe Cbe
CTBHK/0-KEPAMUYHO MOKPUTHE.

3. Bb3BpaTHO-NPEeANasHUAT KnanaH NpeaoTBparssa
Mb/IHOTO U3MNpa3BaHe Ha ypeaa Mpu cnvpaHe Ha
NoflaBaHeTo Ha CTy/ieHa BoAa OT BOLONPOBOAHATA
mpexa. Toi 3alvTaBa ypesa OT NoBULIABaHe Ha
HansraHeTo BbB BOAOCHAbPXATENS [0 CTOMHOCT
Mo-BMCOKa OT JONYCTMATA MPU PEXIM Ha 3arpsiBaHe
(! npm noBuLLIaBaHe Ha TemnepaTtypata HansraHeTo

Ce NOBULLABA), YPe3 U3MyCKaHe Ha N3NnLLIbKa Npe3
APeHaXHWs 0TBOP. HopMasiHO e B PeXUM Ha 3arpsiBaHe
OT APEHAXHMS OTBOP fia Karne BOAa v ToBa Tpsibea fa ce
“Ma NpesBuz Npu MOHTaXa Ha Goiinepa.

e N

BHUMAHWE! Bo3spamHo-npednasHusm KianaH He
Moxe 0a 3awumu ypeda npu no0asaHo om

8000Np0B00A HAJIA2AHE NO-BUCOKO OM 06A8eHOMO 3a

ypeda. [lodasaHemo Ha No-8uCoKo om 068eHOMo 8 masu

UHCMPYKYUA 8000NPOBOOHO HAJIA2aHE KbM ypedd Moxe 0a

20 y8pedu, npu Koemo 2apaHyuasma my omnaoa u

npou38o0uMesAm He HOCU OM2080PHOCM 3a €8eHMYATHU

npu4yuHeHuU wemu.
.

V. MOHTAX U BKJIIOYBAHE

BHUMAHWE! Bcudku mexHuyecku u
e/1eKmpoMoHMaxHu pabomu mpsa6ea oa ce
U3N®IHAM 0M NPAasocnocobHU mexHuyu. lpasocnocobeH
MeXHUK e lule, Koemo UmMa CbomeemHume KoMnemeHyuu
CB2/1aCHO HOpMamueHama ypedba Ha coomeemHama

Ovpxasa.

1. MoHTax

MpenopbyBa ce MOHTVPAHETO Ha ypeaa fja € MakcuMaiHo
6/13K0 40 MecTaTa 3a 13non3BaHe Ha Tonna BoAa, 3a ja
ce HaMasIsiT TOMVHHKTE 3ary6u B Tpb6onposoga. Mpu
MOHT&X TOVi Tpsi6Ba fja 6Gb/le MOHTMPaH Ha TakoBa MSICTO,
Ye fja He 6bae 06MBaH ¢ Boga.

Bbarapckn

YpefbT ce OKayBa 3a HOCeLUTe NiaHKy MOHTUPaHU KbM
kopnyca My. OkauBaHeTO cTaBa Ha fjge Kyku (min. @ 6
mm) 3aKpeneHn HageX4HO KbM cTeHaTa ( BK/YEHN B
KOMMeKTa 3a okaysaHe). KOHCTpyKUyATa Ha Hocellara
nnaHka, npu 6oiinepm 3a MOHTaX Hap / mof, MUBKa €
YHMBEPCANHa U M03BO/ABA PA3CTOAHNETO MEX/Y KyKuUTe
na 6bae o1 96 A0 114 Mm. (puz.2)

ﬂ BAXHO: BuabT Ha 6oiinepa 3a MoHTax M0,/ HALL
MUBKa € yKa3aH Ha camoTo n3genve. boiinepute
npefHasHa4YeHn 3a MOHTaX Haa MMBKa CE MOHTMPAT, Taka ue
TpbOUTE BXOA/M3X0A Aa 6bAaT HacoueHn Hagony (Kbm noga
Ha noMeLLeHVeTo). bolinepuTe NpesHa3HaUYeHN 33 MOHTaX
nopa MuBKa Ce MOHTMPAT Taka, Ye TpbOUTE BXOA/U3X0[, fia
6bAaT HacouYeH Harope (KbM TaBaHa Ha MOMELLEHNETO).

3a Mb/Ha ACHOTa OTHOCHO MOHTaXa KbM CTEHaA BUXKTe
¢ue.2 (A — Haf, MVBKa; B — MOHTaX MOZ, MVBKa).

( 1\
BHUMAHWE! 3a u3bszearHe npuduHagaHemo Ha
8pedu Ha nompebumena u Ha mpemu uya 8
C/ly4au Ha HeU3NPAagHoOCM 8 cucmemama 3a cHaboseawxe ¢
monna 800a e Heobxodumo ypeda 0a ce MOHMUPA 8
nomeuwjeHusA uMawu no0o8a xudpou3onayus u OpeHax e
KaHanusayuama. B HUKak»e cay4au He caaeatime nod
ypeda npedmemu Koumo He ca 8odoycmotiyusu. lpu
MOHMUpaHe Ha ypeda 8 nomeweHus 6e3 no0osa
Xudpousonayus e Heobxo0uMo 0a ce HanPasu 3awWUMHa
8aHA NOO He20 C OpeHaX KbM KaHanu3ayuama.
- J

y 3abenexka: 3auumHama 8aHa He 8/1U3d 8
KoMnJiekma u ce usbupa/3akynyea om nompebumerns.

MpOU3BOANTENSAT HE HOCU OTFOBOPHOCT 3@ EBEHTYa/TH
LLeTN NPU HecrasBaHe Ha ycnIo0BMUATa, ONUCaHK No-rope.

2. CBbp3BaHe Ha 6oii/iepa KbMm BogonpoBogHaTa
mpexa

Due. 4a - 38 MOHTaX HajJ MUBKa

Que. 4b - 38 MOHTaX N0 MUBKa

KbaeTo: 1-Bxogsia Tpbba; 2 — npeanaseH knanaH (0.8
MPa); 3-pefilyLiMp BEHTWN (NPU HansraHe BbB BOAONPOBOAA
Hap, 0,6MPa); 4- cnupateneH KpaH; 5 — hyHus ¢ Bpb3ka
KbM KaHanm3aumsTa; 6-mapkyu; 7 - KpaH 3a M3TouBaHe Ha
6oiinepa

Mpu cBbP3BaHETO Ha Goiinepa KbM BOAONPOBOAHATA
Mpexa TpsbBa Aa ce MMaT NpeaBuns, yKasaTeHNUTe LBETHN
3HauM /npbCeTeHn/ Ha TpbOWTE Ha ypesa:

CUH - 3acTygeHa /Bxogswa/ Boaa,
YEPBEH - 3aropetuia /n3xogswa/ Boga.

3afb/KMNTENHO € MOHTVUPAHETO Ha Bb3BPATHO-
npepgnasHus KnanaH, ¢ KOWTO e 3akyneH 6oinepa. Toi
Ce NocTass Ha BXOfa 3a CTyeHa BOAa, B CbOTBETCTBME
CbC CTPe/IKaTa Ha Koprnyca My, KOsiTo yKka3Ba Nocokara Ha
BXOAsLaTa CTyAeHa Boja.

ﬂ W3kntoyeHue: Ako MecmHume pezynayuu (Hopmu)
U3UCK8am U3no138aHemMo Ha opy2 npednaseH KnanaH
unu ycmpoticmeo (omeosapaw; Ha EN 1487 unu EN 1489), mo
mot mpsa6sa 0a 6v0e 3akyneH dons/IHUMesHo. 3a ycmpoticmea
omeosapsawu Ha EN 1487 makcumanHomo 0658eHo pabomHo
HanszaHe mpsabea da 6v0e 0.7 MPa. 3a apyrv npegnasHu
KnanaHw, Ha1AraHeTo Ha KoeTo ca Kanmbpupaxy Tpsabea Aa

VHCTpyKUus 3a ynoTpeba v nogapbxka 3



6bae ¢ 0.1 MPa nog MapkvnpaHoTo Ha Tabenkara Ha ypeaa. B
T3y cnyyav Bb3BPATHO NpesnasHus KnanaH JOCTaBeH ¢
ypefia He TpsbBa fia ce 13non3sa.

BHUMAHWE! He ce donycka dpyaa cnupamenHa
apmamypa mexoy 8s38pamHoO-npednasHUsA KNanaH
L (npednazHomo ycmpoticmao) u ypeoa.

Mpoueaypa 3a n3TouBaHe Ha Goiinep ¢
npeaHasHavyeHue 3a moHTax 10 MUBKA:

1. M3kntouBate 60inepsT OT enekTpuyeckata Mpexa

2. [leMoHTMpaTe CBbp3BaLLaTa BOAONPOBOAHA apMaTypa
ot 6olinepa.

3. [lemoHTMparte 6oiinepa oT MACTOTO Ha KOETO e
OKaueH 1 ro obpwbluare ¢ TPb6UTE HAZ0MY KbM NOAa KaTo
u3neiiTe Boarta B NpeABapuTeNHO NOATOTBEH 3a LienTa
Cb/. Vi3uakalite fokaTo u3Teye Lisinara Boga ot 6oiinepa.

y BAXHO: B ciyqatl, ye HanszaHemo 66

8000NP0BOOHAMA MpeXa HA08UWasa nocoyeHama
cmoHocm 8 napazpag | no-zope, mo e Heobxo0umo 0d ce
MOHMUPA pedyyup eeHmMuJ1, 8 npomueeH ciyyad 6otinepa
HAMa 0a 6v0e ekcnioamupaH npasusHo. [lpouzgodumenam
He noeMa oma080pHOCM 3d Npou3mekume npobiemu om
HenpasusHa ekcnIoamayus Ha ypeoa.

KbM efleKTpnyeckaTa mpexa (¢ue.3)

BHUMAHWE! B pexxum Ha HazpagaHe Ha 800ama 8

ypedd, e HOpMasnHO 0a kane 800a OM OPeHAXHUSA
omeop Ha npednasHus knanaH. Cowuam mpsbea 0a 6voe
ocmaseH omeopeH KeM ammocgepama. Tps6ea 0a 6s0am
83emu MepKU 3a omeexoaHe usu cbupare Ha usmeka0mo

KoJluyecmeo 800d 3a u3bse8aHe Ha wemu.
J

~N

BHUMAHWE! Bo38pamHo-npednasHuam KnanaH u

mpwbonposoda om Hezo KeM 6olinepa mpabea 0a
6v0am 3awumeHu om 3amps3eaHe. [lpu OpeHuUpaHe ¢
Mapkyy — ce0600HUAM My kpati mpsabea 8uHazu 0a e
omaeopeH kKeM ammocgepama (0a He e nomoneH). Mapkyda

J
BHUMAHWE! Hanuduemo Ha dpyeu /cmapu/
8538paMHO-NPeONAsHU K1anaHu Moxe da 0osede
00 nospeda Ha 8awus yped u me mpa6ea o0a ce
npemaxsam.
\_npemaxHa )
N
BHUMAHWE! He ce donycka HasusaHemo Ha
Knanaxa kem pe36u ¢ 0v/xuHa Hao 10 Mm., 8
npomuseH cyyati mosa moxe 0a dosede 00
He8®b38pamuMa nospedd Ha 8aUA KIANAH U € ONdcHO 3a
sawus ypeo.
- J i3 C
. Bb[
e N i

_cowo mps68a da e ocuzypeH cpewsy 3aMps3eare. )

HambniBaHeTo Ha 6oiinepa c Bofa cTaBa, Kato 0TBOpUTE
KpaHa 3a nofjaBaHe Ha CTyAeHa Bofja OT BOAONPOBOAHATA
Mpexa 1 KpaHa 3a ropeLLa BOfa Ha cMecuTenHata 6atepusi.
Cnef, HambIBaHETO OT CMecKTENs TPsIGBA Aa NoTede
HerpekbCHaTa CTpys Bofa. Beye Moxe fa 3aTBOpUTE KpaHa
3a ToMn/a BoAa Ha cMecuTeNHara Gatepust.

Koraro ce Hanara n3npassaHe Ha 60|7|nepa € 38 b/IKUTENHO
MbPBO Aa NPEKbCHETE eN1EKTPUYECKOTO 3aXxpaHBaHe KbM HETO.

Mpoueaypa 3a nsTouBaHe Ha 6olinep ¢
npeaHasHa4yeHue 3a moHTaxk HA1 MUBKA:

1. 3aTBapsiHe Ha KpaHa 3a NPUTOK Ha CTyfeHa Boga oT
BOZIONPOBOAHATa MpeXa KbM 6olinepa

2. OTBapsiHe Ha KpaHa 3a ToMn/a Bofja Ha CMecuTteHaTa
6atepust

3. OTBOpETE KpaHa 7 (¢pue. 4a) 3a fja N3TOUMTE BOAATa OT
6oiinepa. AKO B MHCTaaLMsATa He € MHCTa/IPaH TakbB.,
601inepbT MOXe Aa 6bAe N3TOUEH, KaKTo crejga:

® noBaNrHeTe NOCTYETO U BOZATA LLiE 13Teue Npe3
[ipeHaxXHVs OTBOP Ha KnanaHa ¢gue. 4a, 4b

® GoiinepsT MOXe 4a 6bae N3TOUEH AUPEKTHO OT
Bxogsara My Tpb6a, KaTo npeasapuTeNnHo 6bae
paskaueH oT BOAONPOBoAa

ﬂ BAXHO: Mpu n3touBaHe Ha 6oiinepa Tpsbea fa ce
B3eMarT MepKU 3a NpeoTBpaTABaHe Ha LWeTu oT
n3Tnyaulara Boga.

4 VHcTpyKuws 3a ynoTpe6a v NoaApbxka

BHUMAHWE! [Tpedu da ekmodume
e/leKmpuYeckomo 3axpaHeate, yeepeme ce ye
ypeda e nwJieH ¢ 800a.

3.1. Mpu mogenuTe cHabaeHN CbC 3aXpaHBaly WHYP B
KOMMAEKT C wencen CBbP3BaHETO CTaBa KaTo Toi 6bae
BK/IHOYEH B KOHTaKT. PaseIMHABAHETO OT eNeKTpuyeckara
Mpexa cTaBa KaTo U3K/oUnTE Liencesia OT KOHTaKTa.

BHUMAHWE! KoHmakmsm mps6ea 0a 6v0e
NpAgusIHO CBbP3aH KbM OMOEsIeH MOKO8 KPB2
ocuzypeH ¢ npednasumert. Toli mpa6ea 0a 6v0e 3a3emeH.

3.2. BopoHarpeBaTenun 0KOMMIEKTOBaHU CbC
3axpaHBaLlly WHYp 6e3 wencen Ypeabst Tpsa6Ba fa 6bae
CBbP3aH KbM OTAeNeH TOKOB KPbI OT CTaLMoHapHaTa
eneKTpuYecKara MHcTanauus, ocuUrypeH ¢ npeanasvren ¢
065BeH HOMUHaIeH TOK 16A (20A 3a moLyHoCT > 3700W).
Csbp3BaHeTo TpsA6Ba Aa € NOCTOSAHHO — 6€e3 LencenHu
cbeyHeHns. TOKOBUAT KpbI TpsbBa fa 6bae ocurypeH ¢
npefjnasuTen v ¢ BrpafieHo YCTPOICTBO, KOETO OcuUrypsisa
pasefMHsABaHe Ha BCUYKV NOMKOCK B YCNOBKATA Ha
CBpbXHanpexeHue kareropus lll.

CBbP3BAHETO Ha MPOBOAHMLIMTE HA 3aXPaHBALLMS LUHYP Ha
ypeaa Tpsi6ea a 6b/ie N3MbHEHO KakTo cieasa:

® MpoBoAHWK C KadsiB UBAT HA U30/1ALMATA — KbM
(ha30BUSi NPOBOAHMK OT eNleKTpryecKaTa nHetanaums (L)

® MPOBOAHMK CbC CHH UBSIT Ha M30/1aUMsiTa — KbM
HeyTpasIHsi MPOBOAHVK OT eneKTpuyeckara uHctanauust (N)

® [POBOAHMK ChC X bATO-3eNEH LIBAT Ha M30/1aLusTa
— KbM 3alLMTHIS NPOBOAHIK OT eNeKTpruyeckara
nHctanaums (@)

3.3. Mpn mopenn, KOUTO HAMAT MOHTMPAaH 3axXpaHBaLy
WHYP ¢ Wwencen. YpebT TpsA6Ba ja 6b/e CBbp3aH KbM
OT/le/IeH TOKOB KPbI OT CTaLMOHapHaTa eneKkTpuyeckara
VHCTanaums, ocurypeH ¢ npegnasvten ¢ 06sBeH
HOMUVHaseH ToK 16A. CBbp3BaHETO Ce OCbLUECTBABA C
MeHN eHOXNNHW (TBbPAY) NPOBOAHMLM - Kaben 3x1,5
mm?2 3a o6wia MoLHocT 2000W.



B enekTpunyeckns KOHTYp 3a 3axpaHBaHe Ha ypeja
TpsbBa Aa 6bAe BrpajeHo yCTPOoCTBO KOETO OCUTypsiBa
pasefyHsaBaHe Ha BCUYKM MOIOCK B YC10BUATA HA
CBpbXHanpexeHue kareropus lll.

3a [ja ce MOHTMpA 3axpaHBaLLus enekTpUYecKyt
NPOBOAHMK KbM 6olinepa e Heo6X0AMMO Aa ce CBa/In
NnacTMacoBus Karnak ¢ MoMoLLa Ha 0TBepKa (¢ua.5).
CBbp3BaHeTO Ha 3axpaHBallyTe NPOBOAHULM fa

€ B CbOTBETCTBYE C MapPKUPOBKWTE Ha KNemMuTe Ha
TEPMOU3K/IIOYBATESIS KAKTO CNefBa:

® (azoBus kbM 03HaueHue Al (i 11)
® HeyTpanHWs KbM O3HaueHue B1 (um 21)

® 3aUWNTHIAT - 38bKUTENHO KbM BUHTOBOTO
CbeAyHeHMe, 03HauYeHo cbe 3Hak @).

3axpaHBaLLMAT NPOBOAHUK MOXe fia Gbjie npucTerHar

KbM M/1aCTMacoBUsi KOMaHZEH MaHen ¢ MoMoLLTa Ha
KabenHa cnvpayka. Cnef MOHTaxX Mi1acTMacoBKAT Kanak ce
MOHTMPa 06PaTHO B MbPBOHAYA/IHOTO My MOJOXeHNe!

MosicHeHVe KbM gue.3:

T1 -T1epmoperynatop; T2 — TepMoOu3KoYBares; S
— eIKTPUYECKM K/1oM (Mpu Mogenm ¢ Takba); IL1 n IL2 —
CUrHanHa famna; R - Harpesarten

Vi. PABOTA CYPEQA

Mpeaw MbpBOHaYaNHO BK/KOYBaHE Ha ypesaa ce yBeperTe,
ue 6OiiNepbT e BK/OUYEH NPABUIHO B eeKTpryecKata
Mpexa 1 e Mb/ieH ¢ Boaa.

BkntouBaHeTO Ha 6oiinepa ce oCcbLLECTBABA NOCPEACTBOM
YCTPOIACTBOTO BrpajieHo B MHCTa/laLWsaTa onncaH B
noATouka 3.2 oT naparpad V unv cebp3saHe Ha Lierncena c
KOHTaKTa (ako Mojiena e C LWHyP C Lerncen).

MosicHeHne KbM ¢ue.6:
Pexxumu Ha paboTa:

1. MNosuuus (%) NpoTMB 3amMpb3BaHe
y BAXHO: Enekmpuyeckomo 3axpaHeare Ha ypeoa
mps6ea 0a 6v0e eKko4eHo. [IpednasHusa KnanaH u
mpsbonposoda om He2o KoM ypedd 3a0b/1KUMesHO
mpsab6ea da ca ocuzypeHu cpeujy 3amps36aHe

2. Noanuys (X¥) MakcumanHa Temneparypa

3. MNo3uums (/@) (MecTeHe Ha enekTpoeHeprus) — Mpwu
TO3U PeXuM TeMnepaTypara Ha Bofata foctura o
0K0/10 60°C. [0 TO3M HAa4YMH Ce HaManABaT TOMIMHHUTE
3aryou.

4. CBET/IMHEH NHAVKATOP - B PEXUM Ha 3arpsiBaHe CBeTU
B UepeHO 11 CBETU B CUHBO KOraTo BojJaTa e 3arpsta
TepmocTara e U3KIK4nI

5. PbkoxBaTka 3a perynarop - Hactpoiika Ha
Temneparypa

Boiinepu c enektpomexaHuyHo ynpasneHue POP -UP:
1. HaTucHete BpbTKaTa fla nsckouun ¢ue. 7a

2. Perynupaiite Temnepatypata Ha 6oiinepa ¢ue.
7b Ta3n HacTpoiika No3BO/sABa NNaBHO 3ajaBaHe Ha
XenaHara Temneparypa

Bbarapckn

3. HaTucHete BpbTKaTa fja ce npubepe ¢ue. 7¢

BHVMAHMWE! BedHwx meceyHo nocmasslime
PBKOX8AMKAMA HA NO3UYUA 30 MAKCUMANTHA
memnepamypa, 3a nepuod om eoHo deHOHoWwue (0c8eH ako

ypeda pabomu NOCMOAHHO 8 Mo3u pexum). Taka ce
0CU2ypABA NO-BUCOKA XU2UEHA HA 3a2pAaHama 8ooa.

VII.AHTUKOPO3MOHHA 3ALLUTA - MATHE3UEB
AHOZA

MarHe3neBuaT aHO/leH NPOTEKTOP AONB/IHUTENHO 3alluTaBa
BbTpeLLHaTa NOBbPXHOCT HA BOAOCHAbPXATENs OT

Kopo3us. Toi € 3HOCBALL Ce eleMEHT, KOWTO NOANEXM Ha
nepuoanyHa nogMsHa, KosiTo e 3a CMeTKa Ha NoTpetuTens.

C ornep Ha fibnrocpoyHata 1 6esasapuiiHa ekcnnoarauus
Ha Baluns 60iinep Npon3BoANTENST NpenopbyBa
NepyoAnYeH Npernes Ha CbCTOSIHNETO Ha MarHe3veBws
aHof, 0T NPaBOCMOCO6EH TEXHUK U NOAMSIHA NPY
Heo6X0AMMOCT, KaTo TOBa MOXE /ia CTaHe Mo BpeMe Ha
nepuoAmnyHaTa npodunakTMka Ha ypesa. 3a U3BbpLUBaHe
Ha noAMsHaTa ce 06GbpHETE KbM OTOPU3UpPaH CEPBU3 NN
npaBoCnoco6eH TeXHUK!

Vill. NEPUOANYHA NOAAPDBKKA

Mpwn HopmanHa paboTa Ha 60inepa, Noj Bb3AeNCTBMETO
Ha BMCOKaTa Temnepartypa Ha NOBbPXHOCTTa Ha
Harpesartens ce oT/1ara BapoBWK /T.H.KOT/IEH KaMbK/. ToBa
B/IOLLIaBA TONN006MEHa MeXy HarpesaTens v Bojara.
Temneparyparta Ha NOBbPXHOCTTA HA HarpeBaTens u B
30HaTa 0K0/10 Hero ce noBuLwasa. MosBsBa ce xapakTepeH
LyMm /Ha 3aBMpaLla Boga/. Tepmoperynatopa 3anoysa fa
BK/I0OYBA W U3K/IH04BA NMO-4eCTO. Bb3MOXHO € “NMbxn1so”
3aelicTBaHe Ha TemnepaTtypHara 3awmra. lMopaau

TOBa NPOW3BOANTENAT Ha TO3U ypes npenopbysa
npogmnakTKa Ha BCekM fiBe rofnHu Ha Bawumst 6olinep
OT OTOPM3MPaH CEePBU3EH LIEHTbP UK CepBU3Ha 6a3a,
KaTo ycnyrata e 3a CMeTKa Ha KnmeHTa. Tasv npotmnaktvka
Tps6Ba ja BK/IKOYBA NOYMNCTBAHE U NPErNes Ha aHoAHUA
npoTekTop (Npyv 60iinepu cbC CTbKNOKEPAMUYHO
NOKpUTKE), KOWTO NPU HEOBXOAMMOCT fja Ce 3aMEHM C HOB.

3a fla noumncTuTe ypesa nsnonseaite BnaxHa kbpna. He
13non3BaliTe abpasvBHY UM CbAbPXKALLM pPa3TBOPUTEN
nouncTeaLLm BelecTsa. He 06nmBalite ypesa ¢ Boga.

Mpoun3BoanTEeNAT He HOCK OTFTOBOPHOCT 3a BCUYKM
nocneanun, BcieacTBMe HecnasBaHe Ha HacTosALWaTa
VHCTPYKUNA.

YKasaHus 3a ona3BaHe Ha OKONHaTa cpepa.

CTapuTe eneKTpoypean ChAbpXar LieHH! MaTepuanm
11 nopazy ToBa He TPA6Ba fja Ce N3XBLP/AT 38 jHO

¢ 6utoBara cmet! Monum Bi ja cbaelicTeare ¢
aKTWBHIA CM MPUHOC 3a ONa3BaHe Ha OKoMHaTa
cpefa v fia npefasare ype/a B opraHnsnpaHnTe
3KyrnBaTe/HW NyHKTOBE (KO IMa TaKBa).

WHCTpyKuns 32 ynoTpe6a v nogapbxka 5



Dear Clients,

The TESY team would like to congratulate you on your new
purchase. We hope that your new appliance shall bring
more comfort to your home.

This technical description and instructions manual was
prepared in order to acquaint you with the product
and the conditions of proper installation and use. These
instructions were also intended for use by quali ed
technicians, who shall perform the initial installation, or
disassembly and repairs in the event of a breakdown.

The observance of the instructions contained herein is
in the interest of the buyer and represents one of the
warranty conditions, outlined in the warranty card.

Please consider that following the current instructions
will primarily be of interest to the consumer, but along
with this, it is also one of the warranty conditions, pointed
out in the warranty card, so that the consumer can

bene tfrom the free warranty services. The producer is
not responsible for damages in the appliance that have
appeared as a result of operation and/or installation not
corresponding to the instructions here.

The electric water heater complies with the requirements
of EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. PURPOSE OF USE

The appliance is designed to supply hot water to
household facilities equipped with a piping system
operating with pressure not greater than 6 bars (0,6 Mpa).

Itis designed to operate only in closed and heated
premises where the temperature is not lower than 4°C and
itis not designed to operate in a continuous protracted
regime.

Il. TECHNICAL SPECIFICATIONS

1. Nominal volume V, liters - see the appliance's rating
plate

2. Nominal voltage - see the appliance's rating plate

3. Nominal power consumption - see the appliance's
rating plate

4. Nominal pressure - see the appliance's rating plate

ATTENTION! This is not the water mains pressure. This
is the pressure that is announced for the appliance
and refers to the requirements of the safety standards.

5. Water heater type - closed accumulating water heater,
with thermal insulation

6. Inner coating: GC-glass-ceramics

11l. IMPORTANT RULES

® The water heater must only be mounted in premises
with normal re resistance.

® Do not switch on the water heater unless you
established itwas lled with water.

6 Instructions for use and maintenance

® Quali edW&S specialists must perform the
connecting of the water heater to the water supply
network. Quali ed electricians must perform the
connecting of the water heater to the electric network
(for models without power cord with plug). A quali ed
technician is a person who has the competence
according the regulations of the country in question.

® Upon connecting the water heater to the electric
mains care must be taken to connect the safety lead (for
models without power cord with plug).

® |f the water-heater will not be used for a longer period
of time (more than 3 days) and the temperature in the
premise could drop below 0°C, the water in the water-
heater must be drained (observe the procedure outlined
in subsection 2 “Water heater's piping connection” of
s. V), to avoid any possible damage of the appliance.

® During the heating the appliance could produce a
hissing noise (the boiling water). This is common and
does not indicate any damage. The noise gets higher
with the time and the reason for this is the accumulation
of limestone. To remove the noise the appliance must
be cleaned from limestone. This type of cleaning is not
covered by the warranty.

® |n order to secure the water heater's safe operation,
the safety return-valve must undergo regular cleaning
and inspections for normal functioning /the valve
must not be obstructed/, and for the regions with
highly calcareous water it must be cleaned from the
accumulated lime scale. This service is not provided
under warranty maintenance.

® Allalterations and modi cations to the water heater's
construction and electrical circuitry are forbidden. If
such alterations or modifications are established
during inspection, the appliance's warranty shall

be null and void. KAlterations and modi cations

shall mean each instances of removal of elements
incorporated by the manufacturer, building in additional
components into the water heater, replacement of
elements by similar elements unapproved by the
manufacturer.

® |f the supply cord (of models that have one) is
damaged, it must be replaced by a representative of the
service or by an appropriately quali ed person, in order
to avoid any risks

® This appliance can be used by children aged from

8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved

® Children shall not play with the appliance.

® Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.



V. DESCRIPTION AND PRINCIPLE OF OPERATION

The appliance consists of a body, ange, plastic control
panel, safety return valve.

1. The body consists of a steel reservoir (water tank)

and plastic housing (outer shell) with thermal insulation
placed in-between, and two pipes with thread G %",

for cold water supply (marked with a blue ring) and

hot water discharge (marked with a red ring). The inner
reservoir is made of steel proved against corrosion by a
special glass-ceramic coating

2. The angeis tted with electric heater and
magnesium anode protector. The angeis xed to the
water tank with bolts.

The electric heater heats the water in the tank and
is controlled by the thermostat, which automatically
maintains the preset temperature.

The plastic control panel incorporates: switch (depending
on model), adjustable thermostat (depending on model),
and thermal cut-out and control lamps.

The thermal cut-out is a device, which switches the heater
o the power supply when the water temperature reaches
excessive values. If this device is actuated, you should call a
service station.

The signal lamps (depending on model) on the control
panel indicate the current mode of the unit.

The magnesium protector provides additional anti-
corrosion protection to the internal tank for heaters tted
with glass-ceramic coating.

3. The safety-return valve prevents the appliance's
complete emptying in the event of cold water supply
interruption. The valve protects the appliance from
pressure increases higher than the allowed value during
heating (! pressure will increase when temperature
increases), by releasing the excess pressure through the
drain outlet. Water dropping out through the drains
during the warming process is a normal event that must
be taken into consideration when the boiler is installed.

e N
ATTENTION! The safety-return valve cannot protect
the appliance in the event of water mains pressure in
excess of the acceptable pressure stated for the appliance.
-

V. INSTALLATION AND SWITCH ON

( 1\
ATTENTION! Qualified technicians must perform all
technical and electrical assembly works. Certified

technician is the person who possesses the relevant
competence in accordance with the legislation of the

respective country.
-

1. Installation

We recommend installation of the device at close
proximity to locations where hot water is used, in order
to reduce heat losses during water transportation. The
selected location must exclude the possibility of water
spray originating from the showerhead or other water
contacts.

English

The applianceisa xed to a wall by means of mounting
brackets attached to the unit's body. Two hooks are
used to x the appliance (min. @6 mm) rmly on the
wall (included in the mounting set). The bearing plank
construction for boilers installed above / under sinks is
universal and allows the space between hooks to vary
between 96 and 114mm. ( g.2)

ﬂ IMPORTANT: The type of boiler designed to be installed

UNDER / ABOVE a sink is marked on the appliance.
Boilers designed for installation above sinks are assembled
in such a manner that the outlet/inlet pipes are pointed
downwards (to the oor of the premise). Boilers designed for
installation under sinks are assembled in such a manner that
the outlet/inlet pipes are pointed upwards (to the ceiling of
the premise).

For clear understanding of wall installation schemes, please
referto g.2 (A above sink and B under sink).

N
ATTENTION! In order to prevent injury to user and

third persons in the event of faults in the hot water
supply system, the appliance must be mounted in premises
outfitted with floor hydro insulation and sewer drainage.
Don't place objects, which are not waterproof under the
appliance under any circumstances. In the event of mounting
the appliance in premises without floor hydro insulation, a
protective tank with a sewer discharge drainage must be
L placed under the appliance.

J

ﬂ Notice: the set does not include a protective tub and the
user must select the same.

2. Water heater connection to the water supply system
Fig.4a - installation scheme above sink
Fig.4b - installation scheme under sink

Where: 1 —input pipe, 2 — safety valve (0.8 MPa), 3 -
reduction valve (if the water supply pressure exceeds
0,6 MPa), 4 — stop valve, 5 — bell-mouth discharge to the
sewer, 6 — hose; 7 - Drain water tap.

Upon connecting the water heater to the water supply
system, take care of the indicative color markings /rings/
of the pipes:

BLUE - for cold /in- owing/ water,
RED - for hot /out- owig/ water.

The mounting of the safety return-valve supplied with the
water heater is obligatory. The safety return-valve must
be installed on the cold water supply pipe, according to
the arrow stamped on its body that indicates the supplied
water direction.

y Exception: If the local regulations (norms) require the
usage of another protection valve or mechanism (in
accordance with EN 1487 or EN 1489), then it must be bought
additionally. For mechanisms operating in accordance with
EN 1487 the announced operational pressure must be no
more than 0.7 MPa. For other protection valves, the pressure
at which they are calibrated must be 0.1 MPa lower than the
one marked on the appliance’s sign. In these cases the safety
valve which the appliance is supplied with should not be used.

Instructions for use and maintenance 7



N
ATTENTION! Other type of stopping armature is not
allowed between the protection return valve (the

L protective device) and the appliance.

AN

ATTENTION! Any other /old/ safety return-valves may
lead to a failure of your appliance, therefore they
L must be removed.

J

N
ATTENTION! Fixing the safety return-valve to threads
longer than 10 mm is not allowed, as it could

damaged the valve and could make the use of your

appliance dangerous.

ATTENTION! The safety valve and the pipe between

the valve and the water heater must be protected
from freezing. During hose draining - its free end must be
always open to the atmosphere (not to be immersed). Make

| sure that the hose is also protected from freezing. J

The boileris lled with water by opening the tap on the
cold water supply system and the tap on the hot water
mixing faucet. After the lling process is complete, a
constant stream of water should ow from the water-
mixing faucet. Now you can shut the hot water tap on the
mixing faucet.

When you must empty the water heater, you should rst
cutito the power supply.

Draining procedure for boilers designed to be installed
ABOVE SINKS:

1. First shut the cold water supply valve
2. Open the hot water valve on the mixing-faucet

3. The water tap 7 (fig 4a) must be opened to drain the
water from water tank. If there is no such tap build in the
pipe line, than the water can be drain as follow:

® You can drain the water from the water heater by
lifting the safety return-valve’s lever fig 4a, 4b. Water will
drain from the safety return-valve’s drainage opening

® \ater can be drain directly from inlet pipe of water
tank after when you disconnect it from water main

y IMPORTANT: When draining the boiler, take measures
to prevent damages caused by the owing water.

Draining procedure for boilers designed to be installed
UNDER SINKS:

1. Switch the boiler o the power supply network.

2. Dismantle the connecting water ttings from the
boiler.

3. Disassemble the boiler from its installation place, turn
it so the pipes point to the oor and pour the water in a
vessel you have prepared for the purpose. Wait until all
the water drains out of the boiler.

In case that the pressure in the water mains is over the
value pointed out in the above paragraph |, then itis
necessary to assemble a pressure reduce valve, otherwise
the water heater would not function properly. The
Manufacturer does not assume any liability for problems
arising out of the appliance’s improper use.

8 Instructions for use and maintenance

3. Water heater's electrical connection (fig.3)

ATTENTION! Before you switch the power supply,
make sure the appliance is full of water.

3.1. Models fit with power supply cord combined with
a plug shall be plugged in a socket. The boiler can be
disconnected from the power supply by unplugging.

ATTENTION! The wall-plug must be properly
connected to a separate electrical circle that is
provided with a protector. It must be earthed.

3.2. Water heaters fitted with a supply cord without
aplug

The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring.The connecting
has to be constant- with no plug contacts. The circuit has
to be supplied with a safety fuse (16A) (20A for power >
3700W) and with inbuilt device to ensure disconnection

of all pole pieces in the conditions of over-voltage from
category lIl.

The connecting of the conductors of the supply cord of
the appliance has to be carried out as follows:

® conductor with brown insulation - to the phase
conductor of the electrical wiring (L)

® conductor with blue insulation- to the neutral
conductor of the wiring (N)

® conductor with yellow-green insulation — to the safety
conductor of the wiring (@)

3.3. Models without power supply cord

The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring. The circuit has to be
supplied with a safety fuse 16A. Copper single core (rigid — non
stranded) conductor shall be used for the connection - cable 3 x
1.5 mm?2 for power 2000 W.

The electrical circuit supplying the appliance must have an
in-built device ensuring the splitting of all terminal poles
under conditions of super-voltage of category lll.

In order to x the power cable to the water heater, it is
necessary to remove the plastic cover (fig.5). The power
leads connections must be in accordance with the
terminal markings of the thermal circuit breaker:

® the phase cable must be connected to the A1 (11)
terminal

® the neutral, to the B1 (21) terminal

® and the protection terminal, obligatory to the marked
screwed joint @).

The power supply cord can be xed to the plastic control
panel with a cable stop. After the installation, the plastic
cover must be replaced in its original position!

Explanations to Fig.3:

T1 -thermal regulator, T2 — thermal circuit breaker, S —
electrical switch (for models that have one), IL1 and IL2 -
signal lamp, R — heater



Vi. OPERATING THE DEVICE

Before initial start of the device, please make sure that
the water heater has been correctly connected to the
electrical network and thatitis lled up with water.

Switching on the water heater is done through the device
incorporated in the installation, which is described in sub-
item 3.2 of paragraph V, or by inserting the plug into an
electrical socket (for models with cord with a plug).

Clari cation to Fig.6:
Operation modes:
1. Position (%) anti-freezing mode

y WARNING: The electrical power supply of the device
should be switched on. The safety valve and the pipe
connecting it to the device must be secured against freezing.

2. Position (-I,'I-) maximum temperature

3. Position (/@) at this mode the water temperature
reaches about 60°C. In this way heat losses are reduced.

4. Light indicator — at heating mode itis litin red, and it
is lit in blue when the water has been heated up and the
thermostat has switched o .

5. Regulator knob — for temperature setting

Water heaters with electrical-mechanical POP-UP
operation:

1. Push the knob to pop-up Fig. 7a.

2. Set the temperature of the water heater Fig. 7b
This setting allows for gradual temperature adjustment.

3. Push the knob to retract Fig. 7¢

WARNING! Once a month set the knob to the
position ‘maximum temperature’ for a period of 24
hours (unless the device is constantly operated in this mode).
Thus you will ensure better hygiene of the heated water.

English

VII.RUST PROTECTION MAGNESIUM ANODE

The magnesium anode protects the water tank's inner
surface from corrosion. The anode element is an element
undergoing wear and tear and is subject to periodic
replacement. This is cost for the user.

In view of the long-term and accident free use of your water
heater, the manufacturer recommends periodic inspections
of the magnesium anode's condition by a quali ed
technician and replacement whenever required, and this
could be performed during the appliance's technical
preventive maintenance.

For replacements, please contact the authorized service
stations!

Vill. PERIODIC MAINTENANCE

Under normal use of the heater, under the in uence of
high temperature, lime scale /the so-called lime scale
layer/ is deposited upon the heating element’s surface. This
worsens the heat exchange between the heating element
and water. The heating element’s surface temperature
increases along /of boiling water/. The thermoregulator
begins to switch onand o more frequently. A "deceptive
activation of the thermal protection is possible. Due to
these facts, the manufacturer recommends preventive
maintenance of your water heater every two years by an
authorized service center or service base. This protective
maintenance must include cleaning and inspection of
the anode protector (for water heaters with glass-ceramic
coating), which shall be replace with a new one if need
arises.

In order to clean the appliances use a damp cloth. Do not

clean with abrasive or solvent content detergents. Do not
pour water over the appliance.

”

The manufacturer does not bare the responsibility
for all consequences caused by not obeying the
instructions, given hereby.

Environmental protection instructions.

Old electric appliances contain prescious materials
and must not be disposed with the domestic
waste! Please make your active contribution to the
protection of the environment and dispose of the
appliance in the stations organized for the purpose
(if available).

Instructions for use and maintenance 9



YBaXaemblii nokynaresb,

KomaHpaa TESY nosapaBnsieT Bac ¢ HOBO NOKYMKOIA.
Hageemcs, 4to Bala HoBas Nokynka npugact Batemy
[LOMY JONONHNTENbHBbIA KOMGOPT.

HacTosiuiee TEXHYECKOe ONMCaHME 1 MHCTPYKLMS Mo
9KCM/yaTaLunm 03HaKOMUT Bac ¢ 13gennem v ycrosusiMmn
€r0 NPaBK/ILHOMO MOHTAXa M 3KCTyaTaLuu. VIHCTPYKLMS
npeaHasHaueHa v 4151 CeLnanncToBs - TEXHUKOB, KOTOpbIe
GyayT nepBoHaYa/IbHO YCTaHaBMBATb, IEMOHTPOBATH 1
PEMOHTMPOBATL BOOHArpeBarte/lb B C/ly4ae NOBPEXAEHIS.

MpoLuy Bac, MMeliTe BBUAY, 4TO COBIOAEHUE YKa3aHuii
B HACTOALLE MHCTPYKLMK NPEeX/e BCEro B MHTepece

rnokynarend, Ho BMecTe C 3TUM O4HO 13 yC/'IOBI/IIZ FapaHTVIVI,

yKa3aHHbIX B KapTe rapaHTuu, 4To6bl MOKynartesib Mor Gbl
No/b30BaTh 6eCNNIATHO rapaHTUIHOE 06CTYXMBaHME.
Mpon3BOANTE b HE HECET OTBETCTBEHOCTb A1
YBPEXAEHUI NPUGOPa U BO3MOXHBIX YBPEXAEHWN,
NPUYNHEHHBIX B Pe3y/bTaTe aKCrayatauuy u/vnm
YCTaHOBKM, KOTOPbIE He COOTBETCTBYIOT Ha yKa3aHUst 1
VHCTPYKLMU B 3TOM PYKOBOZCTBE.

AnekTpuyeckuii bolinep otBevaeT Tpe6oBaHNAM EN
60335-1, EN 60335-2-21.

. HABHAYEHUE

BogoHarpeBatenb NpefjHasHaueH ans o6ecneyeHus
ropsyeii BOAOM 6bITOBbIX 06EKTOB, MOAKNOUEHHbIX K

BOZJONPOBOAHOI CETU C jaBNeHNeM He 6onee 6 atm (0,6 MPa).

OH npefjHa3HayeH 14 aKCnayatauyu TobKO B 3aKPbITbIX
1 OTannMBaeMblX MOMeLLEHMSAX, B KOTOPbIX TeMnepaTypa
He nagaet nogA 4°C 1 He npefHa3Ha4eH paboTaTb B
HenpepbIBHOM MPOTOYHOM PeXUME.

Il. TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU
1. HOMMHaNbHbIA 06beM V, INTPbI - CM. TabNUKY Ha
ycTpoiicTse
2. HoMUHanbHOe HanpsbkeHue - CM. TabINYKy Ha
ycTpoiicTse
3. HoMUHaIbHasA MOLHOCTB - CM. Tab/UKY Ha
ycTpoiicTae
4. HoM1HabHOE AaBieHNE - CM. TabnuKy Ha
ycTpoiicTse

BHUMAHMWE! 3Smo He 0asneHue 8000npo80o0HOU
cembto. OHO omHocumca K npubopy u cobooaem
mpebosaHus cmaHoapmos 6esonacHocmu.

5. TN BofOHArpeBaTebst - 3aKPbITbIA aKKYMyIMPYOLLNiA

BOZIOHarpeBarte/ib, C Tennonsonaymei
6. BHyTpeHHee nokpbIThe - GC - CTek/IoKepamuka

I1l. BAXXHBIE MPABUJIA

® YycTaHOBKa M NOAK/IOYEHE BOfJOHarpeBarens
OCYLLECTBNATH C COB/IOAEHNEM HOPM NOXaPHOIA
6e3onacHoCTy.

® He BK/touaTh BOAOHarpesaresb, He y6eAnBLIMCh B
TOM, 4TO OH HanoHeH BOAON

® TMogxnioyeHme Goinepa K BOAONPOBOAHOV
11 3NEKTPUYECKON CETM OCYLLECTBNSAETCS TONLKO
KBM(ULMPOBAHHBIMI TEXHUYECKUMU SINLIAMMU.

10 VHCTpyKUws No ynoTpe6neHmio 06CnyxeaHnio

KBanudnumMpoBaHHbIii (KOMMETEHTHbIIA) TEXHWK - 3TO /L0,
Y KOTOPOTO eCTb COOTBETHY!O KOMMETEHTHOCTb COTacHO
HOPMATWBHBIX MPaBWI COOTBETHOO rOCYAapCcTBa.

® Mpw NogK/oUeH BOAOHATPEBaTeNs K
3NEeKTPUYECKON CETU BHAMATENBHO CNeauTh 3a
npasW/bHbIM NOACOEAVHEHVEM 3aLLMTHOTO NPOBOAHMKA
(Mopenu 6e3 LWHypa NUTaHWs CO LUTencenem).

® B 1oM cnyuae, ecnu 6oiinep He 6yaeT UCMNO/b30BaTLCS
B TEUEHUW ANNTENBHOTO Neprosa Bpemenn ( 6onee 3
[iHel) 1 cyLLecTByeT 0MacHOCTb TOro, YTO TemMneparypa

B NOMeLLeHnn NoHn3unTes Huke 0°C, BofoHarpesare/ib
ceflyeT onycToLwmnTb (MPOBECTU NpoLesypy, OnucaHyto
B NyHKTe 2 “MoaKnioueHne BofoHarpesarens

K BogonpoBoAHoii cetn” n.V), BO n3bexaHve
BO3MOXHOTO MOBPEXAEHNS BOAOHArpesarens

® Mpwu skcnnyarauum — (DM HarpeBaHus Bofbl) —
HOpMasbHO KanaTb BOAa U3 APEHaXHOro OTBEPCTUSA
KnanaHa. TOT )Xe MOXHO 0CTaBWTb OTKPbITbIM K
aTmocepe. Hago NpuHATL Mepbl ANa yaaneHns unm
cbopa 0TTOKa BO n3bexaHns yLep6oB, a Tak e Halb3s
HapyLaTtb Tpe6oBaHus, on1caHHbIe B T.2 naparpad V

® Bo Bpems HarpesaHusi NPUBOP MOXETE YC/bIlLaTh
CBUCTALLMIA LWYM (BOAA KUMSTUT). 3TO HOPMaTbHO 1

He ABNSAETCA HEMCNPABHOCTLIO. LLlyM ycunmnsaeTtch co
BPEMEHY 1 113-32 HAKOM/IEHS N3BECTHsIKA. UTOBbI
YCTPaHMUTH LLYM, HEOBXOAUMO NOYNCTUTL NPUGoP. ATa
ycnyra He NOKPbIBAeTCs rapaHTviei.

® /1751 6e30MacHol paboThl BOAOHArPEBATENs, BO3BPATHO -
npejoxXpaHuTeNbHbIV KnanaH cnefyet perynsapHo ounLaT
1 NPOBEPSATL €ro NPaBu/bHOE PYHKLMOHMPOBaHWe /Ha
npeameT 6710KMpOBaHVA /, NpyUYeM B paiioHax, rae Boja
XapaKTepu3yeTcs BbICOKMM COepXXaHNeM U3BECTU CriedyeT
yAansTh U3BECTb. 3Ta yC/yra He ABNSETCS NPeJMeToM
rapaHTUIHOro 06CAYXMBaHNS.

® 3anpelyaetcs BHOCUTL NI0BbIE M3MEHEHMS 1
NepeycTPOCTBO B KOHCTPYKLIO U1 3/1EKTPUYECKYIO
cxemy BofjoHarpeBartens. lpu KoHcTaTUpoBaHU
VN3MeHeHUIii rapaHTUA Ha U3aenne aHHYINpyeTcs.
VI3MeHeHsMU 1 MepeycTPOoViCTBOM cunTaeTes Noboe
yAaneHye BNOXEHHbIX NPOM3BOAUTENEM 3/IEMEHTOB,
BCTpavBaHue JOMOMHUTENbHbIX KOMMOHEHTOB B
BOZlOHArpeBate/lb, 3aMeHa 3/1IeMEeHTOB aHaI0r MUHbIMMU,
He NpoLeALIMMI 0806PEHNEe NPOV3BOAUTENIEM.

® B cnyuae noBpexAeHNst WHypa NUTaHus (Mogenu,
YKOMM/IEKTOBaHHbIE TaKOBbIM) €r0 3aMeHy AO/DKEH
NPOU3BECTN NPeACTaBUTE/b CEPBUCHOTO LIEHTPa
1N UL, MMetoLLiee NOA06HYI0 KBa/IMGUKaLI0 BO
n3bexaHne n6oro prcka

® 370T NPUGOP NpeaHasHaueH 6bITb UCMO/MbL30BaH
[eTbMy 8-My 1 60/bLLe 8-MU1 IETHEro Bo3pacTa v NtogbMu
C OrpaHNYeHHbIMU PU3NYECKMMI, YyBCTBUTETbHBIMM

W YMCTBEHHBIMU CIOCOBHOCTAMU, UAN NKOALMU

C OTCYTCTBMEM OMbITa V1 MO3HAHWIA, €CNIN OHU NOA
HabMoEHNEM NI UX MHCTPYKTUPOBAIN B COOTBETCTBUN
¢ 6e3onacHbIM ynotpebneHnem npubopa 1 oHn
NOHUMAIOT OMACcHOCTM, KOTOPbIE MOTIN Bbl BO3HUKHY Tb.

® [leTaAM Heb3si UrpaTh ¢ NPUB6OPOM

® Y6opka v 06CnyXMBaHe NPUGopa HeMb3sA GbiTh
BbINO/IHEHA [JeTbMU, KOTOPbIE HE KOHTPONMPYHOTCS



IV.OMUCAHUE U NPUHLUN AEACTBUA

BogoHarpesare/ib COCTOUNT U3 KOpMyca, (hraHua,
N/1aCTMAcCOBOM KOHTPO/LHOM NaHeN 1 BO3BPATHO -
npesoxpaH1TeNLHOTO KianaHa.

1. Kopnyc cocTouT 13 cTanbHOro pesepayapa
(BOAOCOOPHYIK) 1 BHELLHEl N1acTMaccoBOV 060104KM

C Tennonsonayyet mexay HuMu. Bogoc6opHmK

cHabxeH aByms Tpybamu ¢ pesbboli G ¥4 ana nogaun
XOMOAHOV BOZbI (C CUHIM KONIEYKOM) U BbIXOfa ropsieii
BOZAbI (C KpacHbIM KONeukom). BHyTpeHHUi pesepByap
N3rOTOB/NEH W3 YEPHOW CTa/In, 3aLMLLEHHOV OT KOPPO3UK
cneuyanbHbIM CTEKI0KePaMUYECKNM MOKPLITUEM.

2. Ha thnaHLie ycTaHOB/NEH 3NEKTPUYeCKUil Harpesartesb
(T3H) 1 MarHmeBbIi aHOAHBI NPOTEKTOP. AHOAHBIN
NPOTEKTOP NPUKPEneH K BOAOCO0PHMKY 60nTaMu.

AnekTpuueckuii Harpesatenb (TOH) cnyxuT ans
no/iorpeBsa Bo/pbl B pe3epByape 1 ynpaBnseTcs ¢
MOMOLLbI0 TEPMOCTaTa, KOTOPbIV aBTOMATUYECKN
noaAepX1BaeT onpefeneHHyo TeMmneparypy.

Ha nnacTmaccoBoii KOHTPOIbHO NaHen ycTaHOBEHbI:
BbIK/OYaTENb /B 3aBUCUMOCTU OT MOZEeNN/,
perynmpyewmblii TepMocTar /B 3aBUCUMOCTY OT Moaenw/,
TEPMOBbIK/0YATE b W CUTHANTbHbIE NTAMITOYKM.

TepmoBbIK/toUaTeNb NPeAcTaBnseT coboit ycTPONCTBO Ans
3alWTLI OT Neperpesa, KOTOPOE BbIKNOYaEeT Harpesaresib U3
ceTu, Korfa Temneparypa Bofbl JOCTUraeT MakcMaibHO
BE/IMYMHBI. B Cyyae BK/IIOYEHWS 3TOrO YCTPOICTBa, Bam
Heo6X0/A1MO 06PaTUTLCS B CEPBUCHDIN LIEHTP.

KOHTpO/bHbIE TamMnoyKmM /B 3aBUCMMOCTY OT Moaeni/,
PacnosioXeHbl Ha KOHTpOﬂbHOI?lI naHenn, nokasbiBatoT
PeXnm, B KOTOPOM HaxoanTCcA BoAOHarpesare/ib.

MarHueBbIii NPOTEKTOP LOMNOMHNUTENBHO 3aWmLLaeT
BHYTPEHHWIA pe3epByap OT KOPPO3WK BOAOHArpeBaTenes
C CTEK/IOKEPaMMYECKIM MOKPbITUEM.

3. Bo3BparTHO - NpefjoxpaHnTebHbIN KnanaH
npe/oTBpaLlaeT NoIHOe OnyCTOLeHVe
BOfjOHarpeBares B C/ly4ae NpekpaLieHns nogaum
XOMOAHOI BOAbI 13 BOAOMPOBOAHOM ceTh. OH 3alyyiaet
“3fenve OT NOBbILLEHUSA aBNIEHNS B BOAOCOOPHUKE A0
BE/IMUVHBI, NPEBbILLAOLLENA fONYCTUMYI0 NpU paboTe B
pexume nogorpesa (! Mpu NOBbILLEHUM TeMmepaTypbl
[JaB/eHue NoBbILLAeTCs), NOCPeACTBOM BbiMyCcKa
M3NVNLLIHETO KOMINYeCTBa Yepes ApeHaXHOe OTBepCTHE.
[lonycTmo, 4To B pexwiMe Noforpesa v3 ApeHaxHoro
0TBEPCTMA KanaeT BoAa 1 310 c/iedyeT UMeTb B BUAY nNpu
yCTaHOBKe BOlOHarpeBaTte/ibs.

BHUMAHWE! Bo3spamHo-npedoxpaHumenbHbil
K/IaNaH He MoXem 3aujumums ycmpolicmeo 8
c/1yqae 8000nposooHoU Nodayu nod 0asneHuem,
L npesbiwanwum obvAsIeHHoe 0aseHue ycmpotcmad.

V. YCTAHOBKA U NOAKNIOYEHUE

BHUMAHWE! Bce mexHuy4eckue u

3/1eKMPOMOHMAXHble pabomel 00/ KHbl
8bINOJTHAMbBCA MEXHUKAMU - Cheyuanucmamu.
KeanuguyuposaHHbili (komnemeHmMHbIU) MexHUK - 3mo
J1UYO, Y KOMOopPo20 ecmb COOMBeMmHyio KoMnemeHMmMHoOCMb
€02/1CHO HOPMAMUBHbIX NPABUJT COOMBEMHO020

L 2ocydapcmea.

Pycckuin

1. YcraHoBKa

PekomeH/yeTcs ycTaHaB/MBaTb BOAOHArpPeBaTe b
MaKcMmanbHO 6IM3K0 K Mectam Nosb30BaHUsA ropsyeit
BOJOM 151 COKpaLLEeHWs NoTepb Tena B Tpy60npoBose.
BHUMaHWe, BofjoHarpeBate/b AOMKEH BbITb YCTAHOB/IEH B
TaKkoM MecTe, rfie He Gy/eT KanaTb Boja.

BogoHarpesare/nb NOfBELUMBAETCA 3a HECYLLME MNaHKM,
BMOHTMPOBaHHbIE B ero kopryce. MofBeLunBaeTcs OH Ha

[iBa Kptoka (min. @ 6 mm) 3akpenneHHble HafeXHo B CTeHe
(BKNKOYEHDI B KOMMAEKT 151 YCTAHOBKM). KOHCTPYKLMA HecyLueid
MNaHKy BOJOHarpeBaTenes, NpefHa3HaueHHbIX AN MOHTaXa
Hap / nop pakoBMHOI YHNBEPCA/IbHA 1 MO3BO/ISET Hanune
PaccToAHNA MeXAy Kprokamu oT 96 4o 114 MM (¢pue. 2).

y BAXHO: Bug BogoHarpesatesbs, npejHa3HaueHHoro
s moHTaxa M0/, / HALL pakoBMHOI yKa3aH Ha caMoM
n3genuun. BogoHarpesatenby, NpeAHasHaueHHble 419
MOHTaXa Haj, PAaKOBUHOI YCTaHAB/IMBAKT TaK, YTOObI TPYObI
BXO[/BbIXOA ObININ HanpaseHbl BHX3 (K MOy MOMeLLeHUs).
BopgoHarpeBatenbm, npefHa3HauYeHHble 418 MOHTaXa nop,
paKoBUHOII YCTaHaBNVBAIOT Tak, 4TobbI TPy6bl BXOLA/
BbIX0Za Obl/IN HaNpaBeHbl HaBepX (K NOTO/KY NOMELLEHMS).

[ NO/HOI SICHOCTY MO NMOBOAY MOHTAXa K CTEHE CM. ¢pue.
2 (A Haj, paKoBWHOIA; B MOHTaX Moz pakoBUHOI).

-
BHUMAHWE! Bo usbexxaHue npuyuHeHus gpeda

nompebumesio U MpemeUM 1UYAM 8 C/y4ae
HeucnpasHocmu 8 cucmeme cHabxeHus 2opayeti 8000l
Heobxo0UMOo ycmaHasnueame 8000Hazpesamerss 8
nomeujeHusx ¢ NoonosibHol eudpousonayueli u OpeHaxem
8 KaHanusayuu. Hu 8 Koem ciy4ae He pasmewatime noo
8000Hazpesamesnem Hegoooycmotiyugsie npedmemsi. [Ipu
MOHMUPOBAHUU 8000HA2pe8ames 8 NoMeweHusx 6e3
2udpou3onAYUU He06X00UMO NoMecmume N0O HUM

\_39WUMHYI0 8aHHY C OpeHaxem K KaHanu3ayuu.

y I'Ipumeanue:saLuumHaﬂ 8aHHA He 8X00UM 8
KomnJsiekm u obecneyusaemcs nompe6umeneM.

2. MopKknioueHne BoAoHarpeBaTenbsa K
BOAONPOBOAHON ceTu

Que. 4a - [N MOHTaXa HafJ, PakoBUHOM
Que. 4b - ons MOHTaXa NOf PaKOBUHOW

lae: 1 - Bxogawss Tpy6a; 2 - npefnasHblii knana

(0.8 MPa); 3 - peayump BeHTWNA (NpY AaBNeHUN B
BOAONPOBOAe Bbille 0,6 MPa); 4 - cnnpaTenbHbIi kpaH; 5 -
BOPOHKa C CBA3bY K KaHaNn3auuu; 6-Lwnaxr; 7 — KpaH Ans
BbINVBaHWA BOAbI 13 bolinepa

Mpy Nogko4eHUN BoLOHarpeBaresibs K BOAONPOBOAHOM
ceTu cneflyeT MeTb B BUJY yKa3aTe/lbHble LiBETHbIE 3HaKM
/xoneyku/ Ha Tpybax BOJOHarpesarens:

CUHWUM - ans xonoaHoit /Ha Bxode/ Bofbl,
KPACHDIW - 45151 ropsiveii /Ha BbIxoge/ BOAb!.

0O643are/IbHO He0bX041MO MOHTUPOBATL BO3BPATHO -
npeAoXpaHNTENbHBIV KnanaH, BXoAALLMIA B KOMEKTaL MO
BofjoHarpesarens. OH ycTaHaBNMBAETCA Ha BXOofe

[N XONOAHOVi BO/bI, B COOTBETCTBUW CO CTPE/KOW,
pacnonoXeHHo Ha Kopryce, KOTopas ykasbiBaeT
Hanpas/eHNe BXOAALLE XONOAHO BOfbI.

WHcTpyKuns no ynotpe6nennto ooenyxeadmo - 11



Rulo

WcknioyeHue: Ecnu mecmHble pe2ynayuu (HOpMbl)
mpebytom ucnosnb308aHue 0py2020
NnpedoxpaHumMesnbLHo20 KAAaNAaHa uau ycmpoticmea
(omeeyatowee Ha EN 1487 unu EN 1489), e20 HyxHO Kynumb
donosHumMeneHo. [ina ycmpolicms, omeeqatowux Ha EN 1487
MakcumanbHoe 06vA8/1eHHOe paboyee 0assieHUe 00/IKHO
66imb 0.7 MPa. lna opyaux npedoxpaHumesbHoiX KanaHos,
ybe 0assieHue KanubposaHHoe, 00/xHoO 6bimb 0.1 MPa Huxe
YKazaHHo20 Ha mabauyke npubopa. B amux ciy4yasx Henb3s
UCNOo/1b308aMb 8038PAMHO NPEOOXPAHUMESbHO20 KANAHd,
Komopelli 8x00UM 8 KOMNJIeKme NOCMAsKu.

e N
BHUMAHWE! He donyckaemcsa Hukakoli Opyzol
3anopHoU apmamypel Mexoy 8038pamHO

npedoxpaHuMesnbHbIM KNanaHom (npedoxpaHumenbHeim

L ycmpoticmeom) u npu6opom.

J

( 1\

BHUMAHWE! Hanu4ue dpyaux /cmapeix/ 8038pamHo

- NpedoXpaHuMesTbHbIX KIaNaHO8 MOXem 8bI38aMb
nospexoeHue Bawiezo usdenus u ux cedyem yoanume.

- J

N

BHWMAHME! 3anpewjaemcs 8suH4YuU8aHue KNanaHa
K pe3vbbam 0nuHoU caviwe 10 MM., 8 NPOMUBHOM
CJlyyde 3mo Moxem 8b138amMb HeNONPAsuUMoe
nospexoeHue Bawezo knanaHa u onacHo 0514 Bawezo
L 8000Hazpesamers.

y BAXXHO: lMNpwv onycTolueHny BogoHarpesare b
HeobXoMMO NPUHUMATL Mepbl ANs
npeaoTBpaLleHns yulepba OT BbiTeKaroLeli BOAbI.

Mpoueaypa onycroweHnsa BogoHarpesarenbs,
npeaHasHaueHHOro AnA MoHTaxa MO PAKOBUHON:

1. BbIKNounTL BOJOHarpeBsaresb 13 3]'IeKTpI/I‘-IECKOI71 cetn.

2. [leMOHTVPOBATb COEAMHSIIOLLYIO BOAOMPOBOAHYO
apmarypy ¢ BOAloHarpeBsare/ibs.

3. [leMOHTVpPOBaTb BOJOHarpeBaTe/b C MECTa, Ffie OH
NOABELLEH 1 NOBEPHYTH €ro Tpy6amMu BHI3, K Moy,
BbI/IVBas BOAY B NPeBapUTENbHO NOATOTOBIEHHYIO A4S
3TOIA Lie/IM eMKOCTb. BbbKAaTh [0 NO/IHOMO OMNYCTOLLEeHNS
BOZOHarpesare/ibs.

B cnyuae, korga jaBneHve B BOAONPOBOAHO CETH
npeBbILLaeT yKasaHHYt0 CTOMMOCTb B naparpade | BbiLue,
TO HeO6X0AMMO YCTaHOBUTbL PeAYLIMPYIOLLWIA KnanaH,

B MPOTUBHOM C/ly4ae HEBO3MOXHO 3KCM/lyaTUpOBaTh
npaBnIbLHO BOfOHarpesaresb. [PoV3BOAUTENb HE
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MPO6/1eMbI, 06YCNOBNEHHbIE
HenpasuIbHO 3KCMyaTaLmeil yeTpolicTaa.

3. CBbp3BaHe KbM eneKkTpuyeckarta mpexa (¢ue.3)

BHUMAHWE! Meped mem, Kak 8Kmo4ums
8000Hazpesamerns 8 cems, y6edumecb 8 MOM, Mo
8000HaAzpesamesb HaNoJsIHeH 8000U.

3ano/HeHWe BooHarpesare/ibst BOAO0N NPOUCXOANT

NPV OTKPbIBAHWM KpaHa 4715 Nofaun XoNnoaHo Boab! 13
BO/OMPOBOAHOM CETU 1 KpaHa ropsveii Bodbl CMecuTess,
rocne 3anoHeHNs N3 CMeCUTeNs AO/MKHA NoTeUb
HenpepbIBHas CTPys BOb!. Tenepb Bbl MOXeTe 3aKpbiTh
KpaH nogauu ropsveii Bogbl cMecUTess.

B cyyae HeO6XOAMMOCTY OMyCTOLLEHUS
BOJOHarpesare/ibs HEO6XOAUMO B MEPBYI0 ouepesb
OTK/IIOUMTH INEKTPUUECKOE NUTAHNE,

Mpoueaypa onycroweHnsa BofOHarpeBsarenbs,
npepHasHaueHHOro anA moHTaxka HAJ] PAKOBUHOW:

1. 3aKpbITb KPaH nofau XoNoaHoM Bogb! 13
BO/OMPOBOAHOM CETU K BOOHArpeBare/ibio.

2. OTKpbITb KpaH nogadu ropsiueil BOfbI CMeCUTeNs.

3. OcTtaHoBWTe Nofady Bofpl K npubopy. OTKpoiiTe kpaH
[N19 TEeNoN BoAbl cMecuTeNbHol 6atepun. OTkpoiite
KpaH 7 (¢wr. 4a) ans Toro, 4To6bI BbITEKNA BOAA U3
6oiinepa. Ecnv B ycTaHOBKE OH HE MOHTUPOBAH, TO 13
60iinepa MaxxHO BblNETb BOAY CeytoLMM 06pa3oMm:

® nogHeMuTe pbiyar 1 Bofja BbiTeyeT Yepes ApeHaxHoe
OTBEPCTVE KNnanaHa ¢gue. 4a, 4b;

® 13 Goiinepa MOXKHO BbIIETb BOAY NPSIMO U3 BXOASALIEN
13 HETo TPYGbl, KOTOpast NPeABAPUTENILHO MOXET BbITh
[eMOHTMPaH OT BOAONPOBOAA

12 VHCTpyKUws N0 ynoTpe6neHmio 06CnyxxeaHnio

J
( BHUMAHWE! BosspamHo npedoxpanumensheii | 3-1. Mopenu, ocHalueHHbie WHypom nuTaHus
KAanad u mpy6onposoa 0m He20 K B KOMIJIEKTe C WTencenem, noaknovalTca

8000Hazpesamento A0MKHbl 6bIMb 3aUJULYEHHBIMU OM BCTaB/IeHeM WiTencens B po3eTky. OtkntoyeHne
3amMopaxxugaHus. lMpu OpeHUPOBAHUEM C WIAH2OM — €20 OT 3/IEKTPUHECKON CETW NPON3BOANTCA NyTEM
€80600HbIU KOHey 00/1KeH 8ce20a bbimb OMKPbIMbIM K OTCOEAMHEHMEM LUTENCEN N3 PO3ETKN.
ammoceepe (He nozpyxerHbil). LinaHe moxe donmxeH

\_6bimb 06ecneyeH NPOMU8S 3aMOPAXUBAHUA. ) BHVMAHMWE! Konmakm 0osxeH 6bimb NpasusibHoO

nooKtoYeH K omdesibHoU yenu, Komopas
obecneueHa npedoxpaHumesnem. OH 00/1xKeH 6bimb
3a3em/ieH.

3.2. BopoHarpeBatenu KOMMAEKTOBaHbI C LUIHYPOM
nuTaHuA 6es BUNKN.

Mpn6op LOMKeH GbITb CBA3AH K OTAE/MbHYIO Lienb
CTaLMOHaPHO 3NIEKTPUYECKON NHCTaNALMS CHabXeH
npeAoXpaH1TENeM ¢ 06bABNEHHbIM HOMUHA/TbHLIM TOKOM
16A (20A ans moyHocTh > 3700W). CBA3b [OMKHA ObITh
MOCTOSIHHOM — 6€3 LTence/bHbIX CoeuHeHNiA. Cxema
[0/KHa ObITb CHAGXEHA NPeoXPaHNTENeM U C BCTPOEHHbLIM
YCTPOICTBOM, KOTOpPOe 0becneynBaeT pasbeuHeHVe BCeX
MNOIOCOB B YCNOBMAX CBEPXHANPSHKEHUs KaTeropus |1,

CBs3b NPOBOAHUKOB Kabens NTaHnsa Npubopa [o/mkHa
6bITb MCMO/HEHA Kak CriefyeT:

® MpoBOAHMK KOPUYHEBOTO LBETA U3ONSLN — K
thazHOMY NMPOBOAHUKY 3N1EKTPUYECKON MHCTansumm (L)

® MpoBOAHMK CUHETO LiBETA U30MIALMN — K
HeliTpa/IbHOMY MPOBOAHUKY 3/1EKTPUYECKO
nHcTansaumm (N)

® MpoBOAHNK KENTO-3eN1EHOTO LiBETA N30MALAN — K
3aLLMTHOMY NPOBOAHVKY INEKTPUYECKOI nHCTansLn (&)



3.3. Mopenu, He oCHallleHHble WHYPOM NMNTaHNA N
wrencenem.

Mprbop [OMKEH bbITb CBA3AH K OTAEMbHYIO Lienb
CTaLVOHapHO 3N1eKTPUYECKO HCTaNALMS CHabXeH
npefoxpaHnTenem ¢ 06bABNEHHbIM HOMUHANBbHbBIM
TOKOM 16A. CBA3b OCYLLECTBNAETCH MeAHbIMU TBEPLbIMM)
NPOBOAHMKAMM C OAHOW Xunnol, (kabenb 3x1.5 mm2 ans
o6uelt moLyHocT 2000W.

B 91eKTpUYeCKniA KOHTYP NUTaHWS [OMKHO BbITb
YCTaHOB/IEHO YCTPOICTBO, 06ecneymnBatoLLee
pasbeViHeHVie BCEX MO/OCOB B YC/IOBUAX
cBepxHanpshkeHus kateropmm il

YTO6bI NPUCOEAMHUTB 3NEKTPUYECKNA NPOBOAHMK
NUTaHNA K BOJOHarpeBsaresibio HE06X0AVMO CHATb
N71aCTMaCcCOBYI0 KPbILLKY C MOMOLLbIO OTBEPTKM

((pur. 5). MpucoeanHeHVie NPOBOLHNKOB NMUTAHNUSA
[IO/KHO COOTBETCTBOBATL MapKMPOBKaM Ha KliemMmax
TEPMOBbIK/OYATENSA, KaK 3TO ONMUCaHO HIDKE:

® (pazoBbIii K 0603HaueHMI0 AL (uin 11)
® HeliTpanibHbI K 0603Ha4eH0 B1 (1 21)

® 3aWNTHBIV - 0653aTE/NBHO K BUHTOBOMY COEAMHEHNIO,
0603HaueHHOMY 3HaKOM ).

MPOBOAHMK MUTAHWS MOXET ObITb MOATAHYT K
NNacTMaccoBOii KOMaHAHOV NaHeNN ¢ MOMOLLbIO
KabenbHOW CKo6bI. Moce OKOHYaHNSA MOHTaXa
naacTMaccoBasi KpblILLKa ycTaHaB/IMBAeTCs 06paTHO B CBOE
nepBoHaYalbHOE NONOXeHMe!

MosicHeHwe K ¢ue.3:

T1-T1epmoperynatop; T1 - TepmoperynaTtop; T2 -
TePMOBBIK/KOYaTeNb; S - eNeKTPUYEeCKUii BbIK/KoUaTelb
(npv mogeneii ¢ TakoBbIM); IL1 1 IL2 - curHanbHas
Nnamnoyka; R - Harpesatenb

Vi. PABOTA CTPUBOPOM

Mpex e NnepBoHauanbHOro 3anycka npréopa, y6eanTech,
4TO 6OINEP NOAKHYEH NPABUIBHO K 3N1EKTPUYECKOl
CeTV 1 3an0/HEHHbI BOAOW.

MoakntoueHve 6oiinepa ocyLLecTBAETCS Yepes
YCTPOICTBO, BCTPOEHHOE B MHCTaNNALMN, ONCAHHOE B
MyHKT 3.2. naparpad V unm Yepes NoAKto4eHe WTencens
K po3eTke (eCnvi MOZE/b C LUHYPOM C Luernceniem).

MoscHeHue K ¢ue.6:
PeXXMMbl pa6oThbl:

1. MNosuuus (9*6) NpoTWB 3amep3aHns

ﬂ BHUMAHWE: nekmpocHabxeHue 00/1xHO 6bimb
8K/1t04YeHO. [IpedoxpaHumenbHoll KNanaH u
mpy60onpo8od om Hezo K npubopy 00s1XKHbl 6bIMb
3auuuieHbl om 3amep3aHus.

2. Noanuys (XF) MakcumanbHas Temneparypa

3. Mo3zuums (@) (AHeprocbepexeHune) — Mpu 3Tom
pexvime Temneparypa Bofbl 4OCTUraeT [0 0Ko/o 60°C.
3TUM cNOco6OM yMeHbLUIAKTCA NOTEPU Tenna.

4. CBETALLMIACSH NHAMKATOP - B PEXMME Harpesa
CBETUTCS B KPAaCHOM, & CBETUTCS B CMHEM, KOrAa Boga
Harpenach 1 TepMOCTaT BbIK/OUM

5. Pyyka ansa perynatopa - Hactpoiika Temneparypbl

Pycckuin

Boiinepbl c anekTpomexaHnyeckum ynpasneHuem POP -UP:
1. HaxmuTe pyuKky 4to6bl BbICKOUNT pue. 7a

2. Perynupyiite Temnepatypy 6oiinepa ¢ue. 7b 3ta
HacTpoiika NO3BONSET MNABHYI0 YCTaHOBKY XKenaeMoii
Temneparypsbl

3. HaxxmuTe pyuKy uTo6 BepHyTnacb o6partHo ¢ue. 7¢

BHVWMAHMWE! Pa3 8 mecsay Hado ycmaxasnueamo

DYYKY HG NO3UYUIO O/ MAKCUMAbHOU
memnepamypel, 3a cymku (eciiu npubop He pabomaem
NnocmosHHo 8 3mom pexume). Tak obecnedusaemcs 6onee
8bICOKAA 2U2UEHA Hazpesa 800bI.

VII.LAHTUKOPO3UINHASA 3ALYUTA MATHUEBBI
AHOA

MarHueBbIil aHO/ 3aLLMLLAET BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTL
pe3sepByapa 0T KOPPO3NK.

3T0 M3HALLMBAKLLMIACS 3NEMEHT, KOTOPbI NOANEXUT
neproanNyeckoi 3aMeHe.

B Lensx fonrocpoyHoli n 6esaBapuiiHoii akcnayatauum
Ballero 6oiinepa Npov3BoANTe b PEKOMEHYET
NepuoanYecky OCyLLEeCTBNATb MPOBEPKY COCTOSHNSA
MarH1eBoro aHofa KsanupuLpoBaHHbIM TEXHUYECKNM
NINLOM, V1 OCYLLECTB/SATH 3aMeHY B C/lyyae HE0OXOAMMOCTY.
3aMeHa MOXeT NPOBOANTLCSA 1 BO BPEMS NEPUOANYECKON
npoMuNaKTIK1 YCTPOCTBA.

Viil. NEPUOANYECKOE OBC/NTY>KUBAHUE

Mpu HopmanbHoO paboTe 6oiinepa, Nog BO3aelcTBrEM
BbICOKUX TEMNepaTyp, Ha NOBEPXHOCTU HarpeBaTe/lbHoro
371eMeHTa 06pasyeTcs HakuMb. 3TO yXyALlaeT TeN1006MeH
MeXzy HarpeBaTtenem 1 Bogoii. Temneparypa
NoBEepPXHOCTN HarpeBaTens v B 30He OKOMIO Hero
HauMHaeT NoBbILWAaTLCA. CNbILUEH XapaKTePHBbINA LWym /
3aKunatoLLein Bofbl/. TepMOPErynaTop HauMHaeT valle
BK/II0HATLCA U BLIKNOYATLCA. BO3MOXHO TakXe 1 "NoxHoe”
BK/IOYEHME TEMNEePATYPHOIA 3aLuTbl. [0 3TOi NpuYnHe
npov3BoANTENb PEKOMEHAYET pas3 B iBa rofia NPoBOAUTbL
npogUNaKTVKy Baliero 6oiinepa B CEPBUCHOM LiEHTPE.

Uto6bl 04MCTITE NPUBOP, NCMONB3YIiTe BNAKHYO TPAMKY.
He ncnonb3yiite abpasuBHble YNCTALLME CPeACTBA UK
cofepxallye pactsoputeny. He Hago 3anvsaTb Npu6op
BOLOW.

MNpounsBoaunTenb He HeCceT OTBETCTBEHHOCTH 3a
BCe NoCneACTBUs, BO3HUKIUNE B pe3ynbTraTe
Heco60AeHNA HacToALEel NHCTPYKUUN.

YKasaHus no 3aluTe OKpyKalolen cpeabl.

Crapble aneKTponprbopsl NpesCTaBAsoT co60i
COBOKYMHOCTb TEXHUYECKNX MaTepPUasoB 1 NO3TOMy
HE MOTyT BbITb YTUAN3NPOBaHbI C GbITOBLIMI
oTxofamu! [103TOMy Mbl XOTENM Gbl TONPOCUTL

Bac aKTMBHO NoAAepXKaTb Hac B je/1e 3KOHOMUU
PECYPCOB U 3alLMThI OKpY>KatoLLel cpefpl U CAaTh
3TOT NPUGOP B MPUEMHBIA MYHKT YTUAN3ALMUN.
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Estimado Cliente,

Queremos agradecerle que usted haya elegido un
producto Tesy para su nueva compra, un producto

de calidad y tecnologia reconocida mundialmente.
Esperamos que su nuevo electrodomeéstico le aporte

un mayor confort a su hogar. Esta descripcion técnica y

el manual de instrucciones fue preparada para que se
familiarice con el producto, las condiciones de instalacion
y su correcto uso. Estas instrucciones también estan
destinadas para ser utilizadas por los técnicos cali cados,
que se encargaran de la instalacion inicial o el desmontaje
y reparaciones en el caso de una averia.

Por favor, tener en cuenta que guardar las instrucciones
en este manual es sobre todo en el interés del cliente pero
también es uno de los requisitos de garantia, indicados

en la tarjeta, asi que el cliente pueda obtener servicio de
garantia sin pagar. El fabricante no se hace responsable de
los dafios en el aparato y los dafios causados por el uso o
ensamblaje no conforme a las indicaciones e instrucciones
de este manual.

El calentador eléctrico responde a los requerimientos de
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

. MODO DEUSO

La utilizacion del temo eléctrico, ha sido disefiado para
suministrar agua caliente a las instalaciones de los hogares
equipados con un sistema de tuberfas que funcionan con
presién no superior a 6 bares (0,6 MPa).

Esta disefiado para explotacion solamente en espacios
cerrados y calentados, donde la temperatura no descienda
por debajo de 4°C y no esta disefiado para operar en ujo
continuo.

Il. ESPECIFICACIONES TECNICAS

1. Volumen nominal en litros - véase en la estiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico.

2. Tensi6on nominal - véase en la estiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico.

3. El consumo de energia nominal - véase en la estiqueta
de caracteristicas del termo eléctrico.

4. Presion nominal - véase en la estiqueta de
caracteristicas del termo eléctrico

n IATENCION! Esta no es la presién de la red de
suministro de agua. Es la anunciada para el aparato
y se refiere a los requisitos de las normas de seguridad.

5. Tipo de termo - calentador de agua de acumulacién
cerrada, con aislamiento térmico

6. Recubrimiento interior: GC-vidrio-ceramica

Ill. REGLAS IMPORTANTES

® Fl calentador debe montarse solamente en recintos
con una seguridad de incendios normal.

® No encienda el termo a menos que usted haya
veri cado que este lleno de agua.
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® | ostermos deben ser instalados por técnicos
especializados y su conexion electrica por electricistas
cuali cados. Técnico cali cado es una persona que tiene
facultades que le con ere la normativa vigente del
estado correspondiente.

® Al conectar el termo a la red eléctrica debe veri car
que la misma tenga cable a tierra.

® i el termo no se utiliza durante un periodo de tiempo
largo (més de 3 dias) y la temperatura ambiente es por
debajo 0° C, el agua en el termo debe ser drenada (tener
en cuenta el procedimiento descripto en el inciso 2 de la
seccién V), para evitar posibles dafios del aparato.

® En operacion — (modo de calentar el agua) - es normal
que el agua gotea desde la abertura de drenaje de la
vélvula de seguridad. Esta debe dejarse abierta a la
atmasfera. Se deben tomar medidas por el retiro o cobro
de las cantidades del encurrimiento para evitar dafios no
violando los requisitos descritos en punto 2, paragrafo V.

® Al calentar el aparato puede ser oido ruido

(agua hirviendo). Esto es normal y no indica un mal
funcionamiento. El ruido aumenta con el tiempoy la
razén es la acumulacion de piedra caliza. Para eliminar el
ruido, el aparatos necesita ser limpiado. Este servicio no
esta cubierto por la garantia.

® A nde garantizar el funcionamiento seguro del
termo, la valvula antiretorno de seguridad debe ser
limpiada e inspeccionada periédicamente .

® Todas las alteraciones y modi caciones a la
constitucion de fabrica del termo y los circuitos
eléctricos estan prohibidos. Si tales alteraciones o
modificaciones se establecen durante la inspeccion,
la garantia del aparato se anulara y quedara sin
efecto. Las alteraciones y modi cacionesse re eren

a eliminacion de los elementos incorporados por el
fabricante, la incorporacion de componentes adicionales
en el termoy la sustitucion de elementos por elementos
similares no autorizados por el fabricante.

® Sijel cable de alimentacion (de modelos que tienen
uno) esté4 dafiado, éste debe ser reemplazado por un
representante del servicio o por una persona cali cada
adecuadamente, a n de evitar cualquier riesgo

® Los nifios deben estar bajo vigilancia para que esté
seguro de que no juegan con el aparato. Este aparato
esta disefiado para usarlo nifios que tienen 8 y mas de
8 afios, personas con minusvalias fisicas 0 mentales o
personas sin conocimientos y experiencia, en caso de
que estén bajo vigilancia o después de instrucciones
sobre un uso seguro del aparato y que entienden bien
los peligros que pueden surgir

® Nifios no deben jugar con el aparto.

® Nifios, que no estan bajo vigilancia, no deben efectuar
lalimpieza y el mantenimiento del calentador



IV.DESCRIPCION Y PRINCIPIO DE FUNCIONAMIENTO

El aparato se compone de un cuerpo, brida, panel de
control de plastico, valvula de seguridad anti-retorno.

1. El cuerpo esta formado por un depésito de acero
(tanque de agua) y carcasa de plastico (cubierta externa),
con aislamiento térmico colocado en el medio, y dos
tubos con rosca G %2 ", para el suministro de agua fria
(marcado con un anillo azul) y la descarga de agua
caliente (marcado con un anillo rojo). El interior del
deposito es de acero tratado contra la corrosion con
recubrimiento especial de vitrocerdmica.

2. La brida esta equipada con una resistencia eléctrica
y &nodo de magnesio. La bridase jaen el depésito de
agua con pernos.

La resistencia eléctrica calienta el agua en el tanque

y es controlada por el termostato, que mantiene
automaticamente la temperatura programada. El

panel de control pléstico contiene: el interruptor de
encendido(dependiendo del modelo), termostato
regulable ( dependiendo del modelo), y luces de control.
La proteccion térmica es un dispositivo que desconecta
la energia de la fuente de alimentacién cuando la
temperatura del agua alcanza valores excesivos. Si el
dispositivo se acciona, debe llamar al servicio tecnico. Las
luces de control (seguin el modelo) indican el modo actual
de la unidad.

El anodo de magnesio ofrece proteccion extra contra la
corrosion para el tanque interior de los termos eléctricos,
equipados con recubrimiento de vidrio ceramico.

3. Lavalvula de seguridad de retencion evita el
vaciamiento completo del aparato en caso de
interrupcién de suministro de agua fria. La valvula
protege el aparato de los aumentos de presion mas

alta que el valor permitido durante el calentamiento ,
liberando el exceso de presion a través de la salida de
desague. El agua que cae a través del desague durante el
proceso de calentamiento es un hecho normal que hay
que tener en cuenta cuando el termo estd instalado.

JATENCION! La vdlvula de proteccion reflexiva no

puede proteger el aparato cuando dla conduccién de
agua viene una presiéon mds alta que la determinada para el
aparato.

V. INSTALACION Y ENCENDIDO

JATENCION! Solo electricistas autorizados deberan
A realizar todos los trabajos de montaje eléctrico.
Certificado técnico es la persona que posee la competencia
correspondiente, de conformidad con la legislacién del pais
respectivo.

Espaiiol

1. Instalacion

Se recomienda la instalacion del termo eléctrico en

las proximidades de los lugares donde se utiliza agua
caliente, con el n de reducir las pérdidas de calor durante
el transporte de agua. La ubicacion seleccionada debe
excluir la posibilidad de salpicaduras de agua procedentes
de la ducha u otros contactos con el agua. El aparato se
colocaré en una pared por medio de soportes de montaje.
Dos tornillos se utilizan para jar el aparato (minimo

@6 mm) rmemente en la pared (incluido en el kit de
montaje). Las plantillas de instalacién por encima o por
debajo de la pila, es universal y permite que el espacio
entre los pernos varie entre 96 y 114mm. (Fig. 2)

ﬂ IMPORTANTE: El modelo de termo eléctrico, para

poder ser instalado por abajo / por encima de la pila,
estan marcadas en el aparato. Los termos disefiados para
instalacion debajo de la pila estan montados de tal
manera que la salida / entrada de las tuberfas se sefialan
hacia abajo (para el piso). Los termos disefiadas para la
instalacion sobre la pila estin montados de tal manera
que la salida / entrada de las tuberias se sefialan hacia
arriba (hacia el techo).

JATENCION! Con el fin de evitar lesiones al usuarioy /
A o de terceras personas en caso de fallos en el sistema
de abastecimiento de agua caliente, el aparato debe ser
montado en las instalaciones equipadas con aislamiento
electrico a tierra. No coloque objetos, que no son resistentes
al agua bajo el aparato en ninguna circunstancia.

2. Termo de conexion inferior
Fig. 4a - Termo de conexion superior
Fig. 4b - Termo de conexion inferior

1 -Cafio de entrada; 2 -Valvula de seguridad (0.8 MPa);

3 -Vélvula de reduccion (si la presion del suministro de
agua superior a 0,6 MPa); 4 -Valvula de cierre; 5 -Boca de
descarga arejilla; 6 - Manguera; 7 -LLave de drenaje.

Al conectar el termo, al sistema de abastecimiento de
agua, tenga cuidado de las marcas de color indicativo /
anillos / de la las tuberias:

AZUL - paraelaguafriay,
ROJO - para el agua caliente.

El montaje de la véalvula de seguridad de retorno
suministrado con el termotanque es obligatorio por
seguridad.

y Excepcién: Si las regulaciones locales requieren usar

otra vdlvula de seguridad o dispositivo (que cumplen la
normas EN 1487 o EN 1489) estos deben comprarse por
separado. Para dispositivos que cumplen la norma EN 1487,
la presién mdxima de trabajo anunciada debe ser de 0,7 MPa.
Para otras vdlvulas de seguridad, la presién al que estdn
calibrado debe ser con 0,1 MPa menor que el marcado en la
placa de aparato. En estos casos, la vdlvula de retroceso, que
se suministra con el aparato, no debe ser utilizada.
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-
JATENCION! Cualquier otra vdlvula de seguridad de
retorno puede conducir a un fallo del aparato, por lo

tanto deben ser eliminados.
. J

( 1\
JATENCION! La presencia de otras /viejas/ vdlvulas de
proteccion reflexiva puede provocar un deterioro de

v aparato y ellas deben ser eliminadas. )

J

JATENCION! No estd permitida una fijacion superior a
10 mm en la valvula de seguridad de no retorno, ya
que podria daiiar la vdlvula y podrian hacer que el uso del

aparato sea peligroso.
\_9P pelig )

( JATENCION! La vdlvula de seqguridad de retroceso y la )
A tuberia del aparato al calentador deben ser
protegidos de congelacién. Al hacer drenaje con manguera
- el extremo libre debe estar siempre abierto a la atmésfera
(no inmerso). La manguera también deberd estar protegida

contra congelacion.
- J

El termo se llena de agua al abrir la llave en el sistema
de suministro de agua fria y la llave del agua caliente.
Después del proceso de llenado, un ujo constante de
agua debe uir del grifo de agua caliente. Una vez que
esto sucede, ya se puede cerrar el grifo de agua caliente.
Cuando se desee vaciar el termot, primero se debera
cortar su suministro eléctrico.

Procedimiento de drenaje para termos de conexion
SOBRE LA PILA:

1. Primero cerrar la llave de suministro de agua fria
2. Abra lallave de agua caliente en el grifo

3. El grifo del agua 7 (fig 4a) se debe abrir para drenar
el agua del tanque de agua. Si no hay un grifo se debera
colocar uno en el trayecto del cafio de salida, que el
agua se puede drenar la siguiente manera:

® Usted puede descargar el agua del termo, levantando
la palanca de retroceso de la valvula de seguridad g
4a, 4b

® Elagua se puede drenar directamente de la tuberia
de entrada del deposito de agua , previamente
desconecatada

ﬂ IMPORTANTE: Al vaciar el termotanque, tomar
medidas para evitar los dafios que pueda provocar
por el agua que uye.

Procedimiento de drenaje para termotanques de
conexion bajo la pila:

1. Desconecte el termotanque de la linea eléctrica.

2. Desmontar los accesorios de conexion de agua del
termo.

3. Desmontar el termo de su lugar de instalacién, girelo
de forma tal de que los cafios se orienten hacia abajo

y vierta el agua en un recipiente que ha preparado a

tal efecto. Espere hasta que toda el agua se drene del
termotanque.
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Sila presion en la red de agua supera a las cantidades
indicadas en el parrafo 1 mas arriba, es necesaria la
instalacion de valvula de reduccion de presion, de

lo contrario el calentador de agua no funcionara
correctamente. El productor no asume la responsabilidad de
los problemas causados por el uso incorrecto del aparato.

3. Conexion eléctrica del termotanque (fig. 3)

JATENCION! Antes de encender la fuente de
alimentacion, asegtrese de que el aparato esté lleno
de agua.

3.1. Los modelos provistos con cable de alimentacién
eléctrica con un enchufe deberén ser enchufados a una
toma de corriente. El termo puede desconectarse de la red
eléctrica desenchufandolo.

JATENCION! La toma debe estar conectada a un
circuito separado provisto de un mecanismo de
seguridad. Se debe estar conectado a tierra.

3.2. Calentadores de agua equipados con cable de
alimentacion sin clavija de enchufe

El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico
individual de la instalacion eléctrica ja, equipado con un
dispositivo de seguridad con corriente eléctrica nominal
de 16A (20A para potencia > 3700W). La conexion debe
ser constane - sin clavija de enchufe. El circuito eléctrico
debe ser equipado con un dispositivo de seguridad y con
un mecanismo incorporado que asegura separacion de
todos los polos en caso de sobretension tipo |Il.

® Cable conductor de aislamiento marron - al cable de
fase de la instalacion eléctirca (L).

® Cable conductor de aislamiento azul - al cable neutro
de lainstalacion eléctirca (N).

® Cable conductor de aislamiento amarillo-verde - al
cable protector de la instalacion eléctirca (@)

3.3. En los modelos sin cable de alimentacion de
energia. El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico
individual de la instalacion eléctrica ja, equipado con un
dispositivo de seguridad con corriente eléctrica nominal
de 16A. La conexion se realiza por cables de cobre con un
hilo (solidos) — cable 3x1,5 mm2 para potencia total de
2000W.

En el contorno eléctrico de alimentacion del aparato debe
ser incorporado un mecanismo que asegure separacion
de todos los polos en las condiciones de categoria de
supertension ll.

Conel nde jarelcable de alimentacion al termo, es
necesario retirar la cubierta plastica ( g.5).

Los cables de conexion a la energia eléctrica deberan de
coincidir con los de la llave termica:

® ¢l cable fase debe conectarse al terminal A1 (11)
® el neutro debe conectarse al terminal B1 (21)

® el terminal de proteccion (tierra) obligatoriamente
debera conectarse al tornillo marcado a tal efecto @).



El cable de alimentacion se puede jar al panel de control de
pléastico conun jador de cable. Después de la instalacion la
cubierta de plastico debe ser colocada en su posicion original!

Explicaciones a Fig.3:

T1 - regulador térmico, T2 - interruptor de circuito termal,
S - interruptor eléctrico (para los modelos que tienen uno),
IL-2'y IL1- Luces de funcionamiento, R - calentador

VI. OPERACION CON EL APARATO

Antes de conectar el aparato por primera vez asegUrese de
que el termosifén ha sido conectado correctamente a la
red eléctrica y de que esta lleno de agua.

La conexién del termosifén se realiza mediante un
dispositivo incorporado en la instalacion, descrito en
subpunto 3.2 de parrafo V o conexion del tomacorriente
con el enchufe (si el modelo tiene un cordén de
alimentacién con tomacorriente).

Explicacion de fig.6:
Régimenes de funcion:

1. Posicion (9}:6) régimen contra congelacion

y JATENCION! El suministro eléctrico del aparato debe
estar encendido. La vdlvula de seguridad y la tuberia de
ella al aparato deben estar protegidas contra congelacién

2. Posicion (-I:I-) temperatura maxima

3. Posicion (/@) (Ahorro de energia eléctrica) — En este
régimen la temperatura del agua alcanza alrededor de
60°C. De esta manera se reducen las pérdidas de calor.

4. Indicador luminoso — en régimen de calentamiento se
ilumina de color rojo y cuando el agua esta caliente y el
termostato se desconecta se ilumina de color azul

5. Perilla de control — Ajuste de la temperatura
Termosifones de manejo elecromecanico POP -UP:
1. Aprete la perilla para salir fig. 7a

2. Ajuste la temperatura del termosifon fig. 7b
Este ajuste permite dar la temperatura deseada
paulatinamente

3. Aprete la perilla para regresar en posicion inicial
fig. 7c¢

JATENCION! Una vez al mes ponga la perilla en la

posicion mdxima durante 24 horas (a menos que el
aparato funciona constantemente en este régimen). Esto
asegura mayor higiene del agua caliente.

Espaiiol

VI.PROTECCION CONTRA EL OXIDO DEL ANODO DE
MAGNESIO

El &nodo de magnesio protege la super cie interna del
contenedor de agua contra corrosion.

El aparece como un elemento que se gasta y que esta
sumiso a una inspeccion periodica.

Teniendo en cuenta la explotacion sin plazo ni averias de
su calentador el productor recomienda una inspeccion
periddica del estado del anodo de magnesio por un
técnico autorizado como también repuesto en caso de
necesidad y si proceda durante la pro lactica periddica
del aparato.

Para realizar el recambio, contacte a los servicios
autorizados!

Viil. MANTENIMIENTO PERIODICO

En caso de funcién normal del calentador bajo la

in uencia de la alta temperatura de la super cie del
calentador se di ere caliza /o sea piedra de caldera/.

Esto empeora el cambio de calor entre el calentador y

el agua. La temperatura de la super cie del calentador

y en la zona alrededor de éste aumenta. Se oye un

ruido tipico /de agua hirviente/. El regulador de termo
comienza a conectar y desconectar mas a menudo. Es
posible que haya una activacion “falsa” de la proteccién
de temperatura. Por eso el productor de este aparato
recomienda pro lactica de su calentador de agua a cada
dos afios por un centro de servicios autorizado o por una
base de servicios. Esta pro lactica debe incluir limpieza y
revisa del protector de &nodo (en los calentadores con una
cobertura de vidrio y ceramica), que en caso de necesidad
sea cambiado por otro nuevo.

Para limpiar el aparato utilice un pafio himedo. No use
limpiadores abrasivos o aquellos que contienen solventes.
No riegue el aparato con agua.

El Fabricante no sera responsable por todas
las consecuencias de la inobservancia de estas
instrucciones.

Proteccion e Instrucciones del medio ambiente.

Los electrodomésticos viejos contienen materiales
que no se deben tirar con la basura doméstica!

Por favor haga su contribucion activa a la
proteccion del medio ambiente y tire el aparato
en las estaciones organizadas a tal efecto (si estan
disponibles).
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Estimados Clientes,

A equipa TESY congratula - se com a sua nova compra.
Esperamos que o seu novo aparelho traga mais conforto
ao seu lar.

A presente descricao técnica e o manual de instrucées
tém como objectivo apresentar - lhe o produto e as
condicdes da sua montagem regular e exploragéo. O
manual de instrugdes é destinado a técnicos habilitados
que efectuardo a montagem primaria do aparelho, a
desmontagem e reparagdo em caso de avaria.

E importante ter em conta que a observancia das
indicacGes do presente manual de instrucdes é antes de
mais no interesse do utente e ao mesmo tempo faz parte
das condicdes de garantia indicadas no certi cado de
garantia, para que o utente possa bene ciar da assisténcia
técnica gratuita. O fabricante nédo se responsabiliza por
avarias no aparelho ou por eventuais danos causados
devido a uma exploragdo e/ou montagem nao conformes
as indicacdes e as instrucdes do presente manual.

O termoacumulador cumpre as normas EN 60335-1, EN
60335-2-2.

I. MODO DEUSO

O aparelho fornece agua quente em casas com
canalizagdo de alta pressédo, abaixo de 6 atm (0,6 MPa).

O aparelho destina-se somente a ser utilizado em locais
fechados e aquecidos em que a temperaturando ca
inferior a 4° C e ndo se destina a trabalhar em regime de
passagem continua.

Il. CARACTERISTICAS TECNICAS
1. Volume nominal, V litros - ver a placa na superficie do
aparelho
2. Voltagem nominal - ver a placa na superficie do
aparelho
3. Poténcia nominal - ver a placa na superficie do
aparelho

4. Pressdo nominal - ver a placa na superficie do
aparelho

ATENCAO! Esta néo é a presséo da rede de
distribuic@o de dgua. E a pressdo indicada para o
aparelho e refere-se as exigéncias das normas de seguranca.

5. Tipo do termoacumulador - aquecedor de agua
fechado acumulador com isolamento térmico

6. Revestimento interior - GC - vidro ceramico

Ill. REGRAS IMPORTANTES
® 0O termoacumulador deve ser montado em acordo
com as regras normais de resisténcia ao fogo.
® N3o ligar o termoacumulador sem que esteja cheio
de agua.

® Aligagdo a rede de 4gua deve ser feita por técnico
especializado. Para os modelos sem cabo de alimentacéo
esem cha, aligacdo a rede elétrica deve ser feita por
técnico especializado. Um técnico habilitado € uma
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pessoa que possui as respectivas competéncias de
acordo com os actos normativos do respectivo pais.

® Quando ligar o termoacumulador a rede elétrica,
deve-se ter cuidados ao ligar o o terra (para os modelos
sem cabo de alimentacdo e cha).

® Quando o termoacumulador n&o for utilizado
durante um maior periodo (mais de 3 dias) e existe

a probabilidade da temperatura descer abaixo de 0

°C, o termoacumulador deve ser drenado (observar

os procedimentos da sub - sec¢édo 2 “Ligacao do
termoacumulador a rede de abastecimento de agua”
da secgédo V).

® Durante o funcionamento normal — (regime de
aquecimento de 4gua) — & normal aparecerem alguns
pingos de a4gua do orificio de drenagem da vélvula de
seguranca.

® A dltima deve estar aberta para a atmosfera. Devem
ser tomadas as medidas de esvaziamento ou recolha
da quantidade gotejada para evitar danos sempre
cumprindo as exigéncias descritas no ponto 2 do
parégrafo V.

® Durante o aquecimento do aparelho pode haver um
ruido especi co (a &gua que esta a ferver). Isto € normal
e ndo signi ca que existe alguma avaria. Com o tempo
o ruido torna-se mais intenso e a raz&o é o calcario
acumulado. Para eliminar o ruido é necesséario limpar

o aparelho. Este servi¢o ndo faz parte da assisténcia
técnica incluida na garantia.

® para garantir o funcionamento seguro do seu
termoacumulador, a valvula de seguranca e retencédo
deve ser regularmente limpa e inspecionada /a valvula
nao deve estar obstruida/ e, nas regiées com alto nivel
de calcario na &gua, tem de ser limpa dos residuos
acumulados. Este servi¢o ndo esta coberto pela garantia
do equipamento.

® Todas as alteragBes e modi cagdes introduzidas &
construgdo do termoacumulador e circuito elétrico estdo
proibidas. Se estas alteragées ou modificagées foram
feitas durante a instalacéo, a garantia do produto é
anulada. Alterag6es e modi cacdes, signi ca a retirada
de elementos incorporados pelo fabricante, a adicéo de
componentes ao termoacumulador ou a substituicao de
componentes por elementos similares ndo aprovados
pelo fabricante.

® Se o cabo elétrico de alimentagéo (nos modelos que
o tém) estd dani cado, deve ser substituido por um
servigo técnico especializado, ou por pessoa de similares
quali cacles, para evitar qualquer risco.

® Este aparelho ¢ destinado para ser utilizado por
criangas com idade de 8 anos e mais do que 8 anos

e por pessoas com de ciéncias fisicas, sensoriais

ou intelectuais ou por pessoas sem experiéncia e
conhecimentos caso elas sejam supervisonadas ou
instruidas de acordo com o uso seguro do aparelho e
entendam os perigos que possam ocorrer.

® As criancas nao tém que brincar com o aparelho

® Alimpeza e a manutencéo do aparelho nao devem
ser efetuadas por criangas, que ndo séo supervisonadas



IV. DESCRICAO E PRINCIP10 DE FUNCIONAMENTO

O aparelho é composto por corpo, falange, painel plastico
de controlo e valvula de seguranca de retorno O aparelho
€ composto por corpo, falange, painel plastico de controlo
e valvula de seguranca de retorno.

1. O corpo é composto por um tanque de aco (contentor
de agua) e carcaga exterior com isolamento térmico no
meio. O contentor de 4gua esta assegurado por dois
tubos de rosca G ¥%: tubo de &gua fria (marcado a azul) e
tubo de saida para gua quente (marcado a vermelho). O
tanque interior é fabricado em ago anti - corrosao preto
com revestimento especial de vidro ceramico.

2. Uma resisténcia elétrica ¢ montado na ange e um
anodo de magnésio protetor. Este conjunto estd xado
ao contentor de agua por meio de parafusos.

A resisténcia elétrica aquece a agua no tanque e é
controlada pelo terméstato que mantém automaticamente
atemperatura indicada.

Sdo montados ao painel plastico de controlo um interruptor
(conforme o modelo), terméstato regulador (conforme o
modelo), interruptor térmico e lampadas de sinalizagéo.

O interruptor térmico representa um dispositivo de
protecdo contra sobreaquecimento que desliga a
resisténcia da rede elétrica quando a temperatura da agua
atinge valores demasiado elevados. Caso esse dispositivo
seja ativado, é preciso entrar em contacto com um servico
de manutencéo.

As lampadas de controlo (conforme o modelo) do painel de
controlo indicam o regime em que se encontra o aparelho.

0 anodo de magnésio representa uma protegao
complementar contra a corrosdo do tanque interno dos
termoacumuladores com revestimento de vidro ceramico.

3. Avalvula de retengdo impede o esvaziamento
completo do aparelho, no caso de interrupgéo da
entrada de agua fria pela rede. A vélvula de seguranca
protege o aparelho contra a subida de pressao acima do
valor permitido em regime de aquecimento (! subindo
a temperatura, sobe a pressdo), libertando o excesso de
pressdo pela abertura de drenagem. E normal quando,
em regime de aquecimento, da abertura de drenagem
saiam gotas de 4gua e isso tem que ser previsto na hora
da montagem do termoacumulador.

ATENCAO! A vdlvula de seguranca de retorno néo

pode proteger o aparelho, caso haja um aumento de
pressdo excedendo a pressdo pré estabelecida para o
aparelho.

V. MONTAGEM E LIGAGAO

ATENCAO! Todos os trabalhos técnicos e de

montagem eléctrica devem ser executados por
técnicos habilitados. Um técnico habilitado é uma pessoa
que possui as respectivas competéncias de acordo com os
actos normativos do respectivo pais.

Portugués

1. Montagem

Recomenda-se que a montagem do aparelho seja feita
préxima dos locais de uso de dgua quente para reduzir

a perda de aquecimento na passagem pela canalizacao.
Ele deve ser montado de modo gue ndo seja entornado
aagua. O aparelho é suspenso através de suportes xos
ao seu corpo. Este  xa-se a parede de maneira estavel por
meio de dois ganchos (min. @ 6mm) incluidos no conjunto
de montagem. A construgao da placa portadora para
termoacumuladores de montagem em cima / debaixo
do lavatério é universal e permite uma distancia entre os
ganchos ser de 96 a 114 mm (fig. 2).

y IMPORTANTE: O tipo de termoacumuladores de

montagem EM CIMA / DEBAIXO do lavatério esta
indicado no préprio aparelho. Os termoacumuladores
destinados para montagem em cima do lavatério s&o
montados de modo que os tubos de entrada/saida sejam
virados para baixo (em direcéo do solo). Os
termoacumuladores destinados para montagem debaixo do
lavatério sdo montados de modo que os tubos de entrada/
saida sejam virados para cima (em dire¢éo do tecto).

Para esclarecimento do modo de montagem a parede, ver
fig. 2 (A - em cima do lavatério, B - montagem debaixo do
lavatério).

( 1\

ATENGAO! Para evitar danos ao usudrio e a terceiros,

e em caso de falhas no sistema de fornecimento de
dgua quente, o aparelho deverd estar montado num local
onde o chdo esteja isolado e tenha drenagem de dgua. Ndo
colocar debaixo do aparelho objectos que néo sejam
resistentes a dgua, em quaisquer circunstancias. No caso do
montagem do aparelho em locais isentos de hidro - isolante,

é preciso colocar debaixo do aparelho uma banheira de
seguranga com drenagem de dgua.
N\ J

4

2. Ligacao do termoacumulador ao sistema de
abastecimento de agua

Nota: O tubo de protecg¢éo ndo estd incluido, o qual
deve ser seleccionado pelo usudrio.

Fig. 4a - para montagem em cima do lavatério
Fig. 4b - para montagem debaixo do lavatério

Onde: 1 - Tubo de entrada; 2 - valvula de seguranca (0.8
MPa); 3 - valvula redutora de pressao (para pressdo na
rede de 4gua superior a 0,5 0,6 MPa); 4 - torneira de corte;
5 - funil de ligagdo com a canalizacéo; 6 — mangueira; 7 —
torneira de esvaziamento do aparelho

Na ligagao do termoacumulador a rede de &gua principal,
devem-se considerar as cores indicadas /circulos/ pintados
nos tubos:

AZUL - paraaagua fria (de entrada),
VERMELHO - para a 4gua quente (de saida).

A montagem da valvula de seguranca e retencao,
fornecida com o termoacumulador, € obrigatoria. Ela deve
ser montada no tubo de 4gua fria de entrada, de acordo
com a direccdo da seta estampada no corpo que indica a
direccdo de entrada da &gua fria.
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Excepgao: Se os reqgulamentos locais (normas) exigirem a
utilizagdo de outra vdlvula de sequranga ou dispositivo
(conforme a norma EN 1487 ou EN 1489), este tltimo deve ser
comprado adicionalmente. Para os dispositivos conformes a
norma EN 1487 a pressdo mdxima de servico indicada deve ser
0.7 MPa. Para outras vdlvulas de seguranca a pressdo em que
sdo calibradas deve ser de 0.1 MPa abaixo da indicada na tabela
do aparelho. Nestes casos a vdlvula de controlo e anti-retorno
que é fornecida com o aparelho néo deve ser utilizada.

Como proceder para esvaziar o termoacumulador
destinado a montagem DEBAIXO DO LAVATORIO:

1. Desligar o termoacumulador da rede eléctrica.
2. Desmontar os tubos acessorios de ligagdo do
termoacumulador.

3. Desmontar o termoacumulador do seu lugar e

vird - lo para baixo sobre o chdo descarregando a gua
num recipiente previamente preparado. Esperar para
descarga de toda a 4&gua do termoacumulador.

Para encher o termoacumulador de agua, abrir a torneira
de entrada de &gua fria e a torneira de 4gua quente da
misturadora. Quando o enchimento estiver completo, o
caudal de &gua sera constante na torneira. Agora pode
fechar a torneira de 4gua quente da misturadora.

Caso tenha que esvaziar o termoacumulador, primeiro
deve desligar o aparelho da rede eléctrica.

Como proceder para esvaziar o termoacumulador
destinado a montagem EM CIMA DO LAVATORIO:

1. Fechar a torneira fornecendo &gua fria da rede ao
termoacumulador.

2. Abrir torneira de agua quente do ponto de consumo.

3. Cortar a 4gua que corre para o termoacumulador.
Abrir a torneira de agua quente de bateria que mistura

a dgua quente e 4gua fria. Abrir a torneira 7 ( gura 4a)
para vazar agua do termoacumuldor. Se a instalagao nao
estiver equipada com esta torneira, o termoacumulador
pode ser esvaziado da seguinte forma:

® |evantar a alavanca | e a 4gua € retirada através da
abertura de drenagem da valvula figura 4a, 4b

® o termoacumulador pode ser esvaziado diretamente
pelo o tubo de entrada mas o aparelho deve ser
previamente desligado das ligagOes existentes a rede de
agua fria e quente

ﬂ IMPORTANTE: Devem ser tomadas medidas para
prevenir danos durante a descarga de agua.
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[ N
ATENGAO! E proibido colocar qualquer dispositivo de Se a pressdo na rede de distribuicdo de dgua ultrapassar
blogueio entre a vdlvula de controlo e anti-retorno (o o valor indicado no paragrafo |, neste caso sera
| dispositivo de seguranca) e o aparelho. _J necessério montar uma vélvula redutora, caso contrario
o0 esquentador de agua nao funcionara correctamente.
ATENGAO! A existéncia de outras /antigas/ vdlvulas O fabricante nédo assume qual_quer I esponsabilidade por
de sequranga e retengdo pode conduzir a avarias do problemas causados por uso indevido do aparelho.
L aparelho e elas devem ser retiradas. ) 3. Ligacao arede elétrica (Fig.3)
g ATENCAO! A ligacéio da vdlvula de seguranga e h /f\TENCAO!Assegu_re—sg queoapa_relho estd cheio de
retengdo em roscas com mais de 10 mm de dgua, antes de o ligar & rede elétrica.
comprimento ndo é autorizado, pois pode causar danos na
vdlvula e pér em perigo o seu aparelho. 3.1. Modelos com cabo de alimentacao e ficha sao
~/ ligados a uma tomada de corrent. Para desligar estes
N aparelhos tem de se retirara cha da tomada de corrente.
ATENCAO! A vdlvula de controlo e anti-retorno e o
B respectivo tubo condutor que aliga ao esquentador ATENCAO! A tomada deve ser correctamente ligada
de dgua devem estar p rf)teg ! dos contra congel amen to. ao ciclo de corrente préprio protegido com fusivel. E
Quando na drenagem é utilizada uma mangueira-a deve ser ligada  terra.
extremidade livre deve estar sempre orientada para a
atmosfera (nGo debaixo de dgua). A mangueira deve ser | X
protegida contra congelamento. 3.2. Aquecedores de agua, equipados com cabo de
N\ _/ alimentagdo sem plugue .

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalacao elétrica xa, equipado com um
fusivel cuja corrente nominal declarada é 16A (20A para
poténcia > 3700W). A conexado deve ser permanente - sem
plugues. O circuito elétrico deve ser equipado com um
fusivel e com dispositivo incorporado que proporciona
desconexéo de todos os polos caso uma sobretenséo de
categoria lll ocorrer.

A conexdo dos condutores do cabo de alimentacéo do
aparelho deve ser realizada da seguinte maneira:

® Condutor de cor castanha do isolamento - ao
conductor de fase da instalagao elétrica (L)

® Condutor de cor azul do isolamento - ao conductor
neutro da instalacdo elétrica (N)

® Condutor de cor amarela-verde do isolamento — ao
condutor protetivo da instalagao elétrica (@)

3.3. Modelos sem cabo de alimentacao e sem ficha.

O aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico
separado na instalacao elétrica xa, equipado com um
fusivel cuja corrente nominal declarada é 16A. A conexao
realiza-se por meio de os de cobre solidos — cabo 3x1,5
mm? para uma poténcia total de 2000W.

O circuito eléctrico do aparelho tem de ter um ligador,
assegurando a separagao entre os polos em carga,
segundo condicOes da categoria Ill da Alta tenséo.

Para instalar o cabo de alimentacéo no termoacumulador,
remova a tampa plastica por meio de uma chave de
parafusos (fig. 5). Faga a ligagdo dos condutores de



alimentagdo conforme as indicacdes das abracadeiras do
interruptor térmico, a seguir:

® afase paraamarcagdo Al (ou 11).
® 0o neutro para a marcagéo B1 (ou 21).

® E obrigatéria a conexdo do condutor de protecao para
ajunco de parafuso marcada com o signo @.

O condutor de alimentag&o pode ser apertado ao painel
de controlo plastico por meio de um apertador para
conectores. Depois da montagem, a tampa de pléstico
coloca - se novamente!

Explicacdo a fig. 3:
T1 - regulador térmico; T2 - interruptor térmico; S - chave

elétrica (para modelos que a possuam); IL1, IL2 - lampada
de sinalizacéo; R - aquecedor

Vi. TRABALHAR COM O APARELHO

Antes de ligar pela primeira vez o aparelho, certi que-se
de que o esquentador de agua esté corretamente ligado a
corrente e cheio com agua.

A ligacdo do esquentador de agua faz-se mediante o

aparelho integrado na instalagdo conforme a descricao

apresentada no ponto 3.2. de paragrafo V ou conectando

a chafémeaatomada (para os modelos equipados com
cha fémea).

Esclarecimento referente a fig.6:
Modos de funcionamento:

1. Posico (3€) protecao anticongelante
y ATENCAO: O aparelho deve estar ligado d corrente
elétrica. A vdlvula de seguranca e a tubagem, que a liga
ao aparelho, devem ter obrigatoriamente uma protegédo
anticongelante.

2. Posicdo (-I,'I-) temperatura méxima

3. Posigdo (/@) (Poupanca de energia) — Neste modo
de funcionamento a temperatura da agua atinge
aproximadamente 60°C Isto permite reduzir as perdas
térmicas.

4. Indicador de luz —em modo de aquecimento da agua
acende uma luz vermelha, e uma luz azul quando a &gua
estiver aquecida e o terméstato car desligado.
5. Botéo de controlo regulavel da temperatura —
Con guragdo da temperatura
Esquentadores de agua com comando eletromecanico
POP-UP:
1. Carregue no botao de controlo da temperatura
para o desbloquear fig. 7a.

2. Regule a temperatura do esquentador fig. 7b.
TEsta opgao permite-lhe con gurar paulatinamente a
temperatura pretendida.

3. Carregue no botéao de controlo da temperatura
para o bloquear fig. 7¢

ATENCAO! Uma vez por més coloque o botdo de

controlo da temperatura em posi¢do de temperatura
mdxima durante vinte e quatro horas (salvo se o aparelho
estiver constantemente a trabalhar neste regime). Isto
garante uma higiene maior da dgua aquecida.

Portugués

VII.PROTEGAO ANTI - CORROSAO - ANODO DE
MAGNESIO

O anodo de magnésio protege a superficie interior do
reservatorio da corroséo.

O elemento de anodo é um elemento interno que deve ser
substituido periédicamente.

No sentido de alcancar uma maior longevidade, o fabricante
recomenda inspecgdes periddicas ao estado do anodo

de magnésio, feitas por um técnico especializado, e
substituidas quando necessario, podendo esta andlise ser
feita durante a manutencao técnica preventiva.

Para assisténcia técnica, contacte o servico técnico
autorizado!

Vill. MANUTENGAO PERIODICA

Em condig¢Bes normais de utilizagdo, o termoacumulador,
comin uéncia de altas temperaturas e calcario
depositado na resisténcia, pode comegar a ligar e desligar
frequentemente. Uma deterioragao da protec¢éo térmica
é possivel. Devido a estes factos, o fabricante recomenda
manutencao preventiva do seu termoacumulador, por
pessoal quali cado. Esta manutencéo preventiva tem de
incluir limpeza e inspec¢do do anodo de magnésio, o qual
deve ser substituido em caso de necessidade.

Utilize um pano hamido para limpar o aparelho. Nao utilize
produtos de limpeza abrasivos ou solventes. Ndo molhe o
aparelho com agua.

O fabricante néo é responsavel por quaisquer
consequéncias pela ndo observagao destas instrucoes.

Instrugées para preservacao do meio ambiente.

Os electrodomésticos antigos contém materiais
preciosos e por isso ndo devem ser deitados a lixo
junto com os residuos domésticos! Pedimos - Ihe o
favor de participar activamente na preservacdo do
meio ambiente e de entregar o aparelho em centros
organizados por este objectivo (se existentem).
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Sehr geehrte Kunden,

Vorliegende technische Beschreibung und
Bedienungsanleitung ist dazu bestimmt, Sie mit dem Gerat und
den Erforderungen fiir seine richtigen Installation und Betrieb
bekannt zu machen. Die Anleitung ist auch fur die gepriften
Techniker bestimmt, welche das Gerét montieren und im Falle
eines Fehlers demontieren und reparieren werden.

Bitte beachten Sie, dass die Einhaltung der Hinweise in der
vorliegenden Anleitung im Interesse des Kaufers liegt. Zur
gleichen Zeit wird sie als eine der Garantiebedingungen
erklart, die in der Garantiekarte erwahnt sind, damit der
Kaufer kostenlose Garantieleistungen nutzen darf. Der
Hersteller haftet nicht fur Beschaddigungen am Gerat und
eventuelle Schaden, die infolge eines Betriebes und/oder
einer Montage, die den Hinweisen und den Instruktionen
in dieser Anleitung nicht entsprechen, verursacht sind.

Der elektrische Boiler entspricht den Erforderungen von
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. BESTIMMUNG

Das Gerat ist bestimmt, heiRes Wasser fir den Haushalt
und fir kommunale Objekte zu versorgen, welche eine
Wasserversorgung mit hochstens 6 bar. (0.6 MPa) haben.
Erist nur fir einen Gebrauch in geschlossenen und
beheizten R&umen bestimmt, in denen die Temperatur
unter 4°C nicht fallt. Er ist nicht bestimmt, in einem
ununterbrochenen gedehnten Modus betrieben zu werden.

Il. TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
1. Nennvolumen V, Liter —s. das Schild auf das Geréat
2. Nennspannung - s. das Schild auf das Gerat
3. Nennleistung - s. das Schild auf das Gerat
4. Nenndruck —s. das Schild auf das Geréat

ACHTUNG! Dies ist der Druck des

Wasserversorgungsnetzes nicht. Dies ist der fiir das
Gerdt geltende Druck und bezieht sich auf die
Anforderungen der Sicherheitsnormen.

5. Typ des Boilers - geschlossener Speicher-
Warmwassererwarmer, warmeisoliert

6. Innenbeschichtung — fir Modelle: GC-Glaskeramik;
SS- rostfreier Stahl

7. Wassertemperatur nach Abschalten des Thermostats:
von 60°C bis 75°C

I1l. WICHTIGE REGELN

® Der Wassererwarmer darf nur in R&umen mit normaler
Feuersicherheit montiert werden.

® Schalten Sie den Wassererwarmer nicht, ohne dass
Sie davon Uberzeugt sind, dass er mit Wasser gefullt ist.

® Das AnschlieBen des Wassererwarmers an das
Stromnetz muss von einem quali zierten Techniker aus
4Wasserversorgung und Kanalisation durchgefuhrt
werden. Bei den Modellen ohne ein Netzkabel mit
Stecker muss das AnschlieRen von einem quali zierten
Elektrotechniker durchgefuihrt werden. Der quali zierte
Techniker ist eine Person, die die entsprechenden
Kompetenzen geméap der normativen Vorschriften des
entsprechenden Staates besitzt.
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® Beim AnschlieRen des Wassererwarmers an

dem Stromnetz sollte das richtige AnschlieBen der
Schutzleitung (bei den Modellen ohne Netzkabel mit
Stecker) beriicksichtigt werden.

® Vorausgesetzt, dass der Wassererwarmer fir lange Zeit
(mehr als 3 Tage) nicht verwendet wird und es eine Moglichkeit
gibt, dass die Raumtemperatur unter 0 °C sinkt, muss man

den Wassererwarmer entleeren (Folgen Sie das Verfahren,

das im Unterpunkt V beschrieben wird: "AnschlieBen des
Wassererwérmers an das Wasserversorgungsnetz®)

® |m Betrieb (Beim Modus Wassererhitzen) ist es normal,
dass Wasser von dem Wasserablaufsloch des Ventils
tropft. Das Wasserablaufsloch ist zu der Atmosphére

0 en zu lassen. MalRnahmen in Bezug auf das Beseitigen
oder Sammeln der abgelaufenen Wassermenge

sind zu tre en, damit Schaden vermieden werden.

Die Anforderungen, die im Punkt 2 des Absatzes V
beschrieben sind, sind nicht zu verletzen.

® Das Ventil und die zugehdérigen Komponenten
mussen vor Frost geschiitzt werden.

® Wahrend des Erhitzens kann ein pfeifendes (wie
kochendes Wasser) Gerdusch von dem Gerat gehdért
werden. Dies ist normal und ist kein Anzeichen fiir eine
Fehlfunktion. Das Gerdusch nimmt im Laufe der Zeit zu.
Der Grund dafir ist der angesammelte Kalkstein. Damit
das Geréusch beseitigt wird, ist es notwendig, dass
man das Gerat reinigt. Diese Diensleistung ist bei der
Garantiebedienung nicht enthalten.

® Fir den sicheren Betrieb des Wassererwarmers soll

das Riick usssicherheitsventil regelméafig gereinigt und
gepruft werden, ob es richtig funktioniert /ob es nicht
gesperrt ist/. In den Regionen mit starkem Kalkwasser
muss man es von dem kumulierten Kalkstein reinigen.
Dieser Dienst ist kein Gegenstand der Garantiebedienung.

® Eswerden keinerlei Veranderungen und
Umstrukturierungen in der Konstruktion und in dem
elektrischen Schema des Wassererwarmers erlaubt.
Beim Erkennen einer solchen Verdanderung fiel

die Gerdtsgarantie ab. Als Veranderungen und
Umstrukturierungen wird jede Entfernung von dem
Hersteller eingesetzter Elemente verstanden, sowie
die Installation von zusatzlichen Komponenten im
Wassererwarmer, Ersatz von Elementen mit ahnlichen,
die vom Hersteller nicht zugelassen sind.

® Wenn das Netzkabel (fiir Modelle, die mit solchem
ausgestattet sind) beschadigt ist, muss es von einem
Kundendienst oder einer Person mit &hnlicher Quali kation
ausgetauscht werden, um jedes Risiko zu vermeiden

® Dieses Gerat ist dazu bestimmt, von Kindern,

die 8 und uber 8 Jahre alt sind, und Personen mit
eingeschrankten physischen, emp ndlichen oder
geistigen Féhigkeiten, oder Menschen mit einem Mangel
an Erfahrung und Wissen verwendet zu werden, soweit
sie unter Beobachtung sind oder in Ubereinstimmung
mit dem sicheren Umgang mit dem Gerét instruktiert
sind und die Gefahren verstehen, die entstehen konnen.

® Kinder sollten nicht mit dem Gerét spielen

® Die Reinigung und die Wartung des Gertes sollte
nicht von Kindern durchgefiihrt werden, die nicht
beaufsichtigt sind



IV.BESCHREIBUNG UND BETRIEBSPRINZIP

Das Gerat besteht aus einem Gehdause, Flansch,
einer Kunststo kontrollplatte und einem
Ruick usssicherheitsventil.

1. Das Gehé&use besteht aus einem Stahlbehalter
(Wasserbehdlter) und aufRerem Kunststo geh&use mit
Warmedammung zwischen ihnen. Der Wasserbehélter
ist mit zwei Rohren mit Gewinde G %" fur Lieferung von
kaltem Wasser (mit blauem Ring) und fur Freisetzung
von heiBem Wasser (mit rotem Ring) versorgt. Der
innere Behélter ist aus schwarzem Stahl gemacht, der
gegen Korrosion mit einer speziellen Glas-Keramik-
Beschichtung geschiitzt wird.

2. Auf dem Flansch wird ein Elektroerhitzer und ein
Magnesiumanodenbeschiitzer montiert. Er wird durch
Schrauben zu dem Wasserbehélter montiert.

Der Elektroerhitzer dient zur Erwarmung des Wassers

im Behélter und wird von dem Thermostat kontrolliert,
der automatisch eine bestimmte Temperatur halt. Auf
der Kunststo kontrollplatte sind ein Schalter /je nach
dem Modell/, regelbarer Thermostat /je nach dem
Modell/, Thermoschalter und Signalleuchten montiert.
Der Thermoschalter ist eine Vorrichtung zum Schutz vor
Uberhitzung, die den Elektroerhitzer aus dem elektrischen
Netz ausschaltet, wenn die Wassertemperatur sehr hohe
Werte erreicht. Im Falle, dass diese Vorrichtung betétigt
wird, ist es notwendig, den Service anzurufen.

Die Kontrollleuchten /je nach dem Modell/ auf der
Kontrollplatte zeigen den Arbeitsmodus, in dem sich das
Gerdt be ndet.

Der Magnesiumsprotektor schiitzt den Innenbehélter vor Korrosion
bei den Wassererwdrmern mit Glas-Keramik-Beschichtung.

3. DasRick usssicherheitsventil verhindert
die vollstandige Entleerung des Gerates bei
Stoppen der Zufuhr von kaltem Wasser aus dem
Wasserversorgungsnetz. Es beschiitzt das Geréat vor
Druckanstieg in dem Wasserbehélter bis zu einem Wert
hoher als dem zuldssigen Wert im Erhitzenmodus (! bei
Erhéhung der Temperatur, erhdht sich der Druck auch).
Das erfolgt durch die Entlassung des Uberschusses in der
Ablaufé nung. Es ist normal beim Erhitzenmodus aus der
Ablaufd nung Wasser zu tropfen, und dies sollte man bei
der Montage des Wassererwarmers in Riicksicht nehmen.
e A
ACHTUNG! Die Riickschlagklappe kann das Gerdit vor
héheren als fiir das Gerdit erkldrten, von der
L Wasserleitung zugefiihrten Druck, nicht schiitzen.

V. MONTAGE UND EINSCHALTEN

ACHTUNG! Alle technischen und elektrischen

Arbeiten miissen von qualifizierten Technikern
durchgefiihrt werden. Der qualifizierte Techniker ist eine
Person, die die entsprechenden Befugnisse gemd0 der

L normativen Regelung des entsprechenden Landes besitzt.

1. Montage
Es wird empfohlen, die Installation des Gerates maximal
in der Nahe von den Standorten fuir Verwendung hei3es

Wassers zu erfolgen, damit die Warmeverluste in der
Rohrleitung verringert werden. Bei der Installation soll es an
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solchem Platz montiert werden, dass es mit keinem Wasser
Uibergossen wird. Das Gerat wird mittels der tragenden
Platten aufgehéangt, die zu seinem Gehduse montiert sind.
Das Aufhéngen erfolgt durch zwei Haken (min. @ 6 mm),
die zuverlassig an der Wand befestigt sind (eingeschlossen
in dem Aufhangensatz). Die Konstruktion der tragenden
Platte bei Wassererwarmern flir Montage iiber/unter dem
Waschbecken ist universal und I&sst sich der Abstand
zwischen den Haken von 96 bis 114 mm betragen. (Abb.2)

y WICHTIG: Die Art des Wassererwérmers UNTER /

UBER Waschbecken ist auf dem Gerét selbst
angezeigt. Die Wassererwarmer, die fiir Montage tiber dem
Waschbecken vorgesehen sind, werden so montiert, dass
die Rohre Eingang / Ausgang abwarts gerichtet werden (zu
dem Boden des Raumes). Die Wassererwarmer, die fur
Montage unter dem Waschbecken vorgesehen sind,
werden so montiert, dass die Rohre Eingang/Ausgang nach
oben gerichtet werden (zu der Decke des Raumes).

Fir eine vollstandige Klarheit hinsichtlich der
Wandmontage, sehen Sie die Abbildung 2 (A - Gber einem
Waschbecken; B — Montage unter einem Waschbecken).

N
ACHTUNG! Zur Vermeidung von Schéden an Nutzer

und dritten Personen im Falle einer Fehlfunktion im

System zur Warmwasserversorgung ist es notwendig, das
Gerdt in Rdumen montiert zu werden, die eine
FuBbodenddmmung und Entwdsserung in der Kanalisation
haben. In keinem Fall stellen Sie unter dem Gerdt
Gegenstdnde, die nicht wasserdicht sind. Bei der Installation
des Gerdtes in Rdumen ohne FuBbodendd@mmung ist es
notwendig, eine Schutzwanne unter dem Gerdt mit

L Entwdsserung in der Kanalisation zu sichern.

J

Bemerkung: Die Schutzwanne gehért zur Anlage nicht
und wird vom Verbraucher gewdhlt.

4

2. SchlieBen des Wassererwarmers zu dem
Wasserversorgungsnetz

Abb. 4a - fir Montage Uber dem Waschbecken
Abb. 4b - fir Montage unter dem Waschbecken

Wo: 1 - Eingangsrohr; 2 — Sicherheitsventil (0.8 MPa); 3 —
Reduzierventil (bei einem Druck in der Wasserleitung tGber
0,6Mpa); 4 — Absperrhahn; 5 — Trichter mit Anschluss zu
der Kanalisation; 6 — Schlauch; 7 — Hahn fir das Ablaufen
des Wassererwarmers

Beim Anschluss des Wassererwarmers zu dem
Wasserversorgungsnetz muss man die indikative
farbige Markierungen / Ringe / der Rohre des Gerates
berticksichtigen:

BLAU - fir kaltes /einkommendes/ Wasser,
ROT - fir heil3es /ablaufendes/ Wasser.

Das Montieren des Riick usssicherheitsventils, mit dem den
Wassererwarmer gekauft wird, ist obligatorisch. Es wird am
Eingang fiir das kalte Wasser in Ubereinstimmung mit dem
auf seinem Gehéuse aufgedruckten Pfeil gestellt, der die
Richtung des ankommenden kalten Wassers hinweist.

Ausnahme: Wenn die értlichen Regelungen
(Vorschriften) die Verwendung eines anderen
Sicherheitsventils oder anderes Gercdtes (die den EN 1487 oder
EN 1489 entsprechen) erfordern, dann soll es zusdtzlich gekauft
23
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werden. Fiir Einrichtungen, die den EN 1487 entsprechen, soll
der maximale angekiindigte Betriebsdruck 0.7 MPa sein. Fiir
andere Sicherheitsventile soll der Druck, der eingestellt ist, mit
weniger als 0.1 MPa unter dem Druck auf dem Typenschild des
Gerdites sein. In diesen Fdllen soll das Sicherheitsventil, das mit
dem Gerdt angeliefert ist, nicht verwendet werden.

ACHTUNG! Das Vorhandensein anderer /alten/
Riickschlagklappen kann zum Schaden Ihres Gerdits
L fiihren, deshalb sind sie zu entfernen.

J
4 N\
ACHTUNG! Die Anwesenheit von anderen /alten/
Riickflusssicherheitsventilen kann Schédden an Ihrem
Gerdt verursachen und die miissen entfernt werden.
. J
4 N\

ACHTUNG! Es wird nicht erlaubt, das Ventil zu

Gewinden mit einer Lédnge (iber 10 mm. zu rollen,
sonst kann dies zu unwiderruflichen Schéden an lhrem Ventil
fiihren und dies ist fiir Ihr Gerdt geféhrlich.

J
( )
ACHTUNG! Bei den Boilern mit vertikaler Befestigung
muss die Schutzklappe zum Eingangsrohr bei
entfernter Kunststoff-Platte des Gerdts gemacht werden.
- J
( 1\
ACHTUNG! Das Sicherheitsventil und die
Rohrleitungen an den Boiler missen vor Frost
geschlitzt werden. Bei einem Ablaufschlauch soll sein freier
Teil immer zu der Atmosphdre offen sein (aber nicht
eingetaucht). Der Schlauch soll auch vor Frost geschiitzt
werden. )

Das Fullen des Wassererwarmers mit Wasser erfolgt auf die
folgende Weise: O nen sie den Hahn fiir das Kaltwasser
aus dem Wasserversorgungsnetz und den Hahn fiir das
Warmwasser von der Mischbatterie. Nach dem Fillen muss
ein unaufhorlicher Wasserstrom aus dem Mischer ge ossen
werden. Nun dirfen Sie den Hahn fur das Warmwasser

der Mischbatterie schlieBen. Wenn es notwendig ist, den
Wassererwarmer ablaufen lassen, missen Sie zuerst die
Stromversorgung zu ihm unterbrechen.

Verfahren zur Entwésserung des Wassererwarmers,
der fiir die Installation UBER DEM WASCHBECKEN
vorgesehen ist:

1. Zudrehen des Hahns flir Zustrom von kaltem
Wasser von dem Wasserversorgungsnetz zu dem
Wassererwarmer

2. Aufdrehen des Hahns fiir Warmwasser von der
Mischbatterie

3. Drehen Sie den Hahn 7 (Abb. 4a) auf, damit das Wasser
aus dem Wassererwarmer ablaufen wird:

® Heben Sie den Hebel an und das Wasser wird durch die
Ablaufd nung des Ventils ablaufen Abb. 4a, 4b.

® Der Wassererwarmer kann direkt von seinem
Eingangsrohr abgelassen werden, aber er muss zunéchst
von der Wasserleitung getrennt werden
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WICHTIG: Bei der Entleerung des Wassererwarmung
y mussen MaRnahmen getro en werden, um Schaden
durch das ablaufende Wasser zu verhindern.

Verfahren zur Entwésserung des Wassererwarmers,
der fiir die Installation UNTER DEM WASCHBECKEN
vorgesehen ist:

1. Schalten Sie den Wassererwéarmer von dem Stromnetz
aus

2. Entfernen Sie die Anschlussarmatur von dem
Wassererwarmer.

3. Demontieren Sie den Wassererwérmer von dem
Platz, wo er aufgehangt war, und drehen Sie ihn mit
den Rohren zum Boden um. Entleeren Sie das Wasser
in einem flir den Zweck vorlau g vorbereiteten
Gefal. Warten Sie, bis das ganze Wasser aus dem
Wassererwarmer auslief.

Im Falle, dass der Druck im Wasserleitungsnetz den im
oberen Absatz | angegebenen Wert Uiberschreitet, dann
ist ein Reduzierventil zu montieren. Sonst wird der Boiler
falsch im Betrieb gesetzt. Der Hersteller haftet fir Folgen
auf Grund des unrechtmaRigen Betriebs des Geréts nicht.

3. AnschlieBen zu dem elektrischen Netz (Abb. 3)

ACHTUNG! Vor dem Einschalten der
Stromversorgung stellen Sie sicher, dass das Gerdt mit
Wasser gefiillt ist.

3.1. Bei den Modellen, die mit Stromkabel im Satz

mit einem Stecker ausgestattet sind, erfolgt das
AnschlieRen, wenn man ihn in die Steckdose einschaltet.
Das Trennen von dem elektrischen Netz erfolgt, wenn der
Stecker von der Steckdose herausgenommen wird.

ACHTUNG! Die Steckdose muss ordnungsgemdl3 an

einen eigenen Stromkreis mit versehener
Schutzschaltung angeschlossen werden. Es muss geerdet
werden.

3.2. Wassererwdrmer, ausgestattet mit einem
Stromversorgungsschnur ohne Stecker

Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von der
festen Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit
einer Sicherung mit angegebenem Nennstrom 16A (20A
fur Leistung > 3700W) ausgestattet ist. Der Anschluss
muss standig erfolgen — ohne Stecker und Steckdosen.
Der Stromkereis soll mit einer Sicherung und einem
eingebauten Gerét ausgestattet sein, das die Trennung
aller Pole unter den Bedingungen einer Uberspannung
Kategorie Ill bereitstellt

Der Anschluss der Leitungen des Stromversorgungsschnures
des Gerates sollte erfolgt werden, wie folgt:

® Leitung mit brauner Farbe der Isolation - an den
stromfiihrenden Leiter der Elektroinstallation (L)

® | eitung mit blauer Farbe der Isolation —an den
Neutralleiter der Elektroinstallation (N)

® | eitung mit gelb-griiner Farbe der Isolation —an den
Schutzleiter der Elektroinstallation (&)



3.3. Bei Modellen, die kein Netzkabel mit Stecker
haben. Das Gerdt muss an einen eigenen Stromkreis von
der festen Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit
einer Sicherung mit angegebenem Nennstrom 16A (20A
fuir Leistung > 3700W) ausgestattet ist. Der Anschluss
erfolgt durch eindrahtige (feste) Kupferleitern — Kabel 3 x
2,5mm? fir Gesamtleistung 3000W (Kabel 3 x 4.0mm? fiir
Leistung > 3700W).

Im elektrischen Versorgungskreis des Gerats muss eine
Vorrichtung eingebaut werden, welche die Trennung aller
Pole bei Uberspannung lIl. Stufe garantiert.

Zum Installieren des Stromkabels an den Wassererwérmer
ist es notwendig, dass der Plastikdeckel mit Hilfe

eines Schraubenziehers (Abb. 5) entworfen wird.

Das Anschlief3en der Stromleitungen muss in
Ubereinstimmung mit den Markierungen auf den
Klemmen des Thermostats sein, wie folgt:

® die Phase zu der Bezeichnung A1 (oder 11)

® die neutrale Stromleitung zu der Bezeichnung B1
(oder 21)

® die Schutzstromleitung - obligatorisch zu der
Schraubenkopplung, die durch das Zeichen @
gekennzeichnet wird.

Das Stromkabel kann zu der Kunststo kontrollplate
mit Hilfe einer Seilbremse angezogen werden. Nach
der Montage wird der Kunststo deckel zurtick in seiner
urspriinglichen Position montiert!

Hinweis zu der Abb.3:
T1 - Temperaturregler, T2 - Thermoschalter; S - elektrische

Schalter (bei den Modellen mit solchem); IL1 und IL2 -
Signallampe, R — Erhitzer

VI. UMGANG MIT DEM GERAT

Vor der ersten Inbetriebnahme des Gerétes ist darauf
zu achten, dass der Boiler richtig an dem Stromnetz
angeschlossen ist und mit Wasser gefullt ist.
Das Einschalten des Boilers erfolgt durch die Vorrichtung,
die in der Anlage eingebaut ist und im Punkt 3.2 des
Abschnittes V beschrieben ist, oder durch Stecken des
Steckers in die Steckdose (falls das Modell mit einem Kabel
mit Stecker ausgestattet ist)
Erlauterung zur Abbildung 6:
Betriebsmodi:

1. Position (%) gegen Frost

ﬂ ACHTUNG: Die elektrische Stromversorgung des

Gerdtes muss eingeschaltet sein. Das Sicherheitsventil

und die Rohrleitung von ihm zu dem Gerdt miissen
obligatorisch gegen Frost gesichert werden.

2. Position (-}:I-) Maximaltemperatur

3. Position (/@) (Elektroenergiesparen) — Bei diesem
Modus erreicht die Wassertemperatur bis ca. 60°C. Auf
diese Weise werden die Warmeverluste reduziert.

4. Lichtanzeige — beim Modus,Heizen" leuchtet in
Rot. Wenn das Wasser erhitzt ist und der Thermostat
ausgeschaltet ist, leuchtet diese Lichtanzeige in Blau.

5. Drehknopf als Regler - Temperatureinstellung

Deutsch

Boiler mit elektromechanischer Steuerung POP-UP:
1. Driicken Sie bitte den Drehknopf, um
herauszukommen - Abbildung 7a

2. Stellen Sie bitte die Temperatur des Boilers
ein - Abbildung 7b Diese Einstellung ermdglicht das
gleichmaRige Einstellen der gewlinschten Temperatur.

3. Driicken Sie bitte den Drehknopf, damit dieser
hineingesteckt wird - Abbildung 7c

ACHTUNG! Einmal monatlich stellen Sie bitte den

Drehknopf in Position Maximaltemperatur fiir den
Zeitraum von einem Tag ein (es sei denn, dass das Gerdt
immer in diesem Modus gebraucht wird). So wird héhere
Hygiene des geheizten Wassers gesichert.

VII.KORROSIONSSCHUTZ - MAGNESIUMANODE

Der Magnesiumanodenbeschutzer schiitzt zusatzlich die
innere Ober &che des Behdlters vor Korrosion. Er erscheint als
ein VerschleiBteil, der einen regelméaRigen Austausch erfordert.

Im Hinblick auf die langfristige und sichere Bedienung
Ihres Wassererwarmers emp ehlt der Hersteller

eine regelméaRige Uberpriifung des Zustandes der
Magnesiumanode von einem quali zierten Techniker und
einen Ersatz notfalls. Das kann wéahrend der regelmagigen
Wartung des Gerates durchgefuihrt werden.

Bei dem Ersatz wenden Sie sich an ein autorisiertes
Service-Zentrum!

VIll. REGULARE WARTUNG

Bei normalem Betrieb des Boilers, setzt sich unter der
Wirkung der hohen Temperatur Kalk (s.g. Kesselstein) an
der Ober &che des Heizers ab. Das verschlechtern den
Warmetausch zwischen den Heizer und das Wasser. Die
Temperatur der Heizerober &che und in der Zone um ihn
erhoht sich. Es erscheint ein charakterisches Gerausch /
das Gerausch des kochenden Wassers/. Der Thermoregler
fangt an, hdu ger ein- und auszuschalten. Es ist ein
falsches Auslosen der Ubererhitzungsschutz méglich.
Deswegen emp ehlt der Hersteller dieses Geréts jede zwei
Jahre eine Wartung /Prophylaxe/ lhres Boilers von einem
zustandigen Service. Diese Wartung muss eine Reinigung
und Revision der Schutzanode einschliessen (bei Boiler
mit glaskeramischen Beschichtigung), die gegebenenfalls
mit einer neuen ersetzt werden muss.

Um das Gerét zu reinigen, gebrauchen Sie ein feuchtes Tuch.
Verwenden Sie abrasive und ldsungshaltige Reinigungsmittel
nicht. GieRen Sie das Gerat mit Wasser nicht.

Der Hersteller ist nicht fiir alle Folgen
verantwortlich, die durch die Nichteinhaltung dieser
Bedienungsanleitung entstanden sind.

Anweisungen zum Umweltschutz.

Die alten elektrischen Geréte enthalten wertvolle
Materialien und sind deshalb nicht gemeinsam mit
dem Hausmdill zu entsorgen! Wir bitten Sie aktiv
zum Umweltschutz beizutragen und das Gerét in die
speziellen Ankaufstellen zu entsorgen (falls solche
vorhanden sind).
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Egregi clienti,

Lequipe di TESY vi augura il nuovo acquisto. Speriamo che
il vostro nuovo apparecchio comportera a migliorare il
comfort nella Vostra casa.

La presente descrizione tecnica, che & anche l'istruzione
per l'utilizzo, tende a farvi conoscere il prodotto e le
condizioni della sua corretta installazione ed utilizzo.
Listruzione é destinata anche ai tecnici competenti, che
installeranno inizialmente I'apparecchio, lo smonteranno e
lo ripareranno in caso di guasto.

Si prega di tenere presente che l'osservanza delle indicazioni
nella presente istruzione € innanzitutto nell'interesse del
compratore, ma nello stesso tempo & anche una delle
condizioni di garanzia indicate nel certi cato di garanzia,

a nché il compratore possa usare servizio di garanzia
gratuito. Il produttore non é responsabile di guasti
nell'impianto neanche di eventuali danni causati in seguito
a utilizzazione e/o montaggio che non corrispondono alle
indicazioni e le istruzioni in questa guida.

Gli scaldabagno elettrici rispettano le normative EN 60335-
1eEN 60335-2-21.

|. PREDESTINAZIONE

L'apparecchio & destinato a garantire acqua calda ai
cantieri quotidiani, che hanno la tubatura d’acqua con
pressione che non supera 6 atm (0,6 MPa).

Esso e destinato solo all'utilizzo in ambienti chiusi e dotati
di impianto di riscaldamento, nei quali la temperatura
non scende sotto i 4°C, e non & destinato a funzionare
continuamente in regime istantaneo.

Il. CARATTERISTICHE TECNICHE
1. Volume nominale V, litri - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
2. Tensione nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
3. potenza nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio
4. Pressione nominale - vedi la targhetta sopra
I'apparecchio

ATTENZIONE! Questa non é la pressione dalle
condutture idriche. E quella pressione dichiarata per
I'impianto e riguarda i requisiti degli standard di sicurezza.

5. Tipo dello scaldabagno - scaldacqua chiuso ad
accumulo con isolamento termico.

6. Rivestimento interno - GC - vetro e ceramica

Ill. REGOLE IMPORTANTI

® o scaldabagno deve essere installato solo in locali
che hanno una sicurezza antincendio in regola.

® Non mettete in funzione lo scaldabagno senza essere
certi,

® che sia pieno d'acqua.

® || collegamento dello scaldabagno alla rete idrica
deve essere fatto da un tecnico competente. Nei modelli

che non hannoil lo completo di spina, il collegamento
allimpianto elettrico deve essere fatto da un tecnico
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elettricista competente. Si de nisce tecnico abilitato una
persona che ha le rispettive competenze conformemente
al regolamento normativo del rispettivo stato.

® Collegando lo scaldabagno alla rete elettrica dovete
prestare attenzione che il conduttore protettivo sia ben
collegato (nel caso dei modelli che non hannoiil lo
completo di spina).

® Se lo scaldabagno non dovesse essere utilizzato
per un periodo di tempo pit lungo (oltre a 3 giorni) e
se la temperatura nel locale dovesse calare al di sotto
dei 0 °C, lo scaldabagno deve essere svuotato (segui la
procedura descritta nel punto 2 “Collegamento dello
scaldabagno alla rete idrica” dal p.V).

® Durante I'utilizzazione - (il regime del riscaldamento
dell'acqua) — & normale il gocciolio d'acqua dal foro

di drenaggio della valvola di sicurezza. Lo stesso deve
essere lasciato aperto verso I'atmosfera. Devono essere
prese delle misure per I'incanalazione e la raccolta della
quantita de ussa, per evitare alcuni danni, e nello stesso
tempo non devono essere violati i requisiti descritti nel
p.2 del paragrafo V.

® |avalvola e gli elementi collegati ad essa devono
essere protetti contro congelamento.

® Durante il riscaldamento dall'impianto si puo sentire
un rumore di  schio (I'acqua cominciante a bollire).
Questo & normale e non indica un guasto. Il rumore
aumenta con il passare del tempo ed il motivo e il
calcare accumulato. A nché il rumore sia eliminato,
I'impianto deve essere pulito. Questo servizio non e
oggetto del servizio di garanzia.

® Per un lavoro sicuro dello scaldabagno, la valvola

di non ritorno deve essere regolarmente pulita e
ispezionata per veri care il suo funzionamento corretto
/se non sia rimasta bloccata/. Nelle zone in cui I'acqua
€ piu calcarea, la valvola deve essere pulita dal calcare
che si e accumulato. Questo servizio non fa parte
dell'assistenza di garanzia.

® Sono vietati qualsiasi cambiamenti e modi che al corpo
e allo schema elettrico dello scaldabagno. Se tali modifiche
vanissero constatate, la garanzia dell’apparecchio non

@& piu valida. Sotto cambiamenti e modi che s'intende
qualsiasi rimozione di elementi impostati dal produttore,
I'inserimento di componenti supplementari nello
scaldabagno, la sostituzione di elementi con altri elementi
analoghi, non approvati dal produttore.

® Seil locompleto dispina (nei modelli che hanno tale

lo) e danneggiato, lo stesso deve essere sostituito da
un rappresentante di servizio o da una persona con una
simile quali ca, per evitare qualsiasi rischio.

® Questo apparecchio & destinato ad essere utilizzato
da bambini che abbiano 8 e piti di 8 anni e persone le
cui capacita siche, sensoriali o mentali siano ridotte,
oppure persone senza esperienza e cONoscenza, se
siano sotto sorveglianza o siano istruiti in conformita
all'utilizzazione sicura dell’apparecchio e si rendano
conto dei pericoli che possano sorgerne.

® | bambini non devono giocare con I'apparecchio

® Lapparecchio non deve essere pulito, né servito da
bambini che non siano sotto sorveglianza.



IV.DESCRIZIONE E PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO

L'apparecchio é costituito da un corpo, dauna angia, da
un pannello di controllo in plastica e da una valvola di non
ritorno.

1. Il corpo € costituito da un serbatoio in acciaio
(recipiente d'acqua) e rivestimento esterno in plastica
con isolamento termico fra di loro. Il recipiente d’acqua
& protetto da due tubi con lettatura G %2 uno per la
consegna di acqua fredda (segnalato da un anello blt)
e uno per 'uscita di acqua calda (segnalato da un anello
rosso). Il serbatoio interno é stato fatto da acciaio nero,
protetto dalla corrosione da un rivestimento speciale in
vetroceramica.

2. Sulla angia e stato montato un riscaldatore elettrico
e un anodo di magnesio. Tramite dei bulloni é stato
montato al recipiente d'acqua.

Il riscaldatore elettrico serve a riscaldare I'acqua nel
serbatoio e viene regolato dallo termostato, che mantiene
automaticamente una certa temperatura.

Sul pannello di plastica sono stati montati: chiave /a
seconda del modello/, termostato regolabile /a seconda
del modello/, interruttore termico e spie di controllo

Linterruttore termico & un apparecchio che protegge

dal surriscaldamento, che spegne il riscaldatore dalla

rete elettrica, quando la temperatura dell'acqua abbia
raggiunto valori troppo alti. Se questo apparecchio venisse
azionato, & necessario rivolgervi ad un cento di assistenza
tecnica.

Le spie di controllo /a seconda del modello/ sul pannello
di controllo, segnano il regime in cui si trova I'apparecchio.

L'anodo di magnesio protegge in piu il serbatoio interno
dalla corrosione, negli scaldabagni con rivestimento in
vetroceramica.

3. Lavalvola di non ritorno previene che I'apparecchio
venga completamente svuotato se improvvisamente si
fermasse la consegna di acqua fredda dalla rete idrica.
La valvola protegge I'apparecchio dallaumento della
pressione nel recipiente d’acqua no a un valore pit
alto di quello ammesso in regime di riscaldamento (!
se cresce la temperatura, cresce anche la pressione),
attraverso la fuoriuscita delle eccedenze attraverso
I'apertura di drenaggio. E normale che in regime di
riscaldamento sgoccioli un po’d’acqua. Questo deve
essere preso in considerazione durante il montaggio
dello scaldabagno.

e A
ATTENZIONE! La valvola di sicurezza non puo
preservare lo scaldabagno nel caso in cui la pressione

dell'acqua superiivalori che la sua struttura pud sopportare.

N J

V. MONTAGGIO E ACCENSIONE
( 1\
ATTENZIONE! Tutti i lavori impiantistici ed elettrici
devono essere esequiti da tecnici competenti. Tecnico
éla persona che possiede la competenza in conformita con

la legislazione del rispettivo paese.
-

Italiano

1. Montaggio

E raccomandabile montare I'apparecchio piti vicino possibile
ai posti d'utilizzo di acqua calda, per ridurre le perdite di calore
nell'acquedotto. Durante il montaggio I'apparecchio deve
essere situato in un luogo dove non venisse bagnato da acqua.

L'apparecchio viene sospeso su dei tasselli portanti,
montati sul suo corpo. Il montaggio avviene tramite due
ganci (min. D 6 mm) ssati in maniera solida sul muro (
sono inclusi nel completo di montaggio). La costruzione
del tassello portante, nel caso degli scaldabagni montabili
sopra/sotto il lavandino & universale e ammette che la
distanza fra i ganci sia da 96 a 114 mm. (fig.2)

y IMPORTANTE: Il tipo dello scaldabagno da montare

SOTTOLAVELLO / SOPRALAVELLO é segnato sul
prodotto stesso. Gli scaldabagni montabili sopralavello
vengono montati in maniera che i tubi entrata/uscita siano
diretti verso il basso (verso il pavimento del locale). Gli
scaldabagni montabili sottolavello, vengono posizionati
in modo che i tubi entrata/uscita siano orientati verso
I'alto (verso il so tto del locale).

Per avere una piena chiarezza riguardo il ssaggio alla parete
vedi la fig.2 (A - sopralavello; B - montaggio sottolavello).
e N
ATTENZIONE! Per evitare infortuni all' utente e a terzi
se si dovesse rivelare un malfunzionamento nel
sistema di consegna d'acqua calda, é necessario che
I'apparecchio venga montato in locali che abbiano un
isolamento idrico nel pavimento e un drenaggio nella
canalizzazione. Non dovete mai mettere sotto l'apparecchio,
oggetti che non siano idrorepellenti. Se montate
I'apparecchio in locali senza I'isolamento idrico sul
pavimento, é necessario fare una vasca di protezione sotto di
esso con un drenaggio verso la canalizzazione.

4

2. Collegamento dello scaldabagno alla rete idrica
Fig. 4a - per montaggio sopralavello
Fig. 4b - per montaggio sottolavello

Ove: 1 - Tubo dentrata; 2 - valvola di sicurezza (0.8 MPa); 3
- valvola riducente (quando la pressione nell'acquedotto &
superiore allo 0,6MPa); 4 - rubinetto dell’acqua; 5 - imbuto
collegato alla canalizzazione; 6 - tubo di gomma; 7 —
rubinetto di svuotamento dello scaldabagno

Collegando lo scaldabagno alla rete idrica, si devono
prendere in considerazione i segni /anelli/ colorati che
sono indicati sui tubi dell'apparecchio:

BLU - per I'acqua fredda /d'entrata/,
ROSSO - per l'acqua calda /d'uscita/.

E obbligatorio installare la valvola di non ritorno, con
la quale ¢ stato acquistato lo scaldabagno. La valvola si
installa all'entrata dell'acqua fredda, in conformita alla
freccia sul suo corpo, che indica la direzione dell’acqua

fredda in entrata.
y Eccezione: Se le regolazioni (le norme) locali richiedono
l'utilizzo di un‘altra valvola di sicurezza oppure un
meccanismo (corrispondente a EN 1487 o EN 1489), essi
devono essere comprati in aggiunta. Per i meccanismi

J

Nota: la vasca di protezione non rientra nel corredo e
viene scelta dall’utente.
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corrispondenti a EN 1487 la pressione massima di lavoro che
édichiarata deve essere 0.7 MPa. Per altre valvole di
sicurezza, la pressione a cui sono calibrate deve essere con 0.1
MPa sotto quella marcata sulla targhetta dell'impianto. In
questi casi la valvola di ritorno e di sicurezza consegnata
insieme allimpianto non deve essere utilizzata.

ATTENZIONE! La presenza di altre /vecchie/ valvole di
non ritorno puo portare ad una rottura del vostro

L apparecchio, epercio queste devono essere eliminate. )

N
ATTENZIONE! La presenza di altre /vecchie/ valvole di
non ritorno puo portare ad una rottura del vostro

L apparecchio, epercio queste devono essere eliminate.

ATTENZIONE! Non € ammesso I'avvitamento della

valvola a filettature con la lunghezza superiore ai 10
mm., altrimenti cio potrebbe comportare a un guasto
irreparabile della vostra valvola ed é anche pericoloso per lo

scaldabagno.
- J

ATTENZIONE! Con boiler per montaggio verticale la
valvola di sicurezza deve essere collegata al tubo
L d'ingresso a tolto panello in materiale plastico dellattrezzo. J

( 1\
ATTENZIONE! La valvola di ritorno e di sicurezza e la
tubatura da essa verso lo scaldabagno devono essere

protetti contro congelamento. In caso di drenaggio con un

tubo di gomma - la sua estremita libera deve essere sempre

aperta verso I'atmosfera (non deve essere immersa). Anche il

tubo di gomma deve essere protetto contro congelamento.

Il iempimento dello scaldabagno con acqua avviene,
aprendo il rubinetto dell'acqua fredda delle rete idrica

e il rubinetto dell’acqua calda del miscelatore. Dopo il
riempimento, dal miscelatore deve cominciare a scorrere
un continuo getto d’acqua. Ormai potete chiudere il
rubinetto dell'acqua calda sul miscelatore.

Quando dovete svuotare lo scaldabagno € obbligatorio
prima di tutto interrompere I'alimentazione elettrica.

Procedura per svuotare lo scaldabagno
SOPRALAVELLO:

1. Chiudere il rubinetto dell'acqua fredda dalla rete
idrica dello scaldabagno

2. Aprire il rubinetto dell'acqua calda del miscelatore

3. Bloccate I'erogazione dell'acqua verso lo scaldabagno.
Aprite il rubinetto per acqua calda della rubinetteria.
Aprite il rubinetto 7(figura 4a) per lasciar correre tutta

la quantita d'acqua dallo scaldabagno. Se nell'impianto
non ¢ installato un rubinetto di questo genere, lo
scaldabagno puo essere svuotato, come segue:

® sollevate la leva e I'acqua colera attraverso l'ori zio di
drenaggio della valvola figura 4a, 4b

® |o scaldabagno puo essere svuotato direttamente dal
tubo di entrata e prima di essere tolto dall'acquedotto
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y IMPORTANTE: Quando svuotate lo scaldabagno
dovete prendere misure per prevenire, che l'acqua
scorrente provochi danni.

Procedura per svuotare lo scaldabagno
SOTTOLAVELLO:

1. Staccare lo scaldabagno dalla rete elettrica

2. Smontare tutti gli accessori idraulici che collegano lo
scaldabagno.

3. Smontare lo scaldabagno dal luogo in sui & stato appeso,
voltandolo con i tubi in basso verso il pavimento e versando
I'acqua in un recipiente preparato in anticipo. Aspettate che
venga svuotato il contenitore da tutta 'acqua.

In caso che la pressione nella rete di condutture idriche
superi il valore indicato sopra nel paragrafo I, deve essere
montata una valvola riduttrice, altrimenti lo scaldabagno
non sara utilizzato regolarmente. Il produttore non si
assume la responsabilita riguardo i problemi derivanti
dall'utilizzo scorretto dello scaldabagno.

3. Collegamento alla rete elettrica (fig.3)

ATTENZIONE! Prima di collegare I'apparecchio
allimpianto elettrico dovete essere certi che sia pieno
d‘acqua.

3.1. Nei modelli forniti di filo completo di spina il
collegamento avviene inserendolo nella presa. Lo
scollegamento dalla rete elettrica avviene staccando la
spina dalla presa.

ATTENZIONE! Il contatto deve essere regolarmente
collegato ad un singolo circuito dotato di un
dispositivo di protezione. Esso deve essere collegato a terra.

3.2. Riscaldatori d’acqua muniti di cavo di
alimentazione senza spina

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dellimpianto elettrico permanente, munito di
una sicura con una corrente nominale dichiarata 16A (20A
per una potenza > 3700W). La connessione deve essere
permanente — senza spine. Il circuito elettrico deve essere
munito di una sicura e di un meccanismo integrato che
assicura disgiungimento di tutti i poli nelle condizioni di
sovratensione di lll categoria.

La connessione dei conduttori del cavo di alimentazione
dell'apparecchio deve essere eseguita quanto segue:

® Conduttore con colore marrone dell'isolamento — al
conduttore di fase dell'impianto elettrico (L)

® Conduttore con colore blu dellisolamento —al
conduttore di neutro dell'impianto elettrico (N)

® Conduttore con colore verdegiallo dell'isolamento — al
conduttore di protezione dellimpianto elettrico (@)

3.3. Modelli che non hanno il filo completo di spina
L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito
elettrico dellimpianto elettrico permanente, munito di
una sicura con una corrente nominale dichiarata 16A. La
connessione viene e ettuata tramite conduttori (duri) di
rame che hanno solo un lo-un cavo di 3x1,5 mm2 per
una potenza totale di 2000W



Per installare il conduttore elettrico alimentante allo
scaldabagno, & necessario togliere il coperchio in plastica
con l'aiuto di un cacciavite (fig.5). Il collegamento dei
conduttori alimentanti deve essere conformato alle
marcature dei morsetti dell'interruttore termico, quanto
segue:

® il cavo deve essere connesso alla segnalazione Al (0 11)
® quello neutro alla segnalazione B1 (0 21)

® quello protettivo - & obbligatorio che sia collegato alla
giuntura a vite, segnata da un simbolo @

Il conduttore alimentante pu0 essere stretto al pannello
di controllo in plastica con I'aiuto di un freno a cavo. Dopo
I'installazione il coperchio in plastica viene nuovamente
montato nella posizione in cui si trovava dal principio!

Precisazioni alla fig.3:

T1 - termoregolatore; T2 - interruttore termico;
S - interruttore elettrico (nei modelli che hanno tale
interruttore); IL1 e IL2 - spia segnaletica; R - riscaldatore

VI. UTILIZZO DELL'APPARECCHIO

Prima della messa in funzione dell'apparecchio, dovete
assicurarvi che lo scaldabagno sia giustamente collegato
alla rete elettrica e che sia pieno d’acqua.

Lamessa in funzione dello scaldabagno viene e ettuata mediante
il meccanismo inserito nellimpianto descritto nella sezione 3.2.
del paragrafo V, oppure mediante I'in lare della spina nella presa
elettrica (se il modello comprende un lo con una spina).

Chiari cazione della fig. 6:
Regimi di funzionamento:

1. Posizione (-)}((-) protezione antigelo
y ATTENZIONE: L'alimentazione elettrica dell'apparecchio
deve essere inserita. La valvola di sicurezza e la conduttura
da essa verso I'apparecchio devono essere protette dal gelo.
2. Posizione (-I,'I-) temperatura massima
3. Posizione (/@) (Risparmio di energia elettrica) — Con questo
regime la temperatura dell'acqua raggiunge circa i 60°C. In
questo modo le dispersioni termiche vengono diminuite.

4. Indicatore luminoso — in regime di scaldamento
I'indicatore si illuminain rosso, e si illimina in blu quando
l'acqua é gia scaldata ed il termostato e spento

5. Maniglia per il regolatore - Impostazione della
temperatura

Scaldabagni con comando elettromeccanico POP -UP:
1. Premete la manopola affinché appaia la fig. 7a

2. Regolate la temperatura dello scaldabagno, la
fig. 7b Questa impostazione permette la regolazione
scorrevole della temperatura desiderata

3. Premete la manopola affinché la fig. 7c si ritiri

ATTENZIONE! Una volta al mese mettete la maniglia

nella posizione di temperatura massima, per un
periodo di ventiquattro ore (a meno che I'apparecchio non
funziona in tale regime costantemente). Cosi viene
assicurata un’igiene superiore dell'acqua scaldata.

Italiano

VIl. PROTEZIONE ANTICORROSIVA - ANODO DI MAGNESIO

L'anodo di magnesio protegge in aggiunta la super cie
interna del serbatoio d'acqua dalla corrosione. Esso
rappresenta un elemento che si consuma facilmente,
sottoposto a un cambiamento periodico.

Al ne diottenere un lungo e sicuro utilizzo del vostro
scaldabagno, il produttore raccomanda di far fare visite
periodiche, delle condizioni dell’'anodo di magnesio, da un
tecnico competente e, se necessario sostituirlo. Cio pud
avvenire durante la pro lassi periodica dell'apparecchio.

Per la sostituzione e su ciente rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato!

Vill. MANUTENZIONE PERIODICA

Se lo scaldabagno funziona normalmente, sotto I'in usso
della temperatura alta sulla super cie del riscaldatore
viene depositato calcare. Cid peggiora lo scambio di
calore frail riscaldatore e I'acqua. La temperatura sulla
super cie del riscaldatore e nella zona intorno ad esso,
aumenta. Si osserva un rumore caratteristico /di acqua
bollente/. Il regolatore termico comincia ad accendersi e

a spegnersi pill spesso. E possibile che si veri casse “un
falso” azionamento della protezione di temperatura. Percio
il produttore di questo apparecchio raccomanda di fare
ogni due anni pro lassi al vostro scaldabagno da parte

del Centro di assistenza autorizzato. Questa pro lassi deve
comprendere la pulizia e I'ispezione del protettore anodico
(negli scaldabagni a rivestimento in vetroceramica), che se
necessario deve essere sostituito da un nuovo.

Per pulire l'impianto usate un panno umido. Non usate
prodotti di pulizia abrasivi neppure quelli contenenti
solvente. Non versare acqua sullimpianto.

Il produttore non comporta alcuna responsabilita
riguardo le conseguenze, derivanti dal mancato
rispetto della presente istruzione.

Avvertenze per la tutela dell’'ambiente.

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali
pregiati, non rientrano nei normaliri uti domestici!
Preghiamo quindi i gentili clienti di contribuire
alla salvaguardia dell'ambiente e delle risorse e
I consegnare il presente apparecchio ai centri di
raccolta competenti, qualora siano presenti sul territorio.
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Keere kunde,

TESY's team gratulerer dig varmt med det nye kgb. Vi
haber, at det nye apparat vil forage komforten i dit hjem.

Formalet med den foreliggende tekniske beskrivelse og
brugsvejledning er at gare dig bekendt med foreliggende
produkt og dets monteringskrav og anvendelsesomrade.
Vejledningen er ogsa beregnet til de autoriserede
installatarer, der farst skal montere og s& demontere og
reparere apparatet i tilfeelde af driftsfejl.

Veere venligst opmaerksom pd, at overholdelsen af
anvisningerne i foreliggende brugsvejledning er farst
og fremmest til gavn for keberen, men samtidig er den
ogsa en af garantibetingelserne, anfgrt i garantikortet,
for at keberen skal kunne benytte sig af vores gratis
garantiservice. Producenten patager sig inget ansvar for
driftsforstyrrelser eller eventuelle beskadigelser, som er
blevet forarsagt af brug og/eller montage, som ikke er

i overensstemmelse med anvisningerne i foreliggende
vejledning.

El-vandvarmeren opfylder kravene i normerne EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. ANVENDELSESOMRADE

Apparatet skal anvendes til at forsyne private hjem, der
har vandledning med tryk p& max. 6 bar (0,6 MPa), med
varmt vand.

Det ma kun anvendes i lukkede og opvarmede lokaler,
hvor temperaturen ikke feelder under 4°C, og det ma ikke
bruges i uafbrudt gennemstremningsdriftsmade.

Il. TEKNISKE DATA
1. Nominelt rumindhold V, liter - se skiltet pa apparatet
2. Nominel spaending - se skiltet pa apparatet
3. Nominel e ekt - se skiltet pa apparatet
4. Nominelt tryk - se skiltet pa apparatet

OBS! Dette er ikke trykket af vandet i
vandledningerne. Dette er det angvine tryk for
apparatet og refererer til kravene i sikkerhedsstandarderne.

5. Type varmtvandsbeholder - lukket akkumulerende
vandvarmer, varmeisoleret
6. Indvendig beklaedning - GC — glaskeramik

lll. VIGTIGE REGLER

® vandvarmeren ma kun opseettes i rum med ordentlig
brandsikkerhed.

® Man mé ikke teende vandvarmeren, uden at man farst
har foriskret sig, at den er opfyldt med vand.

® vandvarmerens VVS - tilslutning ma kun udfares

af autoriserede VVS - installatgrer. For modeller

uden stikledning ma el - tilslutningen kun udfares

af autoriserede el - installatarer. Kvali ceret tekniker
er en person, som har de relevante kompetencer i
overensstemmelse med det landets bestemmelser og
forordninger.
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® Né&r man tilslutter vandvarmeren elnettet
skal man veere opmeerksom pa, at man tilslutter
sikkerhedsledningen korrekt (for modeller uden
stikledning).

® | tilfeelde af at man ikke skal bruge vandvarmeren
i lengere tid (over 3 dage), og der er risiko for

at rumtemperaturen kan falde under 0°C, skal
vandvarmeren temmes (ifglge anvisningen i p. 2
“Vandtilslutning”i p. V).

® Det er normalt, at sikkerhedsventilensa gb drypper,
nar apparatet er i drift (under vandopvarmning). A gbet
skal udmunde frit. For at undga skader skal man sgrge
for at det vand, der drypper ned, bliver opsamplet eller
a edt, samtidig med at man overholder kravene anfart i
p.2iafsnitV.

® Sikkerhedsventilen samt alle tilsluttede komponenter
skal veere beskyttet mod frysning.

® Under opvarmningen af vandet kan der forekomme
en pibende lyd (af vand, der kommer op til at koge).
Dette er noget almindeligt og betyder ikke, at apparatet
fejler noget. Lyden bliver staerkere med tiden pa grund af
kalka ejringerne. Med henblik pé at f& lyden til at stoppe
skal man fa apparatet renset. Denne tjeneste er ikke
omfattet af garantiservicen.

® Mht vandvarmerens sikre drift skal retur -
sikkerhedsventilen gares rent og kontrolleres jeevnligt
mht dens funktion /at den ikker er afspeerret/, og i
omrader med kalkholdigt vand skal vandvarmeren
afkalkes. Afkalkning er ikke inkluderet i garantiservicen.

® Alle eendringer og omformninger af konstruktionen
af vandvarmerens elektriske skema er forbudt. Tegn pa
ovennavnte medfarer opsigelse af garantiservicen.
Under eendringer og omformning forstar man alle
tilfeelde, hvor man erner elementer, indbyggede

af fabrikanten, indbygger ekstra komponenter i
vandvarmeren, udskifter nogle elementer med andre
lignende, ikke godkendte af fabrikanten.

® | tilfeelde af at tilledningen (for modeller, der er
forsynet med sddan en) er beskadiget, skal den udskiftes
af en servicerepraesentant eller af fagpersonale med
lignende kvali kation for at undga al mulig risiko

® Dette apparat er beregnet til at anvendes af bgrn pa
mindst 8 ar og personer med nedsatte fysiske, falsomme
eller mentale evner, eller personer med manglende
erfaring og viden, kun hvis de overvéges eller er blevet
instrueret i hvordan de skal anvende apparatet pa en
sikker made og er bevidste om mulige risici.

® | ad ikke bgrn lege med apparatet.

® Renggring og vedligeholdelse af apparatet ma ikke
udfares af bgrn, som ikke overvages



IV.BESKRIVELSE OG ANVENDELSE

Apparatet bestar af en beholder, en ange, et
plastikstyringspanel og en retur - sikkerhedsventil.

1. Beholderen bestér af en staltank (vandbeholder) og
et udvendigt plastikhus med varmeisolering imellem
dem. Vandbeholderen er forsynet med to rgr med
gevind G %" for koldtvandstilgang (med bla ring) og
varmtvandsafgang (med rgd ring). Den indre tank er
fremstillet i sort stal, beskyttet mod korrosion af en
speciel glaskeramisk belaegning.

2. PA angen er der monteret et elektrisk varmelegeme
o0g en magnesiumanodeprotektor. Den er monteret pa
vandbeholderen vha bolte.

Det elektriske varmelegeme tjener til vandopvarmning
i beholderen og styres af termostaten, der automatisk
vedligeholder en konstant, indstillet temperatur.

P4 plastikstyringspanelet er der anbragt: en afbryderknap
/afhaengig af modellen/, en justerbar termostat /afheengig
af modellen/, en termoafbryder og kontrollamper.

Termoafbryderen er en overkogssikring, der afbryder
varmelegemet fra elnettet, nar vandtemperaturen nar
ualmindelig hgje veerdier. | tilfeelde af at overkogssikringen
aktiveres, kontakt venligst de autoriserede
serviceafdelinger.

Kontrollamperne pa styringspanelet /afhaengig af
modellen/ angiver apparatets aktuelle driftsméade.

Magnesiumprotektoren beskytter yderligere den indre
tank mod korrosion ved vandvarmerne med glaskeramisk
beleegning.

3. Retur - sikkerhedsventilen forhindrer, at apparatet
temmes helt ved stop af koldtvandstilgangen fra
vandledningen. Den beskytter apparatet mod
trykstigning i varmtvandsbeholderen til veerdier
hgjere end det maks. tryk under opvarmning (!
temperaturstigning medfarer trykstigning) ved at
udlufte overskudstrykket gennem a gbet. Under
opvarmning kan der dryppe vand ud afa gbet, og
dette skal man tage hensyn til, nar man monterer
vandvarmeren.

OBS! Retur-sikkerhedsventilen kan ikke beskytte

apparatet, i tilfeelde af at vandledningstrykket er
hajere end trykket anfert for apparatet.

.

V. MONTAGE OG INSTALLATION

( 1\
OBS! Alt teknisk ardbejde og elektromontage ma kun
udferes af autoriseret fagpersonale. Certificeret

tekniker er den person, der besidder den relevante

kompetence i overensstemmelse med lovgivningen i det

pageeldende land.
-

Dansk

1. Montage

Apparatet skal helst opseettes neermest det sted, hvor
man skal bruge det varme vand, for at begraense varmtab
i vandledningen. Man skal under montagen tage hensyn
til, at apparatet bgr opseettes et sted, hvor det ikke
overheldes med vand.

Apparatet opsaettes pd monteringsklemmerne anbragt
pa beholderen. Det ophaenges pa to bgjler (min. @ 6
mm), der fastgjares i veeggen (leveres sammen med
ophangsbeslaget). Monteringsklemmernes konstruktion
pa vandvarmere til montage over/under vaske er
almindelig og tillader et aftsand mellem bgjlerne pa
mellem 96 og 114 mm. (fig. 2)

ﬂ VIGTIGT: Vandvarmerens montagetype UNDER /

OVER vaske er anfert pa selve produktet.
Vandvarmere til montage over vaske skal monteres
sddan, at rgrene "ind - og udgang” vender nedad (mod
rummets gulv). Vandvarmere til montage under vaske
skal monteres s&dan, at rerene "ind - og udgang”vender
opad (mod rummets loft).

For detaljeret vejledning af veegmontage se fig.2 (A - over
vaske; B - montage under vaske).

OBS! For at undga skader for forbrugeren og tredje

part i tilfeelde af systemfejl i varmtvandsforsyningen,
skal apparatet monteres i rum med hydroisolering og afleb i
gulvet. Man ma aldrig anbringe genstande under apparatet,
der ikke er vandteette. Ved opsaetning af apparatet i rum
uden hydroisolering i gulvet skal man anbringe et
sikkerhedskar med afleb til kloakeringen under apparatet.

Bemaerk: Sikkerhedskaret leveres ikke med dette
produkt og skal veelges af brugeren.

2. Vandtilslutning
Fig. 4a - til montering over vaske
Fig. 4b - til montering under vaske

Hvor: 1 - Tilgangsrar; 2 - sikkerhedsventil (0.8 MPa); 3 -
reduktionsventil (ved vandledningstryk over 0,6MPa); 4

- afspaerringshane; 5 - tragt for tilslutning til kloakeringen;
6 - slange ; 7 - kran for temning af kedelen

Ved vandtilslutning af vandvarmeren skal man holde sig til
den vejledende farveindikation /farveringe/ pa apparatets
rar:

BLA - for koldt /indg&ende/ vand,
R@D - for varmt /udgéende/ vand.

Det er pakreevet at montere retur - sikkerhedsventilen,
hvilket leveres med vandvarmeren. Sikkerhedsventilen
anbringes pa koldvandstilgangen ifglge pilen pa
beholderen, der viser retningen af vandtilgangen.

y Undtagelse: Hvis de lokal forskrifter (normer) kraever, at

man skal bruge en anden sikkerhedsventil eller udstyr (i
overensstemmelse med EN 1487 eller EN 1489), skal man
kobe det ekstra. For udstyr i overensstemmelse med EN 1487
skal det maksimale angvine drifttryk veere pd 0.7 Mpa. @vrige
sikkerhedsventiler skal vaere kalibreret til et tryk, der er 0.1
Mpa under det tryk, som er anfert pa apparatets skilt. | disse
tilfeelde skal man ikke bruge retur-sikkerhedsventilen, som
folger med apparatet.
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OBS! @vrige /gamle/ retur-sikkerhedsventiler kan
beskadige apparatet og skal fiernes.

N
J

OBS! @vrige /gamle/ retur - sikkerhedsventiler kan
beskadige apparatet og skal fiernes.

| tilfeelde at trykket i vandledningen overskrider

veerdien, anfart i afsnit | ovenfor, skal man installere en
reduktionsventil, ellers vil vandvarmeren ikke fungere

som den skulle. | modsat fald vil vandvarmeren ikke kunne
fungere ordentligt. Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for
problemer, forérsaget ved ukorrekt anvendelse af apparatet.

OBS! Retur-sikkerhedsventilen og ledningen fra denne

til vandvarmeren skal veere beskyttet mod frysning.
Ved dreenning ved hjeelp af en slange - skal slangens lose
ende altid udmunde frit (ma ikke vaere neddykket). Slangen

skal ogsa veere beskyttet mod frysning.
\ J

For at fylde vandvarmeren med vand skal man dbne hanen
for koldtvandtilgang fra vandledningen til vandvarmeren
og varmtvandshanen pa blandingshanen. Efter opfyldning
skal der stramme vand i uafbrudt strale fra blanderen. Nu
ma du lukke varmtvandshanen pa blandingshanen.

Ved temning af vandvarmeren skal man under alle
omsteendigheder farst afbryde apparatets elforsyning.

Sadan temmer du vandvarmere til montage OVER
VASKE:

1. Luk hanen for koldtvandstilgang fra vandledningen til
vandvarmeren.

2. Abn varmtvandshanen p& blandingshanen.

3. Stop forsyning af vand til apparatet. Abn varmtvand
kranen af blenderen. Abn kran 7 (Fig. 4a) for at temme
vandet af kedelen. Hvis s&ledes anleeg ikke er installeret,
vandvarmeren kan temmes, som falger:

® |gft stangen og vandet skal rende gennem ventilens
a gb abning Fig. 4a, 4b.

® kedelen kan draenes direkte fra sit indgdende rer ved
at adskille pa forhand forsyningen fra vand

ﬂ VIGTIGT: Ved temning skal man veere opmaerksom
pé at undga eventuelle skader, forarsaget af det
udstremmende vand.

Sadan temmer du vandvarmere til montage UNDER
VASKE:

1. Afbryd vandvarmerens elforsyning.

2. Demonter den tilsluttende vandarmatur pa
vandvarmeren.

3. Demonter vandvarmeren fra dens opsatningssted,
vend den med rgrene nedad mod gulvet og heeld
vandet ud i et kar, som du i forvejen har stdende klar.
Vent til alt vandet er Igbet ud af vandvarmeren.
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/3. El-tilslutning (fig. 3)
N
OBS! Man ma ikke tilslutte ventilen gevind med
leengde over 1:) m ml f:r de‘t/te kZm ng b\gs kadige OBS! For du tilslutter apparatet elforsyningen, skal du
ventilen og veere farlig for alpp aratet forst kontrollere, at apparatet er opfyldt med vand.
\ . J
0BS! For vandvarmere til lodret montering skal N 3.1. Modeller forsynet med stikledning tilsluttes,
sikkerhedsventilen tilsluttes tilgangsraret ndr ved at man seetter stikket i stikkontakten. Man afbryder
plastikpanelet er fiernet fra apparatet. elforsyningen ved at erne stikket fra stikkontakten.
- J
e N

OBS! Stikket skal vaere ordentligt tilsluttet en separat
stromkreds, forsynet med en sikring. Den skal veere
jordforbundet.

3.2. Vandvarmere forsynet med stromkabel uden stik

Apparatet skal tilsluttes en seaerskilt stremkreds i den
stationeere el-installation, forsynet med en sikring

med anfgrt nominel stram pa 16A (20A fore ekt >
3700W). Det skal veere en fast tilslutning — uden stik og
stikforbindelser. Stremkredsen skal veere forsynet med
sikring og indbygget udstyr til afbrydelse pa alle poler i
overspaendingskategori lll.

Tilslutningen af ledningerne i apparatets stramkabel skal
udferes som felger:

® Ledningen med brun ledningsisolation — til
faseledningen i el-installationen (L)

® | edningen med bl4 ledningsisolation — til
neutralledningen i el-installationen (N)

® Ledningen med gul-grgn ledningsisolation - til
sikkerhedsledningen i el-installationen (@)

3.3. Modeller uden pamonteret stikledning.

Apparatet skal tilsluttes en seerskilt stremkreds i den
stationzre el-installation, forsynet med en sikring med
anfart nominel strem pa 16A. Tilslutningen skal udfares
ved hjeelp af enkelttradede kopperledninger (fast ledning)
- kabel 3x1,5 mm2 for en samlet e ekt pa 2000W.

| den elektriske kontur for elforsyning af apparatet skal der
indbygges et udstyr, der sikrer afbrydelsen af alle poler i
tilfeelde af overspeending i kategori Ill.

For at montere tilledningen p& vandvarmeren skal

man tage plastiklaget af vha en skruetreaekker (fig. 5).
Tilslutningen af tilledningerne skal ske ifglge markeringen
pa termoafbryderens klemmer, som fglgende:

® fase til Al (eller 11)

® nul til B (eller 21)

® sikkerhedsledningen pakraeves tilsluttet
gevindforbindelsen, betegnet med @

Tilledningen kan fastggres til plastikstyringspanelet vha
kabelstop. Efter montering skal plastiklaget saettes pa igen
i den oprindelige position!



Beskrivelse af fig. 3:

T1 - termoregulator; T2 - termoafbryder; S - el - afbryder
(for modeller der har en); IL1 og IL2 - kontrollampe; R —
varmelegeme

Vi. BRUGSANVISNING

Inden du teender for strammen forvis dig om at
vandvarmeren er tilsluttet pa den rigtige made og at
apparatet er fyldt med vand.

Vandvarmeren teendes ved hjeelp af enheden indbygget

i installationen som er beskrevet i punkt 3.2, afsnitV, eller
ved at tilslutte hanstikket til en stikkontakt (hvis modellen
har kabel med stik).

Forklaring til figur nr. 6:
Driftsmader:
1. Piktogram (%) frostsikring

y OBS! Stremforsyningen til vandvarmeren skal vaere
teendt. Sikkerhedsventilen og rersystemet som
apparatet er tilsluttet til skal sikres mod frost

2. Piktogram (-I,'I-) maksimal temperatur

3. Piktogram (/@) (energibesparelse) - Ved denne
driftsmade nar vandtemperaturen ca 60°C. Dette
reducerer varmetab.

4. Indikatorlampe - ndr apparatet er i driftsmade
"vandopvarmning" lampen lyser rgdt; lampen lyser blat
nar vandet er opvarmet og termostaten er slukket.

5. Trykregulator - temperaturindstilling
Vandvarmer med POP-UP elektromekanisk styring:

1. Tryk pa knappen for at den kommer ud - figur nr.
7a.

2. Reguler vandvarmerens temperatur - figur nr. 7b.

Denne indstilling ggr det muligt at justere den gnskede
temperatur smidig.

3. Tryk pa knappen for at den kommer ind igen - figur
nr. 7c.

OBS! En gang om mdneden indstil trykregulatoren til

maksimal temperatur i lobet af et dogn (medmindre
apparatet arbejder ved denne driftmdde hele tiden). Dette
sikrer en bedre hygiejne af det opvarmede vandv.

Dansk

VII.BESKYTTELSE MOD KORROSION -
MAGNESIUMANODE

Magnesiumanodebeskytteren beskytter
varmtvandsbeholderens invendige over ade yderligere
mod korrosion.

Den udseettes for slid og skal udskiftes jeevnligt.

Med henblik pa vandvarmerens langvarige og fejlfri
anvendelse rader fabrikanten at magensiumanodens
tilstand bliver kontrolleret jeevnligt og hvis ngdvendigt
udskiftet af autoriseret fagpersonale, hvilket kan ske under
apparatets jeevnlige eftersyn.

Kontakt venligst de autoriserede serviceafdelinger for at
udfgre udskiftningen!

Vill. VEDLIGEHOLDELSE

Ved almindelig brug af vandvarmeren vil der under

ind ydelse af den hgje temperatur pa varmelegemets

over ade udfeeldes kalk. Dette forringer varmeudvekslingen
mellem varmelegemet og vandet. Temperaturen ved og
omkring varmelegemets over ade stiger. Der opstar en
typisk lyd /af kogende vand/. Termoregulatoren begynder
at teendes og slukkes med kortere mellemrum. "Falsk”
aktivering af temperatursikringen er muligt.

Derfor rader apparatets fabrikant, at man far vandvarmeren
kontrolleret af en autoriseret servicecenter eller -afdeling
hvert andet &r. Kontrollen skal indebaere renggring og syn
af magnesiumanoden (for vandvarmere med glaskeramisk
belaegning), der, hvis ngdvendigt, skal udskiftes med en ny.

Brug en fugtig klud til at gere apparatet rent. Man ma ikke
bruge rengeringsprodukter, der indeholder slibe- eller
oplasningsmidler. Man ma ikke haelde koldt vand over apparatet.

Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for skader,
der skyldes, at den foreliggende vejledning ikke
overholdes.

Retningslinjer for miljobeskyttelse.

De gamle elapparater indeholder veerdifulde
materialer og ma derfor ikke smides ud med
husholdningsa aldet. Du bedes bidrage til
miljgbeskyttelsen og a evere apparatetet til de dertil
I beregnede a alds - og genbrugspladser (hvis der
ndes sddanne til radighed).
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Szanowni Klienci,

Zespot TESY chciatby pogratulowa¢ Panstwu nowego
zakupu. Mamy nadzieje, ze Wasze nowe urzadzenie
przyczyni sie do poprawy komfortu w Panstwa domu.
Niniejszy opis techniczny i instrukcja obstugi zostaty
przygotowane w celu zapoznania Pafistwa z produktem
oraz warunkami jego wiasciwej instalacji i uzytkowania.
Instrukcja ta jest takze przeznaczona do wykorzystania
przez wykwali kowanych technikéw, ktérzy wykonuija
pierwszg instalacje urzadzenia lub demontuja je i
dokonujg naprawy w przypadku niesprawnosci.

Prosimy mie¢ na uwadze, ze przestrzeganie wskazéwek
zamieszczonych w niniejszej instrukcji dziata przede
wszystkim na korzy$¢ nabywcy, ale razem z tym stanowi
cze$¢ warunkdw waznosci gwarancji sprzetu, jak jest
opisane w tresci karty gwarancyjnej, zeby nabywca
mogt korzystac z bezptatnej obstugi gwarancyjnej
sprzetu. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
uszkodzenia sprzetu ani za ewentualne straty powstate
skutkiem nieodpowiednego sposobu eksploatacji i/
lub zamontowania, nie odpowiadajace wskazéwkom i
wytycznym zawartym w tresci niniejszej instrukcji.

Ten bojler elektryczny odpowiada na wymagania EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. PRZEZNACZENIE

Urzadzenie przeznaczone jest do dostarczania cieptej
wody do urzadzern domowych wyposazonych w instalacje
wodociggowa pracujaca pod cisnieniem nie wigkszym niz
6 bar (0,6 MPa).

Przeznaczony jest do eksploatacji jedynie w zamknietych
ocieplonych pomieszczeniach, w ktérych temperatura nie
pada ponizej 4°C. Nie jest przeznaczony do pracy w trybie
nieprzerywalnego przeptywu wody.

Il. SPECYFIKACJA TECHNICZNA
1. nominalnaV (w litrach) — patrz tabliczka
znamionowa urzadzenia
2. Napiecie nominalne — patrz tabliczka znamionowa
urzadzenia
3. Nominalny pob6r mocy — patrz tabliczka
znamionowa urzadzenia
4. Cisnienie nominalne — patrz tabliczka znamionowa
urzadzenia

UWAGA! To nie jest ciSnienie sieci wodociggowej. To
jest cisnienie robocze dla danego sprzetu i odnosi sie
do wymagan standardéw bezpieczeristwa.

5. Typ podgrzewacza wody — zamkniety akumulacyjny
podgrzewacz wody z izolacjg termiczng
6. Powtoka wewnetrzna: GC — tworzywo szklano-

ceramiczne (witroceram)
Ill. WAZNE ZASADY

® Podgrzewacz wody moze by¢ montowany wytacznie
w pomieszczeniach o normalnej odpornosci ogniowej.

® Nie wolno wiacza¢ podgrzewacza wody, jezeli nie ma
sie pewnosci, ze jest on wypetniony woda.
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® Podiaczenia podgrzewacza wody do sieci
wodociggowej musi dokona¢ wykwali kowany
hydraulik. Wykwali kowany elektryk musi dokona¢
podtiaczenia podgrzewacza wody do sieci elektrycznej
(w przypadku modeli bez kabla zasilajacego z wtyczka).
Uprawnionym technikiem jest osoba posiadajgca
odpowiednie kompetencje zgodnie z aktualnym
ustawodawstwem konkretnego kraju.

® przy podigczaniu podgrzewacza wody do sieci
elektrycznej nalezy zwréci¢ uwage na koniecznosé
podtaczenia przewodu uziemiajgcego (w przypadku
modeli bez kabla zasilania z wtyczka).

® Jesli podgrzewacz wody nie bedzie uzytkowany
przez diuzszy okres czasu (dtuzej niz 3 dni), a
temperatura w pomieszczeniu moze spas¢ ponizej
0°C, podgrzewacz wody musi zosta¢ oprézniony

z wody (nalezy zastosowac procedure opisang w
podrozdziale 2,,Podiaczenie podgrzewacza wody
do sieci wodociggowej’, Rozdziat V) w celu unikniecia
ewentualnego uszkodzenia urzadzenia.

® W ciggu eksploatacji (tryb podgrzewania wody)
normalnie jest, zeby z otworu drenazowego klapy
bezpieczenstwa kapata woda.

® Ten ostatni nalezy zostawic otwartym do powietrza
Koniecznie przedsiewzig¢ srodki ostroznosci co do
odprowadzania albo zbierania wycieklych iloéci wody
w celu unikniecia strat. Przy tym nie wolno naruszac
warunkdéw opisanych w p. 2 paragrafu V.

® Podczas nagrzewania z wewnetrza sprzetu mozna
ustysze¢ gwizdzacy szum (zaczynajacej gotowac sie
wody). Zjawisko to jest normalne i nie oznacza zaistnienia
problemu. Z biegiem czasu ten szum nasila sie. Powodem
tego wystepuje nagromadzenie wapnia. W celu usunigcia
takiego szumu niezbedne jest oczysci¢ urzadzenie. Ustuga
ta nie wchodzi w zakres obstugi gwarancyjnej.

® Aby zapewnié bezpieczne uzytkowanie
podgrzewacza wody, zawér zwrotny bezpieczenstwa
musi by¢ poddawany regularnemu czyszczeniu i
kontrolowaniu pod katem normalnego funkcjonowania
(zawér nie moze byc¢ zastoniety), a w regionach, gdzie
woda ma wysoki stopien twardosci wapniowej, musi

by¢ on czyszczony z osadzonego kamienia. Ustuga ta nie
wchodzi w zakres konserwacji gwarancyjnej.

® Zabrania sie dokonywania jakichkolwiek zmian
imody kacji konstrukcji i obwodéw elektrycznych
podgrzewacza wody. Jesli podczas kontroli
stwierdzone zostang takie zmiany lub modyfikacje,
gwarancja na urzadzenie utraci waznos¢. Zmiany
lub mody kacje oznaczajg kazdy przypadek usunigcia
elementéw zamontowanych przez producenta,
wbudowanie dodatkowych komponentéw do
podgrzewacza wody i/lub wymiane elementéw na
podobne elementy niezatwierdzone przez producenta.

® Jesli kabel zasilania elektrycznego (w modelach,
ktére go posiadajg) zostanie uszkodzony, musi on
zosta¢ wymieniony przez przedstawiciela serwisu lub
odpowiednio wykwali kowang osobe w celu unikniecia
wszelkich zagrozen.

® Dane urzadzenie jest przeznaczone do uzytku przez
dzieci w wieku 8 i powyzej 8 roku zycia oraz przez
osoby o ograniczonej zdolnosci  zycznej, emocjonalnej



lub psychicznej, lub przez osoby nie posiadajace
doswiadczenia lub znajomosci sprzetu, chyba ze sa
te osoby nadzorowane, albo poinstruowane zgodnie
z zasadami bezpiecznego korzystania z urzadzenia i
rozumieja te zagrozenia, ktére moga sie pojawic.

® Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem.

® Czyszczenie i obstuga urzagdzenia nie powinny by¢
wykonywane przez dzieci, ktore nie sg cisle przy tym
nadzorowane.

IV.OPIS | ZASADA DZIALANIA

Urzadzenie sktada sie z korpusu, kotnierza, panelu
sterowania z tworzywa sztucznego i zaworu zwrotnego
bezpieczenstwa.

1. Korpus sktada sie ze stalowego pojemnika (zbiornika
wody) i obudowy z tworzywa sztucznego (ptaszcz
zewnetrzny) z umieszczong pomiedzy nimi izolacja
termiczng oraz dwaoch rur z gwintem G%" do doprowadzenia
zimnej wody (0znaczonej przy pomocy niebieskiego
pierscienia) i odptywu goracej wody (0znaczonej przy
pomaocy czerwonego pierscienia). Pojemnik wewnetrzny
wykonany jest ze stali zabezpieczonej przed korozja

przy pomocy powtoki ze specjalnego tworzywa szklano-
ceramicznego (witroceramu).

2. Kotnierz wyposazony jest w grzejnik elektryczny
i ochronng anode magnezowa. Kotnierz ten jest
przymocowany do zbiornika wody przy pomocy $rub.

Elektryczny grzejnik podgrzewa wode w zbiorniku
i sterowany jest przy pomocy termostatu, ktéry
automatycznie utrzymuje ustawiong temperature.

Panel sterowania z tworzywa sztucznego zawiera: wygcznik
(zaleznie od modelu), regulowany termostat (zaleznie od modelu),
automatyczny wytacznik termiczny oraz lampki kontrolne.

Automatyczny wytgcznik termiczny jest urzadzeniem,
ktore odtacza grzejnik od zasilania elektrycznego, gdy
temperatura wody osigga zbyt wysokie wartosci. Jesli to
urzadzenie zostanie uruchomione, nalezy skontaktowaé
sie z punktem serwisowym.

Lampki sygnalizacyjne (zaleznie od modelu) na panelu
sterowania wskazuja aktualny tryb pracy urzadzenia.

Magnezowa anoda zapewnia dodatkowg ochrong
przed korozja zbiornika wewnetrznego w przypadku
podgrzewaczy wyposazonych w powtoke z tworzywa
szklano-ceramicznego.

3. Zawor zwrotny bezpieczenstwa zapobiega
catkowitemu opréznieniu urzadzenia w przypadku
przerwania zasilania w wode zimna. Zawor zabezpiecza
urzadzenie przed wzrostami ci$nienia wyzszymi niz
warto$¢ dopuszczalna podczas podgrzewania (cisnienie
wzrasta ze wzrostem temperatury) poprzez uwolnienie
nadmiernego ci$nienia przez otwor odptywowy. Kapanie
wody z odptywu w trakcie procesu podgrzewania jest
zjawiskiem normalnym, kt6re musi by¢ brane pod
uwage, gdy podgrzewacz jest instalowany.

UWAGA! Zwrotno-ochronna klapa nie moze chronic¢
narzedzie, kiedy z wodociqgu podaje sie cisnienie
wyzej wskazanego dla tego narzedzia.

Polski

V. INSTALACJA I WLACZENIE

UWAGA! Wszelkie prace montazowe techniczne i

elektryczne muszq wykona¢ wykwalifikowani
technicy. Technik wykwalifikowany jest to osoba, ktéra
posiada odpowiednie $wiadectwo kompetencji zgodnie z
przepisami prawa odpowiedniego kraju.

1. Instalacja

Zalecamy zainstalowanie urzadzenie w bliskiej odlegtosci
miejsca, w ktorym wykorzystywana jest goraca woda, w celu
zmniejszenia strat cieplnych powstatych w trakcie przesytu
wody. Wybrana lokalizacja musi wyklucza¢ opryskanie woda
pochodzaca z sitka prysznica lub innych zrédet wody.

Urzadzenie mocuje si¢ do Sciany przy pomocy wspornikéw
montazowych przymocowanych do korpusu urzadzenia. Do
pewnego zamocowania urzagdzenia do $ciany wykorzystuje
sie dwa haki (co najmniej @6 mm, dostarczane w zestawie
do montazu). Konstrukcja ptyty nosnej podgrzewaczy
instalowanych nad/pod umywalka/zlewem jest uniwersalna
i pozwala na zmiane odlegtosci pomiedzy hakami w
granicach od 96 mm do 114 mm (Rys. 2).

y WAZNE: Typ podgrzewacza przeznaczony do

instalowania POD/NAD umywalka/zlewem jest

oznaczony na urzadzeniu. Podgrzewacze przeznaczone do
instalowania nad zlewem/umywalkaq montowane sg w taki
sposob, ze rury doptywowe/odptywowe skierowane sg w dét
(w kierunku podtogi pomieszczenia). Podgrzewacze
przeznaczone do instalowania pod zlewem/umywalka
montowane sg w taki sposéb, ze rury doptywowe/odptywowe
skierowane sa w gore (w kierunku su tu pomieszczenia).
Dla petnego zrozumienia schematu montowania na
Scianie, prosimy zapoznac sig z Rys. 2 (A — montaz nad
zlewem/umywalka i B— montaz pod zlewem/umywalka).

UWAGA! Aby zapobiec obrazeniom uzytkownika i

0s6b trzecich w przypadku awarii w obwodzie
zasilania wody gorqcej, urzqdzenie musi by¢ montowane w
pomieszczeniach wyposazonych w podtoge
nieprzepuszczalng dla wody oraz odptyw do kanalizacji.
Przedmiotdw, ktdre nie sq wodoodporne, w zadnym
przypadku nie nalezy umieszczac pod urzqdzeniem. W
przypadku zamontowania urzqdzenia w pomieszczeniach z
podtogq przepuszczalng dla wody pod urzqdzeniem nalezy
umiesci¢ zbiornik zabezpieczajqcy z odptywem do

kanalizacji.
-

Notatka: ochronna wanna nie figuruje w komplecie i
wybiera sie poprzez konsumenta..

4

2. Podtaczenie podgrzewacza wody do sieci
wodociagowej

Rys. 4a - schemat instalacji nad zlewem lub umywalka

Rys. 4b - schemat instalacji pod zlewem lub umywalkg
Oznaczenia: 1 - rura wylotowa, 2 — zawor bezpieczenstwa
(0.8 MPa), 3 — zawor redukeyjny (jesli cisnienie wody
wodociggowej przekracza 0,6 MPa), 4 — zawér odcinajacy,
5 — odptyw do kanalizacji, 6 — waz; 7 — kurek spustu
wody
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Przy podtaczaniu podgrzewacza wody do sieci
wodociggowej nalezy zwraca¢ uwage na oznaczenia rur
przy pomocy koloréw (pierscieni):

NIEBIESKI - do wody zimnej (doptywajacej),
CZERWONY - do wody cieptej (wyptywajacej).

Zamontowanie zaworu zwrotnego bezpieczenstwa z
podgrzewaczem wody jest obowigzkowe. Zawor zwrotny
bezpieczenstwa musi zosta¢ zainstalowany na rurze doptywowej
wody zimnej, zgodnie z kierunkiem strzatki wyttoczonej na jego
korpusie, ktora wskazuje kierunek wody doptywajacej.

y Wyjqtek: W przypadku, gdy regulacja lokalna (normy

prawne) wymagajq korzystania z innego rodzaju klapy
bezpieczeristwa albo urzgdzenia (ktére jest zgodne z
wymaganiami EN 1487 lub EN 1489), non ma by¢ zakupione
dodatkowo. Dla urzqdzeri zgodnym z wymaganiami EN 1487
zgtoszone maksymailne cisnienie robocze musi sie réwnac 0.7
MPa. Dla innych klap bezpieczenstwa cisnienie kalibrowania
musi by¢ 0 0.1 MPa ponizej zaznaczonego na tabeli sprzetu.
W takim przypadku nie wolno montowa¢ dostarczong
razem ze sprzetem powrotng klape bezpieczenstwa.

® Wode mozna spusci¢ z podgrzewacza wody przez
podniesienie dZzwigni zaworu zwrotnego bezpieczenstwa.
Woda wyptynie z otworu spustowego zaworu zwrotnego
bezpieczenstwa Rys. 4a, 4b.

® Wode mozna spusci¢ bezposrednio z rury
doprowadzajgcej wode do zbiornika wody po
odfaczeniu jej od sieci wodociggowej

y WAZNE: Podczas oprézniania podgrzewacza nalezy
zastosowac $rodki zapobiegajace uszkodzeniom
spowodowanym przez wyptywajacag wode.

Procedura oprézniania podgrzewaczy wody
przeznaczonych do instalowania POD ZLEWEM/
UMYWALKA:

1. Odtaczy¢ podgrzewacz od sieci zasilania elektrycznego.
2. Zdemontowac ztgcza zasilania woda na podgrzewaczu.

3. Wymontowa¢ podgrzewacz z miejsca, gdzie byt
zainstalowany; obréci¢ go w ten sposéb, aby rury
skierowane byty w strone podtogi i wyla¢ wode do
naczynia przygotowanego w tym celu. Poczeka¢, az cata

J

Podgrzewacz napetnia sie wodg przez otwarcie kurka na
instalacji wodociggowej wody zimnej oraz kurka wody
goracej na baterii mieszajacej. Po zakoriczeniu procesu
napetniania, z baterii mieszajacej powinien wyptywac
ciagty strumien wody. Teraz mozna zamkna¢ kurek wody
goracej na baterii mieszajacej.

Gdy konieczne jest opréznienie podgrzewacza wody,
nalezy najpierw odtaczy¢ zasilanie w energie elektryczna.

Procedura oproézniania podgrzewaczy wody
przeznaczonych do instalowania NAD ZLEWEM/
UMYWALKA:
1. Najpierw zamkna¢ zawor doptywu wody zimnej.
2. Otworzy¢ zawor wody cieptej w baterii mieszajacej.
3. Kurek 7 (Rys. 4a) musi by¢ otwarty w celu opréznienia
zbiornika z wody. Jesli w przewodzie nie zamontowano
takiego kurka, wode mozna spusci¢ w nastepujacy sposob:
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UWAGA! Nie jest dopuszczalne montowanie ) woda wypynie z podgrzewacza.
dodatkowego osprzetu hamujgcego pomiedzy W przypadku, jesli ci$nienie sieci wodociggowej przekracza
powrotnq klapq bezpieczeristwa (sprzetem wartos¢, ukazang wyzej w paragra e |, niezbgdne jest
zabezpieczajqcym) a urzqdzeniem. zamontowanie zaworu redukujacego, w przeciwnym
\ ~ wypadku bojler nie bedzie prawidiowo uzytkowany.
. 7\ Producent nie ponosi odpowiadalnosci dla wynikajacych
UWAGA" Wszelk'e inne (stare) zawory z wrotne probleméw z n[iJepopraWFrzej eksploatacji narz)édziaJa g
bezpieczeristwa mogq spowodowac awarie
L urzqdzenia i w zwigzku z tym muszq zostac usuniete. ) 3. Polaczenia elektryczne podgrzewacza wody (Rys. 3)
. ) UWAGA! Przed wigczeniem zasilania elektrycznego
UWA.GA" Mon towanie zaword ZW‘rorneg o nalezy sie upewnic, ze urzqdzenie jest wypetnione
bezpieczeristwa na gwintach dfuzszych niz 10 mm wodg.
jest niedozwolone, poniewaz moze to uszkodzi¢ zawdr i (.
sgowodpwac’, Ze uzytkowanie urzqdzenia bedzie 3.1. Podgrzewacze wody wyposazone w przewéd
|_niebezpieczne. ) zasilajacy bez wtyczki
UWAGA! Powrotnq klape bezpieczeristwa oraz ) A UWAGA! Gniazdko wtyczkowe ma by¢ prawidiowo
rurociqg od klapy do bojlera nalezy zabezpieczy¢ podtqczone do odrebnego obwodu elektrycznego
przed zamarzaniem. W razie drenowania za pomocq zabezpieczonego poprzez bezpiecznik elektryczny. Gniazdko
szlaucha wolny koniec tego szlaucha konieczne nalezy L nalezy koniecznie uziemic.
zawsze zostawiac otwartym do powietrza (nie utapiac gow R .
wodzie). Tak samo szlauch nalezy zabezpieczy¢ przed 3.2. Podgrzewacze wody wyposazone w przewéd
zamarzaniem. zasilajacy bez wtyczki

Urzadzenie musi by¢ podtgczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej

oraz wyposazony w bezpiecznik pradu znamionowego
zaznaczony na nominalny prad 16 A (20 A dla mocy
podgrzewacza > 3700 W). Potaczenie powinno by¢ state

- nie wolno uzywac wtyczki i gniazda. Obwéd elektryczny
musi by¢ wyposazony w bezpiecznik oraz we wbudowane
urzadzenie, ktére by zapewniato odtgczenie wszystkich
zaciskow w warunkach kategorii przepieciowej ll1.

Podtaczenie przewodow kabla zasilania urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ w nastepujacy sposéb:
® Przewdd o brazowym kolorze izolacji — do przewodu
fazowego instalacji elektrycznej (L)

® Przewdd o niebieskim kolorze izolacji — do przewodu
nieutralnego instalacji elektrycznej (N)

® Przewdd o z6tto-zielonym kolorze izolacji — do przewodu
bezpieczenstwa (uziemienia) instalacji elektrycznej (@)



3.3. Modele bez kabla zasilania elektrycznego.

Urzadzenie musi by¢ podtaczone do obwodu pradu,
odrebnego od podstawowej instalacji elektrycznej

oraz wyposazony w bezpiecznik pradu znamionowego
zaznaczony na nominalny prad 16 A. Potaczenie powinno
by¢ wykonane z uzyciem jednodrutowych (twardych)
miedzianych przewodéw - kabel 3x1,5 mm? do catosciowej
mocy 2000W.

W elektrycznym konturze zasilania narzgdzia musi by¢
wbudowane urzadzenie, ktére zapewni rozdzielenie
wszystkich biegunéw w warunkach nadmiaru napiecia
kategorii lll.

Aby przytaczy¢ kabel zasilania do podgrzewacza wody,
nalezy zdja¢ pokrywe z tworzywa sztucznego (Rys. 5).
Podtaczenie przewodow zasilania nalezy wykona¢ zgodnie
z oznakowaniem zaciskéw na automatycznym wytgczniku
termicznym:

® przewdd fazowy nalezy podiaczyé do zacisku Al (11);
® przewdd neutralny do zacisku B1 (21);

® oraz, obowigzkowo, przewod ochronny do ztgcza
$rubowego oznaczonego symbolem ).

Kabel zasilania moze by¢ zamocowany do panelu
sterowania z tworzywa sztucznego przy pomocy mufki
kablowej. Po podtaczeniu kabla, pokrywa z tworzywa
sztucznego musi zostac zatozona na swoje miejsce!

Objasnienia do Rys. 3.
T1 — regulator temperatury, T2 — automatyczny
wytgcznik termiczny, S — wytacznik zasilania (w modelach

z wylgcznikiem), IL1 i IL2 — lampki sygnalizacyjne, R —
grzejnik

Vi. KORZYSTANIE Z URZADZENIA

Przed pierwszym uruchomieniem urzadzenia upewnij sie,
ze bojler zostat prawidtowo podtaczony do sieci i ze jest
wypetniony woda.

Wigczenie bojlera wykonuje sie za pomocg wbudowanego
wewnatrz bojlera urzadzenia opisanego w podpunkcie
3.2. pktV lub podtaczczajac wtyczke do gniazdka
elektrycznego (jesli model jest wyposazony w kabel z
wtyczka).

Objasdnienia do rysunku 6:
Tryby pracy:
1. Pozycja ()Xé) mréz

y UWAGA! Zasilanie elektryczne muszq by¢
uwzglednione. Ulgi ciSnienia zaworu i rurociqgéow do
urzqdzenia muszq byc¢ zabezpieczone przed mrozem

2. Pozycja (X¥) maksymalna temperatura

3. Pozycja (/@) (oszczedno$¢ energii elektrycznej) -
W tym trybie temperatura wody osigga okoto 60°C.
Zmniejszajac tym samym straty energii cieplne;j.

4. Indykacja $wietlna — podczas trybu ogrzewania kolor
jest czerwony; $wieci sie na niebiesko, gdy woda jest
podgrzana i termostat wytaczyt ogrzewacz.

5. Uchwyt regulatora - Ustawienia temperatury

Polski

Bojlery ze sterowaniem elektromechanicznym typu
POP-UP:

1. Nacisnij pokretio do pokazania sie rys. 7a

2. Ustaw temperature bojlera rys. 7b To ustawienie
pozwala na ptynne zadanie zagdanej temperatury

3. Wcisnij pokretto, aby byto nie widac rys. 7c¢

UWAGA! Raz na miesiqc, nalezy ustawia¢ uchwyt w

pozycji wyboru maksymalnej temperatury w ciggu
jednego dnia (o ile urzqdzenie nie dziata stale w tym trybie).
Zapewnia to wiekszq higiene ogrzewanej wody.

VI.ANODA MAGNEZOWA CHRONIACA PRZED
KOROZJA

Anoda magnezowa chroni wewnetrzng powierzchni
pojemnika z korozji.

Jest to elementem, ktéry zuzywa sie i dlatego trzeba
okresowo zmieniaé.

Ze wzgledu diugotrwatosci i bezawaryjnej eksploatacji
waszego bojleru, producent rekomenduje okresowe
badania stanu anody magnezowej przez upowaznionego
technika i zmiane w wypadku koniecznosci, jak to moze
sie zrobi¢ podczas periodycznej pro laktyki narzedzia.

Aby zrobi¢ zmiang, prosze skontaktowac sie z
autoryzowanymi zaktadami!

Vill. KONSERWACJA OKRESOWA

Przy normalnej pracy bojleru, dzigki wptywu wysokiej
temperatury, na powierzchni grzejnika odktada sie wapien.
Pogarsza sie wymiana ciepta miedzy grzejnikiem a woda.
Temperatura powierzchni grzejnika i w zonie okoto niego
podwyzsza sie. Zjawia sie charakterystyczny szum /wrzacej
wody/. Termoregulator zaczyna wiaczac sie i wylaczac sie
bardziej czesto. Mozliwie jest to “klamliwe” rozpoczecie
ochrony temperatorowej. Dlatego producent narzedzia
rekomenduje pro laktyke na kazde dwa lata poprzez
autoryzowany zaktad albo o$rodek serwisowy. Pro laktyka
ta musi wigczy¢ oczyszczania i badanie anodnego
protektora (dla bojleréw z pokryciem szkto-ceramicznym),
ktory w razie koniecznosci trzeba zmieni¢ z nowym.

W celu czyszczenia sprzetu korzystac z nawilzonej
chustki. Nie korzystajcie z materiatdw Sciernych albo z
zawierajacych rozpuszczalnik substancji czyszczacych. Nie
oblewajcie sprzet woda.

Producent nie bierze na siebie odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek konsekwencje wynikajace z
nieprzestrzegania niniejszej instrukgcji.

Instrukcje ochrony srodowiska.

Stare urzadzenia elektryczne zawierajg cenne
materiaty i nie moga by¢ wyrzucane z odpadami
gospodarczymi! Prosimy o aktywne wiaczenie sie
w ochrone $rodowiska i utylizowanie urzadzenia w
punktach zorganizowanych w tym celu (jesli sa one
dostepne).
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Vézeni zakaznici,
Tym rmy TESY Vam srde¢né blahopfeje ke koupi nového

vyrobku. Doufame, Ze Vas novy vyrobek prispéje ke
zvySeni pohodli VaSeho domova.

Tento technicky popis a ndvod k pouziti ma za cil seznamit
Vas s vyrobkem a podminkami jeho spravné montaze

a pouziti. Navod je uréen i kvali kovanym technikm,
ktefi uskutecni poCatecni montaz vyrobku a také jeho
demontéz ¢i opravu, v pfipadé poruchy.

Méjte, prosim, na paméti, ze dodrzeni pokyn( v tomto
navodu je predevsim v zajmu zdkaznika, avSak zaroven je
i jednou ze z&ru¢nich podminek, uvedenych v zaru¢nim
listé, tak aby zakaznik mohl vyuzit bezplatného zaru¢niho
servisu. Vyrobce nenese zodpovédnost za pfipadné
poruchy vyrobku a mozné skody, zplisobené v disledku
vyuziti a/nebo montaze, ktera neodpovida pokyntim a
instrukcim v tomto navodu.

Elektricky bojler odpovida pozadavk(m EN 60335-1, EN
60335-2-21.

1. URCENI

Vyrobek je ur€en k zajisténi horké vody pro bytové
prostory, které maji vodovodni sit's tlakem mensim nez 6
Atm (0,6 MPa).

Déle je ur€en k vyuziti pouze v zastfeSenych a
oteplovanych mistnostech, ve kterych teplota neklesa
pod 4°C a neni uréen k praci v nepfetrzitém pritokovém
rezimu.

Il. TECHNICKE PARAMETRY
1. Nominalni objem V, v litrech — viz Stitek na vyrobku
2. Nominalni napéti - viz Stitek na vyrobku
3. Nominalni vykon — viz Stitek na vyrobku
4. Nominalni tlak — viz Stitek na vyrobku

POZOR! Nejednd se o tlak z vodovodni sité. Jde o tlak,
kterému je vyrobek uzptsoben a vztahuje se k
poZadavkim bezpecnostnich norem.

5. Typ bojleru - zavieny akumulujici ohfiva¢ vody, s
tepelnou izolaci
6. Vnitfni pokryti - GC-sklo-keramika

IIl. DULEZITE PRAVIDLA

® Bojler montuijte pouze v prostorach s béznym
protipozarnim zabezpetenim

® Nezapinejte bojler, aniz byste se presvédgili, ze je
naplnén vodou

® Pripojeni bojleru k vodovodni siti musi byt provedeno
kvali kovanym instalatérem. U model(i bez napajeciho
kabelu se zastrékou, musi byt pripojeni do elektrické

sité provedeno kvali kovanym elektrotechnikem.

Kvali kovany technik je osoba, kterd méa potfebné
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kompetence a kvali kaci, v souladu se zékonymi
poZadavky dané zemé.

® PFi zapojovani bojleru do elektrické sité je potfeba
dat pozor na spravné zapojeni ochranného vodice (u
modeld bez napajeciho kabelu se zastrékou)

® v pfipadg, Ze bojler nebude pouzivan delsi dobu (vice
nez 3 dny) a existuje pravdépodobnost, Ze teplota v
mistnosti klesne pod 0 oC, je nutné bojler vypustit (viz
postup popsany v podbodu 2 “Zapojeni bojleru do
vodovodni sité” bod V.)

® P¥i provozu (rezim ohfivani vody), je b&Zné, Ze z
otvoru pro vypousténi ochranné klapky, kape voda.

® Tento otvor musi zlistat odkryty atmosférickym
vliviim. Je nutné ucinit opatfeni k odvadéni nebo sbéru
vytékajici vody, tak aby bylo zamezeno pfipadnym
Skodam, avsak je tfeba dodrZet pozadavky uvedené v
bodu 2 odstavce V.

® Po dobu ohfivani vody je mozné, Ze z vyrobku bude
vychéazet svistivy zvuk (vafici se voda). Toto je bézny

jev a neni pfiznakem poruchy. Zvuk se postupem ¢asu
zesiluje, co? je zplsobeno nashromazdénim vapniku.
Abyste tento zvuk odstranili, je nutné vyrobek vygistit.
Tato sluzba neni poskytovana v ramci zaru¢niho servisu.

® Pro bezpetnou funkci bojleru je potieba vratnou
bezpecnostni klapku pravidelné Cistit a provadét jeji
inspekci, abyste se ujistili, Ze funguje spravné /neni
zablokovand/. V oblastech s vodou s vysokym obsahem
véapniku je tfeba Cistit od naneseného vapniku. Tato
sluzba neni poskytovana v rdmci zaru¢niho servisu.

® Jakékoliv zmény a prestavby v konstrukci a
elektrickém schématu bojleru jsou nepfipustn. Jestlize
by tyto byly konstatovany, dojde ke zruseni zaruky
na vyrobek. Za zmény a pfestavby je povazovano
jakékoliv odstranéni vyrobcem vlozenych element,
zabudovani doplriujicich komponentd do bojleru,
zaména elementd za analogické, aviak vyrobcem
neschvélené.

® Jestlize je napéjeci kabel (u model(i takto vybavenych)
poskozen, musi byt vyménén servisnim zastupcem, nebo
jinou osobou s podobnou kvali kaci, aby se predeslo
jakymkoliv rizikdim

® Tento vyrobek je uréen k pouziti détmi ve véku 8 a
vice let a také lidmi se snizenymi fyzickymi, smyslovymi,
nebo intelektualnimi moznostmi, nebo lidmi s
nedostate¢nymi zkuSenostmi a védomostmi, jestlize
jsou pod dohledem, nebo byli instruovani v souladu s
bezpetnym pouzivanim vyrobku a rozumi nebezpecim,
ktera by mohla vzniknout.

® Dé¢tisi s vyrobkem nesmi hrét.

® (isténi a obsluhu vyrobku by nemély provadét déti,
které nejsou pod dohledem



IV.POPIS A PRINCIP FUNGOVANI

Vyrobek se sklada z télesa, priruby, plastového kontrolniho
panelu a zpétné pojistné klapky.

1. Téleso se sklada z ocelové nadrze (zasobnik vody) a
vnéjsiho plastového obalu, mezi nimiz je tepelné izolace.
Zasobnik vody je vybaven dvéma trubkami se zavitem

G %" pro pfivod studené vody (s modrym prstencem)

a vypousténi teplé (s cervenym prstencem). Vnitfni
nédrZ je vyrobena z ¢erné oceli, chranéné pred korozi
specialnim sklo-keramickym povrchem.

2. Na pfirubé je namontovan elektricky ohfivac a
hoftikovy anodovy protektor. Pomoci $roubl je
pfimontovan k zasobniku vody.

Elektricky ohfivac slouzi k ohfivani vody v nadrZi a ovlada se
termostatem, ktery automaticky udrzuje zadanou teplotu.

Na plastovém kontrolnim panelu jsou namontovany:
spinac /v zavislosti na modelu/, regulovatelny termostat / v
zavislosti na modelu /, termovypinac a svételna signalizace.

Termovypinac je zafizeni chranici vyrobek pfed prehfatim
tim, Ze vypne ohfivac z elektrické sité ve chvili, kdy teplota
vody zacne dosahovat pfilis vysokych hodnot. V pfipadé, ze
se toto zafizeni aktivuje, je nutno obrétit se na servis.

Svételnd signalizace /v zavislosti na modelu/, na kontrolnim
panelu signalizuje rezim, ve kterém se vyrobek nachéazi.

Hor¢ikovy protektor dodatecné chrani vnitfni nadrz pred
korozi u bojler(i se sklo-keramickym povrchem.

3. Zpétné pojistna klapka zabrariuje Uplnému
vypréazdnéni vyrobku v pfipadé pferuSeni dodavek
studené vody z vodovodni sité. Chrani tak vyrobek
pred zvy3enim tlaku v nadrzi vody na Groveri vyssi nez
pripustnou v rezimu ohfevu( ! pfi zvySeni teploty se
zvy3uje i tlak), pomoci vypousténi pfebytku drendznim
otvorem. Je normalni, Ze v rezimu ohfevu z drenazniho
otvoru kape voda a toto je nutné uvazit pri montazi
bojleru.

POZOR! Zpétnd pojistnd klapka nedokdZe vyrobek

ochrdnit v pripadé, Ze prichozi tlak z vodovodniho
potrubi je vyssi nez je uvedno pro vyrobek. Jestlize je piichozi
tlak z vodovodniho potrubi vyssi, nez je uvedeno v tomto
ndvodu, muzZe vyrobek poskodit, pficemz se rusi platnost
Jjeho zdruky a vyrobce nenese odpovédnost za pripadné
zplisobené skody.

V. MONTAZ A ZAPOJENI VYROBKU

POZOR! Veskeré technické a elektromontdzni prdce

musi byt provedeny kvalifikovanym technikem.
Kvalifikovany technik je osoba, kterd md odpovidajici
kompetence v souladu se zdkonymi poZadavky dané zemé.

Cesky

1. Montaz

Doporucujeme montaz vyrobku v maximalni blizkosti k
mistu pouZiti teplé vody, aby se sniZily tepelné ztraty v
potrubi. Pfi montézi je tfeba jej umistit na takovém misté,
kde nebude zalévan vodou.

Vyrobek se zavési na nosné listy namontované na jeho
téleso. Zavési se na dva haky (min. g 6 mm) pfichycené
pevné ke zdi (jsou soucasti sady pro zavéseni). Konstrukce
nosné listy u bojlerd montovatelnych pod / nad umyvadlo
je universalni a umoziuje aby vzdalenost mezi haky byla

od 96 do 114 mm. (obr.2)

y DULEZITE: Zpdisob jakym vypada bojler montovatelny

POD / NAD umyvadlo je vyznaen na samotném

vyrobku. Bojlery ur€ené k montézi nad umyvadlem se
montuji tak, aby trubky vstup/vystup byly nasmérovany doll
(k podlaze mistnosti). Bojlery uréené k montazi pod
umyvadlem se montuji tak, aby trubky vstup/vystup byly
nasmérovany nahoru (ke stropu mistnosti)

Pro Gplné vyjasnéni zplisobu montaze ke sténe viz obr.2 (A -
nad umyvadlem; B—montéaZ pod umyvadlem).

( 1\
POZOR! Aby se predeslo zptisobeni skod uZivatelim a
tretim osobdm v pfipadech poruchy v systému

zdsobovdni teplou vodou je nutné, aby byl vyrobek

namontovdn v mistnostech, které maji podlazni hydroizolaci
adrendz do kanalizace. V zddném pripadé pod vyrobek
neumistujte pfedméty, které by mohly byt poskozeny vodou.

Pri montdzi vyrobku v mistnoti bez podlazni hydroizolace je

nutné pod nim udélat bezpecnostnivanu s drendzi do

kanalizace.

4

Vyrobce nenese odpovédnost za mozné skody pri nedodrzZeni
vyse uvedenych podminek.

J

Pozndmka: bezpecnostni vana neni soucdsti vyrobku a
vybird/kupuje ji spotrebitel.

2. Zapojeni bojleru do vodovodni sité
Obr. 4a - montaz nad umyvadlem
Obr. 4b - montaz pod umyvadlem

Legenda: 1-Vstupni trubka; 2 — bezpe¢nostni klapka (0.8
MPa); 3- redukéni ventil (pfi tlaku ve vodovodu nad 0,6
MPa); 4 — uzaviraci ventil; 5 — trychtyf se spojenim do
kanalizace; 6- hadice; 7 — ventil pro vypousténi bojleru

PFi zapojovani bojleru do vodovodni sité je tfeba mit na
pameéti barevné signalni prvky /prstence/ na trubkach
vyrobku:

MODRY - pro studenou /vstupni/ vodu,
CERVENY - pro horkou /vystupni/ vodu.

Povinné je namontovani zpétné bezpecnostni klapky, se
kterou je vyrobek zakoupen. Tato se umisti na vstupu pro
studeno vodu, v souladu se Sipkou na télese vyrobku, ktera
ukazuje smér vstupni studené vody.
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ﬂ Vyjimka: Jestlize mistni zdkonnd Uprava (normy) vyZaduje
pouZiti jiné bezpecnostni klapky nebo mechanismu

(odpovidajici EN 1487 nebo EN 1489), tyto musi byt zakoupeny
zvldst. Pro mechanismy odpovidajici EN 1487 maximdlni uvedeny
pracovni tlak musi byt 0.7 MPa. Pro jiné bezpecnostni klapky, tlak
pro ktery byly kalibrovdny musi byt o 0.1 MPa pod uvedenym na
stitku vyrobku. Vtéchto pripadech se zpétnd bezpecnostni
klapka dodand s vyrobkem nepouzivd.

POZOR! Nepripousti se jind uzaviraci armatura mezi
zpétnou bezpecnostni klapkou (bezpecnostnim
L mechanismem) a vyrobkem.

J
N
POZOR! Piitomnost jinych /starych/ zpétnych
bezpecnostnich klapek miZe zpisobit poskozeni
L vaseho vyrobku a je potieba je odstranit. J
( 1\

POZOR! Nepripousti se Sroubovdni klapky k zdvitam
delsim nez 10 mm, v opacném pfipadé mize
vzniknout nevratné poskozeni vasi klapky a ohrozeni vaseho

vyrobku.
J

POZOR!V rezimu ohrevu vody ve vyrobku, je
normdlni, Ze z drendzniho otvoru bezpec¢nostni
klapky kape voda. Tento otvor musi byt ponechdn otevieny
k atmosfére. Je nutno podniknout opatfeni pro odvod nebo
L sbér vytékajici vody, tak aby se predeslo skoddm. )
4 1
POZOR! Zpétnd bezpecnostni klapka a trubka od ni k
bojleru musi byt chrdnény pred zamrznutim. Jestlize
pro drendz pouZijete hadici - jeji otevieny konec musi byt
vZdy otevieny k atmosfére (nesmi byt potopen). Hadice musi
byt téz chrdnéna pred zamrznutim.
\ J

Naplnéni bojleru vodou se provadi tak, Ze oteviete
kohoutek pro vstup studené vody z vodovodni sité a
kohoutek horké vody na sméSovaci baterii. Po naplnéni ze
smésovaci baterie musi zacit téct nepretrzity proud vody.

V této chvili miizete zatdhnout kohoutek teplé vody na
sméSovaci baterii.

Kdyz je potfeba vyprazdnit bojler, je k nému nutné nejdrive
prerusit podavani elektrické energie.

Postup pro vyprazdiiovani bojleru uréeného k montazi
NAD UMYVADLEM:

1. Zavrit kohoutek pro vstup studené vody z vodovodni
sité do bojleru

2. Oteviit kohoutek teplé vody smé3ovaci baterie

3. Oteviete kohoutek 7 (obr. 4a) abyste vypustili vodu

z bojleru. Jestlize soucasti instalace neni takovyto

kohoutek, bojler mdze byt vypustén takto:

® nadzdvihnéte packu a voda vytege drenaznim

otvorem klapky (obr. 4a, 4b)

® hojler mlze byt vypustén piimo prez jeho vstupni

trubku, jestlize jej pfedem odpojite od vodovodu

9 DULEZITE: PFi vypousténi bojleru je nutno uginit
opatfeni k zamezeni vzniku $kod vytékajici vodou.

40  Navod k pouziti a Gdrzbé

Postup pro vyprazdiiovani bojleru uréeného k montazi
POD UMYVADLEM:

1. Vypnéte bojler z elektrické sité
2. Demontuijte spojujici vodovodni armaturu bojleru.

3. Demontujte bojler z mista, na kterém je zavésen a
obratte jej trubkami smérem dold k podlaze a vylijte
vodu do predem pripravené nadoby. Vyckejte dokud z
bojleru nevytece vSechna voda.

V piipadé, Ze tlak ve vodovodni siti pfevySuje hodnotu
uvednou vy$e v odstavci |, je nutné namontovat redukéni
ventil, v opacném pripadé bude dochazet k nespravnému
pouzivani vyrobku. Vyrobce nenese odpoveédnost za
problémy vzniklé z nespravného pouzivani vyrobku

3. Zapojeni do elektrické sité (obr.3)

POZOR! Pred tim, neZ zapnete pfivod elektrického
proudu, ujistéte se, Ze vyrobek je naplnén vodou.

3.1. U modeld vybavenych napajecim kabelem a
zastrckou, se zapojeni provede jeho zastréenim do
elektrické zasuvky. Odpojeni z elektrickeé sité se provadi
vytazenim zéstrcky z elektrické zasuvky.

n POZOR! Elektrickd zdsuvka musi byt sprdvné
pfipojena k viastnimu elektrickému okruhu
zajisténému pojistkou. Zdsuvka musi byt uzemnéna.

3.2. Ohfivace vody vybavené napajecim kabelem bez
zastrcky

Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému
okruhu pevné elektrické instalace, zabezpe¢nému
pojistkou s uvedenym nominalnim proudem 16A (20A pro
vykon > 3700W). Pripojeni musi byt stalé — bez elektrické
zastreky. Elektricky okruh musi byt zajistén pojistkou a
zabudovanym zafizenim, které zajisti rozpojeni véech pdll
v pfipadé prepéti kategorie Il

Pripojeni vodicd napajeciho kabelu vyrobku musi byt
provedeno nasledovné:

® Vodi¢ hnédé barvy izolace —k fazovému vodigi
elektrické instalace (L)

® Vodi¢ modré barvy izolace —k neutralnimu vodici
elektrické instalace (N)

® Vodit se Zlutozelenou barvou izolace -k pojistnému
vodici elektrické instalace (@)

3.3. Modely, které nemaji namontovan napajeci
kabel se zastrékou. Vyrobek musi byt pfipojen na vlastni
elektricky okruh pevné elektrické instalace, zajistény
pojistkou s uvedenym nominalnim proudem 16A.
Pfipojeni se provadi pomoci jednozilovych (tvrdych)
vodicd - kabel 3x1,5mm2 pro souhrnny vykon 2000W .



V elektrickém okruhu napajeni vyrobku musi byt
zabudovano zafizeni, které zajisti rozpojeni vsech pold v
podminkéch prepéti kategorie |II.

Aby byl napéjeci elektricky vodi¢ namontovan k bojleru je
nutno sejmout plastovy kryt pomoci Sroubovaku (obr.5).
Pfipojeni napajecich vodi¢t musi byt v souladu s oznaceni
na svorkach termovypinace timto zpGsobem:

® fazovy na oznaceni Al (nebo 11)
® neutrélni na oznaceni B1 (nebo 21)

® pojistny — nezbytné na Sroubovy spoj, oznateny
symbolem @.

Napajeci vodi¢ mGze byt prichycen k plastovému
kontrolnimu panelu pomoci kabelového tchytu. Po
montézi je tfeba vratit umélohmotny kryt do pocate¢ni
polohy!

Vysveétlivky k obr.3:

T1 - termoregulator; T2 — termovypinac; S — elektricky
spina¢ (u modeltl vybavenych spinacem); IL1 a IL2 —
svételny indikator; R - ohfivac

VI. PRACE S PRISTROJEM

Pred prvnim zapnutim pfistroje se ujistéte, Ze je bojler
spravné zapojen do elektrické sité a je naplnén vodou.

Zapnuti bojleru se uskute¢iiuje pomoci zafizeni
zabudovaného do instalace, popsaného v bodé 3.2.
odstavce V nebo zapojenim zastrcky do el. zasuvky
(jestlize se jedna o model s kabelem a zastrckou).

Vysvétlivky k obr. 6:
Pracovni rezim:
1. (-)}((-) proti zamrznuti

y POZOR: Napdijeni pristroje elektrickym proudem musi
byt zapnuto. Pojistny ventil a potrubi vedouci od néj k
pristroji musi byt zabezpeceno pred zamrznutim.

2, (-I:I-) maximalni teplota

3. (/@) (Setfeni elektrické energie) — V tomto reZimu
dosahuje teplota vody kolem 60°C. Timto zplisobem se
sniZuji tepelné ztraty.

4. Svételny indikator — v reZzimu ohfivani sviti Cerveng,
modfre sviti, kdyZ je voda zahFaté a termostat se vypnul.

5. Patka regulatoru — Nastaveni teploty.
Bojlery s elektromechanickym ovladanim POP-UP:
1. Zmacknéte packu tak, aby vyskocila obr. 7a.

2. Nastavte teplotu bojleru obr. 7b. Toto nastaveni
umoziuje pozvolné nastaveni pozadované teploty.

Cesky

3. Zmacknéte packu tak, aby zapadla zpét obr. 7c. a

POZOR! Jednou mésicné uvedte pdcku do polohy pro

maximdini teplotu na dobu 24h (pokud pfistroj
nepracuje neustdle v tomto rezimu). Timto zplsobem se
zajisti vyssi stuperi hygieny ohfivané vody.

VII.LANTIKOROZNi OCHRANA - HORCIKOVA ANODA

Hof¢ikovy anodovy protektor je doplfiujici ochrana
vnitfniho povrchu zasobniku vody pred korozi. Jedna se o
spotfebni prvek, ktery je nutno pravidelné vyménovat a to
na néklady uzivatele.

S ohledem na dlouhodobé a bezporuchové pouzivani
Vaseho bojleru vyrobce doporucuje pravidelnou kontrolu
stavu hof¢ikové anody kvali kovanym technikem a vyménu
v pfipadé potieby, coz mlize byt provadéno pfi pravidelné
preventivni kontrole vyrobku. Pro uskutecnéni vymény se
obratte na autorizovany servis nebo na kvali kovaného
technika!

Viil. PRAVIDELNA UDRZBA

Pri normalni préci bojleru, vlivem vysokych teplot se na
povrchu ohfivace uklada vapnik /tzv. vodni kdAmen/. Toto
zapricifiuje zhorsenou tepelnou vyménu mezi ohfivacem
avodou. Teplota na povrhcu ohfivace a v oblasti okolo néj
se zvysuje. Objevuje se charakteristicky zvuk /vafici vody/.
Termoregulator se zapina a vypina stale ¢astéji. Je mozné
i“klamavé” zapnuti termoregulacni ochrany. Z tohoto
dlivodu vyrobce pfistroje doporucuje preventivni kontrolu
vyrobku kazdé dva roky autorizovanym servisnim centrem,
pficem? tato sluzba je na néklady uZivatele. Tato prevence
musi zahrnovat ¢isténi a kontrolu anodového protektoru
(u bojlert se sklokeramickym povrchem), ktery je v pfipadé
nutnosti potfeba vyménit za novy.

Pro ¢isténi vyrobku pouzivejte vihky hadFik. Nepouzivejte
abrazivni Cistici prostfedky nebo takové, které obsahuji
fedidlo. Nepolévejte vyrobek vodou.

Vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv disledky
nedodrzeni tohoto navodu.

Pokyny k ochrané Zivotniho prostredi.

Staré elektrospotfebice obsahuji cenné materialy

az tohoto dlivodu neni spravné je vyhazovat

s odpadem z doméacnosti! Prosime Vas, abyste
prispéli aktivné k ochrané Zivotniho prostfedi a
odevzdali vyrobek na misté, které organizuje shér
recyklovatelného odpadu (v pfipadé, ze je dostupné).
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Spostovani kupci,

TESY - jeva ekipa vam prisréno Cestita za vas nov nakup.
Upamo, da bo vasa nova naprava prinesla ve¢ udobja v
vas dom.

Ta tehnic¢ni opis in navodila za uporabo so namenjeni
za to, da se seznanite z izdelkom in pogoji za njegovo
pravilno namestitev in uporabo. Ta navodila so prav
tako namenjena usposobljenim strokovnjakom, ki bodo
opravili montazo naprave, ter demontazo in popravilo v
primeru okvare.

Prosimo, upostevajte, da ravnanje po teh navodilih je
predvsem v korist kupca, vendar da je skupaj s tem tudi
garancijski pogoj, naveden na garancijskem listu, da

bi lahko kupec uporabil garancijski servis brezpla¢no.
Proizvajalec ne odgovarja za poskodbe naprave in za
morebitne Skode, nastale zaradi eksploatacije in/ali
montaze, ki niso v skladu z navodili in inStrukcijami v tem
priro¢niku.

Elektricni grelnik vode ustreza zahtevam EN 60335-1 in EN
60335-2-21.

. NAMEN UPORABE

Naprava je namenjena za oskrbo gospodinjstva s toplo
vodo, katerega vodovodno omrezje ima tlak manj kot 6
bar (0,6 MPa).

On je namenjen za uporabo samo v zaprtih in ogrevanih
prostorih, kjer ne pade temperatura pod 4 °C in ni
namenjen za nenehno uporabo v preto€nem rezimu.

Il. TEHNICNE LASTNOSTI
1. Nazivna prostorninaV, litri - gl. podatkovno tablico.
2. Nazivna napetost - gl. podatkovno tablico.
3. Nazivna moc - gl. podatkovno tablico.
4. Nazivni tlak - gl. podatkovno tablico

POZOR! To ni pritiska vodovodnega omreZja. To je
pritisk, ki je povedan za napravo, in je povezan z
zahtevami varnostnih standardov.

5. Tip grelnika vode - akumulacijski vodni grelnik
zaprtega tipa s toplotno izolacijo.
6. Notranja obloga - GC - iz steklokeramike

IIl. POMEMBNA PRAVILA

® Grelnik vode lahko namestite samo v prostore, ki so
primerno zas€iteni pred pozarom.

® Grelnika vode ne smete vklopiti, &e niste prepricani,
da je poln vode.

® prikljugitev na vodovodno omrezje naj opravi
strokovno usposobljen vodovodni intalater. Pri modelih
brez napajalnega kabla prikljucitev na elektricno
omrezje naj opravi strokovno usposobljen elektricar.
Pristojen strokovnjak za tehniko je oseba, ki ima ustrezne
kompetence v skladu s predpisi dolocene drzave.

® prj prikljucitvi grelnika vode na elektricno omrezje
pazite na pravilno prikljucitev zas¢itnega vodnika (pri
modelih brez napajalnega kabla z vtikatem).
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® V primeru, da grelnika vode ne boste uporabljali dlje
Casa (vec kot 3 dni) in bi lahko temperatura v prostoru,
kjer je namescen grelnik, padla pod 0 °C, morate
izprazniti grelnik vode (sledite navodilom, nastetim
pod t. 2“Prikljucitev grelnika vode na vodovodno
omrezje”tocke V)

® 0Ob eksploataciji — reZim segrevanja vode - je obi¢ajno
kapanje vode od drenazne luknje varnostnega ventila.

® Obvezno je, da je omenjeni ventil odprt za ozracje. Za
preprecitev $kod so nujni ukrepi za odvoda ali zbiranje
potekle koli¢ine vode in se ne smejo kr3iti zahteve,
opisane v tocki 2., V. odstavka.

® Ob segrevanju naprave se lahko slusa $um od piskanja
(vretje vode). To je obicajno in ne pomeni okvare. Sum

se povecuje s Casom in razlog je nabrani apnenec. Da bi
odstranili Sum je potrebno pocistiti napravo. Garancija
ne vkljucuje te storitve.

® Zavarno delovanje grelnika vode je potrebno
varnostni ventil redno Cistiti in pregledovati, ¢e deluje
normalno /ventil ne sme biti zamasen/, na obmocjih z
vodo z veliko vsebnostjo vodnega kamna morate redno
Cistiti oblogo vodnega kamna. Ta storitev ne sodi med
garancijskim vzdrzevanjem.

® vsakrine spremembe in prilagoditve na zgradbi

in elektri¢ni napeljavi grelnika vode so prepovedane.

V primeru ugotavljana taksnih sprememb in
prilagoditev se garancija naprave razveljavi.
Spremembe in prilagoditve so vsi primeri odstranjevanja
delov, ki jih je v napravo vgradil proizvajalec, vgradnja
dodatnih delov in zamenjava delov z enakimi, ki pa niso
odobreni od proizvajalca.

® (e je napajalni kabel (pri modelih, ki ga imajo)
poskodovan, naj ga zamenja pooblas¢en serviser ali
strokovno usposobljena oseba, da se tako izognete
nevarnosti.

® To napravo lahko otroci, starejsi od 8 let, ljudje z
zmanj$animi  ziénimi in psihi¢énimi sposobnostmi

ali ljudje brez izkusenj in znanja uporabljajo le pod
nadzorom in po seznanitvi z varnostnimi navodili za
uporabo naprave ter samo, ¢e se zavedajo nevarnosti, ki
se lahko pojavijo.

® Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

® Otroci ne smejo Cistiti in vzdrZevati te naprave

IV.OPIS IN PRINCIP DELOVANJA

Naprava sestoji iz telesa, prirobnice, plasticne kontrolne
plodCe in varnostnega ventila.

1. Telo naprave sestoji iz jeklenega rezervoarja (kotla)
in zunanje plasti¢ne lupine z vmesno toplotno izolacijo.
Kotel je opremljen z dvemi cevmi z navojem G %" za
dovod mrzle vode (z modrim obro¢kom) in za odvod
vro€e vode (z rde¢im obrockom). Notranji rezervoar je
izdelan iz ¢rnega jekla, ki je pred korozijo zas¢iteno s
posebno oblogo iz steklokeramike.

2. Na grelni prirobnici sta namescena elektricni grelec in
magnezijeva zas€itna anoda. Prirobnica je pritrjena na
kotel s pomocjo vijakov.



Elektricni grelec je namenjen za segrevanje vode v kotlu in
ga upravlja termostat, ki samodejno vzdrzuje nastavljeno
temperaturo.

Na plastic¢ni kontrolni plos¢i so names€eni: stikalo /odvisno
od modela/, nastavljiv termostat /odvisno od modela/,
varnostni termostat in signalne lucke.

Varnostni termostat je naprava za zas¢ito pred pregretjem
ki izklopi grelec iz elektricnega omrezja, ¢e temperatura
dosezZe preveliko vrednost. V primeru aktiviranja poklicite
pooblad¢enega serviserja.

Kontrolne lu¢ke /odvisno od modela/ na kontrolni plos¢i
prikazujejo nacin delovanja naprave.

Magnezijeva zas¢itna anoda dodatno &¢iti notranji
rezervoar pred korozijo pri grelnikih vode z oblogo iz
steklokeramike.

3. Varnostni ventil preprecuje popolno izpraznitev
naprave v primeru prekinitve dotoka mrzle vode iz
vodovodnega omreZja. Ventil varuje napravo pred
naras¢anjem tlaka v kotlu do vrednosti, ki je vecja od
dovoljene vrednosti v naginu segrevanja (! s povec¢anjem
temperature tlak narasa), s tem da izpudca presezek
skozi drenazno odprtino. Normalno je da v naginu
segrevanja iz drenazne odprtine kaplja in to morate
predvideti ob namestitvi grelnika vode.

N
POZOR! Varnostni ventil ne more $Cititi naprave, ¢e
tlak v vodovodu preseZe vrednost, ki je navedena na

podatkovni tablici naprave.
- J

V. NAMESTITEV IN PRIKLJUCITEV

( 1\
POZOR! Vsa tehnicna in elektrikarska prikljucitvena
dela naj opravi strokovno usposobljena oseba.

Pooblascen je oseba, ki ima svojo ustrezno usposobljenost v
skladu z zakonodajo posamezne drZave.

J

1. Namestitev

Priporo€amo vam, da napravo namestite v blizino mesta,
kjer boste uporabljali vro¢o vodo, tako boste zmanj3ali
toplotne izgube v vodovodnem omreZju. Napravo morate
namestiti tako, da je ni mogoce poskropiti z vodo.

Napravo morate pritrditi na nosilce, ki so namesceni
na ohisju. Za obeSanje uporabite dve kljuki (min. @ 6
mm) ki sta €vrsto pritrjeni v zid (na razpolago v setu za
obesanje). Nosilci za obeSanje naprave, pri grelnikih vode
za namestitev nad / pod umivalnikom, so univerzalni, tako
da je predviden razmak med kljukama od 96 do 114 mm
(Slika 2).

y POMEMBNO: Tip grelnika vode za namestitev POD /

NAD umivalnikom je prikazan na izdelku. Grelnike

vode, ki so namenjeni namestitvi nad umivalnikom, je
treba namestiti tako, da cevi dotok/iztok kazeta navzdol
(proti tlom). Grelnike vode, ki so namenjeni namestitvi
pod umivalnikom, je treba namestiti tako, da cevi dotok/
iztok kazeta navzgor (proti stropu).

Za podrobnej$a navodila glede namestitev na zid glej Sliko
2 (A - nad umivalnikom; B - pod umivalnikom).

Slovenscina

POZOR! Da bi preprecili poskodbe uporabnika in
tretjih oseb v primeru okvar na sistemu za oskrbo z
vroco vodo, napravo morate namestiti v prostoru, ki ima
talno hidroizolacijo in odtok v kanalizacijo. V nobenem
primeru ne postavljajte pod napravo predmetov, ki niso
odporni na vodo. Ce napravo namestite v prostoru brez
hidroizolacije, morate pod napravo namestiti zascitno
L posodo z odtokom v kanalizacijo.

J

ﬂ Opomba: Zascitna posoda ni priloZena in jo uporabnik
mora izbrati.

2. Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omrezje
Slika. 4a - namestitev nad umivalnikom
Slika. 4b - namestitev pod umivalnikom

Kjer: 1 - dotocna cev; 2 - varovalni ventil (0.8 MPa); 3

- reducirni ventil (pri tlaku vodovoda ve¢ kot 0,6 MPa); 4 -
zaporna pipa; 5 - lijak s priklju¢kom na kanalizacijo; 6 — cev;
7 - pipa za praznjenje bojlerja

Pri prikljucitvi grelnika vode na vodovodno omreZje
morate upoStevati barvne oznake /obrocke/ na ceveh
naprave:

MODER - za mrzlo vodo /dotok/,
RDEC - za vroco vodo /iztok/.

Obvezna je namestitev varnostnega ventila, ki ste ga dobili
z napravo. Varnostni ventil morate namestiti na doto¢no
cev zamrzlo vodo, v skladu s pusgico na ohigju, ki kaze
smer dotocne mrzle vode.

y Iziema: Ce lokalni predpisi (pravila) zahtevajo uporabo

drugega varnostnega ventila ali druge naprave (v
skladu z EN 1487 in EN 1489), ga morate dodatno kupiti. Za
naprave, ki so v skladu s standardom EN 1487, najvecji
navedeni delovni tlak mora biti 0,7 MPa. Za druge varnostne
ventile, pritisk njihovega kalibriranja mora biti za 0,1 MPa
pod oznaenom na tipski tablici naprave. V teh primerih se
ne sme uporabljati vzvratni varnostni ventil, ki je bil
dobavljen skupaj z napravo.

-
POZOR! Dodatni /stari/ varnostni ventili lahko
povzrocijo okvaro, zato jih je potrebno odstraniti.

.

4 1
POZOR! Se ne dovoljuje druga zaporna armatura
med vzvratno-varnostnim ventilom (varnostna

naprava) in napravo.
J
1

POZOR! Varnostnega ventila ne smete namescati na
navoj, daljsi od 10 mm, saj lahko pride do hude
okvare na ventilu in je nevarno za vaso napravo.

AN

-
POZOR! Vzvratno-varnostni ventil in cevovod od
njega do bojlerja morajo biti zasciteni pred

zamrzovanjem. Ob dreniranju s cevom - prosti konec mora
biti vedno odprt za ozracje (ne sme biti potopljen). Cev je
treba tudi zascititi pred zamrzovanjem.

J
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Za napolnitev grelnika vode odprite pipo za dotok mrzle
vode z vodovoda in pipo mesalne baterije za vro¢o vodo. Po
napolnitvi mora iz pipe za vro¢o vodo tei neprekinjen curek.
Ze lahko zaprete pipo mesalne baterije za vro&o vodo.

Ce Zelite izprazniti grelnik vode, najprej ga morate izkljugiti
iz elektritcnega omreZzja.

Nacin izpraznjevanja grelnika vode za namestitev NAD
UMIVALNIKOM:

1. Zaprite pipo za dotok mrzle vode z vodovodnega
omrezjav grelnik vode

2. Odprite pipo meSalne baterije za toplo vodo

3. Prekinite pritok vode v napravo. Odprite ventil za
toplo vodo na mesalni bateriji. Odprite ventil 7 (slika 4a)
da iztocite vodo iz bojlerja. V primeru da le ta ne obstaja,
lahko vodo iz bojlerja iztocite tako:

® Dvignite loputo i voda bo iztekla skozi drenazno
odprtino na zaklopki slika 4a, 4b.

® Lahko bojler izpraznite direktno skozi vhodno cev,
s tem da ga predhodno izkljucite iz vodovodnega

omreZja.
y POMEMBNO: Pri izpraznjevanju grelnika vode
morate poskrbeti, da ne bo prislo do $kode zaradi
iztekajoce vode.

Nacin izpraznjevanja grelnika vode za namestitev POD
UMIVALNIKOM:

1. Izkljucite grelnik vode iz elektricnega omreZja
2. Demontirajte priklju€no vodovodno armaturo grelnika vode

3. Snemite grelnik vode z mesta, kjer je bil namescen in
ga obrnite tako, da cevi kazejo navzdol proti tlom, nato
izlijte vodo v za to pripravljeno posodo. Poc¢akajte, dokler
ne odteCe vsa voda iz grelnika vode.

V primeru, da tlak v vodovodni mrezi presega zgoraj
omenjene vrednosti v |. odstavku, je treba montirati
reducirni ventil, sicer se bojler ne bo uporabljal pravilno.
Proizvajalec ne prevzema nikakr3nih odgovornosti, ki so
posledica nepravilne uporabe naprave

3. Prikljucitev grelnika vode na elektri¢no omrezje

A

3.1. Primodelih, ki so opremljeni z napajalnim kablom
z vtika¢em, prikljucite tako, da vtaknete vtikag v vticnico. Za
izkljucitev iz elektricnega omreZja potegnite vtikac iz vticnice.

POZOR! Preden prikljucite na elektricno omrezje
prepricajte se, da je naprava polna vode.

POZOR! Vticnica mora biti pravilno prikljucena na
loceni tokokrog, opremljen z varovalko. Ona mora biti
ozemljena.
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3.2. Grelniki vode z elektri¢im kablom brez vti¢nice
Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektricne in3talacije in zaSCitena z varovalko, z dolo¢eno
mocjo elektritnega toka 16 A (mo¢ 20 A > 3700 W).
Povezava mora biti stalna, brez vti¢nice. Tokovni krog mora
biti zas€iten z varovalko in vgrajeno napravo, ki zagotavlja
loCevaje polov pri prenapetosti kategorije |l

Povezava prevodnikov elektricnega kabla naprave je
naslednja:

® prevodnik rjave barve — k faznemu prevodniku
elektricne instalacije (L)

® prevodnik modre barve — k nevtralnemu prevodniku
elektricne instalacije (N)

® prevodnik rumeno-zelene barve — k zasGitnemu
prevodniku elektritne instalacije (@)

3.3. Pri modelih, ki niso opremljeni z napajalnim
kablom z vtikacem

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog
elektri¢ne indtalacije in zasCitena z varovalko, z doloceno
mocjo elektricnega toka 16 A. Povezava se opravi s
pomocju bakrenih enozilnih (trdih) prevodnikov — kabel
3x1,5 mm2 za skupno mo¢ 2000 W.

V elektri¢ni krog, ki napaja napravo, mora biti vgrajena
priprava za locitev vseh polov v pogojih visoke napetosti
kategorije Ill.

Za prikljucitev napajalnega kabla na grelnik vode morate
odstraniti plasticni pokrovéek s pomocjo izvijaca (Slika
5). Napajalne vodnike prikljucite v skladu z oznakami na
priklju€kih varnostnega termostata, in sicer

® fazni vodnik na oznako Al (oz. 11)
® nigelni vodnik na oznako B1 (0z. 21)

® zasgitni vodnik - obvezno na prikljuéni vijak, oznagen
zoznako @.

Napajalni vodnik lahko pritrdite na plasti¢no kontrolno
plos€o s pomocjo kabelske cokle. Po montaZi namestite
plasti¢ni pokrov nazaj!

Razlage k Sliki 3

T1 - termoregulator; T2 - varnostni termostat; S - elektricno
stikalo (pri modelih ki ga imajo); IL1 in IL2 - signalna lucka;
R - grelec

Vi. UPORABA NAPRAVE

Preden napravo vklopite, se prepricajte, da je pravilno
priklju€ena na elektricno omrezje. Preverite tudi, ali je
napolnjena z vodo.

Grelnik vode (bojler) se vklopi s pomocjo naprave, ki je
vgrajena v instalacijo in opisana v 3.2. tocki V. odstavka, ali
z elektri¢nim kablom z vticem (pri modelih z elektrinim
kablom z vticem).

Razlagak fig. 6:



Rezimi delovanja:
1. (-)X(-) proti zmrzovanju

y POZOR: Naprava mora biti vklopljena. Varnostni ventil
in vodovodna napeljava morat biti zascitena pred
zmrzaljo.

2. (3¥) maksimalna temperatura

3. (/@) (varCevanije elektricne energije) — v tem rezimu
se voda segreje do priblizno 60°C. Na ta nacin se zmanjsa
izguba toplote.

4. svetlobni indikator — v reZimu gretja vode sveti rdeCe,
ko pa se voda zgreje in se termostat izklopi pa modro.

5. gumb regulatorja — nastavitev temperature
Bojler z elektromehanskim upraviljanjem POP-UP:
1. pritisnite gumb, ki mora izskociti - fig. 7a

2. nastavite temperaturo na bojlerju - fig. 7b
Z nastavitvami doloCate temperaturo vode po svoji Zelji.

3. pritisnite gumb, da se vrne v zacetno pozicijo - fig.
7c.

POZOR! Enkrat mesecno nastavite gumb na pozicijo

za maksimalno temperaturo za najmanj 24 ur (razen
e naprava ne deluje neprestano v tem rezimu). Tako
zagotavljate bolj ¢isto ogrevano vodo.

VII.ANTIKOROZIJSKA ZASCITA - MAGNEZIJEVA
ANODA

Magnezijeva zas€itna anoda dodatno &€iti notranjo
povrsino kotla pred rjavenjem. Anoda je del, ki se obrabi,
in ga je potrebno ob&asno zamenjati.

Glede na dologotrajno brezhibno delovanje vasega
grelnika vode, proizvajalec priporoca redni pregled stanja
magnezijeve anode s strani strokovno usposobljene osebe
in po potrebi zamenjavo, to se lahko opravi med rednim
vzdrZevanjem naprave. Za zamenjavo se obrnite na
pooblas¢eni servis!

Slovenscina

VIll. REDNO VZDRZEVANJE

Pri normalni uporabi grelnika se zaradi visokih temperatur
na grelcu nabira obloga apnenca /tako imenovani vodni
kamen/. To zmanj3a prenos toplote z grelca na vodo.
Temperatura na povrsini grelca in okoli njega narasca.

Je slisen znacilen zvok /kot da bi voda vrela/. Termostat
se zacne bolj pogosto vklapljati in izklapljati. Lahko pa

se "pomotoma" sprozi tudi varnostni termostat. Zato
vam proizvajalec priporo€a preventivno vzdrzevanje
vaSega grelnika vode na vsake dve leti, ki naj ga opravi
pooblas¢en servis. Zas€itno vzdrZevanje mora vkljucevati
CisCenje in pregled zascitne anode (pri grelnikih vode

z oblogo iz steklokeramike), ki jo je po potrebi treba
zamenijati. Vsako preventivno vzdrzevanje je potrebno
vpisati v garancijski list in navesti datum preventivnega
vzdrZevanja, rmo izvajalca, ime serviserja, podpis.

Da bi pocistili naprave, obrisite je z vlazno krpo. Za €isCenje
ne uporabljajte abraziva ali topil. Ne oblivajte naprave z
vodo.

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za posledice,
do katerih je prislo zaradi neupostevanja teh navodil.

Navodila za varstvo okolja.

Stare elektri€ne naprave so surovine, zato ne sodijo
med gospodinjske odpadke!

Prosimo vas, da nas z vasim aktivnim prispevkom
podprete pri nasih prizadevanjih za ohranjevanje
virov in varovanju okolja in napravo oddate pri
sprejemnih mestih (Ce so urejena).
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PoStovani klijenti,

Ekipa TESY srdacno vam Cestita kupovinu novog
proizvoda. Nadamo se da ¢e novi uredaj doprineti
poboljSanju komfora u vaSem domu.

Ovaj tehnicki opis i uputstvo za upotrebu ima za cilj

da vas upozna sa proizvodom i sa uslovima za njegovu
pravilnu montazu i eksploataciju. Uputstvo je namenjeno i
ovlas¢enim serviserima koji e izvrsiti prvobitnu montazu
uredaja, demontirati ga i remontirati u slucaju kvara.

Molim, imajte na umu da pridrZavanje uputa sadrzanih

u ovom priruéniku je u interesu kupca kupca, ali uz to

je jedan od jamstvenih uslova navedenih u jamstvenoj
karti, da bi mogao kupac da koristi besplatan servis u
jamstvenom roku. Proizvodac nije odgovoran za oStecenja
uredaja i bilo Stete nastale kao rezultat rada i/ ili instalacije
koje ne udovoljavaju smernicama i uputama u ovom
priru¢niku.

Elektri¢ni bojler zadovoljava zahteve EN 60335-1, EN
60335-2-21.

I. NAMENA

Uredaj je namenjen da obezbeduje vruéu vodu za
komunalne objekte sa vodovodnom mrezom pritiskom ne
viSe od 6 bar (0,6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i
grejanim prostorijama gde temperatura ne pada ispod
4° C, anije dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom
rezimu.

Il. TEHNICKE KARAKTERISTIKE
1. Nazivna zapremina V, litri - vidi plo€icu na uredaju
2. Nazivni napon - vidi plo€icu na uredaju
3. Nazivna jacina - vidi plocicu na uredaju
4. Nazivni pritisak - vidi plo€icu na uredaju

PAZNJA! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavljeno za uredaji odnosi se na uslove
sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera - zatvoreni akumulirajuci greja¢ vode sa
toplinskom izolacijom
6. Unutradnje pokrice - GC - staklo - keramika

1ll. VAZNA PRAVILA

® Bojler da se montira samo u prostorijama sa
obezbedenom normalnom zastitom od pozara.

® Nemojte da uklju€ujete bojler pre nego $to ste se
uverili da je pun vode.

® Pprikljugivanje bojlera na vodovodnu mrezu mora

da obavi ovlaS¢eni vodoinstalater. Kod modela bez
napojnog kabla sa utikacem priklju¢ivanje na elektricnu
mreZu mora da obavi ovlas¢eni elektroinstalater.

Kvali cirani tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti
u skladu s relevantnim propisima te drZave.
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® Pprilikom prikljucivanja bojlera na elektriénu mrezu
mora da se pazi na pravilno spajanje zastitnog voda (za
modele bez napojnog kabla sa utikacem).

® Kada postoji verovatnoc¢a da se bojler nece koristiti
duze vremena (duze od 3 dana) i temperatura u
prostoriji moze da padne ispod 0°C, bojler treba da se
istoCi (prema postupku iz podtacke 2 Spajanje bojlera
na vodovodnu mrezu tacke V)

® 7avreme eksploatacije - (reZim grejanja vode) - to
je normalno da voda kaplje iz drenaznog otvora
sigurnosnog ventila.

® |sti mora biti ostavljen otvoren prema atmosferi.
Mora se uzeti mere za uklanjanje ili prikupljanje iznosa
proteklih koli¢ina kako bi se izbeglo o$tecenje i ne smeju
krsiti zahtevi opisani u stavku 2. V.

® 7avreme zagrevanja uredaja moze biti zvizdanje
buke (kipuée vode). To je normalno i ne predstavlja kvar.
Buka se povecava s viemenom, a razlog je akumulirani
vapnenac. Da biste uklonili buku, aparat treba se o€istiti.
Ova usluga nije pokriven jamstvom

® U cilju bezbednog rada bojlera povratni zastitni ventil
treba redovno da se Cisti i pregledava da li funkcionise
normalno (da nije blokiran) pri €emu u rejonima sa
veoma tvrdom vodom treba da se €isti od nagomilanog
kamenca. Ova usluga nije predmet garancionog servisa.

® Zabranjene su bilo kakve promene i preuredenja u
konstrukciji i elektricnoj S$emi bojlera. U slu¢aju kada
se utvrdi da je do toga doslo, garancija se ponistava.
Promene i preuredenja su uklanjanje bilo kojeg
elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih
komponenata u bojler, zamena elemenata sa slicnima
koje proizvodact nije odobrio.

® Ukoliko je napojni kabl (kod modela koji su
opremljeni njime) oSte¢en, mora da se zameni od strane
instalatera ili od strane lica sa slicnom kvali kacijom,
kako bi se izbegao rizik

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane
djece 8 i viSe od 8 godina i osobe sa smanjenim  zickim,
osjetljivih ili mentalnim sposobnostima ili osobe sa
nedostatkom iskustva i znanja ako su pod nadzorom

ili poucena u skladu sa sigurnim koriStenjem uredaja i
razumijeti opasnosti koje mogu nastati.

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

® (is¢enje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno
od strane djece koja nisu pod nadzorom



IV.OPIS | PRINCIP RADA

Uredaj se sastoji od ku€ista, prirubnice, plasticne kontrolne
ploce i povratno - zastitnog ventila.

1. Kudiste se sastoji od ¢elicnog spremnika vode

i spoljasnjeg plasticnog omotaca sa toplinskom
izolacijom izmedu njih. Spremnik vode osiguran je sa
dve cevi sa navojem G %" za dovod hladne vode (sa
plavim prstenom) i za ispustanje tople (sa crvenim
prstenom). Unutrasnji spremnik izraden je od crnog
Celika zasticenog od korozije pomocu specijalnog
staklokeramitkog pokrica.

2. Na prirubnici je ugraden elektricni grejac i
magnezijumova zastitna anoda. Pomocu vijaka ona je
montirana na spremniku vode.

Elektri¢ni grejac sluZi za zagrevanje vode u spremniku,
a njime upravlja termostat koji automatski odrzava
odredenu temperaturu.

Na plasti¢noj kontrolnoj ploci ugradeni su: tester /zavisno
od modela/, podesivi termostat /zavisno od modela/,
termoprekidac i signalne lampice.

Termoprekidac je uredaj za zastitu od pregrevanja koji
isklju€uje grejac iz elektricne mreze kada temperatura
vode dostigne previsoke vrednosti. U slu¢aju da se taj
uredaj aktivira, potrebno je da se obratite serviseru.

Kontrolne lampice /zavisno od modela/ na kontrolnoj
ploci pokazuju rezim u kojem se uredaj nalazi.

Kod bojlera sa staklokeramickim pokriéem Mg zastitna
anoda dodatno &titi unutrasnji spremnik od korozije.

3. Povratni zastitni ventil spre¢ava potpuno praznjenje
uredaja kod obustavljanja dotoka hladne vode iz
vodovodne mreZe. On §titi uredaj od povecanja pritiska
u spremniku vode do vrednosti vece od dozvoljene

u rezimu zagrevanja (! kod poveéanja temperature
pritisak se povecava) preko ispustanja suvisne koli¢ine

u drenazni otvor. Normalno je da u rezimu zagrevanja
vode iz drenaznog otvora curi voda i to treba da se ima u
vidu kod montaze bojlera.

PAZNJA! Nepovratni ventil ne moZe da zastiti uredaj
ukoliko je pritisak u vodovodu veci od propisanog za
uredaj.

V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

PAZNJA! Sve tehni¢ke i elektromontaZne radove

moraju da izvedu ovlasceni instalateri. Kvalificirani
tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti u skladu s
relevantnim propisima te drzave.

Srpski

1. Montaza

Preporucuje se montiranje uredaja maksimalno blizu
mesta za koriS¢enje tople vode, kako bi se smanjili gubici
topline u cevovodu. Uredaj treba da se montira na takvom
mestu da ne bi bio zalivan vodom.

Okacite uredaj na nosec¢im konzolama koje su montirane
na kucistu. Kacenje se obavlja pomocu dve kuke (min

@ 6 mm) ¢vrsto pricvriéene za zid (u setu za montazu).
Konstrukcija nosece konzole kod bojlera za montazu
iznad/ispod sudopera je univerzalna i omogucuje da
rastojanje izmedu kuka bude od 96 mm do 114 mm (s.2)

y VAZNO: Vrsta bojlera za montazu ISPOD/IZNAD
sudopera navedena je na samom proizvodu. Bojleri
namenjeni za montazu iznad sudopera montiraju se tako
da bi cevi ulaz/izlaz bile usmerene prema dole (prema
podu prostorije). Bojleri namenjeni za montazu ispod

sudopera montiraju se tako da bi cevi ulaz/izlaz bile
usmerene prema gore (prema plafonu prostorije).

Radi potpune jasno¢e montaZze na zidu vidis/. 2 (A - iznad
sudopera; B - montaza ispod sudopera).

PAZNJA! Kako bi se izbegle stete korisniku i tre¢im

licima u slu¢aju havarije sistema za snabdevanje
toplom vodom, potrebno je da se bojler montira u
prostorijama sa podnom hidroizolacijom i drenazom u
kanalizaciji. Ni u kom slucaju ne stavljajte ispod bojlera stvari
koje nisu vodootporne. Kada se bojler montira u
prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno je da se
ispod njega predvidi zastitna kada sa kanalizacionom

L drenaZom.

y Napomena: zastitna kada nije u kompletu i bira je
korisnik.

2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu
Sl. 4a - montaza iznad sudopera
Sl. 4b - montaZa ispod sudopera

Pri ¢emu: 1 - Ulazna cev; 2 - zastitni ventil (0.8 MPa); 3 -
reducir ventil (kod pritiska u cevovodu iznad 0,6 MPa);

4 - zaustavni ventil; 5 - levak sa vezom prema kanalizaciji;
6 - crevo; 7 - ventil za istakanje bojlera

Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu mora da se
vodi ratuna o obojenim oznakama (prstenima) na cevima:

PLAVO - za hladnu (ulaznu) vodu,
CRVENO - za vrucu (izlaznu) vodu.

Obavezno mora da se montira povratni zastitni ventil sa
kojim je bojler kupljen. On se montira na priklju¢ak za
hladnu vodu u skladu sa strelicom na njemu koja ukazuje
smer ulazne vode.

y Izuzetak: Ako lokalni propisi (pravila) zahtevaju

koricenje drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u
skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora on kupiti naknadno.
Za uredaje uskladene sa EN 1487 maksimalni oceni radni tlak
mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji
su kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog
na plocici uredaja. U tim slu€ajevima uzvratno sigurnosni
ventil isporucen sa uredajem ne treba se koristiti.
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N )
PAZNJA! Ne dopusta se druga zaustavljajuca
armatura izmedu uzvratno sigurnosnog ventila
; i uredai) i uredaia.
\(s:gumosm uredaj) i uredaja )
N

PAZNJA! Postojanje drugih (starih) povratnih
zastitnih ventila moZe da dovede do ostecenja bojlera

itreba da se uklone.
. J

e N
PAZNJA! Nije dozvoljeno da se ventil montira na
navojima duzine vise od 10 mm, u protivnom to moze

da dovede do nepopravljivog kvara vaseg ventila i opasno je

L po vas bojler.

J
( 1\
PAZNJA! Uzvratno sigurnosni ventil i cev iz njega na
kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju
drenaze sa crevom - njegov slobodan kraj mora uvek biti
otvoren prema atmosferi (da nije uronjen). Crijevo isto treba
biti osigurano od smrzavanja.

J

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne
slavine za hladnu vodu i slavine mesalice za vruéu vodu. Posle
punjenja, iz mesalice treba da potece neprekidan vodeni
mlaz. Tek tada moZete da zatvorite slavinu za toplu vodu.

Kada je potrebno da se bojler isto€i, obavezno najpre
prekinite elektriéno napajanje.

Postupak istakanja bojlera namenjenih za montazu
IZNAD SUDOPERA:

1. Zatvaranije slavine za dotok hladne vode iz
vodovodne mreze u bojler

2. Otvaranje slavine tople vode me3alice

3. Zaustavite dotok vode prema bojleru. Otvorite slavinu
za toplu vodu na bateriji. Otvorite ventil 7 (fig. 4a) da
istocite vodu iz bojlera. Ako u instalaciji nema takvog
ventila, bojler moZe da se isto€i na sledeci nacin:

® Podignite polugu i voda e iste¢i kroz drenaznog otvora
ventila fig. 4a, 4b.

® Bojler moZe da bude istocen direktno preko ulazne
cevi, ali mora biti predhodno odvojen od cevovoda

y VAZNO: Pri istakanju bojlera treba da se preduzmu
mere za spreCavanje Steta usled curenja vode.

Postupak istakanja bojlera namenjenog za montazu
ISPOD SUDOPERA:

1. Iskljucite bojler iz elektricne mreze
2. Demontirajte veznu vodovodnu armaturu sa bojlera.

3. Demontirajte bojler sa mesta na kojem je okacen i
okrenite ga cevima dole prema podu, isipajuci vodu u za
tu svrhu pripremljenu posudu. Pricekajte dok cela voda
iz bojlera ne istece.

Ako tlak u vodovodnoj mrezZi prelazi navedenu vrednost
u | stavku gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inaCe
kotao nece raditi ispravno. Proizvodac ne preuzima
odgovornost za probleme izazvane nepravilnom
upotrebom uredaja.
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3. Spajanje na elektri¢nu mrezu (sl. 3)

PAZNJA! Pre nego $to ukljucite napajanje elektricnom
energijom, ubedite se da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela snabdevenih napojnim kablom u setu
sa utika¢em napajanje se ostvaruje stavljanjem utikaca
u uticnicu. Iskljucivanje iz elektricne mreze ostvaruje se
vadenjem utikaca iz uti¢nice.

PAZNJA! Kontakt moraj biti ispravno spojen na
zaseban strujni krug predviden s osiguracem. On
mora biti uzemljen.

3.2. Kod modela sa montiranog napojnog kabla bez
utikacem

Prikljucivanje bojlera na elektricnu mrezu ostvaruje se
pomocu napojnog trozilnog bakrenog kabla 3x1,5 mm?
na odvojeno strujno kolo zasticeno 16 A prekidacem (20A
za jacina > 3700W). U strujnom kolu napajanja uredaja
treba da se predvidi montaZa uredaja kojim se garantuje
iskljucenje svih polova u uslovima prenapona kategorije lll.

Povezivanje napajajucih vodova mora da se izvede u
skladu sa oznakama spojnica termoprekidaca i to:

® fazovi na oznaku (L)
® neutralni na oznaku (N)
® obavezno je da se bezbednosni provodnik poveZe sa
navojnim spojem oznacenim sa (@)
3.3. Kod modela bez montiranog napojnog kabla sa
utikacem.

Elektricnu mrezu ostvaruje se pomoc¢u napojnog kabla

sa bakarnim provodnikom 3x 1.5 mm? na odvojeno
elektri¢no kolo zasti¢eno prekidacem 16A. To se odnosi na
bojlere sa ja¢inom struje do 2000 W ukljucivo.

U elektri¢nu Semu napajanja mora da se ugradi uredaj
koji obezbeduje razdvajanje svih polova u uslovima hiper
napona kategorije Ill.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl prikljucio na bojler,
potrebno je da se Srafcigerom skine plasti¢ni poklopac (sl.
5). Povezivanje napajajucih vodova mora da se izvede u
skladu sa oznakama spojnica termoprekidaca i to:

® vod faze povezati na spojnicu sa oznakom A1 (ili 11)
® vod nule povezati na spojnicu sa oznakom B1 (ili 21)
® zastitni vod obavezno spojiti sa oznagenim vijkom

Napojni vod mozZe da bude pri¢vrs¢en uz plasticnu
komandnu plo¢u pomocu kablovske obujmice. Posle
spajanja plasti¢ni poklopac se ponovo montira u
prvobitnom poloZaju!



Razjasnjenje uz sl. 3:

T1 - termoregulator; T2 - termoprekidac, S - elektricni
prekida¢ (kod modela koji ga imaju); IL1 i IL2 - signalne
lampice; R - grejac

VI. RAD S UREDAJEM

Pre prvog ukljucivanja uredaja, proverite je li bojler
prikljucen i dali je pun vodom. UkljuCivanje bojlera se
ostvaruje preko uredaj ugraden u instalaciji, opisan u
poglavljima 3.2. iz stava V ili priklju¢enje utikaca u uti¢nicu
(ako model ima kabel s utikatem).

Objasnjenje nasliku 6:
Nacini rada:
1. Pozicija (-)}((-) protiv smrzavanja

y PAZNJA! Elektri¢no napajanje uredaja mora biti
ukljuceno. Sigurnosni ventil i cjevovod iz njega prema
aparatu moraju biti osigurani od smrzavanja.

2. Pozicija (-I:I-) maksimalna temperatura

3. Pozicija (/@) (usteda elektricne energije) - U ovom
nacinu rada, temperatura vode doseze oko 60°C ¢ime se
smanjuje gubitak topline.

4. Svjetlosni indikator - u rezimu grijanja svijetli crveno,

a svijetli u plavom, kad je voda zagrijana i termostat je

iskljcen.

5. Rucka regulatora - NamjeStanje temperature.
Bojleri elektromehanicki kontrolom POP-UP:

1. Pritisnite skokne slika 7a.

2. Podesite temperaturu spremnika slika 7b.
Ova postavka omogucuje glatko da se postavi Zeljena
temperatura.

3. Pritisnite da bi se vratio slika 7c.

PAZNJA! Jednom mjesecno, stavite rucicu u poloZaj

za maksimalnu temperaturu u trajanju od 24 sata
(osim ako uredaj radi stalno u ovom nacinu rada). To
osigurava veca higijena zagrijavane vode.

Srpski

VII.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA
MAGNEZIJUMOVA ANODA

Zastitna magnezijumova anoda Stiti unutradnju povrsinu
rezervoara za vodu od korozije.

Ona je deo koji zbog habanja podleZi periodi¢noj zameni.

U cilju produzavanja radnog veka i bezbedne upotrebe
bojlera proizvodac preporucuje periodi¢nu kontrolu stanja
zastitne magnezijumove anode od strane ovlaséenog
servisera i u slucaju potrebe zamenu. To moze da se obavi
za vreme periodi¢ne pro lakse uredaja.

Za zamenu stupite u kontakt sa ovlaS¢enim serviserima!

Viil. PERIODICNO ODRZAVANJE

U uslovima normalnog rada bojlera pod uticajem visoke
temperature na povrsini grejaca sakuplja se kamenac.

To pogorsava izmenu toplote izmedu grejaca i vode.

Na povrsini grejaca i u zoni oko njega temperatura se
povecava. Cuje se karakteristican $um prokljugale vode.
Termostat pocinje da se ¢e3¢e ukljucuje i iskljuCuje.
Moguce je da dode do «laznog» aktiviranja temperaturne
zaStite. Zato proizvodac ovog uredaja preporucuje

pro laksu vaSeg bojlera svake dve godine od strane
ovlad¢enog servisa. Ova pro laksa treba da ukljucuje
Cis¢enje i pregled zastitne magnezijumove anode (kod
bojlera sa staklokeramickim pokri¢em) i zamenu novom u
slu€aju potrebe.

Za Cis¢enje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivacem.
Nemojte sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za sve posledice koje
su rezultat nepostovanja ovog uputstva.

Uputstva za ocuvanje Zivotne sredine.

Stari uredaji sadrze vredne materijale i zbog toga ne

treba da se odlazu zajedno sa komunalnim otpadom!

Molimo vas da aktivno doprinosite o¢uvanju zivotne

sredine i da odnesete uredaj na za to predvidena
I otkupna mesta (ukoliko takva postoje).
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Stovani klijenti,

Ekipa TESY - ja srdacno vam Cestita kupovinu novog
proizvoda. Nadamo se da ¢e novi uredaj pridonijeti
poboljsanju komfora u vaSem domu.

Cilj ovog tehnickog opisanja i naputka za uporabu

jest upoznati vas s proizvodom i s uvjetima njegove
pravilne ugradnje i eksploatacije. Naputak je namijenjen i
ovlastenim serviserima koji ¢e izvrsiti prvobitnu ugradnju
uredaja, demontirati i remontirati ga u slucaju kvara.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u
ovom prirucniku je prvenstveno za dobrobit kupca, ali uz to
je jedan od jamstvenih uvjeta navedenih u jamstvenoj karti,
da bi mogao kupac da koristi besplatan servis u jamstvenom
roku. Proizvodac¢ nije odgovoran za ostecenja uredaja i

bilo Stete nastale kao rezultat rada i/ ili instalacije koje ne
udovoljavaju smjernicama i uputama u ovom priru¢niku.

Elektri¢ni bojler udovoljava zahtjevima EN 60335-1, EN
60335-2-21.
I. NAMJENA

Namjena je ovog uredaja da osigura vruéu vodu za
komunalne objekte s vodovodnom mrezom s pritiskom ne
vise od 6 atm (0,6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grijanim
prostorijama gdje temperatura ne pada ispod 4 ° C, a nije
dizajniran za rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.
Il. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Nazivna zapremina V, litre - vidi plo€icu na uredaju

2. Nazivni napon - vidi plo€icu na uredaju

3. Nazivna jacina - vidi plocicu na uredaju

4. Nazivni pritisak - vidi plo€icu na uredaju

PAZNJA! Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je
najavljeno za uredaj i odnosi se na zahtjeve
sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera - zatvoreni akumulirajuci grijac vode, s
toplinskom izolacijom

6. Unutarnje pokrice - GC - staklo — keramika

1ll. VAZNA PRAVILA

® Bojler montirati samo u prostorijama s osiguranom
normalnom protupozarnom zastitom.

® Nemojte ukljucivati bojler prije nego §to ste se uvjerili
da je pun vode.
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® Pprikljucivanje bojlera na vodovodnu mrezu mora
obaviti ovlaSteni vodoinstalater. Kod modela bez
napojnog kabla s utikatem priklju€ivanje na elektricnu
mreZu mora obaviti ovlasteni elektroinstalater.

Kvali cirani tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti
u skladu s relevantnim propisima te drzave.

® Pprilikom prikljucivanja bojlera na elektriénu mrezu
mora se paziti na pravilno spajanje zastitnog voda (za
modele bez napojnog kabla s utikacem).

® Kada postoji vjerojatnoca da temperatura u prostoriji
padne ispod 0 °C, bojler treba isto€iti (prema postupku
iz podtocke 2 Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu
tocke V).

® 7avrijeme eksploatacije - (reZim grijanja vode) -

to je normalno da voda kaplje iz drenaznog otvora
sigurnosnog ventila.Isti mora biti ostavljen otvoren
prema atmosferi. Mora se uzeti mjere za uklanjanje ili
prikupljanje iznosa proteklih koli¢ina kako bi se izbjeglo
ostecenje i ne smiju kr3iti zahtjevi opisani u stavku 2. V.

® Ventil i povezani na njega komponenti moraju biti
zasticeni od smrzavanija.

® Tijekom zagrijevanja uredaja moze biti zvizdanje
buke (kipuée vode). To je normalno i ne predstavlja kvar.
Buka se povecava s viemenom, a razlog je akumulirani
vapnenac. Da biste uklonili buku, aparat treba se ocistiti.
Ova usluga nije pokriven jamstvom.

® U cilju sigurnog rada bojlera povratni zatitni ventil
treba redovno Cistiti i pregledavati je li u funkciji (da nije
blokiran) pri ¢emu u podrucjima s veoma tvrdom vodom
treba ga Cistiti od nagomilanog kamenca. Ova usluga
nije predmet garancijskog servisa..

® 7Zabranjene su bilo kakve preinake i preuredenja u
konstrukciji i elektricnoj shemi bojlera. U slu¢aju kada
se utvrdi da je do toga doslo, garancija se ponistava.
Preinake i preuredenja su uklanjanje bilo kojeg
elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih
komponenata u bojler, zamjena elemenata sa slicnima
koje proizvodac nije odobrio.

® Ukoliko je napojni kabl (kod modela koji su
opremljeni njime) ostec¢en, mora se zamijeniti od
instalatera ili od osobe sa slicnom kvali kacijom, kako bi
se izbjegao rizik

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane
djece 8i vise od 8 godina i osobe sa smanjenim  zi¢kim,
osjetljivih ili mentalnim sposobnostima ili osobe sa
nedostatkom iskustva i znanja ako su pod nadzorom

ili poucena u skladu sa sigurnim koriStenjem uredaja i
razumijeti opasnosti koje mogu nastati

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

® (is¢enje i odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno
od strane djece koja nisu pod nadzorom



IV.OPISANJE | PRINCIP RADA

Uredaj se sastoji od ku€ista, prirubnice, plasticne kontrolne
ploce i povratno - zastitnog ventila.

1. Kudiste se sastoji od celicnog spremnika vode i
spoljnjeg plasticnog omotaca s toplinskom izolacijom
izmedu njih. Spremnik vode osiguran je s dvije cijevi

s navojem G %" za dovod hladne vode (s plavim
prstenom) i za ispustanje tople (s crvenim prstenom).
Unutarnji spremnik izraden je od crnog Celika zaSti¢enog
od korozije specijalnim staklokeramickim pokriéem.

2. Na prirubnici je ugraden elektricni grijac i
magnezijumova zastitna anoda. Pomocu vijaka ona je
montirana na spremniku vode.

Elektricni grijac sluzi za zagrijavanje vode u spremniku,
a njime upravlja termostat koji automatski odrzava
odredenu temperaturu.

Na plasti¢noj kontrolnoj ploci ugradeni su: tester /
ovisno o modelu/, podesivi termostat /ovisno o modelu/,
termoprekidac i signalne Zarulje.

Termoprekidac je uredaj za zastitu od pregrijavanja koji
iskljucuje grijac iz elektricne mreze kada temperatura vode
dostigne previsoke vrijednosti. U slu¢aju aktiviranja tog
uredaja, potrebno je obratiti se serviseru.

Kontrolne Zaruljice /ovisno o modelu/ na kontrolnoj ploci
pokazuju rezim u kojem se uredaj nalazi. Mg zastitna
anoda dodatno Stiti unutarnji spremnik od korozije kod
bojlera sa staklokeramickim pokri¢em.

3. Povratni zastitni ventil sprije¢ava potpuno praznjenje
uredaja kod obustavljanja dotoka hladne vode iz
vodovodne mreZe. On §titi uredaj od povecanja pritiska
u spremniku vode do vrijednosti vece od dopustene

u rezimu zagrijavanja (! kod povecanja temperature
pritisak se povecava) preko ispustanja suvisne koli¢ine
u drenazni otvor. Normalno je da u rezimu zagrijavanja
vode iz drenaznog otvora curi voda i to treba imati u
obzir kod ugradnje bojlera.

POZOR! Nepovratni ventil ne moZe zastititi uredaj
ukoliko je tlak u vodovodu veci od propisanog za
uredayj.
- J

V. UGRADNJA I PUSTANJE U POGON

( 1\
POZOR! Sve tehnicke i elektromontazne radove
moraju izvesti ovlasteni instalateri. Kvalificirani
tehnicar je osoba koja ima ovlasti u skladu s relevantnim
propisima u drzavi.

- J

Hrvatski

1. Ugradnja

Preporucuje se ugraditi uredaj maksimalno blizu mjesta za
koriStenje tople vode, kako bi se smanjili gubici topline u
cjevovodu. Uredaj treba montirati na takvom mjestu da ne
bi bio zalijevan vodom.

Uredaj okaciti na nose¢im konzolama koje su na kuéistu.
Kacenje obavljati pomocu dvije kuke (min @ 6 mm) ¢vrsto
pri¢vrséene za zid (u setu za ugradnju). Konstrukcija
nosece konzole kod bojlera za montazu iznad/ispod
sudopere je univerzalna i omogucuje da rastojanje izmedu
kuka bude od 96 mm do 114 mm (sl. 2).

y VAZNO: Vrsta bojlera za ugradnju ISPOD/IZNAD
sudopere navedena je na samom proizvodu. Bojleri
namijenjeni ugradnji iznad sudopere montirati tako da bi
cijevi ulaz/izlaz bile usmjerene prema dolje (prema podu
prostorije). Bojleri namijenjeni ugradnji ispod sudopere
montirati tako da bi cijevi ulaz/izlaz bile usmjerene prema

gore (prema plafonu prostorije).

Radi potpune jasnoce ugradnje na zidu vidisl. 2 (A - iznad
sudopere; B - montaza ispod sudopere).

POZOR! Kako bi se izbjegle Stete korisniku i trecim

osobama u slucaju havarije sistema za opskru toplom
vodom, potrebno je bojler ugraditi u prostorijama s podnom
hidroizolacijom i drenaZom u kanalizaciji. Ni u kom slu¢aju
ne stavljati ispod bojler stvari koje nisu vodootporne. Kada se
bojler ugraduje u prostorijama bez podne hidroizolacije,
potrebno je ispod njega predvidjeti zastitnu kadu s
kanalizacijskom drenazom.

4

2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu
Sl. 4a - za iznad sudopere ugradnju
Sl. 4b - za montaZa ispod sudopere

Pri €emu: 1 - Ulazna cijev; 2 - sigurnosni ventil (0.8 MPa);
3 - reducir ventil (kod pritiska u cjevovodu iznad 0,7MPa);
4 - zaustavni ventil; 5 - lijevak s vezom prema kanalizaciji;
6 — crijevo; 7 — ventil za praznjenje bojlera

Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu, mora

se voditi rauna o obojenim oznakama (prstenima) na
cijevima:

PLAVO - za hladnu (ulaznu) vodu,

CRVENO - za vrucu (izlaznu) vodu.

Obvezno se mora ugraditi povratni zastitni ventil s kojim
je bojler kupljen. On se ugraduje na priklju¢ak za hladnu
vodu u skladu sa strijelicom na njemu koja ukazuje smjer

ulazne vode.

y Iznimka: Ako lokalni propisi (pravila) zahtijevaju

koristenje drugog sigurnosnog ventila ili uredaj (u

skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora on kupiti naknadno.
Za uredaje sukladni sa EN 1487 maksimalni ocijeni radni tlak
mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji
su kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na
plocici uredaja. U tim slucajevima uzvratni sigurnosni ventil
isporucen sa uredajem ne smiju se koristiti.

Primjedba: zastitna kada nije u kompletu i bira je
korisnik.
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POZOR! Postojanje drugih (starih) nepovratnih
ventila moze dovesti do ostecenja bojlera i treba ih

ukloniti.
\ J

( 1\
POZOR! Postojanje drugih (starih) povratnih zastitnih
ventila mozZe dovesti do ostecenja bojlera i treba ih

ukloniti.

AN

POZOR! Nije dopusteno montirati ventil na navojima
duljine vise od 10 mm, u protivhom to moZe dovesti
do nepopravljivog kvara vaseg ventila i opasno je po vas

bojler.
\ J

( 1\

POZOR! Kod bojlera za okomitu ugradnju sigurnosni

ventil mora biti vezan na ulaznu cijev kod skinutog
plasti¢cnog panela uredaja.

.

&

( 1\
POZOR! Uzvratno sigurnosni ventil i cijev iz njega na
kotlu mora biti zasticeni od smrzavanja. U slucaju

drenaze sa crijevom - njegov slobodan kraj mora uvijek biti

otvoren prema atmosferi (da nije uronjen). Crijevo isto treba
biti osigurano od smrzavanja.

J

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne slavine
za hladnu vodu i odvijanjem slavine mjeSalice za vruéu vodu.
Poslije punjenja, iz mjeSalice treba poteci neprekidan vodeni
mlaz. Tek tada moZzete zatvoriti slavinu za toplu vodu.

Kada je potrebno bojler isto€iti, obvezno najprije prekinite
elektricno napajanje.

Postupak istakanja bojlera namijenjenih za ugradnju
IZNAD SUDOPERE:

1. Zatvaranje slavine za dotok hladne vode iz
vodovodne mreZe u bojler

2. Otvaranije slavine tople vode mjesalice

3. Obustavite dovod vode u uredaj. Otvorite ventil tople
vode mjeSalice. Otvorite ventil 7 (slika 4a) kako bi voda
iscurila iz bojlera. Ukoliko takav ventil nije ugraden,
bojler mozete isprazniti na sljede¢i nacin:

® Ppodignite polugicu i voda e iscuriti preko drenaznog
otovora klapne slika 4a, 4b.

® Bojler se moZe isprazniti izravno iz ulazne cijevi s tim
da se prethodno mora odvojiti od vodovoda.

ﬂ VAZNO: Pri istakanju bojlera treba poduzeti mjere za
sprijeCavanje Steta uslijed curenja vode.

Postupak istakanja bojlera namijenjenog ugradnji
ISPOD LAVABOA:

1. Iskljuciti bojler iz elektricne mreze
2. Demontirati veznu vodovodnu armaturu s bojlera.

3. Demontirati bojler s mjesta na kome je okacen i
okrenuti ga cijevima dolje prema podu, isipajuci vodu
u za tu svrhu pripremljenu posudu. Priekati dok cijela
voda iz bojlera ne istece.
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Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrijednost
u | stavku gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inace
kotao nece raditi ispravno. Proizvoda¢ ne preuzima
odgovornost za probleme izazvane nepravilnom
uporabom uredaja

3. Spajanje na elektri¢nu mrezu (sl. 3)

POZOR! Prije nego sto ukljucite napajanje
elektricnom energijom ubedite se da je bojler
napunjen vodom.

3.1. Kod modela snabdijevenih napojnim kablom
u setu s utikac¢em napajanje se ostvaruje stavljanjem
utikaca u uti€nicu. Iskljucivanje iz elektricne mreze
ostvaruje se vadenjem utikaca iz uticnice.

POZOR! Kontakt moraj biti ispravno spojen na
zaseban strujni krug predviden s osiguracem. On
mora biti uzemljen.

3.2. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje bez
utikaca

Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od
stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osiguratem
sa objablenom nominalnom strujom 16A (20A za snagu
> 3700W). Veza bi trebala biti trajna — bez utikaca.
Strujni krug mora biti osiguran osiguratem i ugradenim
uredajem koji da osigurava iskljucenje svih polova u
uvjetima hipertenzije kategorije Ill.

Spajanje kablova napajanja kabla napajanja uredaja treba
se izvrsiti kako slijedi:
® kabel smede boje izolacije — na fazni kabel elektri¢ne
instalacije (L)
® kabel plave boje izolacije —na neutralni kabel
elektricne instalacije (N)

® Kkabel Zuto-zelene boje izolacije — na zastitni kabel

elektricne instalacije (&))
3.3. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje s
utikaéa. Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug
od stacionarne elektri¢ne instalacije, osiguran osiguracem
sa objablenom nominalnom strujom 16A. Veza se
ostvaruje s mjedenim jednozilnim (Evrsti) kablovima -
kabel 3x1,5 mm2 za ukupnu snagu 2000W.

U elektri¢énu shemu napajanja mora se ugraditi uredaj
koji osigurava razdvajanje svih polova u uvjetima hiper
napona kategorije IIl.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl prikljucio na bojler,
potrebno je odvijacem skinuti plastini poklopac.
Povezivanje napajajucih vodova mora se izvesti u skladu s
oznakama spojnica termoprekidaca i to:

® vod faze povezati na spojnicu s oznakom AL (ili 11)
® vod nule povezati na spojnicu s oznakom B1 (ili 21)
® sigurnosni vod obvezno spoijiti s oznacenim vijkom

Napojni vod moze biti pricvrséen uz plasticnu komandnu
plo¢u pomocu kablovske obujmice. Poslije spajanja
plasti¢ni poklopac ponovo ugraditi u prvobitnom
polozaju!



Razjasnjenje uz sl. 3:

T1 - termoregulator; T2 - termoprekidac: S - elektricni
taster (kod modela koji ga imaju); IL1 i IL2 - signalna
zarulja; R - grijac.

Vi. RAD S UREDAJEM

Prije prvog uklju€ivanja uredaja, provjerite je li bojler
pravilno prikljucen i dali je pun vodom.

Ukljucivanje bojler se ostvaruje preko uredaj ugraden

u instalaciji, opisan u poglavljima 3.2. iz stavka V ili
prikljucenje utikaca u zidnu uti¢nicu (ako model ima kabel
s utikaem).

Objasnjenje na sliku 6:
ReZimi rada:
1. Pozicija (-)X(-) protiv smrzavanja
y PAZNJA! Elektri¢no napajanje uredaja mora biti
ukljuceno. Sigurnosni ventil i cjevovod iz njega prema
aparatu moraju biti osigurani od smrzavanja
2. Pozicija (-I',I-) maksimalna temperatura

3. Pozicija (/@) (usteda elektricne energije) - U ovom
nacinu rada, temperatura vode doseze oko 60 °C ¢ime se
smanjuje gubitak topline.

4. Svjetlosni indikator - u rezimu grijanja svijetli crveno,

a svijetli u plavom, kad je voda zagrijana i termostat je

iskljucen.

5. Rucka regulatora — PodeSavanje temperature
Bojleri s elektromehanic¢kim kontrolom POP-UP:

1. Pritisnite tipku da skokne slika 7a

2. Podesite temperaturu bojlera slika 7b Ova postavka
omogucuje glatko da se postavi Zzeljena temperatura

3. Pritisnite tipku da bi se vratila slika 7c

PAZNJA! Jednom mjesecno, stavite rucicu u poloZzaj

za maksimalnu temperaturu u trajanju od 24 sata
(osim ako uredaj radi stalno u ovom nacinu rada). To
osigurava veca higijena zagrijavane vode.

Hrvatski

VII.ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA
MAGNEZIJUMOVA ANODA

Zastitna magnezijumska anoda Stiti unutarnju povrsinu
spremnika za vodu od korozije.

Ona je dio koji zbog habanja podlijeZi periodickoj zamjeni.

U cilju produljenja radnog vijeka i sigurne uporabe bojlera
proizvodac¢ preporuca periodicku kontrolu stanja zastitne
magnezijske anode od ovlaStenog servisera i zamjenu u
slucaju potrebe. To se moZe obaviti za vrijeme periodicke
pro lakse uredaja.

Za zamjenu stupiti u kontakt s ovlaStenim serviserimal

Viil. PERIODICNO ODRZAVANJE

U uvjetima normalnog rada bojlera pod utjecajem visoke
temperature na povrsini grijaca sakuplja se kamenac.

To pogorsava izmjenu topline izmedu grijaca i vode.
Temperatura na povrsini grijaca i u zoni oko njega se
povisuje. Cuje se karakteristitan sum kipuée vode.
Termostat se pocinje ¢es¢e ukljucivati i iskljucivati. Moguce
je doci do «laznog» aktiviranja temperaturne zastite. Stoga
proizvodac ovog uredaja preporuca pro laksu vaseg
bojlera svake dvije godine od ovlas¢enog servisa. Ova

pro laksa mora ukljucivati €iS¢enje i pregledavanije zastitne
magnezijske anode (kod bojlera sa staklokeramickim
pokriéem) i zamjenu novom u slu¢aju potrebe.

Za Cis¢enje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite
abrazivne preparate ili preparate sa razrjedivacem.
Nemojte sipati vodu na jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za sve posljedice
koje su rezultat nepostivanja ovog naputka.

Upute za zastitu okolisa.

Stari elektricni uredaji sadrze vrijedne materijale

te se stoga ne smiju odlagati skupa s komunalnim

otpadom! Molimo Vas aktivno pridonesite zastiti

okolida i odnesite uredaj na za to predvidena
I [\ pna miesta (ukoliko ih ima).
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Té nderuar klienté,

EKipi i TESY - t Ju pérgézon nga gjithé zemra pér timin
e ri. Shpresojmé se aparati Tuaj i ri do té kontribojé pér
pérmirésimin e komoditetit né shtépiné tuaj.

Ky pérshkrim teknik dhe instuksioni pér shfrytézimin
ka pér synim t'Ju njoh me artikullin dhe kushtet pér
montimin e tij té rregullt dhe shfrytézimin e drejté.
Instruksioni &shté i destinuar pér teknik té licenzuar, té
cilat do té montojné aparatin, do ta demontojné dhe
riparojné né rast defekti.

Ju lutemi, duhet té keni parasysh se respektimi i
instruksioneve né kété udhézues éshté para se té gjithash
né interes té blerésit, por ndérkohé éshté edhe njé prej
kushteve té garancisé, té pérshkuara né kartén e garancisé,
qe té mund blerési ta pérdoré shérbimin falas qé ofrohet
nga garancia. Prodhuesi nuk pérgjigjet pér démtime né
aparatin ose déme t& mundshme té shkaktuara si rezultat

i eksploatimit dhe/ose montimit, qé nuk iu pérgjigjen
instruksioneve né kété udhézues.

Bojleri elektrik i pérgjigjet té gjitha kérkesave té EN 60335-
1,EN 60335-2-21.

I. DESTINIMI

Aparati éshté i destinuar pér té siguruar me ujé té nxehté
objekte banimi, qé kané njé rrjet ujésjellés me presion jo

mé shumeé se 6 bar (0,6 MPa).

Ai éshté i destinuar pér eksploatim vetém né ambiente té
mbyllura dhe té ngrohta, né té cilat temperatura nuk ulet

nén 4°C dhe nuk éshté i destinuar té punojé né regjim té
pandérpreré dhe té vazhdueshém.

Il. KARAKTERISTIKAT TEKNIKE
1. Nxénésia nominale V, né litra - shiko tabelén mbi
aparatin.
2. Tension nominal - shiko tabelén mbi aparatin.
3. Fugia nominale - shiko tabelén mbi aparatin.
4. Presion nominal - shiko tabelén mbi aparatin

KUJDES! Ky nuk éshté presioni nga rrjeti i ujésjellésit.
Kjo éshté e shpallura pér aparatin dhe lidhet me
kérkesat e standardéve té parrezikshmérisé.

5. Lloji i bojlerit - ujgnxehés akumulues i mbyllur me
termoizolim.

6. Veshje nga brenda - pér modelet: GC - gelq - geramiké
Ill. RREGULLA TE RENDESISHME

® Bojleri duhet t& montohet vetém né ambiente me
siguri normale kundér zjarrit.

® Mos e Iéshoni bojlerin para se té jeni t& bindur se
éshté i mbushur me ujé.

® Lidhja e bojlerit me rrjetat e ujlsjellsit t& béhet nga
teknik i licenzuar pér ujésjellés. Tek modelet pa kablo
dhe spiné lidhja me rrjetin elektrik té béhet nga teknik
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i licenzuar pér instalime elektrike. Teknik me autorizim
té posacém éshté njé person, i cili ka kompetencat e
nevojshme sipas legjislacionit té vendit relevant.

® Ng lidhjen e bojlerit me rrjetin elektrik duhet t&
kujdeseni pér ludhja e rregullt e pérguesit mbrojtés (tek
modelet pa kablo dhe sping).

® Ng rast se bojleri nuk do té pérdoret pér njé kohé mé
té gjaté (mé shumé se 3 dité) dhe éshté e mundshme
temperatura né ambientin té bie nén 0 °C, bojleri duhet
té zbrazret nga uji (ndigni progedurén e pérshkruar né
nénpikén 2 “Lidhja e bojlerit me rrjetin ujésjellés” nga
p.V).

® Gjaté eksploatimit — (regjim i ngrohjes sé ujit) — éshté
normalisht té pikojé ujé nga vrima e kullimit e valvulés
sigurie. Ajo duhet té€ mbetet e hapur ndaj atmosferés.
Duhet t& ndérmerren té gjitha masat pér hegjen dhe
grumbullimin e sasive té derdhura pér shmangen e
demave dhe nuk duhet té shkelin kérkesat e pérshkruara
né pikén e dyté té paragra t té pesté. Valvula dhe
elementet e lidhura me té duhet té jené t& mbrojtura
nga grirja.

® Gjaté kohés sé ngrohjes sé aparatit mund té keté
zhurmé (nga uji i zier). Kjo éshté normale dhe nuk
indikon démtime. Zhurma pérforcohet me kalimin e
kohés pér shkak té gélgerorit té grumbulluar. Qé té higet
zhurma aparati duhet té pastrohet. Ky shérbim ofrohet
nga garancia.

® Pér puné té sigurt té bojlerit, valvolékthimi -
sigururuese duhet té pastrohet rregullisht dhe té
kontrollohet a funkcionon normalisht /pa blokim/, né
rajonet me ujé gélgereje té pastrohet nga gélgeren e
grombulluar. Ky shérbim nuk éshté objekt i garancisé.

® Ndalohet ¢do ndryshim dhe rikonstruksion i
konstrukcionit dhe té skemés elektrike té bojlerit. Né
rast konstatimi té ndryshimeve té tilla garancia
skadohet. Ndryshime dhe rikostrukcione quhen ¢do
hegje e elementeve té pérdorura nga prodhuesi,
montimin e komponentéve shtesé te bojleri, ndérrimin
e elementéve me analogé gé nuk jané miratuar nga
prodhuesit.

® Neése kabloja ushquese (pér modelet qé e kang) éshté
e prishur ajo duhet té ndérrohet nga pérfagesues té
servisit ose nga person me njé kuali kim té kétillé, pér té
shmangur ¢do risk

® Kjo pajisje u destinua pér pérdorim nga fémijé né
moshén 8 vjece ose mbi moshén 8 vjege, nga njeréz me
aftési té ku zuara zike, emocionale dhe mendore, ose
nga njerézit té cilét nuk kané pérvojé ose njohuri, nése
jané nén mbikéqgyrje ose té instruktuar né pérputhje
me pérdorimin e parrezikshém té pajisjes dhe nése i
kuptojné rreziget té cilat mund té shkaktohen.

® Femijét té mos luajné me pajisjen.

® pastrimi dhe mirémbajtja e pajisjes té mos béhet nga
fémijé pa mbikéqyrje



IV.PERSHKRIM DHE MENYRA E VEPRMIT

Aparati pérbéhet nga korpus, anxhé, panel plastik pér
kontroll dhe valvolékthimi - siguruese.

1. Korpusi pérbéhet nga pezervuar celiku (ujgmbajtési)
dhe veshje plastike e jashtme me termoizolimi midis
tyre. Ujémbajtési éshté siguruar me dy tubacione me

leto G %" pér furnizim me ujé té ftohté (me unazé bojé
blu) dhe pér shkarkimin e ujit té ngrohté (me unazé té
kuge). Rezervuari i brendshém éshté nga celik i zezé i
mbrojtir nga korozioni me njé veshje speciale prej gelq
- geramiké

2. Mbi anxhon éshté montuar ngrohési elektrik dhe njé
protektor i anodés magneziumi. Me ané té bulonave ai
éshté montuar ndaj ujembajtési.

Ngrohési elektrik shérben pér ngrohjen e ujit né rezervuari
dhe komandohet nga termostati, gé rregullon né ményré
automatike njé temperaturé e caktuar té ujit.

Mbi panelin plastik té kontrollit jané t& montuara: ¢elés /né
varési té modelit/, termostst i rregullueshém /né varési té
modelit/, termockycés dhe llampa sinjali.

Termockycési éshté pajisje pér mbrojtjen nga mbinxehja,
qé stakon nxehési nga rrjeti elektrik né rast se temperatura
arrijé nivele shumé té larta. Né rast se kjo pajisje vepron
duhet t'i drejtoheni repartin e riparimit.

Llampat kontrolluese /né varési té modelit/, mbi panelin
tregojné regjimin né té cilin ndodhet aparati.

Protektori magnezi mbron edhe mé shumé rezervuari i
brendshém nga ndryshkje tek bojlerét me veshje gelq -
geramiké.

3. Valvolékthimi - siguruese parandalon zbrazja e ploté
té aparatit né rastet kur ndalohet furnizimi me ujé té
ftohté nga rrjeti ujésjellés. Ai mbron aparatin nga rritja
e presionit né ujgmbajtésit deri pérmasa mé té médha
nga e lejuarén gjaté regjimit té ngrohjes (! gjaté rritja e
temperaturés presjoni rritet), duke leshuar teprica e ujt
nga vrima e drenazhimit. Eshté normsle gjaté ngrohjes
nga vrima e drenazimit té pikojé ujé dhe kjo duhet ta
keni paasysh gjaté montimit té bojlerit.

N
VINI RE! Valvolakthimi - siguruese nuk mund té
mbrojé aparati nga presioni mé i larté i ujit né
ujésjellésin, nga ky qé rekomandohet pér aparatin.
- J

V. MONTIMI DHE LESHIMI NE PUNE
-

N
VINI RE! Té gjitha punimet teknike dhe elektrike duhet
té realizohen nga tekniké té licenzuar. Certified Teknik
éshté personi i cili posedon kompetenca pérkatése né
L pérputhje me legjislacionin e vendit pérkatés.

1. Montimi

Rekomandohet montimi i aparatit té jeté maksimalisht
afér vendeve té pérdorimit té ujit té ngrohtg, pér té
zvogéluar humbjet e nxehtésisé né tubacioni. Né rast
montimi ai duhet t& montohet né njé vend té tillé gé té
mos laget nga uji.

Shqip

Aparati varet népérmjet pllakézat mbajtése té montuara
mbi korpusin e tij. Varimi béhet me dy kanxha (min. @ 6
mm) t& mbérthyera shumé miré né murin (qé pérfshinené
né kompleksin e varimit). Konstrukcioni i pllakézés
mbajtése, tek bojlerét me montim mbi/nén lavamanén
éshté universale dhe lejon distanca midis kanxhave té jeté
nga 96 deri 114 mm (fig. 2)

y E RENDESISHME: Lloji i bojlerit pér montim MBI/NEN

lavamanén éshté treguar mbi vet aparatin. Bojlerét
té destinuar pér montim mbi lavamanén montohen né
ményré gé tubacionet hyrje/dalje té drejtohen poshté
(drejt dyshemes sé ambientit). Bojlerét té destinuar pér
montim nén lavamanén montohen né ményré gé
tubacionet hyrje/dalje té drjtohen lart (drejt tavanit té
ambientit).

Pér njé gartési té ploté sa i pérket montimit mbi murin
shikoni fig.2 (A - mbi lavamanén; B - nén lavamanén).

-
VINI RE! Pér té evituar démtime té pérdoruesit dhe

A personave té treté, né rast defekt né sistemin e
furnizimit me ujé té ngrohté, éshté e nevojshme aparati té
montohet né ambiente qé kané hidroizolim té dyshemesé
dhe drenazh né kanalizimin. Né as njé ményré mos vendosni
nén aparatin sende qé nuk jané té géndrueshme ndaj ujit. Né
rast montimi né ambiente qé nuk kané hidroizolim té
dyshemesé éshté e nevojshme té béhet njé vaské nén tij me

L drenazh né kanalizimin.

J

y Shénim: vaska mbrojtése nuk hyn né kompleksin dhe
zgjedhet nga konsumatori.

2. Lidhja e bojlerit me rrjeti i ujésjellésit
Fig. 4a - pér montim mbi lavamanén
Fig. 4b - pér montim mbi nén lavamanén

Ku: 1-1 - tubacioni hyrés; 2 - valvola siguruese (0.8 MPa);
3 - rubinet reduktimi (né rast presion né ujésjellési mbi
0,6Mpa); 4 - rubinet mbylljeje; 5 - hinké me lidhje me
kanalin; 6 - tub gome; 7 — Rubinet pér zbrazjen e bojlerit

Gjateé lidhjes sé bojlerit me rrjetin e ujésjellésit duhet té
keni parasysh shénimet treguese me ngjyra (unazét) mbi
tubacionet e aparatit:

BLU - pér uji (hyrés) i ftohté,
1 KUQ - pér uji (dalés) i ngrohté.

Eshté e detyrueshme montimi i valvolékthimi - siguruese,
me té cilén éshté bleré bojleri. Ajo vendoset né hyrjen e
ujit té ftohteé sipas shigjetés mbi korpusin e saj, gé tregon
drejtimin e lévizjes sé ujit hyrés.

y Pérjashtim: Nése normat vendase kérkojné pérdorimin

e valvuleve té tjeré té sigurisé ose pajisje (qé i pérgjigjet
EN 1487 ose EN 1489), atéheré duhet ta blihet
suplementarisht. Pér pajisje té cilat iu pérgjigjen EN 1487
intensiteti maksimal i shpallur i punés duhet té jeté 0.7 MPa.
Pér valvule té tjera té sigurisé, presionin né té cilinu
kalibruan duhet té jeté 0.1 MPa nén té shénuarit né
tabelén e aparatit. Né kéto raste valvula-kthimi sigurie gé
dorézohet me aparatin nuk duhet té pérdoret.
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VINI RE! Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese té )

tjera (té vjetra) mund té shkaktojné démtimin e

aparatit tuaj dhe duhet té higen.

- J
VINI RE! Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese té )

tjera (té vjetra) mond té shkaktojné démtimin e
L aparatit tuaj dhe duhet té higen. J
N

VINI RE! Nuk lejohet vidhosjen e valvolés né filetim me
gjatési mé e madhe se 10mm, né rast té kundért kjo
mund té shkaktojé démtimin e valvolés tuaj dhe éshté e
L rrezikshme pér aparatin tuaj.

J
N
VINI RE! Tek bojlerét me montim vertikal valvola
sigurimi duhet té jeté e lidhur me tubacioni hyrés kur
L paneli plastik éshté hequr.

AN

-
VINI RE! Valvula-kthimi sigurie dhe tubacioni prej saj
ndaj bojlerit duhet t¢ mbrohen nga ngrirja. Gjaté

drenimit me markug - fundi i tij i liré gjithmoné duhet té jeté i
hapur ndaj atmosferés (té mos jeté i mbytur). Markugi

gjithashtu duhet té sigurohet kundér ngrirjes.
\ J

Mbushja e bojlerit me ujé béhet duke hapur rubinetin pér
ujé té ftohté nga ujésjellésin drejt tij dhe rubineti pér ujé
té ngrohté té ventilit. Pas mbushjes sé bojlerit nga ventili
duhet té derdhet njé rymé e vazhdueshme ujé. Atéhere
mund té& mbylini rubinetin pér ujé té ngrohté té ventilit.
Kur nevojitet zbrazja e bojlerit né radhé té paré éshté e
nevojshme té ndérpritet ushqimi elektrik i bojlerit.
Rregullat pér zbrazja e bojlerit i destinuar pér montim
MBI LAVAMANEN:

1. Mbyllja e rubinetit pér furnizimi i bojlerit me ujé té

ftohté nga rrjeti i ujésjellésit

2. Hapja e rubinetit pér ujé té ngrohté té ventilit

3. Ndérprisni hyrjen e ujit né pajisjen. Hapni rubinetin

pér ujé té ngrohté té cezmés. Hapeni rubinetin 7 ( fig.

4a) gé té derdhet uji nga bojleri . Né se né instalimin nuk

ka rubinet té tillg, bojleri mund té zbrazet si vijon:

® Ngrini levén dhe uji do té derdhet pérmes tubit té kullimit

té valvulit fig. 4a, 4b.

® Bojleri mund té zbrazet drejt pér sé drejti nga

tubi i hyrjes sé ujit, pér kété ai paraprakisht duhet té

¢montohet nga ujésjellési.

y E RENDESISHME: Gjaté derdhjes duhet té& merren

masa pér parandalimin e démeve eventuale nga
derdhja e ujit.

Rregullat pér zbrazja e bojlerit i destinuar pér montim
NEN LAVAMANEN:

1. Stakimi i bojlerit nga rrjeti elektrik
2. Cmontimi i armatesés lidhése e ujésjellésit me bojlerin

3. Cmontimi i bojlerit nga vendi ku éshté montuar dhe e
ktheni me tubacinet posht drejt dyshemes duke derdhur
ujin né njé ené qé eshté pérgatitur paraprakisht pér kété.
Pritni sa té derdhet gjithé uji nga bojleri.

Nése presioni né rrjetin e ujésjellésit tejkalon vierén e
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pérshkuar né paragra n e paré mé sipér, atéheré nevojitet
montimi i ventilit reduktiv, né rast t& kundért bojleri nuk
do té eksploatohet né ményré té drejté. Prodhuesi nuk
mban pérgjegjési pér problemet gé dalin nga pérdorimi i
parregullt té aparatit

3. Lidhje me rrjetin elektrik (fig.3)

VINI RE! Para se ta takoni ushgimin elektrik duhet té
sigurohuni se aparati éshté i mbushur me ujé.

3.1. Tek modelet qé jané té pajisura me kablo
ushquese, i kompletuar me sping, lidhja béhet duke e
futur né prizé. Shképutja nga rrjeti elektrik béhet duke
hequr spina nga priza.

VINI RE! Kontakti duhet né ményré té drejté té
lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés dhe té
sigurohet me mbrojtés. Ai duhet té tokézohet.

3.2. Ngrohésit e ujit té paketuar bashké me pércjellésin
ngarkues pa prizé

Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar té rrymés, siguruar me valvulé sigurie
me elektricitet té shpallur nominal 16A. Lidhja duhet

té jeté e géndrueshme — pa lidhur prizat. Rrjeti i rrymés
duhet té sigurohet me valvulé sigurie dhe me pajisje té
instaluar gé siguron ndarjen e té gjitha poleve né kushtet
e mbitensionit té kategorisé sé III-té.

Lidhja e pércjellésve té prizés ngarkuese té pajisjes duhet
té béhet po ashtu:

® pércjellési me ngjyré kafe té izolimit — ndaj pércjellésit
té fazés prej instalimit elektrik (L)

® pércjellési me ngjyré blu té izolimit — ndaj pércjellésit
neutral té instalimit elektrik (N)

® pércjellési me ngjyré jeshile té izolimit — ndaj
pércjellésit sigurie prej instalimit elektrik (@)

3.3. Tek modelet gé nuk jané té pajisura me kablo
ushquese me spiné.

Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej
instalimit stacionar elektrik, siguruar me valvulé sigurie me
elektricitet té shpallur nominal 16A. Lidhja realizohet me
pércjellése té forta bakri — kabllo 3x1,5 mm2pér kapacitet
té pérgjithshém prej 2000W

Né qarkun elertrik ushqyes té aparatit duhet té¢ montohet
njé pajisje qé té sigurojé shképutjen e té gjitha poleve né
kushtet e mbitensionit e kategotisé Ill.
Pér té montuar pércuesi elektrik ushqyes i bojlerit éshté
e nevojshme té higet kapaku plastik me ndihmén e njé
kacgavidé (fig.5). Lidhja e pércjellésve ushqyese té jeté né
pérputhje me shénjat mbi kontaktet e termogkycési, né
meényré si vijon:

® jfazés me shénimin Al (ose 11)

® asnjéanési me shénimin B1 (ose 21)

® mbrojtési - detyrimisht me bashkuesin me vidhé, e
shénuar me shénjé @.



Pércuesi ushgyes mund té shtréngohet me kapakun
plastik me njé frené kabloje. Pas montimit kapaku plastik
vendoset pérséri né pozicionin e méparshém!

Shpjegime té fig. 3:

T1 - termorregullator; T2 - termockyceés; S - gelés elektrik
(tek modelet gqé e kané); IL1 dhe IL2 llamba sinjali; R -
ngrohés.

VI. PUNE ME PAJISJEN

Para ndezjes llestare té pajisjes duhet bindur, se pajisja
éshté lidhur drejté me rrjetin elektrik dhe éshté mbushur
plot me ujé.

Ndezja e bojlerit realizohet pérmes pajisjes sé implantuar
brenda instalacionit, pérshkruar né nénpikén 3.2. nga
paragra iV ose pérmes lidhjes sé prizés me kontaktin
(nése modeli éshté me kabllo me prizé).

Sqarime pér fig. 6.
Regjimet e punés:
1. Pozita (%) kundér ngrirjes

y KUJDES! Furnizimi elektrik i pajisjes duhet té jeté i
ndezur. Valvuli sigurie dhe gypa e tij te pajisja
detyrimisht duhet té kené mbrojtje kundér ngrirjes

2. Pozita (-I,'I-) temperaturé maksimale

3. Pozita (/@) (Kursimi i elektroenergjisé) — Né kété
regjim temperatura e ujit arrin deri né afro 60°C. Né kété
ményré po pakésohen humbjet e ngrohjes.

4. Indikator me drité — né regjim té ngrohjes ndricon
me drité té kuqge, kurse ndrigon me drité té kaltér kur uji
éshté ngrohur dhe termostati éshté kur.

5. Doreza e rregullatorit — Akordim i temperaturés.
Bojleré me menaxhim elektromekanik POP-UP:
1. E shtypni rubinetin pér té dalé fig. 7a

2. Rregulloni temperaturén e bojlerit fig. 7b Ky
akordim e lejon dhénien e ngadalté té temperaturés sé
preferuar

3. E shtypni rubinetin pér té kthyer brenda fig. 7¢

KUJDES! Njé heré né muaj e vendosni dorezén né

pozitén e temperaturés maksimale pér periudhé 24
orésh (pérveg nése pajisja punon vazhdimisht né kété
regjim). Ashtu sigurohet higjiena mé e larté e ujit té ngrohur.

Shqip

VI.MBROJTJE ANTIKOROZIVE - ANODE MAGNEZI

Protektori i anodés magnezi mbron edhe mé shumé
sipérfagen e brendshme té ujémbajtésit nga korozioni. Ai
éshté njé element i kosumueshém gé duhet té kémbehet
né ményré periodike.

Pér njé shrytézim afatgjaté dhe pa defekte e bojlerit tuaj,
prodhuesi rekomandon njé kontroll periodik e gjendjes sé
anodés magnezi nga teknik i licenzuar dhe té ndrohet né
rast se éshté e nevojshme, gé mund té béhet né kohén e
pro laksis sé aparatit.

Pér kryerjen e kémbimit kontaktoni me repartet e autorizuara!

VIll. MIREBAJTJA PERIODIKE

Gjaté punés normale té bojlerit, nga ndikimi i temperaturés
sé larté mbi sipérfagja e ngrohésit mbetet gélgere /gur
kaldaje/. Ajo kegéson shkémbimin e nxehtésis midis
ngrohési dhe uji. Temperatura mbi sipérfagen e ngrohésit
dhe né zonén rreth tij rritet. Del njé zhurmé karakteristik

/i ujit gé valon/. Termorregullatori llon té kontaktojé dhe
té shkyget mé shpesh. Eshté e mundshme veprim i“rremég”
e mbrojtjes sé temperaturés. Pér shkak té késaj prodhuesi

i aparatit rekomandon pro laksi té bojlerit Tuaj né ¢cdo

dy vjet nga njé géndér e autorizuar ose njé repart baze.
Kjo pro laksi duhet té pérfshij pastrim dhe kontroll t&
protektorit e anodés (tek bojlerét me veshje gelg-kermike),
qé né rast nevoje mund té ndrohet me njé i ri.

Pér ta pastruar aparatin pérdorni peceté té lagét. Mos
pérdorni mjete pastruese abrazive ose té cilat pérmbajné
tretés. Mos hidhni ujé mbi aparatin.

Prodhuesi nuk mban pérgjegjési pér té gjitha pasojat
qé rrjedhin nga mosrespektimin e kétij instruksioni.
Udhézime pér mbrojtjen e mjedisit.

Bojlerét e vjetér kané materiale té gmueshme dhe
prandaj ata nuk duhet té hidhen sébashku me
plehrat shtépiake! Ju lutemi té kontriboni né ményré
aktive pér t& mbrojtur mjedisin duke dorézuar
aparatin tek pikét blerése té licenzuar (nése ka té
tille).

Instruksioni pér shfrytézimin 57



LLIaHOBHiI KNiEHTN,

KomaHpaTESY cepfeyHo no3fopossse Bac 3 HOBOW
nokynkoto. Crnogisaemocs, LU0 Ball HOBWiA npunag,
CNpUSTUME NOAIMNLLEHHI0 KOMGOPTY Yy Baliomy 6yauHKy.

CnpaBXHill TeXHIYHWIA ONMUC | IHCTPYKLiS ekcnnoaTaymi
Mag 3a MeTy 03HaliomMuTy Bac 3 BUpo6oM i yMoBamm ioro
NpaBUIbHOTO MOHTYBAHHS i eKcrioataLmi. IHCTpyKuis
npu3HaveHa i 4ns NPaBoCnpPOMOXHUX TEXHIKIB, siKi
BMOHTOBYBATUMYTb COYaTKy Npunag, AeMOHTYBaTH i
PEMOHTYBATU Y BUNALOK MOLUKOXKEHHS.

[loTprMaHH$A BKa3iBOK Yy CNpaBXHili IHCTPYKLi € B iHTepec
MOKYMLS | € OAHIEI0 3 rapaHTIiiHNX YMOB, 3a3Ha4eHNX y
rapaHTiliHiii kapri.

Byab nacka, MaiiTe Ha yBasi, L0 AOTPMMaHHS BKa3iBOK

B CMPaBXHili iHCTPYKLi, B NepLLY Yepry, ABNSETLCA B
IHTepec NOKyMLS, ane pa3om 3 LM ABNSETLCS | OAHIED

3 rapaHTiliHMX YMOB, BKa3aHWX B rapaHTiliHii KapTi, oo
NoKyneLb Mir CKOPUCTATUCS 6E3KOLUITOBHO rapaHTiiHNM
06cnyroByBaHHsAM. BUpOGHUK He Hece BifnoBifa/IbHICTb 3a
YLUKOMKEHHSA B NPUNagi i eBeHTYasbHi 36UTKW, 3an0AisHi B
pesynbTaTi ekcnayarau,ii i/abo MOHTaxy, SIKi He BifnoBigalTb
BKas3iBKaMm i iIHCTPYKLiSIM B LibOMY KEPIBHULITBI.

EnekTpnyHWii 6oiinep (BogoHarpisad) Bignosigae
Bumoram EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. MPU3HAYEHHA

Mpunag nprsHadYeHnii ans 3abesneyeHHs rapsayoto BOA0
no6yTOBMX 06’EKTIB, LU0 MatoTb BOLOTIHHY MEPEXY 3
TMCKOM He 6inbLue 6 atmocdep (0,6 MPa).

BiH mpr3HayeHnii ana ekcniyarauii TiNbKY B 3aKpUTUX

i onanoBaHUX NPUMILLEHHSAX, B IKUX TeMnepatypa

He nagae Hwkue 4°C i He Npu3HaveHnii 4na po6otn y
6e3nepepBHOMY MPOTOYHOMY PEXMMI.

Il. TEXHIMHI XAPAKTEPUCTUKU
1. HomiHanbHa MiCTKIiCTb, NiTPU - ANBMCA TabNUKY Ha
npunagi
2. HoMiHa/IbHWiA TUCK - AMBUCS TabNYKY Ha Npunagi
3. HomiHanbHa NOTY)XXHICTb - AMBMCA TabANYKY Ha Npunagi
4. HoMiHaNbHWiA TUCK - AnBUCS TaBNUYKY Ha Npunagi

YBATA! Lle He muck 3 8000npo8ioHoi Mepexi. BoHo
0zos10WeHe 0715 npusady i 8ioHOCUMbCA 00 BUMO2
cmaHdOapmam 6e3nexu.

5. Tun 6oiinepa - 3aKpPUTUA BOZOHArpiBay akymy/tolunii,
3 Tennoisonsuieto
6. BHYTpiLLHe NOKPUTTS - GC- cTEKN0-Kepamika

11l. BAXJIUBI NPABUJIA

® Boiinep HEOBXILHO MOHTYBATY TiflbKY B MPUMILLEHHSIX
3 HOPMa/IbHO MOXEXHOI0 BE3MEKOIO.

® He BkniovaiiTe 6oiinep He NepeKoHaBLINCh, L0 BiH
HanoBHEHW BOAOHO.

® MpuegHanHs Goiinepa [0 BOAOMPOBIAHOI

MepeXxi NOBWHHI 3iliCHIOBATICA NPaBO3AATHUMM
BOJOKaHanizaLiiiHmm TexHikamu. Y mogeneli 6e3
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LIHYpa 3i LWTencenem NpUeLHaHHs 40 eNeKTPUYHOI
MepeXxi NOBWHHI 34iICHI0BATCA NPaBO3AaTHUMM
BOZOKaHanisauiiH1mu i en. TexHikamu. KeaniikoBaHwii
TEXHIK - Lie 0c06a, sika Ma€ BiAnoBiAHI KoMneTeHLi
BiANOBIAHO 4O HOPMATMBHOI 6231 BifMOBIAHOT AePXKaBN.

® Mpu npueHaHHi 6oiinepa [0 eNeKTPUUHOI Mepesi
HeobXigHO ByTW yBaXHWM, LLO6 NpaBuIbHO NpUEAHATI
3axVCHUI NPOBIAHVK (y MoAenelt 6e3 LLUHypa 3i Tercenem).

® 3aymoBw, SIKWO 60iinep He Gyze BUKOPHUCTOBYBATICS
TPWBaNWiA Yac (6inbLL TPLOX AHIB) | NPK AIMOBIPHOCTI
crnafjaHHA Temneparypu B NPUMILLEHHI Huxue 0°C,
HeobXifIHO cTounTM Golinep (oTpMUMyIATECS NPOLEAYPY,
onucaHoi B nigkpani 2 “MpuegHanuna 6oiinepa Ao
BOZOriHHOT Mepexi” 3 K.V)

® Mpwu ekcnnyarauji - (peXUM Harpisy BOAM) -
HOPMabHIM €, IKLLO Kpanae Boja 3 4peHaXHOro
OTBOPY 3aXVCHOTO KnanaHa.

® {loro HeoBXiAHO 3aNMLLUTY BIAKPUTIM [0 aTMOCHEPH.
MatoTb 6yTI y35Ti 3aX04M NO BifBEAEHHI0 a60 360py
MWHYJIOT KiNbKOCTI 114 BiBepTaHHA 301TKIB, Npun

LibOMY He NOTPIBHO NOpyLIyBaTX BUMOT M, OMUCaHi B M. 2
naparpady V.

® Nig uac Harpisy 3 NPKUNaAY MOXHa NOYYTU CBUCTAUMIA
LuyM (3aKunatoya Boga). Lie € HopMasibHUM i He
NOBIAOMNSETLCA NPO YLUKOMKEHHS. FKLLO Lield LWym
NOCUSTIETLCSA 3 YACOM, TOZ, | MPUUMHOI € HAKOMUYEHHS
BanHsky. LLLo6 ycyHyTu Wwym, He06XigHO NOYMCTUTI
npwnag, Lis nocnyra He € npegMeToM rapaHTiliHoro
06CNyroByBaHHS.

® [1nq 6esneyHoi po6oTu 6oinepa HEO6XiAHO

YUCTUTU PErynsipHO 3BOPOTHO-3aM06KHUIA KnanaH i
ornsaaTv npaBubHe Moro yHKUioHyBaHHS /106 He
6yB 6/10KOBaHVM/, a B paiioHax i3 CUbHO BanHAHOK
BOZOI0 YNCTUTY Bif 3i6paHoro sanHsky. Lis nocnyra He €
npeAMeTOM rapaHTiiHOro 06¢yroByBaHHs.

® 3a6opoHstoTLCS BCSIK 3MiHK i nepe6yfoBu B
KOHCTPYKLIii 11 eneKTpuyHili cxemi 6oiinepa. Mpn
KOHCTaTyBaHHi TaKMX rapaHTia Ha npunapj Bignagae.
Mig 3miHoto 11 NepebyA0BOI0 PO3YMIETCS BCSKE
BiICTOPOHEHHSA BKNALEHNX BUPOOHNUKOM €/leMEHTIB,
BOY/40BYBaHHA JOAATKOBMX KOMMOHEHTIB Yy 6oiinep,
3aMiHa e/1eMEeHTIB 3 aHaNONYHNMUN HECXBAJIEHUMU
BUPOBGHUKOM.

® AKLWO WHYP XUBNEHHS (Y MOZENEN, yKOMIM/IEKTOBAHNX
3 TaK1M) € YLUKODKEHNM, TOAj BiH MOBUHEH By TN
3aMiHeHuii cepBiCHUM NPeACTaBHUKOM abo 0co6010 3
noai6Ho KeautihikaLlieto, o6 YHUKHYTU BCAKOTO PUSKKY

® Lleit npunag npusHaueHuii 15 BUKOPUCTaHHs!
LiTbMuM 8 i cTapLue 8 pokiB i NoAbMU 3 0OMEXEHUMMN
(Di3NYHUMK, Yy TIMBUMU 260 PO3YMOBUMM 3[i6GHOCTAMM,
a60 NtoAbMY 3 HEAOCTATHIM JOCBIAOM | 3HAHHAMM, AKLLO
BOHM 3Hax0AATbCA Nif Hars40M abo IHCTPYKTOBaHi
BIJNOBIAHO A0 6€3MeYHOro BUKOPUCTaHHSA Npunagy i
PO3yMitoTb Hebe3neKku, ki MOXYTb BUHUKHYTI

® [liTn He NOBMHHI rpaTh 3 NPUIALOM

® UnieHHst i 06CNyroByBaHHs Npunagy He NoBUHHI
34ilicHIOBaTMCA AiTbMU, IKi HE 3HAX0AATLCA Nif HarNsA0M



Iv.onuc I NPUHUMN Aii

Mpunag, cknafaeTbca 3 kopnyca , thnaHLs, nnacTmacosa
KOHTPO/IbHA NaHe/b | 3BOPOTHO-3an0biXHNI KnanaH.

1. Kopnyc cknagaeTbea 3i CTaieBoro pesepsyapa
(BOAHMIA KOHTEMHEP) | 30BHILLHOT N1AcTMAcoBOi 06MOTKM
3 TeNN0I30NALIE0 MiXK HUMUW. BOAHWIA KOHTeliHep Mae

[Bi TPy6Y 3 pi3bbieHHAM G %2 ans nogadi XonogHot
BOAM (i3 CMHIM KinbLieM ) i BUNycKy rapsyoi (i3 4epBOHUM
KinbLiem). BHyTpILLHI pe3epByap BUrOTOBNEHUI

i3 YOPHOI CTani, 3axumLLeHOI 3i cnewjiaslbHUM CKJ10-
KepaMiuyH1M NOKPUTTAM Bif KOPO3ii.

2. Ha (naHLi MOHTOBaHUIT eNeKTPUYHKIA HarpiBaY i
MarHieBuWii aHOLHWIA NPOTEKTOP. 3a A0NOMOrot 60NTiB
BiH MOHTOBaHWI1 3a BOAHWIA KOHTeliHep.

ENeKTPUYHUIA Harpisay CNyXUTb A4S HarpiBaHHs Boaw
B pe3epByapi il ynpas/sieTbCs TePMOCTATOM, SIKUiA
aBTOMAaTVUYHO NiATPUMYE 3aaaHy Temneparypy.

Ha nnacTmacoBiit KOHTPO/bHI NaHeni MOHTOBaHI: KoY /
3a/1eXHO Bif Moaeni/, perynboBaHuii TepmocTar / 3a1exHo
Bif, MOAeNi/, TepMOBMMKAY | CUTHaUTbHI naMnu.

TepMoBUMYMKaY € 061aJHAHHAM 4NS 3aXUCTY Bif,
neperpisy, AKe BUK/OHAE HarpiBaY i3 eN1eKTPUYHOT Mepexi
, KON TemMnepatypa BOAW fOCATHETLCA 3aHAATO BUCOKMNX
NOKa3HUKIB. Y BUNaAKy , AKLLO Lie 06nafHaHHA 3afieTbCs,
TOAji HeO6XiHO 3BepHYTUCA B CEPBIC.

KOHTPO/bHI laMnu /3a1exHo Bif MOAENi/, Ha KOHTPO/bHIl
naHesni BKasyeTbCsA PeXuM, y AkiM nepebysae npunag,

MarHieBuin NpoTeKTOP LOAATKOBO 3aXMLLAe BHYTPILLHIl
pesepByap Bif, KOposii y 60linepiB 3i CKO- KEPaMiYHUM
NOKPUTTSIM.

3. 3BOPOTHO-3an06iXHWIA KlanaH 3anobirae NOBHOMY
3Bi/IbHEHHIO NPpUNagy Npu 3ynuHL nogadi XonogHoi
BO/M 3 BOAOTHHOI Mepexi. BiH 0XxopoHsie npunas npu
NiABULLEHHI TUCKY Y BOAHOMY KOHTeliHepi A0 6inbLue
BMCOKOTO MOKa3HVKa Bifi NPUMYCTUMOrO Npu PeXxumi
HarpiBaHHs (INpu NigBULLEHHI TemnepaTypy Boga
PO3LMPIOETLCS I TUCK 36iMbLLYETHCA), LUSXOM BUMYCKY
yepes ApeHaxHWii 0TBip. HoOpManbHWM €, KLLO B PEXVMI
HarpiBaHHs i3 [peHaXHOro 0TBOPY NOYHE KanaTu Boja i
Lie HeoOXifHO MaTW Ha yBasi NPU MOHTaXi 6oinepa.

YBATA! 380pomHo-3anobixHuli KnanaHx He Moxe
3axucmumu npusiao npu nodadi 3 8000NpPo8ody
MucKy 8ulye 020/10WeHo20 0715 Npunaody.

V. MOHTAX | BKJIIOYEHHA

YBATA! Yci mexHiyHi G enekmpomMoHmaxHi pobomu

NOBUHHI BUKOHY8AMUCA NPpago30amHuUMu
mexHikamu. . KeanigikosaHuti mexHik - ye ocoba, Aka mae
8i0n08ioHi KoMnemeHyii 8i0no8ioHo do HopmamusHoi 6asu
8i0n08idHOI depxasu.

YKpaiHcbKa

1. MoHTax

PekoMeHYETbCS MOHTYBaHHS NpWiagy MakcymanbHO
67VKYe A0 MiCLA BUKOPUCTaHHA raps4voi BoAW, W06
CKOpPOTUTYM TENJIOBI BTPaTK B TPY60NPOBOA,. Mpn MOHTaXi
B N1a3Hi BiH MOBMHEH By TV MOHTOBaHWI y TakOMy MicLyj, Ae
6 BiH He 06/11BaBCS BOLOH.

Mpunag BilaeTbCsA Ha HECYYi NNaHKK, MOHTOBaHI Ha iioro
kopnyci. Mpwnag BilaeTbes Ha ABOX ravkax (min. @ 6 mm)
3aKpinaeHnM HagiliHo 3a CTiHy (BK/OUYEH] B KOMMAEKT
BilLaHHS). KOHCTPYKLis Hecy4yoi nnaHKu, npy 6oiinepax
L1 MOHTa)Xy Hag/mif yMUBaNbHUKOM € YHIBEPCA/IbHOO I
[103BOSISIE BiACTaHb MK rakamu Bif 96 g0 114 mwm. (¢hie.2)

BAX/IMBO: Bug 6oiinepa ans moHTaxy MI4/HAL
YMUBA/IbHNKOM 3a3Ha4Y€eHunii Ha caMmomy BUPOGi.
Boiinepw npusHayeHi /19 MOHTaXY Haj yMUBaJIbHUKOM
MOHTYIOTbCA Tak, W06 Tpyowu BXia/Buxig 6ynv cnpsiMmoBaHi
BHU3 (40 Nignorv NpuMiLLeHHs). boiinepu npusHadeHi Ansa
MOHTaXY Rifi yMUBaNbHUKOM MOHTYIOTLCA Tak, W06 Tpyou
BXif/BYXif, 6ynM cnpsMOBaHi HaBepX (f0 CTeNi NPUMILLEHHS).

1N NOBHOI ACHOCTI CTOCOBHO MOHT&XY Ha CTiHi
nogveutecs irypy 2 (A - Hag yMUBaIbHUKOM; B - MOHTaX
nif, yMUBa/IbHVKOM).

( 1\
YBATA! LLjo6 yHUKHymu 3ano0isiHHA 36umkie
cnoxueayam i mpemim oco6am y 8unadky

HecnpasHoOcmi 8 cucmemi NOCMAYaHHA 2apA40I0 800010
HeobxiOHo, w06 npusnad bys MOHMOBAHUU y NPUMILYEHHI ,
wo Mae nionozogy 2iopoizonauito Ui OpeHax y kaHanizayii. ¥
Hi AKOMY 8UNAOKy He cmasme nio npunadom npedmemu, AKi
He € sodocmilikumu. [pu MoHMYy8aHHi npunady 8
npumiujeHHsx 6e3 nidno2080i 2idpoizonauii Heo6xioHO
3pobumu 3axucHy 8aHHy nid HUM i3 OpeHaxem 00
kaHanizauil.

\ J

4

2. MpuepHaHHa 6oinepa [0 BoAoriHHOT Mepexi

Mpumimka : 3axucHa 8aHHA He 8X00UMb y KOMNIeKm i
8UBUPAEMbCA CNOXUBAYEM.

Oie. 4a - [N MOHTaXY Haf, yMUBaNbHUKOM
Oie. 4b - [N MOHTaXY Nif, yMUBaIbHUKOM

[e: 1- BxigHa Tpy6a; 2 — 3anobixxHwmiin knanaH (0.8 MPa);
3- CKOpOUEeHUIA BEHTW/b (MPU TUCKY Y BOAONPOBOAI
Hag 0.6MPa); 4- ranlbMOBWiA KpaH; 5 — nilika 3i 38'13KOM
[10 KaHanizawii; 6- WnaHr; 7 — KpaH Ans 3uigKyBaHHs /
CNOPOXHeHHs/ Bolinepa (BogoHarpiBaya)

Mpu nprefHaHHI 6oiinepa [0 BOAOTiHHOT Mepexi
HeobXiJHO MaTy Ha yBa3i BKa3iBHi KONbOPOBI 3HaKW /
KinbLs / Ha Tpy6ax:

CUHIN - 05 XONOAHOI /BXiAHOI/ BOAN,
YEPBOHWM - 45151 rapsiioi /BUXiaHoi/ BOAU.

O60B’A3KOBMM € MOHTYBAHHS 3BOPOTHO-3aM06DKHOTO
KnanaHa, KW KynneHuii 3 6olinepom. BiH cTaBUTLCS Ha
BXOZi XONOAHOI BOAW, Y BINOBIAHICTb 3i CTPINKOIO Ha ioro
KOpNyCi , IKa BKa3ye HanpsMoK BXigHOI BOAW.
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BuknioueHHsA: AKwo micyesi pe2ynamopHi (Hopmu)
8UMA2aOMb BUKOPUCMAHHA iHWO020 3aXUCHO20
knanaHa abo npucmpoio (8idnogioHozo EN 1487 abo EN
1489), mo0di 8iH Mae 6ymu 3akynneHum 0o0amkogo. jns
npucmpois, 8ionogioHux EN 1487, makcumaneHul
ozonoweHuli po6oyuti muck mae 6ymu 0.7 MPa. [ins iHwux
3aXUCHUX K/1anaHis, muck, Ha AKOMY 80HU 8iOKanibposaHi,
mae 6ymu Ha 0.1 MPa Huxy4e MapKyeanbHoi mabnuyku
npunady. Y yux sunadkax no8opomruti 3axucHuli K1anaH,
docmassnieHuli 3 npunadom, He NompibHo sukopucmamu.

N
YBATA! He 00380/19€mbCA iHWA 3amo4Ha apmamypa
MiX NOBOPOMHO-3ANOBIKHUM KNANaHOM (3aXUCHUM

npucmpoem) i npunadom.
_npucmpoem) inp )

e N
YBATA! Hanu4uemo Ha dpyau /cmapu/ 8638pamHo-
npednasHu knanaHu moxe 0a dosede 00 nospedd Ha

sawus yped ume mpa6ea 0a ce npemaxHam.

/
YBATA! HasgHicme iHwux /cmapux / 380pomHo-
3anobiXHUX K/1anaHie Moxe npugecmu 00
YWKOOXEHHA 8awo20 npunady U BOHU NOBUHHI
8i0cMopoHAMUCH.
- J
N

YBATA! BHe 0onyckaemobcs 828UHYYBAHHA K1ANAHA

00 pi3bbs1eHHs 3a8008XKU binbwie 10 MM., y
npomugHoMy 8UNaoKy ye Moxe npusecmu 00 yWKOOKeHHA
8aL020 KN1IGNAHA | € Hebe3NeYHUM OJ1A 8aW020 NPUNADY.

e R
YBATA! [losopomHo-3axucHuli Knana i
mpy6onpogio 8id Hbo20 0o bolisepa maome 6ymu

3axuwjeHi 8i0 3amep3aHHs. Mpu OpeHy8aHHI WAAaH20M - (i020
8inbHUL KiHeUb 3a8xou mae 6ymu 8iokpumum 00
ammoceepu (a He 3aHypeHum). LLinaHz makox mae 6ymu

3axuwjeHud 8i0 3amep3aHHs.

HanoBHeHHs 6oiinepa BOAO 3iACHIOETLCS LLSXOM
BIAKPUTTAM KpaHa 4Na nojadi XonoAHoi Boau 3
BOJOTiHHOI MEPEXi 10 HbOTO 11 KpaHa ANs rapsyoi Boau Ha
3MillyBanbHii 6atapei. Micns HaNOBHEHHS 3i 3millyBaya
NOBMHHA NOTEKTN 6e3nepepBHUii CTPYMiHb BOAW. YKe
MOXeTe 3aKpUTU KpaH Ans Tennoi soau. Konn HeobxigHe
3BiflbHEHHS Golinepa Bif BOAW HEOOXiAHO crnoyaTky
BIKNOUYNTIN €NEKTPOXUB/IEHHS [0 HHOTO.

Mpoueaypa no BunuBaHHIo 6oiinepa i3 NpU3HauYeHHAM
pna montaxy HAl YMUBAJIbHUKOM:

1. 3aKpuTTA KpaHa 14 nofadi BoAu 3 BOAONPOBIAHOT
mepexi fo 6oinepa

2. BigKpuTTA KpaHa Ans Tenoi BOAW Ha 3MiLLyBanbHil
barapei

3. 3ynnMHUTY Nofady BOAM [0 NPUCTPOLO. MyCTUTU KpaH
3MiLLyBaya 3 rapsvoLo BOAOHK. 1A 3Ui4KyBaHHS BOAM 3
6oiinepa, BiAKpWiATe KpaH 7 (MasmoHok 4a). SKLLO B AaHiii
iHCTanALUii Takmin He nepes6adeHo, 6olinep Moxe byt
3Bi/IbHEHWIA Bifi BOAW, IKa 3HAXOANTLCS B HBOMY, TaKUM
YNHOM:

® TMigBeaits Baxinb, i BOAA BUTEUE Hepes APEHaKHNI
OTBIp KnanaHa MasiloHoK 4a, 4b;
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® Boiinep Moxe 6yTV CIOPOXKHEHWI NMPAMO 3 10ro

BXifHOT TPy6W, 3a3fanerifp Bif'eAHaBLLM Goiinep Big

BOAONPOBOAY

y BAX/IMBO: Mpwu BUAVBaHHI HEOBXiAHO B3ATW Mipy
3anobiraHHsA 36UTKIB Bif BOAW, LU0 BUIMBAETHCS.

Mpoueaypa no BUNNBaHHIO Boay 3 6olinepa is
npusHaYyeHHAM gnAa moHTaxy NI YMUBAJIbHUKOM:

1. Bukntouunte 6oiinep 3 eNeKTpUUHOT Mepexi

2. [leMOHTY/iTe ejHaNbHY BOAONPOBIAHY apMaTypy Bif,

6oiinepa.

3. [leMoHTyi1Te 6oiinep Big Micus, e BiH nepebyBas i

NOBEPHITb i0ro Tpy6amu BHW3 [0 Ni10TV , BUANBAKOUM

BOAY B NONEPeAHbO NiaroToBeHy nocys, Moyekaiite

NOKM He BUNNETLCS BCA BOZa 3 6oiinepa.
Y BUNaKy AKLLO TUCK Yy BOAOMPOBIAHI Mepexi
nepeByLLYye BKa3aHi MoKa3HWKM B naparpadi | BuLLe, ToAi
HeOoO6XifIHO BCTRHOBUTW PefyKytoUnii BEHTUb, iHaKLLe
60iinep He byae ekcnnyaToBaHWii NPaBUIbHO. BUPOGHMK
He 6epe Ha cebe BiAnoBifaNbHICTL 3a NPO6emMu, Lo
3'ABUINCA Bifi HENPABWILHOTO eKCnyaTyBaHHs npuiagy

3. MpueaHaHHA [0 eneKTPUYHOT Mepexi (¢pia.3)

YBATA! [lo 8knto4eHHsA enekmpoxXueieHHs
nepekoHalimecsa 8 momy , Wo Npusao HanosHeHul
800010.

3.1. Y mopeneii, NOCTaYeHuX 3i LHYPOM KNBJIEHHA B
KOMMNEeKTi 3i wrencenem, NpUeLHaHHS 3AiiICHIOETCS
LU/SIXOM /10T BK/IIOYEHHS B KOHTaKT. Big'eAHaHHA Bif,
€NeKTPUYHOI MepeXxi 3AICHIETLCS LLSXOM BigK/MIOUEHHS
LUTENCENS 3 KOHTAKTY.

YBATA! KoHmakm mae 6ymu npasunsHo
NpU€eOHAHUli 00 OKPemoz0 CMPYMOB0O20 Kpyed,
3a6e3ne4eH020 3aN0BiXXHUKOM. BiH Mae 6ymu 3azemneHum.

3.2. BogoHarpiBaui ocHalleHi LUHYpOM XNBNeHHA 6e3
BUNKIN

Llelt npunag mae 6yTu NigknYeHni 1o okpemoi
CTPYMOBOI MeT/I CTaLiOHapHOT eNeKTPUYHOT IHCTanALi,
3a6e3neyeHoi 3an06iKHVKOM 3 Oro/oLWEHUM
HOMiHa/IbHUM CTPYyMOM 16A(20A Ans NOTY>XHOCTI >
3700W). 3B'A30K Mae 6y TV NOCTINHUM - 6€3 LUTenceNbHNX
3'egHaHb. CTpymMoBa netns mMae 6yTu 3abesneyeHa
3an06hKHUKOM i BOYA0BaHUM MPUCTPOEM, OCKINIbKN
Lie 3abe3neyye po3'eHaHHA yCiX NOMKCIB B yMOBax
nepeHanpyxeHHs kareropii Il
MigKNYeHHA NPOBIAHVIKIB LUHYPa XVBNEHHA NPUnagy Mae
6YTUN BUKOHaHe TaKUM YNHOM:
® MpoBigHVK 3 i30/151LliEH0 KOPUYHEBOTO KOMLOPY - 40
has3n NpoBigHMKa enekTpUYHOI iHcTanswii (L)
® MpoBigHVK 3 i30/151Li€I0 CUHLOTO KOMLOPY - 10
HeMTpasIbHOro NPOBIAHMKA enekTpUYHOI iHcTanAaii (N)
® MpoBigHVK 3 i30/1ALE0 )KOBTO-3€/1EHOTO KO/LOPY - 10
3aXMCHOTO NPOBIAHMKA eNeKTPUUHOI iHCTanALi (@)

3.3. BogoHarpiBau 6e3 WHypa KUBNeHHA. YpeabsT
Tps6sa fa 6bAe CBbP3aH KbM OT/AENEH TOKOB KPbI OT
cTauoHapHaTa eneKkTpuyecKara MHcTanaLums, oCcUrypeH ¢



npegnasvTen ¢ 065BeH HOMVHaneH Tok 16A. CBbp3BaHeTO
Ce OCbLLEeCTBABA C MEHV eAHOXWNHY (TBBPAK)
NpoBOAHMLM - Kaben 3x1,5 mm? 3a 06La MOLHOCT
2000W.

Lleit npunag mae 6yTv NigKNtoueHnii o okpemor
CTPYMOBOI NeTAi CTaLiOHaPHOI eN1IEKTPUYHOT iIHCTaNAL, T,
3a6e3neyeHoi 3an06KHMKOM 3 Oro/oWeHNM
HOMiHa/IbHUM CTPYMOM 16A. MigKII04eHHS BUKOHYETbCA
MiAHUMU OAHOXMABHUMU(TBEPAVIMI) NPOBIAHMKAMY -
kabenb 3x1.5 mm2 ans 3arasbHOi NOTYXHOCTi 2000W

B eNeKTpUYHNIA KOHTYP A5 XMUBNEHHS npunagy
HeobXiIHO BMOHTYBATW NPUCTPINA, IKniA 61 3a6e3nevyBaB
pO3’eAHaHHSA BCiX MNOMIOCIB B YMOBI HaAHANPYXXEHHS
kareropii lll.

L1106 MOHTYBATN €NeKTPUYHWIA NPOBIAHVK XUBNEHHS

[10 6oiinepa, HeOOXiAHO 3HATY NIACTMACOBY KPULLKY

3a [IONOMOTO0 BUKPYTKM (hie.5). PekomeHAyeEMO
NpWeLHaHHA NocTavanbHWUX NPOBIAHUKIB Y BiANOBIAHICTb
i3 MapKyBaHHAMY Ha Knemax:

® ®azoBuii o No3HaueHHs AL (i 11)
® HeiitpasibHuii 4o nosHaueHHs B1 (unm 21)

® 3aXMCHWI - 060B'A3KOBO f10 FBUHTOBOTO 3'€[JHAHHS,
nosHaveHe 3i Hakom ).

MPOBIAHNK XVBIEHHS MOXe 6YTU NPUCTEGHY TN

[10 N1acTMacoBOI KOMaHAHOI NaHesi 3a 40NoMOrot
KabebHOro ranbma. lic/if MoHTaXy niacTMacoBa KpuLka
MOHTYETbCS Ha3af, y CBOE MepBiCHe NONOXeHHS!

MoscHeHHA A0 ¢ie. 3:

T1 - TepmoperynsaTop; T2 — TepMOBUMUKaY; S —
€NeKTPUYHWIA KNtou (y Mogeneit 3 Takum); IL1i1L2 —
cUrHasbHa namna; R - Harpisay

Vi. POBOTA 3 MPUJIAAOM

Mepes nepLUMM 3anyckom yCTaHOBKM, MOTPIGHO
nepekoHaTucs, Wo 6oiinep NpaBUALHO MiAKMIOYEHN A0
€NeKTPUYHOI Mepexi i HanoBHEHWIA BOAOHO.

BktoueHHs 6olinepa 34iiCHI0ETLCA 3a LJONOMOrot
NpYCTPOI0, BOYAOBAHOIO B €/1EKTPOMPOBO/AKY, ONUCAHOT0
y po3gini 3.2. naparpady V, abo LWASXOM NigKAUYEHHA
BU/IKM [10 PO3ETKM (SIKLLO MOZENb MAE LIHYP 3 BU/KOH)).

MNosCHEeHHA [0 puc 6:
Pexxumun poboTu:
1. MNonoxeHHs (-)Xé) NpPOTW 3amMep3aHHA

ﬂ YBATA: lpunad 0608’a3k080 nosuHeH 6ymu
BKJIIOYEHUM 8 eleKmpUuYHy Mepexy. 3anobixHuli
KnanaH i mpy6onpoeodu 8id Hb020 00 NpuIAdy NOBUHHI

6ymu 3axuwyeHuMu 8id 3amep3aHHs.

2. NonoxeHHs (XF) MakcumansHa Temneparypa

3. MonoxeHHs (/@) (EKOHOMis €NeKTPOEHeprii) - B
LIbOMY pexumi Temnepartypa Boau gocsrae 60 °C. Takum
YMHOM 3HVDKYIOTBCA BTPATU TEMa.

4. CBiTNOBUIA iHAUKATOP — B PEXUMI HarpiBaHHA
CBITUTLCA YEPBOHUM KO/IbOPOM i Criasiaxye CUHIM, KOin
BO/la BXE Harpinack i TepMocTar BUK/IOUUBCA.

5. Pyuka perynsatopa - HanaltysaHHsA Temneparypu.

YKpaiHcbKa

Boiinepm 3 enekTpomexaHiuHMm ynpasniHHam POP -UP:
1. HaTucHiTb pyuKy perynaTtopa o6 BoHa
BUCKOYMNa, puc. 7a

2. Bipperynioiite Temnepatypy 6oinepa, puc. 7b
Llein napameTp [,03BONSIE NNaBHO BCTAHOBUTY GaxkaHy
Temneparypy

3. HaTucHiTb pyuKy perynatopa, o6 BoHa
cxoBanachb, puc. 7¢

YBATA! Xoua 6 00uH pas Ha micayb ecmarossiotime

PYYKY pe2ysismopa 8 NoJI0XeHHA MaKcumMasabHoi
memnepamypu npomszom 00H020 OHSA (AKWO 8iH He
nocmitiHo npayioe 8 ybomy pexumi). Lje 3abesnedye binow
8UCOKY 2ieieHy Hazpimoi 8oou.

VII.AHTUKOPO3INHUIA 3AXUCT - MATHIEBUIA
AHOA

MarHieBwii aHOZ 3axyILLAe BHYTPILLHIO MOBEPXHIO BOLHOMO
KOHTeliHepa Bif, KOpO3ii. BiH € eN1eMeHTOM, LU0 3HOLLYETLCS,
AKUIA Nignarae NepioguyHin NigMiHi.

3 06/1iKkOM [JOBrOCTPOKOBOI /i 6e3aBapiiiHoi ekcriyatalii
Bawuoro 6oiinepa, BUPOGHVK peKOMeHAYE NePioANYHWIA
Or/151f, CTaHy MarHieBOro aHo/Aa NPaBo3A4aTHUM TEXHIKOM
i nigmMiHy Npy HeobXiAHOCTI, a e MoXe BifbyTncA nig yac
nepiognyHol NpodinakTMKM Nnpunagy. 3 nuTaHb NigMiH1
3BepTaiiTecs 4o cneLianizoBaHux cepai3is!

Viil. NEPIOQUYHA NIAREPXKKA

Mpy HopManbHiI po6oTi 6olinepa, Nig BMINBOM BUCOKOT
Temreparypu Ha NoBepXHi Harpisaya BigKnagacTbCs
BanHsK / T.38. Hakmn /. Lie noripLuye Tenn1oo6miH

MiX HarpiBayeM i Bogoto. Temneparypa Ha NoBepxHi
HarpiBaya Ii y 30Hi 6in15 HbOro 36iNbLUYETbCA. 3'ABNAETHCA
XapaKTepHWii LWym /3akvnatoya Boga/. Tepmoperynsrop
MoYMHaEe BKOUATY 11 BUK/KOUATK YacTilwe. Moxmsa
nossa “NnoMuIKOBOro” 3aJly4eHHsi TeMnepaTrypHoro
3axuCTy. I3 Uil npUUnHN BUPOBHKK Liboro npunagy
peKkomeHye NpoginakTKy Ha KOXHi ABa poku Bawloro
npwnagy cnewjianizoBaHWM CEPBICHMM LIEHTPOM abo
cepBicHOt0 6a3010. Lif NpodhinakTka NoBMHHA BKNOYATK
YULLIEHHS i OrNIsfg aHOAHOrO NpoTekTopa (Npu 6oiinepax 3i
CK/10- KepaMiYHUM MNOKPUTTAM), IKMl AKLWO 6yae noTpeba
nignarae 3amiti.

[INs YnLLEHHS NpunazZy BUKOpPUCTaiiTe BONOTY TKaHWHyY. He
BMKOpUCTaiiTe abpasnBHi abo Taki, L0 MICTATb PO3UYMHHUK
UUCTAUM PEUOBUHW. He 06/IMBaTY NPUNag, BOLOH.

Bupo6HUK He BignoBigae 3a BCi Hacniakn, BHacnigok
HeA0TPMMaHHA CNPaBXHbOI IHCTPYKLT.

BkasiBKM N0 0XOpOHi HABKOMNMILHbOrO CepefioBULLa

Crapi enekTponpunagu MicTATb KOLITOBHI MeTan
7413 L€l NpruMHK He Tpe6a ix BUKMAATH pasoM 3
nobyToBKM cMiTTAM! Mpocumo Bac cnpusiTu cBoeto
aKTMBHOI0 10MOMOT00 OXOPOHi HABKONMLLIHBOTO
cepefoBuLLa 1 NepesaTy Npuiaz B OpraHizoBaHi
BUKYMHI NYHKTY (AKLLO ICHYIOTb Taki).
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Vézeni zakaznici,

Skupina TESY dakuje Vam, Ze Ste vybrali jej vyrobok.
Dufame, Ze VaSe nové zariadenie prispeje k zlepseniu
komfortu vo VaSom dome.

Tento technicky opis a ndvod na obsluhu su pripravené
pre oboznamenie Vas s vyrobkom

a podmienkami jeho primeranej instalacie a pouzivania.
Tento navod je aj uréeny pre technikov - odbornikov, ktorf
vykonaju prva instalaciu zariadenia alebo ho demontuji a
budi opravovat v pripade poruchy.

Pamaétajte, prosim, Ze dodrZiavanie pokynov v
nasledujicom navode je predovsetkym v zaujme
kupujuceho, ale zaroven je aj jednym zo zaru¢nych
podmienok, uvedenych v zaru€nom liste, aby kupujuci
mohol bezplatne vyuzivat zaruény servis. Vyrobca
nezodpoveda za poruchy na spotrebici a pripadné
poskodenia, spdsobené prevadzkou a/ alebo instalaciou,
ktord nezodpoveda pokynom a instrukciam v tomto
navode.

Tento elektricky bojler spiia poziadavky EN 60335-1, EN
60335-2-21.

I. URCENIE

Zariadenie je urené na dodavanie teplej vody do
domacich zariadeni vybavenych vodovodnou instalaciou
pracujtcou s tlakom nie vacsim ako 6 bar (0,6 MPa).

Je uréené na poutzitie vyluéne v zakrytych a vyhrievanych
priestoroch, v ktorych teplota neklesa pod 4°C a nie je
uréeny na nepretrzit( prevadzku.

Il. TECHNICKA SPECIFIKACIA
1. Menovity objem V (v litroch) — vid tovarensky Stitok
zariadenia
2. Menovité napétie — vid tovarensky Stitok zariadenia
3. Menovity prikon — vid tovarensky Stitok zariadenia
4. Menovity tlak — vid tovarensky stitok zariadenia

UPOZORNENIE! Nie je to tlak vodovodnej siete. Je
urcené pre zariadenie a vztahuje sa na podmienky
pouzivania spotrebica.

5. Typ ohrievaca vody — zamknuty akumulacny
ohrieva¢ vody s termickou izolaciou

6. Vnutorny povrch: GC — sklenena a keramicka hmota
(vitroceram)

1ll. DOLEZITE PRAVIDLA
® Onhrievat vody méze byt montovany vylugne v
priestoroch s obvyklou ohfiovzdornostou.
® Nezapinajte ohrievat, ked nie ste isti, Ze je naplneny
vodou.
® Pripojenie ohrievata na vodovodnu siet musi
vykonat odborny indtalatér. Odborny elektrotechnik
musi vykonat' pripojenie ohrievaca na elektricku siet' (v
pripade modelov bez napajaceho kabla so zastrckou).
Zodpovedny technik je osoba, ktorad ma prislusné
kompetencie v stlade s parametrami zariadenia v
prislusnom State.
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® pri pripojeni ohrievaca na elektrick siet prihliadnite
na nevyhnutnost pripojenia vodi€a s uzemnenim (v
pripade modelov bez napéajaceho kabla so zastrékou).

® pokial ohrievag vody nebude pouzivany cez dihgiu
dobu (dIhsie ako 3 dni), a teplota v miestnosti moze
klesnut nizsie 0°C, voda z ohrievaca musi byt vyprazdena
(treba uplatnit postup opisany v asti 2 ,Pripojenie
ohrieva¢a vody na vodovodnu siet”(Kapitola V), aby sa
vychnut pripadnému poskodeniu zariadenia

® pri funkcii — (rezim zohrievanie vody) — je normalne
kvapkanie vody drenaznym otvorom ochranného
ventilu. Musi byt dostato¢ne pristupny vzduchu. Musia
byt prijaté opatrenia na odvadzanie alebo zbieranie
odte¢eného mnozstva, aby sa predislo poskodeniu, a
zaroven nesmu byt porusené podmienky, opisané v
bode 2 paragrafu V.

® Ventil a s nim sGvisiace Casti musia byt zabezpetené
pred zamrznutim.

® v gase zohrievania spotrebica sa mdze objavit
pisklavy zvuk (vriacej vody). Je to normélne a
nespdsobuje poskodenie spotrebica. Zvuk sa casom
zosilfuje a spdsobuje ho vodny kamen. Na odstranenie
zvuku je potrebné vycistit zariadenie. Tato sluzba nie je
predmetom zaru¢ného servisu.

® Aby ste zaistili bezpetné prevadzkovanie ohrievaca,
poistny ventil so spatnou klapkou musi byt pravidelne
Cisteny a kontrolovany ohladom beZnej prevadzky
(ventil nemdze byt zakryty), a v regiénoch, kde voda

mé vysoku Uroven tvrdosti, musi byt Cisteny z usadenin
vodného kamena. Na tato sluzbu sa nevztahuje zaru¢na
adrzba.

® Zakazané je vykonavanie akychkolvek zmien
amodi kacii konstrukcii a elektrickych obvodov
ohrievaca. V pripade, ze pri kontrole budu zistené
takéto zmeny alebo modifikacie, zaruka na
zariadenie straca platnost. Zmeny alebo modi kacie
to kazdy pripad odstranenia elementov montovanych
vyrobcou, zastavanie dodato¢nych elementov do
ohrievaca a/alebo vymena elementov za podobné
elementy neschvéalené vyrobcou.

® pokial kabel elektrického napajania (v modeloch,
ktoré ho maju) bude poskodeny, musi byt vymeneny
zastupcou servisu alebo odbornikom, aby sa vyhnuat
vSetkym ohrozeniam

® Toto zariadenie je uréené na pouzitie detmi 8 a viac
ro€nymi, osoby so znizenymi fyzickymi schopnostami,
alebo osoby bez skiisenosti a znalosti, ho méZu pouzivat
len pod dohladom alebo instrukciami a v sulade

so zasadami bezpec¢nosti pri pouzivani zariadenia,
uvedomujuc si pripadné nebepecenstva, ktoré mozu
vzniknat.

® Deti by sa nemali hrat so zariadnim.

® Cistenie a obsluha zariadenia by nemalo byt
vykonavané detmi, ktoré nie st pod dohladom



IV.OPIS A PRAVIDLA PRACE

Zariadenie sa sklada z telesa, priruby, ovladacieho panela z
umelej hmoty a poistného ventilu so spatnou klapkou.

1. Teleso sa sklada z ocelovej nddoby (vodna nadrz) a
krytu z umelej hmoty (vonkajsi plast) s umiestnenou
medzi nimi termickou izol&ciou aj dvoch rar so zavitom
G%2" na privod studenej vody (0zna¢nej modrym
kruhom) a vyvod horucej vody (oznacenej Cervenym).
Vnutorna nadoba je vykonana z ocele zabezpecenej
pred koréziou povlakom zo $pecialnej sklenenej a
keramickej hmoty (vitroceram)

2. Priruba je vybavena elektrickym ohrievacim telesom
a ochrannou hor¢ikovou anédu. Tato priruba je
pripevnend skrutkami k vodnej nadrzi.

Elektrické ohrievacie teleso zohrieva vodu v nadrzi a
je ovladané termostatom, ktory automaticky udrZiava
nastavenu teplotu.

Ovladaci panel z umelej hmoty obsahuje: vypina¢
(podla modelu), regulovany termostat (podla modelu),
automaticky termicky vypinac aj kontrolné Ziarovky.

Automaticky termicky vypinac je zariadenie, ktoré
odpaja ohrievacie teleso od elektrického napéjania, ked
teplota vody dosahuje prili§ vysoké hodnoty. Pokial toto
zariadenie bude uvedené do chodu, kontaktujte sa so
servisom.

Signalne Ziarovky (podla modelu) na ovlddacom paneli
ukazuju aktudlny reZim prace zariadenia.

Horcikova andda zaistuje dodatocnu ochranu pred
koréziou vnutornej nddrze v pripade ohrievactov
vybavenych povlakom zo sklenenej a keramickej hmoty.

3. Poistny ventil so spatnou klapkou zabraruje
celkovému vyprazdneniu zariadenia v pripade poklesu
tlaku studenej vody. Ventil zaistuje zariadenie pred
rastom tlaku vy3$im ako pripustna hodnota pri ohrievani
(tlak sa zvySuje spolu s rastom teploty), oslobodenim
nadmerného tlaku vypustacim ventilom. Kvapkanie
vody z odtoku pri ohrievani je oby¢ajny jav, na ktory
treba prihliadnut, ked ohrievac je instalovany.

POZOR! Spdtnd poistnd klapka neméZe chrdnit
pristroj pri podani z vodovody tlaku vyssieho nez
nahldseného pre tento pristroj.

V. INSTALACIA A UVEDENIE DO CHODU

( 1\
POZOR! Celui technickui a elektricki montdz by mali
vykonat odbornici. Odborny technik je osoba, ktord

vlastni primerané vysvedcenie potvrdzujtice odbornti
pripravu v stilade s pravnymi predpismi primeraného stdtu.

J

1. Instalacia

Odport¢ame instalovat zariadenie v blizkosti miesta, na
ktorom je vyuZivana hortca voda, pre zniZenie strat tepla
vzniknutych pri preprave vody. Zvolené miesto musi
vylugit postriekanie vodou pochadzajicou zo sitka sprchy
alebo inych pramenov vody.

Slovencina

Zariadenie je pripeviiované k stene pomocou
montéznych vzpier pripevnenych k telesu zariadenia.
Pre isté pripevnenie zariadenia k stene sa vyuZiva dva
héky (najmenej @ 6 mm, dodavané v sade na montaz).
Konstrukcia nosnej dosky ohrievacov inStalovanych nad/
pod umyvadlo/vylevku je univerzalna a dovoluje na
zmenu vzdialenosti medzi hdkami v rozmedzi od 96 mm
az 114 mm (Obr. 2).

y DOLEZITE: Typ ohrievaga uréeny na instalaciu POD/

NAD umyvadlo/vylevku je oznaceny na zariadeni.

Ohrievace uréené na instalaciu nad vylevku/umyvadlo st
montované takym sposobom, Ze privodné/odtokové rarky
st smerom dole (v smere podlahy miestnosti). Ohrievace
ur€ené na instalaciu nad umyvadlo/vylevku su
montované takym sposobom, Ze privodné/odtokové
rarky st smerom hore (v smere stropu miestnosti).
Aby Uplne pochopit schému montéze na stenu, Ziadame
oboznamit sa s Obr. 2 (A — montaz nad vylevku/umyvadlo
a B — montaz pod vylevku/umyvadlo).

( 1\
POZOR! Aby sa vychnut zraneniam uZivatela a tretich
0s6b pri poruche v obvode napdjania hortcej vody,

zariadenie musi byt montované v priestoroch s odolnou voci
vode podlahou aj odvodom do kanalizdcie. Predmety, ktoré
nie st odolné vocivode, v Ziadnom pripade neumiestriujte
pod zariadenim. V pripade montdze zariadenia v
miestnostiach s podlahou neodolnou vocivode, umiestnite
pod zariadenim zabezpecajicu nddrz s odtokom

do kanalizdcie.

y Pozndmka: ochrannd varia nie je zapojend do sady,
vyberd sa uzivatelom.

2. Pripojenie ohrieva¢a vody na vodovodnti siet

Obr. 4a - schéma instalacie nad vylevku alebo umyvadlo
Obr. 4b - schéma indtalacie pod vylevku alebo umyvadlo
Oznacenia: 1 — vytokova rarka , 2 — poistny ventil (0.8 MPa),
3 — redukény ventil (pokial tlak vody prevysuje 0,6 MPa), 4
— uzavieraci ventil, 5— odvod do kanalizacie, 6 — hadica;
7 — kohdtik vypustenia vody

Pri pripojeni ohrievaca vody na vodovodnd siet
prihliadnite na oznacenia rar pomocou farieb (kruhov):
MODRA - studena voda (pritokova),

CERVENA - tepla voda (vytokova).

Montovanie poistného ventilu so spatnou klapkou s
ohrievaom vody je povinné. Poistny ventil so spatnou
klapkou musi byt inStalovany na privodnej rarke studenej
vody, podla smeru Sipky vytlacenej na jeho telese, ktora
ukazuje smer pritokovej vody.

y Vynimka: Ak miestne podmienky (normy) si vyZaduju

pouzitie iného bezpecnostného ventilu alebo zariadenia
(zodpovedajicemu EN 1487 alebo EN 1489), ten musi byt
zakupeny dodatocne. Pre spotrebice, ktoré zodpovedaji EN
1487, maximdlne pracovné napdtie musi dosahovat 0,7 MPa.
Pre iné bezpecnostné ventily, napatie musi byt 0,1 MPa pod
maximalnou hodnotou, uvedenou v tabulke na spotrebici. V
takych pripadoch vratné bezpe¢nostné ventily, ktoré st
sucastou balenia, netreba pouzivat.
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N
POZOR! Nie je pripustny iny uzatvdraci ventil medzi
poistnym ventilom (bezpecnostné zariadenie) a

spotrebicom.

. P J

N

POZOR! Vsetky iné (staré) poistné ventily so spétnou
klapkou mézu spésobit poruchu zariadenia a v
spojeni s tym musia byt odstrdnené.
-

( 1\

POZOR! Je zakdzané montovanie poistného ventilu

so spdtnou klapkou na zdvitoch dlhsich ako 10 mm,

pretozZe toto méze poskodit ventil a spdsobit, Zze pouzivanie
L zariadenia bude nebezpecné.

Ve

J

POZOR! Poistny ventil a potrubie, vedtice od neho k

bojleru, musia byt zabezpecené pred zamrznutim. Pri
odtokovej hadici - volny koniec musi byt vZdy otvoreny
(nesmie byt ponoreny). Hadica musi byt tieZ zabezpecend

proti zamrznutiu.
-

Ohrieva sa napifia vodou otvorenim kohdtika na
vodovodnej instalécii studenej vody

a kohutika horucej vody na zmieSavacej batérii. Po
zakongeni naplnenia, zo zmieSavacej batérie by mal
vytekat staly prameri vody. Teraz mozno zatvorit kohutik
hortcej vody

na zmieSavacej batérii.

Ked je nevyhnutné vyprazdnenie ohrievaca vody, najprv
treba odpojit napéajanie elektrickou energiou.

Postup vyprazdiovania ohrievaca vody uréeného na
instalaciu NAD VYLEVKU/ UMYVADLO:

1. Najprv zatvorte ventil privodu studenej vody.
2. Otvorte ventil studenej vody v zmieSavacej batérii.

3. Kohdtik 7 (Obr. 4a) musi byt otvoreny pre
vyprazdnenie n&drze z vody. Pokial vo vedeni nebol
montovany takyto kohutik, vodu mézte vypustit
nasledujdcim spésobom:

® Vodu mézte vypustit z ohrievata zdvihnutim paky
poistného ventilu so spatnou klapkou. Voda vytecie
z vypustacieho ventilu poistného ventilu so spatnou
klapkou Obr. 4a, 4b.

® Vodu mézte vypustit priamo z privodnej rarky do
vodnej nadrZe po jej odpojeni od vodovodne;j sieti
y DOLEZITE: Pri vyprazdfiovani ohrievaca uplatnite
opatrenia predchéadzajlce poskodeniu sposobenym
vytekajlcou vodou.

Postup vyprazdiovania ohrievaca vody uréeného na
instalaciu POD VYLEVKU/ UMYVADLO:

1. Odpojte ohrievac od siete elektrického napajania.
2. Demontujte spoje napajania vodou na ohrievaci.

3. Vymontujte ohrieva¢ z miesta, na ktorom bol
inStalovany; otocte ho takym sposobom, aby rdry boli
smerom podlahy a vylejte vodu do nadoby pripravenej
pre tento Gcel. Pockajte, kym celéd voda vytecie z
ohrievaca.
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V pripade, ak tlak v potrubi presahuje hodnotu, uvedent

v paragrafe | hore, je nevyhnutné, aby bol namontovany
redukény ventil, v opacnom pripade bojler nebude pouzity
spravne.Vyrobca nenesie zodpovednost za problémy v
dosledku nespravneho prevadzkovania pristroja.

3. Elektrické spoje ohrievaca vody (Obr. 3)

POZOR! Pred zapnutim elektrického napdjania
presvedcCte sa, Ze zariadenie je naplnené vodou.

3.1. Modely vybavené kablom elektrického napajania
so zastrckou napojte na zasuvku. Ohrievat mozte
odpojit od elektrického napéjania vytiahnutim zastréky zo
zasuvky.

POZOR! Kontakt musi byt sprdvne pripojeny k
samostatnému elektrickému obvodu,
zabezpecenému poistkou. Musi byt uzemneny.

3.2. Bojler s prilozenym napajacim kablom bez
zastrcky

Zariadenie musf byt pripojené k samostatnému
elektrickému obvodu stacionarnej elektrickej instalacie
a opatrené upozornenim o prude 16A (20A pre vykon
3700W). Pripojenie musi byt plynulé — bez prerusent.
Elektricky obvod musi byt zabezpeceny poistkou a so
zabudovanym zariadenim, ktoré zabezpecuje odpojenie
vsetkych polov pri maximalnom napati kategorie Ill.

Pripojenie vodicov k napajaciemu kablu zariadenia musi
byt vykonané nasledujicim spdsobom:

® Vodi¢ s hnedou farbou izolacie - k fazovému vodicu
elektrickej inStalacie (L)

® Vodi¢ s modrou farbou izolacie — k nulovému vodicu
elektrickej inStalacie (N)

® vodit 7lto-zelenej farby izolacie — k napajaciemu
kablu elektrickej instalacie (@)

3.3. Modely bez kabla elektrického napajania

Zariadenie musf byt pripojené k samostatnému
elektrickému obvodu stacionarnej elektrickej instaléacie,
zabezpeceny upozornenim pre prud 16A. Spojenie

je uskuto€nené prostrednictvom pevnych medenych
vodicov — kabel 3x1,5 mm2 pri maximalnom vykone
2000W

Do elektrickej kontary pre napojenie pristroja sa musf
vbudovat zariadenie zabezpecujuce odpojenie vietkych
poélov za podmienok nadmierneho napétia kategorie |1l

Aby sa namontovalo napéjacie elektrické vedenie k bojleru
je potrebné odstranit plastovy vrchnak.
Aby ste pripojili napajaci kabel k ohrievacu vody, zlozte
kryt z umelej hmoty (Obr. 5). Pripojenie napéjacich vodic¢ov
vykonajte v stilade so oznacenim svoriek na automatickom
termickom vypinaci:

® fazovy vodig pripojte na svorku Al (11);

® neutralny vodi¢ na svorku B1 (21);

® aj, povinne, ochranny vodié na skrutkovy spoj
oznaceny symbolom@).



Napéjaci kdbel moze byt pripevneny k ovladaciemu paneli
z umelej hmoty pomocou kablovej spojky. Po pripojeni
kabla musf byt kryt z umelej hmoty nasadeny na svoje
miesto!

Vysvetlivky k Obr. 3:

T1 — regulator teploty, T2 — automaticky termicky
vypina¢, S— vypina¢ napéjania (v modeloch s
vypinacom), IL1 a IL2 — signdlne Ziarovky, R — ohrievacie
teleso

VI. POUZITIE ZARIADENIA

Pred uvedenim jednotky do prevadzky, uistite sa, Ze je
bojler zapojeny do elektrickej siete a, Ze je naplneny
vodou.

Uvedenie bojlera do prevadzky sa uskutocriuje vstavanou
do inStalacie Castou (pozrite bod 3.2. z odseku V)

alebo zapajanim zéstrcky do zasuvky (pri modeloch so
zéstrckou).

Vysvetlenie na obrdzok 6:
Rezimy prevadzky:
1. (-):{(-) je zariadenie v rezime proti mrazu

y UPOZORNENIE: Zariadenie treba zapojit do elektrickej
siete. Pretlakovy ventil a potrubie, ktoré je uloZené
smerom jednotky, treba zabezpecit proti mrdzu.

2, (-I:I-) je zariadenie v rezime maximalnej teploty

3. (/@) je zariadenie v rezime $etrenia elektriny —v
tomto rezime teplota vody stipa aZ do 60 °C. Tym sa
zniZuja tepelné straty.

4. Ukazovatel svetiel — ked™ je jednotka v rezime kurenia
ukazovatel svieti na €erveno. Ked™ sa voda zohreje a sa
termostat vypne ukazovatel svieti na modro.

5. Tlacidlo regulacie — na nastavenie teploty
Bojlery s elektromechanickym ovladanim POP-UP:
6. Stlacte tlacidlo, aby vystupilo - pozri obr. 7a.

7. Regulujte teplotu bojlera - pozri obr. 7b Toto
nastavenie umoZznuje postupné nastavenie teploty

8. Stlacte tlacidlo do povodného stavu - pozri obr. 7¢

UPOZORNENIE! Rdz do mesiaca nastavte tlacidlo v

rezime maximdlnej teploty na dobu 24 hodin (len v
pripade, Ze jednotka nefunguje stdle v tomto reZzime). Tym
dosiahnete vyssiu hygiénu ohrievanej vody.

Slovencina

VII.HORCIKOVA ANODA CHRANIACA PRED
KOROZIOU

Hor¢ikovy anédovy protektor chrani vnatorny povrch
vodnej nadrze pred koréziou. Protektor je opotrebovatelny
prvok, ktory podlieha periodickej vymene.

Vzhladom k dlhodobému a bezporuchovému
prevadzkovaniu Vasho bojleru vyrobca odportca
periodickd prehliadku stavu hor¢ikovej anddy sposobilym
technikom a vymenu v pripade potreby, pricom sa toto
moZe stat pocas periodickej profylaxie pristroja. Za
Gc¢elom uskuto€nenia vymeny kontaktujte autorizované
opravovne!

Vill. PERIODICKA UDRZBA

Pri normélnej préaci bojleru, pod vplyvom vysokej teploty
sa na povrch ohrievaca usadza vapenec /tzv. kotolny
kameri/. Toto zhor3uje vymenu tepla medzi ohrievatom
avodou. Teplota na povrchu ohrievaca a v pAsme okolo
neho sa zvysuje. Vznika charakteristicky Sum /vody, ktora
zacina vriet/. Termoregulator sa za¢ina zapinat a vypinat
CastejSie. Je mozna “klamn&” aktivacia poistky teploty.
Preto vyrobca tohto pristroja odporica na kazdé 2 roky
profylaxiu Vasho bojleru autorizovanym opravujdcim
strediskom alebo opravujlicou bazou. Tato profylaxia musf
obsahovat Cistenie a prehliadku anédového protektoru
(pri bojleroch sa sklo-keramickym krytim), ktory v pripade
potreby vymenit novym.

Na ocistenie spotrebica pouzivajte vihkd handru.
NepouZivajte brasne prostriedky alebo prostriedky
obsahujuce rozpustadlo. Neoblievajte zariadenie vodou.

Vyrobca nezodpoveda za akékolvek nasledky
vyplyvajtce z nedodrziavania tohto navodu.
Ochrana zivotného prostredia.
Staré elektrické zariadenia obsahuji cenny materiél
anemozu byt vyhadzované spolu s komunalnym
odpadom! Prosime o aktivne zapojenie sa do
ochrany Zivotného prostredia a likvidéacie zariadenia
I, miestnych zberniach (pokial st dostupné).
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Basta kund,

TESY team halsar hjartligt det nya inkdpet. Vi

hoppas att din nya utrustning kommer att forbattra
bekvamligheten av ditt hem. Denna tekniska beskrivning
ock bruksanvisning syftar att presentera Dig med
foremalet och de ratta montering-och-operations villkor.
Instruktionen &r andvandful ocksa for kompetenta
tekniker som ursprungligt ska montera apparaten, ska
demontera och reparera den vid tillf4lle av ndgon skada.

Att folja instruktionerna i denna handbok ar framst i
anvandarens intresse. Att folja instruktionerna ar aven ett
krav for att garantivillkoren som anges for garantiservice
skall gélla. Tillverkaren ansvarar darfor inte for skador pa
apparaten och for eventuella skador till foljd av felaktigt
bruk eller installation som strider mot vad som anges i
denna handbok.

Den elektriska varmvattenberedaren uppfyller kraven i EN
60335-1, EN 60335-2-21.

I. SYFTE

Apparatens syfte &r att forsérja med varmt vatten
levnadsobjekter som har vattenledningsnat med ett tryck
inte hogre av 6 bar (0,6 Mpa).

Apparaten &r avsedd fér anvdndning inomhus déar
temperaturen & minst 4 °C och &r inte avsedd att arbeta
under kontinuerlig drift.

Il. TEKNISKA KARAKTERISTIKER
1. Nominell volymV, litrar — titta pa apparatens skylt
2. Nominell spanning - titta p& apparatens skylt
3. Nominell kapacitet - titta pa apparatens skylt
4. Nominellt tryck - titta pa apparatens skylt

OBS! Detta dr inte trycket fran
vattenférsorjningsnditet. Trycket gdller for apparaten
och dr ett gdllande scikerhetskrav.

5. Pannans typ - stangd forradsvarmvattenberedare
med varmisolering.

6. Innertacke - GC-glas och keramik
Ill. VIKTIGA REGLAR

® Ppannan méste monteras bara i rum med normal
brandtrygghet.

® Man méste inte koppla pannan innan man blir saker
att den ar vattenfylld.

® pannans koppling med vattenledningsnatet mpste
genomfdras av en vattensleverans-och-dranerings
kompetent teknik. Med modell som inte har ndgon
stromforsorjningssladd med en stickkontakt, maste
kopplingen med elektronétet géras av en kompetent
elektroteknik. . Auktoriserade installatdr ar en person
som har behérighet enligt de gallande statliga
foreskrifterna.
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® Om man kopplar pannan med elektronatet
mpste man vara uppmarksam for att koppla rétt
skyddledningstadet (fér modell som inte innehaller
stromforsorjningssladd med stickkontakt)

® Om pannan ska inte anvandas langre tid ( er

an 3 dagar) och det nns ndgon mojlighet att
rumstemperaturen fallar under 0 °C, méste pannan
avvattna. (folj proceduren beskriven i underpunkt 2
“Pannans koppling med vattenledningsnétet” av p.V)

® Under drift kan det komma droppar fran
draneringshalet pa sakerhetsventilen. Ventilen maste
vara 6ppen. Forebyggande &tgarder maste tas, sa att
vattnet kan samlas och ledas vidare for att undvika
skador samt for att villkoren som beskrivs under punkt
2 skall gélla.

® Under uppvarmning kan ett visslande ljud horas
(kokande vatten). Detta ar normalt och tyder inte pa att
nagot &r fel. Ljudet kan tillta med tiden och anledningen
till detta ar ansamlingar av kalksten. For att eliminera
ljudet skall apparaten rengdras. Detta omfattas inte av
garantiservicen.,

® For att pannan arbetar sékert, méste skyddventilen
tvattas och undersokas regelbundet om den fungerar
normalt (om det inte &r blockerad). For omrade dar
det nns ganska kalkvatten, maste den tvittas av

det samlade kankstenet. Denna service deltar inte i
garantisbetjaningen.

® Det 4r forbjudet att géra forandringar och
omorganisationer i pannans struktur och
elektroledningsforing. I tillfélle att det finns sadana,
skall apparatens garanti inte anses. Som forandringar
och omorganisationer forstar man varje avlagsnande av
elementer placerade av tillverkaren, tillagg av ytterligare
komponenter i pannan, utbyte av elementer med andra
som inte godkanns av tillverkaren

® Om stromforsérjningssladdet (for modell som

ingér detta) &r skadat, méste det utbytas av en
servicesrepresentant eller en person med sadan formaga
for att undvika varje risk

® Denna apparat 4r avsedd att anvandas av barn som
ar 8 ar gamla eller aldre, for personer med nedsatt
fysisk eller mental formaga samt personer med
bristande erfarenhet eller kunskap, om anvandningen
Overvakas av en person som &r ansvarig for deras
sékerhet och/eller om personerna instrueras enligt
sékerhetsinstruktionerna fér anvédndning av apparaten
sd att dessa forstar farorna som kan uppsta.

® Barn skall inte leka med apparaten.

® Rengoring och underhall av apparaten skall ej utforas
av barn som ej ar under tillsyn



IV.HANDLINGS BESKRIVNING OCH PCINCIPER

Apparaten bestar av en stomme, ans, plast kontrollpanel
och atergdende sékerhetsventil.

1. Stommen bestar av stalbehallare (tank) och

yttre plasttacke med varmisolering daremellan.
Vattenbehallaren blir sakrad med tva rér med snider G %
for att lacka kallt vatten (med bla ring) och slappa varmt
vatten (med rod ring). Inriketanken tillverkades av svart
stal, forsvarat mot korrosion med en sarskilt glas-och-
keramiktécke.

2. PA &ansen nnsen monterad elektrisk varmare och
magnesium anodbeskyddare. Med hjélp av bulter
monteras mot vattenbehéllaren.

Den elektriska varmaren serverar for att varma vatten i
tanken och kontroleras av termostaten som automatiskt
upphaller xerad temperatur.

P& plastkontrollpanelen nns monterade: en nyckel /
beroende pa modell/, en anpassad termostat /beroende
pa modell/, termoavstingning och signallampor.

Termoavstéangningen &r en anordning for att férsvara mot
Overhettning som stanger varmaren av den elektriska
natet, nar vattentemperaturen uppna ganska héga
varden. Om denna anordning bérjar att fungera, ar det
nodvéandigt att man kontaktar en service. Panelens
kontrollampora, beroende pa modell, visar apparatens
ordning. Magnesiumbeskyddaren férsvarar dessutom
inretanken mot korrosion i glas-och-keramik pannorna.

3. Den atergéende sékerhetsventilen stoppar den fulla
apparatens tomning om det kalla vattnet slutar passera
fran vattenrorledningnéatet. Den forsvarar apparaten om
tryckets 6kning i vattenbehallaren ullnér varden som

ar hogre an de tillatliga. Under uppvarming ordning
(n&r temperaturen stiger upp trycket gér samma, nar
Overskotettet slapps genom dréneringdppningen.

Det &r normalt att vatten fallar i varmlage genom
draneringdppningen och detta méaste anses nar
varmepannan monteras.

N
VARNING! Scikerhetsventilen kan inte sdkra
apparaten om vattentrycket fran vattenledningen dr
hégre dn det som féreskrivs for apparaten.
- J

V. MONTAGE OCH ANSLUTNING
( 1\
VARNING! Alla tekniska och montageelektriska
sakerna mdste goras av kompetenta tekniker.
Certified tekniker dr den person som besitter relevant
L kompetens i enlighet med lagstiftningen i respektive land.

1. Montage

Det rekommenderas att apparatens montage goras
jattendra platser dar man anvander varmt vatten for att
minska varmeforluster i rérledningen. | montagen méste
apparaten monteras i sddant stalle dar den inte blir
genomvat.

Svenska

Apparaten méaste hingas pa lagerskélarna monterade med
dess stomme. Den bor hangas pa tva krokar (min. @ 6 mm)

xerade sékert pa vaggen (de ingdr i hangsuppsatningen).
Lagersplattas mekanism av pannorna som maste
monteras over / under tvattstallet &r universell och
tillater att avstdndet mellan krokarna ar fran 96 till 114 mm
somvisas i fig 2.

y VIKTIGT: Pannans typ for att mopnteras under eller

Over tvattstall visas pa sjalva produkten. Pannorna
for Montag éver tvittstill monteras pa sddant satt att
ingang-och-utgang ror blir upperiktade (till rummets tak).
Pannorna for montage under tvittstéll maste monteras
pa sadant satt att ingdng-och-utgang ror blir upperiktade
(till rummets tak).

For att fa full klarhet om montagen pé vdggen maste man
titta pa fig. 2 (A-Gver tvattstall, B-under tvattstall)

( 1\
VARNING! Fér att inte 6rsakar skada for férbrukare
och for tredje personer i tillféllet av funktionsfel i
varmvattenstillférselssystemet dr det nédvéndigt att
apparaten monteras i rum ddr det finns golvvattensisolering
och drdnering i kanaliseringen. | inget tillfélle mdste man
sdtta vattenostandiga féremdl under apparaten. Om man
monterar apparaten i rum ddr det inte finns ndgon
goldvattensisolering dr det nédvdndigt att man bygger
skyddsbadkar under den med drdnering mot kanaliseringen.
N\ J

y Observera: Skyddskar ingdr ej i satsen, och anvédndaren
ska sjdlv vdlja karet.

2. Pannans koppling med vattenledningsnatet
Fig. 4a - fér montage Over tvattstall
Fig. 4b - fér montage under tvattstall

Dér: 1-Ingangsror; 2 — skyddsventil (0.8 Mpa); 3-reducerad
ventil (for vattensledningstryck éver 0,6 MPa); 4-
ventilskran; 5 — tratt for att koppla med kanaliseringen;
6-slang; 7 - pannas avvattningskran

Nar man kopplar pannan med vattenledningsnatet mpste
man anse de visande fargmarkena (ringer) somms  ns pa
apparatens ror:

BLA - for kallt ingdende vatten,
ROD - for varmt utgdende vatten.

Det &r obligatoriskt att man monterar skyddventilen
som ingar i apparatens kopssats. Den maste man satta
paingéngen for det kalla vattnet i enlighet med dess
stommes vixlare som visar riktningen av det ingdende
kalla vattnet.

y Undantag: Om de lokala bestimmelserna kréver

anvdndning av en sdkerhetsventil eller en annan enhet
(enligt EN 1487 och EN 1489), kan denna képas separat. For
apparater ddr EN 1487 gdiller, skall det maximala
arbetstrycket vara 0,7 MPa. Andra sékerhetsventiler skall
kalibreras vid tryck 0,1 MPa under den markeringen som

nns pa skylten. | dessa fall skall inte sakerhetsventilen,
som levererats med apparaten, anvandas.
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o A Om trycket i vattenforsoriningsnditet 6verstiger det
VARNING! Férekomst av andra/gamia y angivna véirde som ges i punkt | ovan, da dr det
sciker! he“Ye” til er kan leda il stéringar hos nddvdndigt att installera en tryckreduceringsventil, annars
\_apparaten och bor avldgsnas. ) riskerar man att varmvattenberedaren inte fungerar optimait.
- N Tillverkaren dtar sig inget ansvar for problem som uppstdr pa
VARNING! Det skall inte finnas négon annan grund av felaktig installation och anvindning av apparaten.
avstdngningsanordning mellan scikerhetsventilen 3. Koppling med elektronatet (fig.3)
(sdkerhetsanordningen) och apparaten.
J VARNING! Inann du kopplar in pa
. - A elektrostrémférsérjningen, mdste man bli sdker att
VARNING! Det dr inte tilldtet att ventilen skruvs upp apparaten inte dir fylld med vatten.
mot snidning Idngre én 10 mm. Annars kan det leda
till hdrdade skador pa din ventil och det dr farligt for din 3.1. Angaende modell med strémforsérjningssladd
L apparat. ) i satsen med stickkontakt blir kopplingen om den ar
kopplad i elektrokontakt. Frankopplingen av elektronitet
VARNING! Séikerhetsventilen och rérsystemet il blir om du avkopplar stickkontaktet fran kontaktet.
varmvattenberedaren maste skyddas mot frost.
Dréneringsslangens fria sida mdste alltid vara 5ppen mot VARNING! Elanslutningen mdste vara korrekt
atmosfiren (inte ner drénkt). Slangen bér ocksd séikras mot ansluten till en separat krets férsedd med sckring
L frost. ) som dessutom dr jordad.

Om man vill fylla pannan med vatten, maste man

Oppna kranen som skall ricka det kallt vattnet fran
vattenledningsnatet tillsammans med kranen som skall
transportera het vatten av blandningsbatteri. Efter fylining
av blandningsanordningen maste oavbruten vattenstrale
rinna. Sedan kan man stdnga kranen for varmt vatten av
blandningsbatteri.

Om pannan maste tdémmas &r det obligatoriskt forst att
avbryta den elektriska stromforsorjningen.

Procedur fIr att avvattning av en panna som maste
monteras OVER TVATTSTALL:

1. Att stanga kranen for kallt vatten fran
vattenledningsnatet till pannan.

2. Att 6ppna kranen for varmt vatten av
blandningsbatteri.

3. Oppna kranen 7 (fig. 4a), for att avvattna pannan.
Omdetinte nnssadan iinstallationen, kan pannan
avvattnas pa det foljande sattet:

® Man méste lyfta vexelspaken och vatten ska rinna
genom vintels draningsdppning fig. 4a, 4b.

® Ppannan kan avvattnas direkt fran dess ingangsror. Pa
detta satt kan den avhangas av vattenledningen

ﬂ VIKTIGT: Nar man avvattnar pannan, maste man
vidtar atgarder for att stoppa skador, orsakade av det
utrinnande vattnet.

Avvattningsprocedur for pannor som maste monteras
under TVATTSTALL:

1. Man maste avkolla pannan fran elektronatet.

2. Man maste demontera den kopplande
vattenledningsarmaturen av pannan.

3. Man maste demontera pannan av stallet dar den
hangs och vanda den med réren nedat mot golvet
medan man hallar vatten ut i en behallare som
forberedades for detta. Vanta intill dess att det hela
vattnet hallar ut pannan.
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3.2. Vattenvarmare utrustade med ndtkabel utan
stickpropp

Apparaten méaste anslutas till en separat krets fran den
stationdra elinstallationen, forsedd med en sékring med
maérkstrom 16A (20A om e ekten &r >3700W). Anslutningen
skall vara permanent, utan stickpropp och uttag. Kretsen
maste forses med en sékring och en inbyggd anordning som
isolerar alla poler enligt villkoren fér éverspanning i kategori lll.

Anslutningen av ledarna i natsladden till apparaten skall
utforas enligt foljande:

® | edaren med brun isolering skall kopplas till fasledaren (L)
® | edaren med bld isolering skall kopplas till nolledaren (N)

® | edaren med gul-grén isolering skall kopplas till
jordledaren (@)

3.3. Angaende modell som inte har monterad
stromforsorjningssladd med stickkontakt. Apparaten
maste anslutas till en separat krets frn det fasta elnitet
med en sakring med méarkstrom 16A. Anslutningen sker
med enkel kopparledare (entradig)- 3x1,5 mm2fore ekt
2000W.

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran det
fasta elnatet med en sékring med méarkstrom 16A (20A
ome ekten ar>3700W). Anslutningen sker med enkel
kopparledare (entradig)- 3x1,5 mm2 fére ekt

I den elektriska konturen for apparatens elkraftforsérjning
maste inbyggas en anordning, vilken forsakrar
avsondringen av alla poler, nér man be nner sig under
omstandigheterna av éverspéanning kategori lIl.

For att monteras stromforsorjningselektriska
ledningstradet mot pannan, &r del nodvandigt att ta ner
plastlocket med hjalp av en skruvmejsel (fig.5). Kopplingen
av elektrostromforsorjningledningstraden maste bli enligt
markeringen av termosurkopplarens terminaler pa det
foljande sattet:

® Fas mot tecken Al (eller 11)
® neutral mot tecken B1 (eller 21)

® Skyddare — méste kopplas obligatoriskt med
skruvanslutningen som markeras med symbo .



Stromforsorjningsledningstradet kan dragas mot
plastkontrollpanellen med hjalp av kabelbroms. Efter
montagen monterar man plastlocket igen i dess
begynnelselage!

Forklaring med fig.3:

T1 —termorelulator; T2 —Termourkopplare; S — elektrisk
nyckel (med modell med s&dan); IL1 och IL2 - signallampa;
R - uppvarmare

Vi. BRUKSANVISNING

Innan du slar pa den elektriska strommen se till att
varmvattenberedaren ar ansluten pé korrekt satt och att
apparaten ar fylld med vatten.

Varmvattenberedaren sattas pa med hjalp av den
inbyggda i installationen anordning som beskrivs i punkt
3.2, avsnittV, eller genom att ansluta stickproppen till ett
véagguttag (om modellen har kabel med stickpropp).
Forklaring till gur nr. 6:

Driftlagen:

1. (-)X(-) frysskydd

y OBS: Elférsérjningen till varmvattenberedaren ska vara
paslagen. Sckerhetsventilen och rérsystemet, som
apparaten dr ansluten till, ska vara séikrade mot frost

2, (-I:I-) maximal temperatur

3. (/@) (energibesparing) - Vid detta driftlage nar
vattentemperaturen ca 60°C. Pa sa satt minskas
varmeforlusterna.

4. Indikatorlampa - under driftlage "vattenuppvarmning”
lyser lampan rott; den lyser blatt nar vattnet ar uppvarmt
och termostaten &r avstangd.

5. Di erenstrycksregulator — temperaturinstélining

Varmvattenberedare med POP-UP elektromekanisk
styrning:
1. Tryck pa knappen sa att den kommer ut - figur nr.
7a.

2. 2. Reglera varmvattenberedarens temperatur -
figur nr. 7b. Denna instélining ger mojlighet att stélla in
onskat temperatur smidigt

3. Tryck pa knappen sa att den kommer in igen - figur
nr.7c.

OBS! En gang i mdnaden stiill

differenstrycksregulatorn in till maximal temperatur
under ett dygn (om apparaten inte arbetar i detta driftlige
hela tiden). Detta sckerstdiller en bdittre hygien av det
uppvdrmda vattnet.

Svenska

VII.SKYDD MOT KORROSION - MEGNESIUMANOD

Magnesiumanoden skyddar vattenbehallarens inre yta
mot korrosion. Anodelementet utsatts for slitage och byts
ut med jdamna mellanrum.

Med hansyn till en 1&ngsiktig anvandning av
varmvattenberedaren utan olyckor, rekommenderar
tillverkaren regelbunden granskning av
magnesiumanodens tillstand, som ska utféras av en
kvali cerad tekniker, och byte da det kravs. Detta kan
utforas i samband med apparatens dvriga tekniska
underhall. Vid byte, vanligen kontakta auktoriserad
installator!

VIil. PERIODISKUNDERHALL

Under normal anvéndning av varmvattenberedaren under
paverkan av hdga temperaturer, lossnar kalkavlagringar pa
ytan av varmeelementet. Detta forsvarar varmevaxlingen
mellan varmeelementet och vattnet. Varmeelementets
yttemperatur stiger i takt med detta / fér kokande vatten/.
Termostaten borjar sla till och fran oftare. En "vilseledande"
aktivering av det termiska skyddet ar mojlig. Pa grund av
dessa fakta rekommenderar tillverkaren férebyggande
underhall av varmvattenberedaren vartannat ar, som ska
utforas av en auktoriserad installatér. Detta férebyggande
underhall ska innefatta rengéring och tillsyn av
anodskyddet (fér varmvattenberedare med glaskeramisk
belaggning), som byts ut med en ny vid behov.

Reng0r apparaten med fuktig trasa. Anvand inte
slipande eller andra rengérningsmedel som innehéller
lésningsmedel. Undvik att halla 6ver vatten.

Tillverkaren ansvarar inte for alla foljder orsakade pa
grund av denna instruktions 6vertradelse.

Indikationer for miljos bevaring.

De gamla elektroapparaterna innehaller vardiga
materialer och dérfor maste de inte kastas bort
tillsammans med levnadsskrap! Vi vadjer er att
samarbeta med er aktiv medverkan for miljos
bevaring och att 6verlata apparaten till de ordnade
kopsstationer (om det nns sadana).
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Gerbiami klientali,

TESY komanda Sirdingai sveikina Jus jsigijus Sig preke.
Mes tikimes, kad Jasy jsigytas jrenginys padés pagerinti
komfortg Jisy namuose.

Sis jrenginio techninis aprasymas ir eksploatavimo
instrukcija turi supaZindinti Jus su gaminiu bei jo teisingo
montavimo ir eksploatavimo salygomis. Instrukcija yra
skirta ir kvali kuotiems specialistams, kurie montuos
jrenginj, demontuos jj ir remontuos gedimo atveju.

PraSome atkreipti demes;j j tai, kad Sios instrukcijos
nurodymy laikymasis reikalingas, visy pirma, paciam
pirkéjui, bet kartu tai yra viena i$ garantijos salygu,
iSvardinty garantiniame lapelyje, kad pirkéjas galéty
nemokamai naudotis garantiniu aptarnavimu.
Gamintojas neatsako uz jrenginio pazeidimus ir Zala,
padaryta eksploatavimo ir/arba montavimo metu, jeigu
eksploatavimas ir montavimas neatitinka Sios instrukcijos
nurodymuy.

Elektrinis Sildytuvas atitinka EN 60335-1, EN 60335-2-21
reikalavimus.

|. PASKIRTIS

|renginys yra skirtas tam, kad uztikrinty karstg vandenj
buitiniuose objektuose, kuriuose yra vandentiekio tinklas,
kurio slégis — daugiau nei 6 atm (0,6 MPa).

|renginj galima naudoti tik uzdarose ir apSildomose
patalpose, kuriose temperatdra nekrenta Zemiau 4°C, jo
negalima naudoti nuolatinio srauto reZzimu.

Il. TECHNINES CHARAKTERISTIKOS
1. Nominaliné talpa V, litrai - Zr. lentele ant jrenginio.
2. Nominaliné jtampa - Zr. lentelg ant jrenginio.
3. Nominalinis galingumas - Zr. lentele ant jrenginio.
4. Nominalinis slégis - Zr. lentele ant jrenginio.

DEMESIO! Tai néra vandentiekio tinklo slégis. Tai
informacija apie jrenginj, kuri susijusi su saugumo
standarty reikalavimais.

5. Sildytuvo tipas — uzdaras akumuliuojantis vandens
Sildytuvas, su Silumos izoliacija.
6. Vidiné danga — GC stiklo keramika.

1ll. SVARBIOS TAISYKLES

® Sis sildytuvas montuojamas tik patalpose su tinkamu
prieSgaisriniu saugumul.

® Nejjunkite ildytuvo, kol nejsitikinsite, kad jis
pripildytas vandeniu.

® Sildytuvo prijungima prie vandentiekio tinklo

turi atlikti kvali kuotas techninis specialistas. Jeigu
modelis yra be maitinimo laido su kiStuku, prijungima
prie elektros tinklo turi atlikti kvali kuotas elektrikas.
Kvali kuotas specialistas — tai asmuo, turintis atitinkamas
kompetencijas, nurodytas atitinkamos valstybés
norminiuose aktuose.
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® prijungiant Sildytuva prie elektros tinklo, reikia
atkreipti démesj j apsauginio laidininko teisinga
prijungima (modeliuose be maitinimo laido su kiStuku).

® Jeigu vandens Sildytuvas nebus naudojamas ilga
laikg (daugiau nei 3 dienas), ir yra tikimybe, kad oro
temperatira patalpoje gali nukristi zemiau 0 oC,
Sildytuva reikia atjungti nuo tinklo (vadovaujantis
procedara, apradyta V skyriaus 2 punkte ,,Sildytuvo
prijungimas prie vandentiekio tinklo”).

® Eksploatavimo metu (vandens ildymo rezimas)
yranormalu, kad vanduo laséty i$ apsauginio voZtuvo
nutekéjimo anga.

® Sianga turi bati paliktas atidarytas j atmosfera, Reikia
imtis priemoniy, kad baty nuvedamas arba surenkamas
iStekéjusio vandens kiekis, kad baty iSvengta zalos, ir
neturi bati pazeidZiami reikalavimai, nurodyti V skyriaus
2 punkte.

® Kaitinimo metu i§ jrenginio gali pasigirsti $vilpimo
garsai (kai vanduo uzverda). Tai normalu, ir tai nerodo
pazeidimuy. Laikui begant garsai sustipréja, to priezastis
yra susikaupusios kalkes. Siekiant iSvengti garsy, reikia
i$valyti jrenginj. Sia paslauga neteikiama pagal garantinj
aptarnavima.

® Siekiant uztikrinti saugy 3ildytuvo darba, apsauginj
voztuva reikia nuolat valyti, ir apZiaréti, ar jis normaliai
funkcionuoja /néra uzblokuotas/, Siuo tikslu rajonuose,
kur vanduo yra labai kalkétas, turi bati Salinamos kalkeés.
Si paslauga neteikiama pagal garantiné aptarnavima,

® Draudziami bet kokie Sildytuvo konstrukcijos

ir elektros schemos pakeitimas ir pertvarkymai.

Jeigu tokie pakeitimai konstatuojami, garantija
irenginiui neteikiama. Kaip pakeitimai ir pertvarkymai
suprantamas bet koks gamintojo jtraukty elementy
Salinimas, papildomy komponenty jrengimas Sildytuve,
elementy pakeitimas analogiskais, nepatvirtintais
gamintojo.

® Jeigu maitinimo laidas (modeliuose, kuriuose jis

yra) yra pazeistas, jj turi pakeisti aptarnavimo punkto
specialistas arba asmuo, turintis atitinkama kvali kacija,
kad baty iSvengta bet kokios rizikos.

® Sjuo jrenginiu gali naudotis vaikai nuo 8 mety ir
vyresni, taip pat Zmoneés su ribotais  ziniais, emociniais
ar protiniais sugebejimais, arba zmones, neturintys
pakankamai patirties ir Ziniy, jeigu jie yra tinkamai
priziarimi, arba praeje instrukcijg apie saugy naudojimasi
irenginiu, ir suvokia pavojus, kurie gali iSkilti naudojimo
metu.

® Vaikams negalima Zaisti su jrenginiu.

® |renginio valymo ir aptarnavimo darby neturéty atlikti
vaikai be suaugusiyjy priezidros.



IV. VEIKIMO APRASYMAS IR PRINCIPAS

|renginj sudaro korpusas, junge, plastmasinis valdymo
pultas ir apsauginis voztuvas.

1. Korpusa sudaro plieninis rezervuaras (vandens
talpykla) ir iSoriniy plastikiniy sluoksniy su Silumos
izoliacija tarp jy. Vandens talpykloje yra du vamzdZiai su
sriegiu G %2 Salto vandens pateikimui (su mélynu Ziedu)
ir karsto vandens isleidimui (su raudonu Ziedu). Vidinis
rezervuaras yra pagamintas i$ juodojo plieno, apsaugoto
nuo korozijos, su specialia stiklo keramikos danga.

2. Ant jungés sumontuotas elektrinis Sildytuvas ir
magnio anodas. VarZztais jis yra primontuotas prie
vandens talpyklos.

Elektrinis Sildytuvas reikalingas vandeniui rezervuare Sildyti,
ir yra valdomas termostato, kuris automatiskai palaiko tam
tikra temperatara.

Plastikiniame valdymo pulte yra jdiegti: raktas /
priklausomai nuo modelio/, reguliuojamas termostatas /
priklausomai nuo modelio/, termostatas ir signalinés
lempos.

Termostatas yra jrenginys, apsaugantis nuo perkaitimo,
kuris ijungia Sildytuva i$ elektros tinklo, kai vandens
temperatara pasiekia labai aukstus rodiklius. Jeigu Sis
irenginys pradeda veikti, batina kreiptis j aptarnavimo
specialistus.

Kontrolinés lempos /priklausomai nuo modelio/ ant
valdymo pulto nurodo reZima, kuriuo veikia jrenginys.

Magnio anodas papildomai apsaugo vidiné rezervuarg nuo
korozijos Sildytuvuose su stiklo keramikos danga.

3. Apsauginis voZtuvas neleidZia visiskai istustinti
jrenginio, kai sustabdomas $alto vandens tiekimas i$
vandentiekio tinklo. Jis apsaugo jrenginj nuo slégio
padidéjimo vandens talpykloje iki reikSmes, didesnes
uz leisting Sildymo reZzimo metu (! Kylant temperatarai,
slégis taip pat kyla), nes isleidzia pertekliy per iSleidimo
anga. Normalu, kai Sildymo rezimo metu i$ iSleidimo
angos lasa vanduo, ir j tai reikia atkreipti démesj
Sildytuvo montavimo metu.

( 1\

A DEMESIO! Apsauginis voZtuvas negali apsaugoti
jrenginio, jeigu i$ vandentiekio pateikiamas slégis yra

didesnis, negu nurodytas Siam jrenginiui. Aukstesnio, nei

nurodyta Sioje instrukcijoje, vandentiekio slégio pateikimas

gali pakenkti jrenginiui, ir tokiu atveju garantija nebus

L teikiama, o gamintojas neatsako uz padarytq Zalq.

V. MONTAVIMAS IR [JUNGIMAS

DEMESIO! Visus techninius ir elektros montavimo

darbus turi atlikti kvalifikuoti specialistai.
Kvalifikuotas specialistas - tai asmuo, turintis atitinkamas
kompetencijas, nurodytas atitinkamos valstybés

L norminiuose aktuose.

Lietuviy

1. Montavimas

Rekomenduojama montuoti jrenginj maksimaliai mazu
atstumu nuo Silto vandens naudojimo viety, siekiant
sumazinti Silumos suvartojima vandentiekyje. Montuojant,
jrenginys turi bati tokioje vietoje, kad nebaty uzpilamas
vandeniu.

Irenginys pakabinamas ant ploksteliy, pritvirtinty prie jo
korpuso. Jrenginys pakabinamas ant dviejy kabliy (min.
@ 6 mm), patikimai pritvirtinamy prie sienos (kabliai
jtraukti j pakabinimo komplektg). Pakabinimo plokstelés
konstrukcija, jeigu Sildytuvas skirtas kabinti po ar virs
kriauklés, yra universali, ir leidZia, kad atstumas tarp
kabliy baty nuo 96 iki 114 mm (2 pav.).

y SVARBU: Kaip atrodo Sildytuvas, montuojamas po ar

vir§ kriauklés, yra nurodyta ant paties gaminio.
éildytuvai, skirti montuoti vir$ kriauklés, montuojami taip,
kad jleidimo ir iSleidimo vamzdZiai baty nukreipti j apacia, (j
patalpos grindis). Sildytuvai, skirti montuoti po kriaukle,
montuojami tokiu badu, kad jleidimo ir iSleidimo vamzdziai
bty nukreipti j virdy (j patalpos lubas).

Kad baty visiSkai aisku, kaip montuoti, Zitreékite 2 pav. (A -
virs§ kriauklés; B—montavimas po kriaukle).

( 1\
DEMESIO! Siekiant isvengti Zalos padarymo
vartotojams ir tretiesiems asmenims esant gedimams

Silto vandens tiekimo sistemoyje, reikia montuoti jrenginj
patalpose, kuriose yra grindy hidroizoliacija ir drenaZas
kanalizacijoje. Jokiu budu nestatykite po jrenginiu daikty,
neatspariy vandeniui. Montuojant jrenginj patalpoje, kurioje
néra grindy hidroizoliacijos, batina jrengti apsaugine voniq

L po juo su iséjimu j kanalizacijq.

J

y Pastaba: apsauginé vonia nejtraukta j komplektq, jq
turi jsigyti pats vartotojas.

Gamintojas neatsako uz galima Zala, jeigu nesilaikoma
salygy, nurodyty auksciau.

2. Sildytuvo prijungimas prie vandentiekio tinklo
Pav. 4a - montuojant virs kriauklés
Pav. 4b - montuojant po kriaukle

Kur: 1-]leidimo vamzdis; 2 — apsauginis voZtuvas (0.8 MPa);
3-redukcinis voztuvas (kai slégis vandentiekyje virsija 0,6
MPa); 4- stabdymo Ciaupas; 5 — piltuvas prijungtas prie
kanalizacijos; 6 - Zarna; 7 — Sildytuvo iStustinimo Ciaupas

Prijungiant Sildytuva prie vandentiekio tinklo, reikia
atkreipti demesj j spalvotus nurodomuosius Zenklus
(Ziedus) ant jrenginio vamzdziy:

MELYNAS - 3altam (jleidZiamas) vandeniui,
RAUDONAS - karStam (iSleidziamam) vandeniui.

Batinai reikia sumontuoti apsauginj voZtuva, su kuriuo
jgytas Sildytuvas. Jis montuojamas prie Salto vandens
jleidimo, vadovaujantis rodykle ant korpuso, kuri nurodo
jleidZziamo Salto vandens krypt;.
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ISimtis: Jeigu vietiniai nurosimai (normos) reikalauja, kad
baty naudojamas kitas apsauginis voZtuvas ar jrengimas
(atitinkantis EN 1487 arba EN 1489), jj reikia jsigyti papildomai.
[renginiams, atitinkantiems EN 1487, maksimalus leistinas
darbinis slégis turi bati 0.7 MPa. Kitiems apsauginiams
voztuvams, slégis turi bati 0.1 MPa Zemesnis, negu nurodyta
ant jrenginio lentelés. Tokiais atvejais apsauginis voztuvas,
pristatytas su jrenginiu, neturi bati naudojamas.

DEMESIO! Neleistini jokie papildomi voztuvai tarp
apsauginio voZtuvo (apsauginio jrengimo) ir
jrenginio.
. J
( )
DEMESIO! Naudojami kiti (seni) apsauginiai voztuvai
gali sukelti jrenginio gedimus ir turi bati pasalinti.

Y4
&

DEMESIO! Negalima prisukti voZtuvo prie sriegiy,
ilgesniy nei 10mm, kitu atveju tai gali sukelti
negrjztamaq jusy voztuvo gedimgq, ir tai yra pavojinga jisy
L irenginiui.

J
( 1\
DEMESIO! Kai ildytuvas dirba vandens Sildymo
rezimu, normalu, kad vanduo lasa is apsauginio
voztuvo isleidimo angos. Ji turi bati palikta atvira. Reikia
imtis priemoniy, kad baty nuvedamas arba surenkamas
istekancio vandens kiekis, siekiant iSvengti Zalos. )
( 1\

DEMESIO! Apsauginis voZtuvas ir vamzdis einantis

nuo jo turi bati apsaugoti nuo uzsalimo. Drenavimo
su Zarna atveju jos laisvas galas turi bati visada atviras j orq
(ne panertas j vandenj). Zarna taip pat turi biti apsaugota

nuo uzsalimo.
/

Sildytuvas pripildomas vandeniu, kai atidaromas
vandentiekio tinklo Salto vandens tiekimo Ciaupas ir karSto
vandens Ciaupas ant maisytuvo. Po to, kai maisytuvas
prisipildo vandens, turi nenutrakstamai tekéti vandens
srove. Dabar jau galima uzsukti Silto vandens Ciaupa.

Jeigu reikia iStustinti Sildytuva, batinai reikia i$ pradziy
nutraukti elektros maitinima.

Sildytuvo iStustinimo procedara, kai jrenginys
montuojamas VIRS KRIAUKLES:

1. UZsukti vandentiekio tinklo Salto vandens tiekimo
Sildytuva Ciaupa.

2. Atsukti Silto vandens tiekimo Ciaupg maiSytuve.

3. Atsukite Ciaupa 7 (4a pav.), kad vanduo istekéty i§

Sildytuvo. Jeigu jrenginyje néra jmontuotas toks Ciaupas,
Sildytuvas gali bati istustintas tokiu badu:

® pajudinkite svirtj, ir vanduo istekes per voztuvo
iSleidimo anga. (4a, 4b pav.)
® Sildytuvas gali bati iStustintas tiesiogiai per jleidimo
vamzdj, pries tai atjungus jj nuo vandentiekio
y SVARBU: IStustinant Sildytuva, turi bati imamasi
priemoniy siekiant iSvengti Zalos, kurig gali padaryti
iStekantis vanduo.
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Sildytuvo istustinimo procediira, kai jrenginys
montuojamas PO KRIAUKLE:

1. 1§junkite Sildytuva i$ elektros tinklo

2. Demontuokite vandentiekio vamzdzius, susijusius su
Sildytuvu.

3. Demontuokite Sildytuva iS tos vietos, kurioje jis
buvo pakabintas, nukreipkite jj vamzdziais j apacia,
grindy kryptimi, iSpilkite vandenj j paruostg i$ anksto
Siam tikslui talpa. Palaukite, kol visas vanduo istekes i$
Sildytuvo.

Tuo atveju, jeigu slégis vandentiekio tinkle virsija nurodyta
auksciau, | skyriuje, reikSme, batina sumontuoti redukcinj
Ciaupa, kitu atveju Sildytuvas nebus eksploatuojamas
teisingai. Gamintojas neatsako uz problemas, kilusias dél
neteisingo jrenginio eksploatavimo.

3. Prijungimas prie elektros tinklo (pav. 3)

DEMESIO! Pries jjungdami elektros maitinimg,
[sitikinkite, kad Sildytuvas pripildytas vandens.

3.1. Modelius, kuriy komplekte yra maitinimo laidas su
kistuku, reikia prijungti, jkisant kistuka j lizda. ISjungti
Sildytuva i$ elektros tinklo reikia iStraukiant kistuka i3
elektros lizdo.

DEMESIO! Kontaktas turi bati teisingai susijes su
atskira grandine su saugikliu. Jis turi bati jZemintas. .

3.2. Sildytuvai, kuriy komplekte yra maitinimo laidas
be kistuko

|renginys turi bati prijungtas prie stacionarinés elektros
instaliacijos atskiros elektros grandinés, su saugikliu, su
nominaline srove 16A (20A, jeigu galingumas > 3700W).
Prijungimas turi bati nuolatinis — be sujungimy kistukais.
Elektros grandinéje turi bati saugiklis ir jdiegtas jrenginys,
kuris uztikrina visy poliy atjungima Il kategorijos
vir§jtampio sglygomis.

Prietaiso maitinimo laido prijungimas turi bati atliekamas
tokiu badu:

® | aidas su rudos spalvos izoliacija prijungiamas prie
elektros instaliacijos fazinio laidininko (L).

® | aidas su mélynos spalvos izoliacija prijungiamas prie
elektros instaliacijos neutralaus laidininko (N).

® | aidas su gelsvai Zalios spalvos izoliacija prijungiamas
prie elektros instaliacijos apsauginio laidininko (@)

3.3. Modeliai, kurie neturi maitinimo laido su kistuku.
|renginys turi bati prijungtas prie elektros instaliacijos
atskiros elektros grandinés, su saugikliu, su nominaline
srove 16A. Prijungimas vykdomas variniais viengysliais
(kietais) laidininkais — kabelis 3x1,5 mm?, bendras
galingumas 2000W.



| irenginio elektros maitinimo kontarg turi bati jdiegtas
jtaisas, kuris uZtikrina visy poliy atjungima Ill kategorijos
virsjtampio salygomis.

Siekiant pritvirtinti elektros maitinimo laidininka prie
Sildytuvo, reikia nuimti plastmasinj dangtj atsuktuvo
pagalba (5 pav.). Maitinimo laidininky sujungimas turi bati
vykdomas vadovaujantis termostato gnybty zenklinimu,
tokiu badu:

® fazinis — prie zenklo Al (arba 11)

® neutralus - prie Zenklo B1 (arba 21)

® apsauginis — batinai prie varztinés jungties,
pazenklintos Zenklu @.

Maitinimo laidininkas gali bati pritvirtintas prie plastikinio
valdymo pulto kabelio apsauginés kilpos pagalba. Po
montavimo dangtis primontuojamas veél j pradine padeét;!
3 pav. paaiskinimai:

T1 - termoreguliatorius; T2 — termostatas; S — elektrinis
raktas (modeliuose su tokiais raktais); IL1 ir IL2 — signaliné
lempa; R - kaitintuvas

Vi. DARBAS SU JRENGINIU

Pries jjungdami jrenginj pirma karta, jsitikinkite, kad
Sildytuvas teisingai prijungtas prie elektros tinklo ir
pripildytas vandens.

Sildytuvas jjungiamas naudojant jrengima, jtaisyta j
jrenginj, apradyta V paragrafo 3/2 punkte, arba jkiSus
kiStuka | elektros lizda (jeigu modelis yra su laidu ir
kistuku).

6 piesinio paaiskinimas:
Darbo rezimai:
1. Pozicija (9*6) pries uzsalima

y DEMESIO: Jrenginio elektros maitinimas turi bati
ijungtas. Apsauginis voztuvas ir vamzdis, einantis nuo
Jjo iki jrenginio, batinai turi bati apsaugotas nuo uzsalimo.

2. Pozicija (-}:I-) maksimali temperatdra

3. Pozicija (/@ )" (elektros energijos taupymas) — esant
tokiam rezimui vandens temperatdra siekia mazdaug
60°C. Tokiu budu yra sunaudojama maziau elektros
energijos.

4. Sviesos indikatorius — kai jjungtas ildymo rezimas,
dega raudona lemputé, o melyna dega, kai vanduo yra
susiles, ir termostatas ijungtas.

5. Reguliatoriaus rankena — Temperatdiros nustatymas
Sildytuvai su elektromechaniniu valdymu POP-UP:
1. Paspauskite rankena, kad pasirodyty 7a pav.

2. Reguliuokite temperatira sildytuve, pav. 7b. Sis
nustatymas leidZia palaipsniui nustatyti pageidaujama
temperatadra.

Lietuviy

3. Paspauskite rankeng, kad jsitraukty 7c pav.

DEMESIO! Kartq per ménesj nustatykite rankenq j

maksimalios temperataros pozicija vienai parai
(isskyrus atvejus, kai jrenginys nuolat veikia tokiu rezimu).
Taip jas uztikrinsite geresne Sildomo vandens higienine
bukle.

VII.ANTIKOROZINE APSAUGA - MAGNIO ANODAS

Magnio anodas papildomai apsaugo vandens talpyklos
vidinj pavirsiy nuo korozijos. Tai susidévintis elementas, kurj
reikia kartais keisti, tai daroma vartotojo saskaita.

Atsizvelgdamas j ilgalaikj Jusy Sildytuvo eksploatavima be
pazeidimy, gamintojas rekomenduoja, kad nuolat magnio
anodo bukle tikrinty kvali kuotas technikas, kuris, esant
reikalui, jj pakeisty, tai gali bati nuolatiné jrenginio baklés
pro laktika. Norédami pakeisti magnio anoda, kreipkités j
autorizuota aptarnavimo centrg arba kvali kuotg specialista!

VIll. NUOLATINE PRIEZIORA

Esant normaliam Sildytuvo darbui, veikiant aukstai
temperatdrai, ant kaitintuvo pavirsiaus susidaro kalkiy
nuosédos (kalkakmenis). Tai pablogina Silumos apykaitg
tarp kaitintuvo ir vandens. Temperatdra ant kaitintuvo
pavirsiaus ir zonose 3alia jo pakyla. Atsiranda badingas
garsas (tarsi virty vanduo). Termoreguliatorius pradeda
jsijungti ir iSsijungti dazniau. Gali bati jjungta,,netikra“
temperatdros apsauga. Dél to $io jrenginio gamintojas
rekomenduoja atlikti jasy Sildytuvo pro laktine prieZitira
kas dvejus metus autorizuotame aptarnavimo centre, Sig
paslauga turi apmoketi pats klientas. Tokios pro laktinés
prieZidros metu turi bati magnio anodo iSvalymas ir
patikrinimas (Sildytuvuose su stiklo keramikos danga),
prireikus, anodas pakei€iamas nauju.

|renginio valymui naudokite drégna Sluoste. Nenaudokite
abrazyviniy priemoniy arba priemoniy, kuriy sudétyje yra
tirpiklio. Nepilkite vandens ant jrenginio.

Gamintojas neatsako uz bet kokias pasekmes,
atsiradusias dél Sios instrukcijos nesilaikymo.

Aplinkosaugos nurodymai.

Senuose elektriniuose jrenginiuose yra vertingy
medZiagy, dél to jy negalima iSmesti kartu su
buitinémis atliekomis! PraSome Jasy aktyviai
bendradarbiauti saugant aplinka, ir atiduoti jrenginj j
I organizuotus supirkimo punktus (jeigu tokiy yra).
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Lugupeetud kliendid,

TESY-i meeskond soovib Teile palju dnne uue ostu puhul.
Loodame, et Teie uus aparaat aitab kaasa Teie kodu
mugavuse parandamiseks.

Kéaesolev tehniline kirjelduse ja kasutusjuhendi eesmargiks

on, et Te saaksite tuttavaks tootega ja selle dige
paigutamise ja kasutamise tingimustega. Kasutusjuhend
on kavandatud ka kvali tseeritud tehnikutele, kes esialgu
aparaadi paigaldavad, demonteerivad ja parandavad rikke
juhul.

Palume meeles pidada, et kéesoleva kasutamisjuhendi
pidamine on kdigepealt ostja huvides ning ka tks garantii
kaardile toodud garantiitingimustest, selleks, et ostja
saaks tasuta garantiiteenindust kasutada. Tootja ei vastuta
aparaadi vdimalike rikete eest, mis on vale kasutamise
ja/vdi paigaldamise tulemusena, mis ei lange kokku
kaesoleva juhendite ja instruktsioonidega.

Elektriboiler vastab nduetele EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. OTSTARVE

Aparaadi otstarbeks on kuuma veega kodu objekte
tagada, mille veetorustikus olev rdhk on kuni 6 atm (0,6
MPa).

Boiler on m&eldud ainult varjatud ja kbetavates ruumides
kasutamiseks, kus temperatuur ei lange alla 4° C ning ei
ole mdeldud téotada pusivas pikendatud reziimis.

Il. TEHNILISED TUNNUSED
1. Nominaalne mahutavus V, liitrid — vaata aparaadil
olevat silti
2. Nominaalne pingutus - vaata aparaadil olevat silti
3. Nominaalne v8imsus - vaata aparaadil olevat silti
4. Nominaalne réhk - vaata aparaadil olevat silti

TAHELEPANUI! See ei ole veetorustiku réhk. See on
véljakuulutatud réhk aparaadi kohta ja on seotud
turvalisuse standartide nouetega.

5. Boileri liik - soojusisolatsiooniga kinnine akumuleeriv
veekeetja
6. Sisemine kate: GC-klaas/keraamika

1ll. TRHTSAD REEGLID

® Boiler paigaldada ainult normaalse tulekahju
turvalisusega ruumidesse

® Boiler mitte sisse liilitada, ilma et kindlaks teha, et on
vett tdis

® Boileri veetorustikuga tihendamine tuleb

kvali tseeritud torulukksepp teha. llma juhtmeta ja
pistikuta mudelite thendamine elektrivérgusse tuleb
kvali tseeritud elekter teha. Kvali tseeritud tehnik on
isik, kellel on vastavad padevused vastavalt vastava riigi
normatiivsele reguleerimisele.
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® Boileri elektrivérguga tihendamisel tuleb ettevaatlik
olla, et kaitsejuhe oleks digesti ihendatud (ilma juhtme
ja pistikuta mudelite puhul)

® Juhul, kui boiler ei kasutata pikemaks ajaks (lile

3 pédeva) ja on olemas oht, et ruumi temperatuur
langeks alla 0°C, tuleb boileri vesi vélja lasta (jalgi §. V.
p. 2 kirjeldatud protseduuri “Boileri veetorustikuga
iihendamine”)

® Kasutamisel (vee keetmise reziimis) on tavaline, et vesi
tilguks kaitseklapi vee vélja laskmise avast. Kaitseklapp
tuleb avatuna atmosfédri lasta. Tuleb mdotmeid

votta valja joostud kogumi vee eemale viimiseks voi
kogumuseks, et kahjumeid véltida, kusjuures ei tohi §. V.
p. 2 kirjeldatud ndudeid rikkuda.

® Aparaadi soojenduse ajal on véimalik vihisemist
kuulda (keev vesi). See on tavaline ja ei néita riket.
Vihisemine muutub valjumaks aja jooksul kogutud
katlakivi tottu. Vihisemise kdrvaldamiseks on vaja boileri
puhastada. See teenus ei sisaldu garantiiteeninduses.

® Turvalise boileri todtamiseks tuleb regulaarselt
kaitseklapp puhastada ja kontrollida kas see té6tab
korraparaselt (ehk ei ole blokeeritud) ning lubjakivise
vee piirkondades tuleb kogutud katlakivist puhastada.
See teenus ei sisaldu garantiiteeninduses.

® |gasugused boileri konstruktsiooni ja elektriskeemi
muudatused ja imberehitamised on keelatud. Boileri
konstruktsiooni ja elektriskeemi muudatuste ja
iimberehitamiste kindlaks maaramiseks, muutub
aparaadi garantii kehtetuks. Muudatustena ja
Umberehitamistena vBetakse arvesse iga tootja poolt
sisse pandud elementide kdrvaldamine, boilerisse lisa
komponentide sisseehitamine, elementide vahetamine
analoogsete mitte tootja poolt heaks kiidetud
elementidega.

® Kui elektrivoolujuhe (sellisega pakitud mudelite
puhul) on katki, siis tuleb see vahetada teeninduse
esindaja Vv0i sellise kvali katsiooniga isiku poolt, et
igasuguseid riske valtida.

® Aparaat on méeldud kasutamiseks 8-asstaste ja

Uile 8-aastaste laste ja nérgemate fusiliste, tundlike

vOi vaimsete oskustega inimeste vdi kogemuseta ja
teadmiseta inimeste poolt, kui nad on valve all v8i
instrueeritud vastavalt aparaadi turvalisele kasutamisele
ning saavad aru ohtudest, mis vdivad tekkida.

® | apsed ei tohi aparaadiga mangida.

® Aparaadi puhastamine ja teenindamine ei tohi teha
lapsed, kes ei ole valve all.



IV.KIRJELDUS JA TOOTAMISPOHIMOTE

Aparaadi osad on: korpus, aarik, plastmasskontrollpaneel
ja kaitseklapp.

1. Korpuse osad on: terasest paak (veemahuti) ja valine

plastmassist kate ning nende vahel on soojusisolatsioon.

Veemahutil on kaks toru G %2“ keerega: kiilma vee
etteandmiseks (sinise rdngaga) ja sooja vee laskmiseks
(punase rGngaga). Sisemine paak on tehtud musta
terasest, mis on kaitstud korrosiooni vastu eri klaas/
keraamika kattega.

2. Aarikule on paigaldatud elektrikeetja ja magneesiumi
anoodi protektor, mis on paigaldatud veemahutile
poltide abil.

Elektrikeetja on paagis oleva vee keetmise jaoks ja
juhitakse termostaadi poolt, mis peab automaatselt teatud
temperatuuri lal.

Plastmasskontrollpaneelile on paigaldatud: luliti (oleneb
mudelist), reguleeriv termostaat (oleneb mudelist), termo-
véljaluliti ja signaaltuled.

Termo-valjaliliti on kaitseseade tlekeemise vastu, mis
lulitab keetja elektrivorgust valja, kui veetemperatuur saab
liiga kdrgeks. Juhul, kui see seade hakkab todtama, on vaja
parandusesse pdorduda.

Kontrollpaneelil olevad signaaltuled (oleneb mudelist)
nditavad reZiimi, milles on aparaat.

Magneesiumi protektor annab lisakaitse sisemisele paagile
rooste vastu klaas/keraamika kattega boilerite puhul.

3. Kaitseklapp podorab kdrvale téieliku boileri
tihjendamine kuilma vee torustikust etteandmise
peatumisel. Kaitseklapp kaitseb aparaati veemahutis
oleva réhu kdrgendamise vastu kuni kdrgema kui
lubatud tasemeni keetmisreziimi juhul (! temperatuuri
kdrgendamisel muutub réhk kdrgemaks) tleliigse
vee vdlja laskmise kaudu &ravooluava l&bi. Tavaline
on vett dravooluava labi tilkuda ja see tuleb boileri
paigaldamisel meeles pidada.

TAHELEPANU! Kaitseklapp ei saa aparaati kaitsta

torustikust etteantud rohu vastu, kui see on kdrgem
kui véljakuulutatud rohk selle aparaadi kohta. Kbrgema kui
véljakuulutatud réhu etteandmine veetorustikust boilerisse
v6ib seda kahjustada, kusjuures garantii muutub kehtetuks
ja tootja ei vastuta véimalike tekkinud kahjumite eest.

V. PAIGALDUS JA SISSELULITAMINE

TAHELEPANU! K6ik tehnilised ja elektromontaazi

t66d tuleb teha kvalifitseeritud tehnikud.
Kvalifitseeritud tehnik on isik, kellel on vastavad pddevused
vastavalt vastava riigi normatiivsele reguleerimisele.

Eesti

1. Paigaldus

On soovitav aparaat paigaldada maksimaalselt lahedale
sooja vee kasutamise kohtadesse veetorustiku soojuse

kaotuse vahendamiseks. Boiler tuleb paigaldada nii, et
sellele ei valaks vett.

Aparaat riputatakse korpusele paigaldatud kandvatele
plankidele. Riputamine toimub kahele konksule (min. @
6 mm), mis on kinnitatud stabiilselt seinale (riputamise
komplekti osa). Kandva plangi konstruktsioon boilerite
puhul, mis paigaldatakse alla / iile kraanikausi on
universaalne ja annab v@imaluse, et vahe konksude vahel
oleks 96 kuni 114 mm (joonis 2).

ﬂ TAHELEPANU: Boileri tiitip (ULE / ALLA kraanikausi

paigaldus) on naidatud tootele. Boilerid, mis on
mdeldud paigaldamiseks iile kraanikausi paigaldatakse
niimoodi, et sisse/valja torud on suunatud allapoole (ruumi
porandale). Alla kraanikausi paigaldamiseks méeldud
boilerid paigaldatakse niimoodi, et torud on suunatud
tlespoole (ruumi lakke).

Taielikuks arusaadavuseks vaata joonist 2 (A — paigaldus ule
kraanikausi; B — paigaldus alla kraanikausi).

( )

TAHELEPANU! Kahjumite kasutajale ja kolmandatele

isikutele tekkimise vdltimiseks, tuleb sooja veega
varustamise stisteemi rikete juhul aparaat paigaldada
ruumidesse, kus on péranda hiidroisolatsioon ja
kanalisatsiooni drenaaZ. Mitte mingil juhul mitte veekindlaid
esemeid boileri alla panna. Aparaadi paigaldamisel ilma
péranda hiidroisolatsiooniga ruumidesse tuleb ruumi alla
kanalisatsioonisse drenaaZiga kaitsevanni teha.

- J

4

Tootja ei vastuta voimalike kahjude eest tilalpool mainitud
tingimuste mitte pidamise juhul.

Mdirkus: Kaitseklapp ei sisaldu komplektis ja valitakse/
ostetakse kasutaja poolt.

2. Boileri veetorustikuga iihendamine
Joonis. 4a - paigaldus Ule kraanikausi
Joonis. 4b - paigaldus alla kraanikausi

Seletus: 1- Sissetulev toru; 2 — kaitseklapp (0.8 MPa);

3- redutseeriv klapp (lile 0,6 MPa torustiku réhu juhul); 4 —
sulgev kraan; 5 — valamistoru kanalisatsiooni Ghendusega;
6- voolik; 7 — kraan boileri veest tlihistamiseks

Boileri veetorustikuga thendamisel tuleb silmas pidada
ndidatud aparaadi torudel olevaid varvi tunnuseid
(réngaid):

SININE - kulm (sissetulev) vesi,
PUNANE - kuum (valjuv) vesi.

Kaitseklapp, millega on boiler ostetud, tuleb kindlasti
paigaldada. Kaitseklapp paigaldatakse kilma vee
sissepadsu juurde, selle korpusel oleva noole jargi, mis
nditab sissetuleva killma vee suunda.
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e ]o

Erand: Juhul, kui kohalikud regulatsioonid nbuavad muud
kaitseklapi véi seadme kasutamist (vastavalt EN 1487 voi
EN 1489), siis tuleb lisa kaitseklapi osta. EN 1487 vastavate
seadmete puhul peab maksimaalne viljakuulutatud t66réhk 0.7
MPa olema. Muude kaitseklappide jaoks, peab réhk, mille jargi
on nad kalibreeritud olema 0.1 MPa vorra madalam kui
aparaadi sildil margitud réhk. Sellistel juhtudel ei pea koos
boileriga kohale toimetatud kaitseklappi kasutama.

e N
TAHELEPANU! Muud sulgevat armatuuri kaitseklapi
(kaitse seadme) ja aparaadi vahel ei ole lubatud.

TAHELEPANU! Muude (vanade) kaitseklappide
olemasolu véib boilerit kahjustada ning nad tuleb

kérvaldada.
. J

. N 1\
TAHELEPANU! Ule 10 mm keerud klapisse kerida ei ole
lubatud, muidu véib see kaitseklappi paratamatult

L kahjustada ning on ohtlik Teie aparaadile. J

~N

TAHELEPANU! Boileri vee keetmise reZiimis on

tavaline, et tilguks vett kaitseklapi drenaaZi avast.
Kaitseklapp tuleb avatuna atmosfddiri lasta. Tuleb mé6tmeid
vétta viilja joostud kogumi vee eemale viimiseks voi

L kogumuseks, et kahjumeid vdltida. J

N
TAHELEPANU! Kaitseklapp ja sellest véljuv torustik
boilerisse peavad olema kaitstud kiilmutamise vastu.

Voolikuga dreneerimisel tuleb vaba vooliku ots alati avatuna

atmosfddri lasta (mitte vee all olla). Voolik peab ka olema

kaitstud kiilmutamise vastu.

Boileri veega taitmine toimub kilma vee veetorustikust
etteandmise kraani ja segamiskraani sooja vee kraani
avamise kaudu. Pérast taitmist peab segamiskraanist pisiv
vool vélja tulema. Segamiskraani sooja vee kraan vdib juba
kinni panna.

Kui on vaja boileri tiihistamist, tuleb kdigepealt kindlasti
elektrivool sinna katkestada.

Méeldud ULE KRAANIKAUSI paigaldamiseks boileri
veest tiihistamine protseduur:

1. Kuilma vee veetorustikust boilerisse etteandmise
kraan sulgeda

2. Segamiskraani sooja vee kraan avada

3. Kraan (joonis 4a) avada boilerist vee tiihistamiseks.
Kui installatsioonisse ei ole sellist installeeritud, vdib
boiler veest tuhistada jargnevalt:

® tdsta kepike (les ja vesi voolab kaitseklapi drenaaZi
ava labi. (joonis 4a, 4b)

® hoiler v6ib tiihistada otse sissetulevast torust labi
ning tuleb see ette veetorustikust lahti votta.

y NB: Boileri veest tihistamisel tuleb md&tmeid votta,
et kahjumeid voolava veest véltida.
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Méeldud ALLA KRAANIKAUSI paigaldamiseks boileri
veest tiihistamine protseduur:

1. Lulita boiler vélja elektrivorgustikust

2. Demonteeri Gihendatav veetorustiku armatuur
boilerist.

3. Demonteeri boiler kohast, kus see on riputatud ja
pane see Gimber nii, et torud oleksid suunatud alla poole
pdrandale ning las vesi voolata selleks eesmargiks ette
pandud mahutisse. Oota kuni vee taieliku boilerist
aravoolamiseni.

Juhul, kui veetorustiku réhk tletab § 1. toodud vééartust,
siis tuleb redutseeriva klapi paigaldada, muidu boilerit
ei saa digesti kasutada. Tootja ei vastuta aparaadi vale
kasutamisest tulenevate probleemide eest.

3. Elektrivorguga ithendamine (joonis 3)

TAHLEPANU! Enne elektrivoolu sisseliilitamist tee
kindlaks, et boiler on vett tdis.

3.1. Elektrivoolujuhtme pistikuga komplektis
varustatud mudelitel ihendamine toimub pistiku
pistikupesasse sisse panemisel. Elektrivdrgust vélja
llitamine toimub pistiku pistikupesast vélja tdmbamisel.

TAHELEPANU! Pistikupesa peab olema éigesti
ihendatud eraldi kaitsjaga varustatud
elektrivooluringiga, mis peab olema maaga tihendatud.

3.2. Voolujuhtmega ilma pistikuta komplektis
veekeetjad

Aparaat tuleb tihendada eraldi pusivasse
elektriinstallatsiooni kuuluva elektrivooluringiga, mis on
varustatud valjakuulutatud elektrivooluga kaitsjaga 16A
(20A vdimsuse > 3700W jaoks). Uhendus peab olema
pusiv, ehk ilma pistikutihendamisteta. Elektrivooluring
peab olema varustatud kaitsjaga ja sisse ehitatud
seadmega, mis tagab kdikide poolte valjarebimist Il
kategooriaga Ulepingutamise tingimustel.

Aparaadi voolujuhtme juhtide (ihendamine tuleb teha
jargnevalt:

® |solatsiooni pruuni varviga juht: elektriinstallatsiooni
faasijuhiga (L)
® |solatsiooni sinise varviga juht: elektriinstallatsiooni
neutraaljuhiga (N)
® Kollase-rohelise vérviga juht: elektriinstallatsiooni
kaitse juhiga (@)
3.3. llma pistikuga varustatud juhtmeta mudelitel
Aparaat peab olema ihendatud eraldi elektriinstallatsiooni
elektrivooluringiga, mis on varustatud kaitsjaga véljakuulutatud

nominaalse vooluga 16A. Uhendamine toimub tihetraadi (kbva)
vaskjuhtmetega: juhe 3 x 1,5 mm2 2000W kokku vbimsuse jaoks.



Aparaadi elektrivoolu kontuuris tuleb seade sisse ehitada,
mis tagab koikide poolte véljarebimist Il kategooriaga
lepingutamise tingimustel

Elektrivoolu juhi paigaldamiseks tuleb plastmasskaas
maha votta kruvikeeraja abil (joonis 5). Elektrivoolu
juhtide thendamine peab olema vastavalt termo-valjalUliti
klemmidel olevate markeeringutele jargnevalt:

® faasijuht A1 (v8i 11) markeeringule

® neutraaljuht B1 (v6i 21) markeeringule

® kaitsejuht kindlasti kruvitihendusele, mis on mérgitud
@ mérkuga.

Elektrivoolujuht voib kinnitatud
plastmasskontrollpaneelile kaabli piduri abil. Parast
paigaldamist paigaldatakse plastmasskaas tagasi esmases
positsioonis!

Selgitus joonise 3 kohta:

T1 —termoregulaator; T2 —termo-valjaldliti; S—
elektrilliti (sellisega mudelitel); IL1 ja IL2 - signaaltule;
R - keetja

Vi. APARAADI KASUTAMINE

Enne esimest aparaadi sissellilitamist tehke kindlaks, et
boiler on digesti elektrivdrgusse sisse lilitatud ja et boiler
on vett tais.

Boileri sisselllitamine toimub installatsiooni sisse ehitatud
seadme kaudu, mille kirjeldus on toodud 8.V, p. 3.2

voi pistiku pistikupesasse sisseltlitamise kaudu (kui on
tegemist juhtme pistikuga mudeliga).

Seletus joonise 6. kohta:
ToOreziim:
1. (-)}:(-) kulmutamise vastu

y TAHELEPANU: Aparaadi elektrivarustus peab olema
sisse liilitatud. Kaitseklapp ja sellest viilja tulev torustik
tuleb kindlasti tagatud kiilmutamise vastu olla.

2, ({I—) maksimumtemperatuur

3. (/@) (Energia saastmine): Selle reziimiga jouab vee
temperatuur kuni umbes 60°C. Niiviisi vahendab kitte
kaotus.

4. Valguse nditaja: soojendusreziimis p&leb punane tuli
jasinine tuli pdleb kui vesi on soojendatud ja termostaat
on end vélja lulitanud.

5. Regulaatori k&epide: Temperatuuri seadmine

Eesti

Elektro-mehaanilise juhtimisega boilerid POP-UP:
1. Vajuta liiliti, et védlja hiipatud saada - joonis 7a

2. Reguleeri boileri temperatuuri - joonis 7b See
seade lubab soovitud temperatuuri kerget asetamist.

3. Vajuta liiliti, et tagasi sisse hiipatud saada - joonis
7c.

TAHELEPANU! Uks kord kuus tuleb kéiepide

maksimumtemperatuuri asendisse tiheks 66pdevaks
panna (vdlja arvatud juhul, kui aparaat té6tab piisivalt selles
reziimis). Niimoodi tagatakse soojendava vee korgemat
hiigieeni.

VII.LKAITSE KORROSIOONI VASTU - MAGNEESIUMI
ANOOD

Magneesiumi anoodi protektor kaitseb lisa veemahuti sisest
katet korrosiooni vastu. See on kulutatav element, mida
tuleb perioodiliselt vahetada, mis on tarbija kulul.

Teie boileri pikaajaliseks ja ilma avariita kasutamiseks
soovitab tootja regulaarset magneesiumi anoodi Ulevaatust
ja kui vaja vahetamist kvali tseeritud tehniku poolt

ning seda v&ib teha boileri perioodilise profilaktika ajal.
Vahetamise tegemiseks tuleb pé6rduda autoriseeritud
teeninduskeskusele voi kvali tseeritud tehnikule!

Vill. PERIOODILINE HOOLDUS

Boileri tavalisel tdotamisel tekkib keetja pinnale kérge
temperatuuri tdttu katlakivi. See kahjustab soojusvahetust
keetja ja vee vahel. Keetja pinna ja keetja imbruses olev
temperatuur muutub kdrgemaks. Tuleb tutpiline keeva vee
vihisemine. Termostaat hakkab tihedamini end sisse ja vélja
lulitama. On v8imalik temperatuuri,vale” kaitse téotamise
hakkamine. Selle tdttu soovitab selle aparaadi tootja Teie
boileri profiilaktikat iga kahe aasta tagant autoriseeritud
teeninduskeskuse vdi remondibaasi poolt ning teenuse
eest maksab klient ise. Profiilaktika peab sisaldama anoodi
protektori puhastamist ja Ulevaatust (klaas/keraamika
kattega boileritel), mis vahetatakse kui vaja.

Aparaadi puhastamiseks tuleb marga ratikut kasutada.
Mitte kasutada abrasiivseid vdi lahustit sisaldavaid
vahendeid. Boileri peale mitte vett valata.

Tootja ei vastuta koikide tagajargede eest, mis on
tekkinud kdesoleva instruktsiooni mitte pidamise
tottu.

Juhendid miljo6 kaitse kohta.

Vanad elektriaparaadid sisaldavad vaartuslikke
materjale ja selle parast ei tohi koos kodupriigiga
dra visata! Palume, et te teeksite aktiivset koostodd
miljoo kaitse jaoks ja aparaat korraldatud
— kokkuostupunktidele (kui selliseid on) tile anda.
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Cienijamie klienti,

TESY darbinieki Jus apsveic ar jauno pirkumu. Més ceram,
ka Jasu jauna ierice uzlabos Jasu majas komfortu.

ST tehniska apraksta un lieto$anas instrukcijas mérkis

ir Jas iepazistinat ar pareizas montazas un lietoSanas
noteikumiem. Instrukcija ir paredzéta ari profesionaliem
tehnikiem, kuri montés pirmo reizi ierici, demontes un to
remontés gadijuma, ja ta ir sabojajusies.

LGdzu nemiet véra, ka §is instrukcijas noradijumu
ieveroSana pirmam kartam ir pircéja interesés, bet reizém
ar to ari viens no garantijas ievérosanas noteikumiem,
kuri ir noradrti garantijas karté, lai pircéjs varétu izmantot
bezmaksas garantijas apkalpo3Sanu. Razotajs neatbild par
ierices bojajumiem un iespéjamiem zaudéjumiem, kas
var rasties ekspluatacijas un/vai montazas rezultata, kas
neatbilst So noradijumu noteikumiem un instrukcijam.

Elektriska 0dens silditaja atbilst EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. LIETOSANA PEC NOZIMES

lerice ie paredzéta sadzives objektu apgadasanai ar adeni,
kuru tdensvada tikla spiediens nav lielaks par 6 bar (0,6 MPa).

Tas ir paredzets lietoSanai tikai slégtas un apkurinamas
telpas, kuras temperatdra nekrit zemak par 4°C un nav
paredzéts, lai stradatu nepartraukta carteces rezima.
II. Il. TEHNISKAIS RAKSTUROJUMS
1. Nominalais tilpums V, litros — skat plaksniti uz boilera
2. Nominalais spriegums — skat mark&jumu uz ierices
3. Nominala jauda - skat markeéjumu uz ierices

4. Nominalais spiediens - skat mark&jumu uz ierices

UZMANIBU! Tas nav Gdensvada tikla spiediens. Tas ir
noradits uz ierices un atbilst drosibas standarta
prasibam.

5. Boilera tips — slégts akumuléjo$s Gdens silditajs, ar
siltuma izolaciju

6. lek3&jais segums — GC — stikls-keramika

1ll. SVARIGI NOTEIKUMI
® Boileris ir jamonté telpas ar normalu uguns drosibu

® Neieslédziet boileri, ja neesat parliecinati, ka tas ir
piepildits ar deni

® Boilera pieslegsanu pie Gdensvada tikla ir javeic
profesionalam santehnikim. Modeliem bez barojo3a
vada un kontaktdak3as, ta pieslég3anu pie elektriska tikla
javeic profesionalam elektrikim. Tiesigspéjigs tehnikis

ir persona, kuram ir attiecigas kompetences ievérojot
attiecigas valsts normativos dokumentus.
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® pievienojot boileri pie elektriska tikla ir jauzmanas
lai pareizi butu pieslégts drosibas vads (modeliem bez
barojo$a vada un kontaktdak3sas) gadijuma, ja boileris
netiks izmantots ilgaku laiku (vairak par 3 dienam) un ir
varbatiba, ka telpas temperatara kritisies zem 0°C, no
boilera jaizlaiz Gdens (seko proceddrai, kas aprakstita V
dalas p.2,Boilera pievienosana udensvada tiklam”)

® Ekspluatéjot rezima — tdens uzsilsana — tas ir normali,
ka pil Gdens no droSibas varsta drenazas atvéruma. Tam
jabat arT atvértam uz atmosféru. Ir javeic visi pasakumi,
lai novaditu vai savaktu piloSo Gdeni, lai izvairitos no
zudumiem, un ir jaievéro prasibas, kas ir noraditas V
paragrafa 2 punkta.

® |erices uzsilsanas laika no tas var dzirdét svilpsanu
(Gdens varisanas). Tas ir normali un nav indikacijas, ka ierice
ir bojata. SvilpSana ar laiku pastiprinas un tam iemesls ir
kalkakmena uzkraSanas. Lai likvidetu troksni, ierice ir jatira.
Sis pakalpojums nav ieklauts garantijas apkalposana.

® Boilera droibai, drosibas varsts regulari ir jatira
un javeic ta apskate vai tas normali strada /vai nav
noblokéts/, rajonos ar kalkainu Gdeni tas jatira no
uzkrata kalkakmens. Sis pakalpojums nav garantijas
apkalpo$ana.

® Ir aizliegts veikt visada veida izmainas boilera
konstrukcija un elektriskaja shéma. Ja tas ir konstatéts,
tad ierices garantija nav deriga. Par izmainam un
parblvésanu més saprotam visada veida elementu
nonemsanu no ierices, ko ir paredzéjis razotajs, papildus
komponentu montésana boileri nomainisana ar
analogiem elementiem, ko nav apstiprinajis razotajs.

® Jairjanomaina barojosais vads (modeliem kuriem tas ir
komplekta ), tad tas ir janomaina servisa specialistam vai
personai ar lidzigu kvali kaciju lai izbégtu visa veida risku

® Sijericeir paredzéta izmantoSanai bérniem, vecakiem
par 8 gadiem un cilvékiem ar samazinatu jatigumu,
samazinatam ziskam un mentalam spéjam, vai
cilvekiem, kuriem nav pieredze un zinasanas, ja tie ir
uzraudziba vai tie ir attiecigi noinstruéti par drosibas
pasakumiem un vini saprot par bistamibu, kas var rasties.

® Bérni nedrikst spéléties ar ierici
® J|erices tirisanu un kopsanu nedrikst veikt bérni, kas
nav pieauguso uzraudziba

IV.DARBIBAS PRINCIPS UN APRAKSTS

lerice sastav no korpusa, plastmasas kontroles panela,
nonemama atloka un dro3ibas varsta.

1. Korpus sastav no térauda tvertnes (idens tvertne) un
aréja plastmasas seguma ar siltumizolaciju starp tiem.
Udens tvertne pienak divas pieskrivéjamas caurulites
GY%2*" auksta Gdens plasmai (ar zilu gredzentinu) un
karsta adens padevei (ar sarkanu gredzentinu). lek3éja
tvertne ir izstradata no melna térauda un pasargata no
korozijas ar specialu stikla-keramikas parklajumu.



2. Uz nonemama atloka ir uzmontéti elektriskais
silditajs un magnija anoda protektors. Ar skriivém tas ir
uzmontéts uz tdens tvertnes.

Elektriskais silditajs kalpo Gdens uzsildisanai rezervuara
un tiek vadits no termostata, kas automatiski nodroSina
temperatdras regulésanu.

Uz plastmasas kontroles panela ir uzmontéti: slédzis /
atkariba no modela/, reguléjams termostats /atkariba no
modela/, termoslédzis un signéla lampina.

Termoizslédzéjs ir pretparkarsanas aizsardzibas ierice,
kura atslédz ierici no tikla, ja Gdens sasniedz augstus
raditajus. Gadijuma, ja termoslédzis ir ieslédzies, Jums ir
nepiecieSams griezties pie servisa.

Kontroles lampina /atkariba no modela/ uz kontroles
panela norada kada rezima atrodas ierice.

Magneézija protektors papildus aizsarga boileru iek3&jo
rezervuaru no korozijas ar stikla-keramikas segumu.

3. Drosibas varsts pasarga boileri no pilnigas ddens
iztuk$o3anas, ja nepienak aukstais tdens no Gdensvada
tikla. Tas aizsarga ierici no spiediena paaugstinasanas
adens tvertné lidz raditajiem, kas ir augstaki par
pielaujamo uzsilsanas gadijuma (! paaugstinoties
temperatdrai spiediens paaugstinas), varsts liekoddeni
izlaiz caur drenazu. Normala sasilSanas darba rezima caur
varsta atveri ir japil tdenim un tas ir normali un janem
véra montéjot boileri.

UZMANIBU! Virzulu droibas varsts nepasarga
vienibas Pdrejot no starpposms spiedienam, kurs
parsniedz deklaréto uz ierices.
-

V. MONTAZA UN PIESLEGSANA

UZMANIBU! lerices montazas un pievienosanas darbi\

adens un elekto tiklam ir javeic sertificétiem
santehnikim un elektrikim. Sertificéts santehnikis un
elektrikis ir persona, kuram ir attiecigas kompetences, kas ir

L nordditas attiecigas valsts normativajos aktos. J

1. Montésana

Tiek rekomendéts uzstadit boileri maksimali tuvu no tas
vietas, kur izmantos karsto Gideni, lai saisinatu siltuma
zudumu caurulés.

Boileris tiek piekarts uz sienas aiz kronsteina uz akisiem
(min. @6 mm), kas ir iestiprinati siena (tie ir montésanas
komplekta). Kronsteina konstrukcija boileriem, kurus
monté virs/zem izlietnes ir universala un atlauj, lai
attalumi starp akiem batu no 96 I1dz 114 mm (skat att.2)

Latviesu

ﬂ UZMANIBU: Boilera veids montésanai ZEM/VIRS

izlietnes ir noradits uz izstradajuma. Boileri, kurus
monté virs izlietnes ir jamonte t4, lai trubas ieeja/izeja
batu uz leju (virziena uz telpas gridu). Boileriem, kuri ir
jamonté zem izlietnes, trubam ieeja/izeja ir jabat uz
augsu (virziena uz telpas griestiem).

Pilnai skaidribai par monté3anu pie sienas skat att. 2 (A-virs
izlietnes; B— montésana zem izlietnes).

( 1\
UZMANIBU! Lai izbégtu zaudéjumus lietotajam
un(vai) treSajam personam gadijuma ja ir bojata silta
udens padeves sistéma ir nepieciesams ierici monteét telpd,
kura ir gridas hidroizolacija un kanalizacijas drenaza.
Nekada gadijuma nenovietojiet zem ierices prieksmetus, kas
nav tdens izturigi. Montéjot ierici telpa bez gridas
hidroizolacijas ir nepiecieSama aizsargvanna ar drenazu lidz
kanalizacijai.

4

2. Boileta pievienosana tidens padeves tiklam

J

Piezime: drosibas balla nav iek|auts komplekta un
izvélas lietotas.

Att. 4a - montéSana virs izlietnes
Att. 4b - montéSana zem izlietnes

Kura: 1.leejas truba; 2- drosibas varsts (0,8MPa); 3-
reducéjosais ventilis ( ja spiediens tidensvada lielaks par
0,6 Mpa); 4- krans; 5 — piltuev savienote ar kanalizaciju; 6
—caurule; 7 — krans Gdens izlaiSanai no boilera

Pievienojot boileri pie Gdens piegades tikla ir janem véra
noraditas krasainas zimes uz boilera trubu gredzeniem:

ZILS - aukstajam /ieejas/ Gdenim,
SARKANS - karstajam /izejas/Gdenim.

Obligati ir jamonté drosibas varsts, ar kuru ir nopirkts
boileris. Tas ir jamonté uz auksta tdens ieejas, ieverojot
bultinas virzienu uz ta korpusa, kura norada ieejas auksta

adens virzienu.
y IZNEMUMS: ja vietéjas regulas (normas) pieprasa
izmantot citu drosibas vdrstu vai iekartu (kas atbilst EN
1487 vai EN 1489), tad tas ir janopérk papildus. lericei, kas
atbilst EN 1487 maksimdalam pazinotam darba spiedienam ir
jabat 0,7 MPa. Citiem drosibas varstiem, uz kuriem ir
kalibréts spiediens, spiedienam ir jabat par 0,1 MPa
zemakam par markéto uz ierices plaksnites. Sajos
gadijumos atgriezeniskais droSibas varsts, kas ir piegadats
ar ierici, nav jaizmanto.
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_ 1\
UZMANIBU! Nav pielaujama blokéjosa armatdra
starp atgriezenisko drosibas varstu (drosibas
L aprikojumu) un ierici. )

_ 1\
UZMANIBU! Ja ir citi /veci/ drosibas varsti, tie var bat
par iemeslu jusu ierices sabojasanai un tos vajag

demonteét.
. J

UZMANIBU! Nav pielaujama varsta pievienosana pie
trubas ar vitni garaku par 10 mm, pretéja gadijuma
tas var neatgriezeniski sabojat boilera varstu un ir bistami
L Jasu iericei.

UZMANIBU! Atgriezeniskajam drosibas varstam un

udens vadam lidz boilerim ir jabat aizsargatiem no
sasalSanas. Ja drené ar notekcauruli, tad tas brivajam galam
vienmér ir jabat atvértam uz atmosféru (nedrikst bat
nogremdétam). Ari notekcaurulei ir jGbat nodrosinatai pret

L sasalsanu.

Boilera piepildisana ar ideni — jaattaisa auksta adens
padeves krans no tdensvada tikla un karsta adens kranu
0dens sajaucéja. Kad boileris ir uzpildits, tad pa sajaucéja
karsta Gidens kranu ir jatek nepartrauktai ddens straklai.
Tagad varat aiztaisit sajaucéja karsta adens kranu.

J

Kad Jums ir jaiztecina Gdens no boilera, vispirms izslédziet
to no elektribas tikla.

Udens izlaisanas procediira no boilera, kas ir montéts
VIRS IZLIETNES:

1. Aizveriet auksta 0dens padeves kranu no ddensvada
tikla
2. Atveriet karsta 0dens kranu sajaucéja

3. Atveriet kranu 7 (att.4a), lai varat iztecinat deni no
boilera. Ja instalacija tads nav iemontéts, tad adeni ir
jaiztecina sekojosi:

® Japacel svirina un tdens izpladis uz drenazu att.4a, 4b.

® Boileri var atbrivot no Gdens tiesi no boilera iegjas
trubas, pirms to atvienojot no tidensvada.

y SVARIGI: Iztecinot Gideni no boilera ir javeic drosibas
pasakumi, lai nepielautu zaudéjumus no iztecinata
aden.

Udens izlaisanas procediira no boilera, kas ir montéts
ZEM IZLIETNES:

1. Izslédziet boileri no elektriska tikla

2. Demontgjiet boilera savienojo3o armatadru ar
Gdensvadu

3. Demontéjiet boileri no sienas un apgaziet to otradi
ar trubam uz leju un izlejiet Gdeni sagatavota trauka.
Nogaidiet kamér iztecés viss tidens.

Gadijuma, ja spiediens tdensvada tikla ir lielaks par
noradito augstak paragrafa |, tad ir nepiecieSams montét
redukcijas ventili, savadak pretéja gadijuma boileris nebls
izmantots pareizi. Razotajs neuznemas atbildibu par
problémam, kas rodas tiem nepareizu darbibu ierici
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3. Pievienosana elektribas tiklam (att. 3)

UZMANIBU! nepieslédziet iekartu elektribai, ja neesat
parliecinati vai iekarta ir piepildita ar adeni!

3.1. Modeli, kuriem komplekta ir barojosais vads
ar kontaktdaksu, kontaktdak3a ir jaieslédz kontakta.
Atslég3ana notiek, kad kontaktdaksu iznem no kontakta.

UZMANIBU! Kontaktam ir jabut pareizi pieslégtam
pie atseviska elektribas loka, kuram ir drosinatays.
Tam jabat iezemétam.

3.2. Udenssilditaji nokomplektéti ar barojoso vadu
bez kontaktdaksas

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijas pie
atseviska stravas tikla, kam ir droSinatajs ar pazinotu
nominalo stravu 16A (20A jaudai > 3700W). Pieslegumam
ir jabat patsavigam — bez kontakdaksas savienojuma.
Stravas tiklam ir jabat ar droSinataju un ar iebavéetu
aprikojumu, kas nodrosina visu polu atvieno$anu, ja ir
stravas lIl kategorijas parslodze.

Barojo$a vada dzislu pieslég$ana ir javeic sekojosa kartiba:

® dzisla ar branas krasas izolaciju — pie elektribas
instalacijas (L) fazes
® dzisla ar zilas krasas izolaciju- pie elektribas
instalacijas (N) neitralas fazes
® dzisla ar dzelteni- zalo izolaciju — pie elektribas
instalacijas
(@) aizsargvada
3.3. Modeli, kuriem komplekta nav montéts vads ar
kontaktdaksu

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijai pie
atseviska stravas tikla, kas ir nodrosinats ar drosinataju ar
pazinotu nominalo stravu 16A. Piesléegumu veic ar vienas
dzislas vara (cieto) vadu - 3x 1,5 mm2 vads ar kopéjo jaudu
2000W.

Lai montétu barojo3o elektribas vadu pie boilera ir
nepiecieSams nonemt plastmasas vaku ar skravgrieza
palidzibu (att.5). Barojosa vada pievienoana javeic
ievérojot termoslédza klemju mark&jumu, ka tas noradits
zemak.

® fazi pie apziméjuma Al (vai 11)

® neitralo pie apziméjuma 1 (vai 21)

® drogibas — obligati pie vitnes savienojuma, kas ir
markéts ar zimi @).

BarojoSais vads var bt pievienots pie plastmasas
komandpanela ar kabelu stoperi. Péc pievienoSanas
plastmasas vaks ir japiemonteé izejas pozicija!

Paskaidrojumi 3. att.:

T1 - termoregulators; T2 — Termoslédzis; S — elektriska
atsléga (modeliem, kuriem tas paredzéts); 1.1 un 1.2 —
signala lampina; R — sildTtajs



VI. DARBS AR IERICI

Pirms pirmo reizi ieslédzat ierici, parliecinieties vai boileris
ir pareizi pievienots elektriskajam tiklam un vai ir pilns ar
adeni.

Boilera pieslégsana tiek veikta ar ieblvéta aprikojuma
palidzibu instalacija, kas ir aprakstits V paragrafa 3.2.
apakspunkta vai pievienojot dakSu kontaktam (ja modelis
ir ar vadu un kontakta daksu).

Paskaidrojums att. 6.
Darba rezimi:
1. (-)X(-) pret sasalSanu

y UZMANIBU: lericei ir jabat pieslégtai pie elektriska
avota. Drosibas varstam un caurulei, kas savieno to ar
ierici ir jabat nodrosindtiem pret sasalSanu

2, (-I:I-) maksimala temperatdra

3. (/@) (elektroenergijas taupisana) — Saja rezima
tdens temperatura sasniedz apméram 60°C. Tada veida
samazinas siltuma zudums.

4. Gaismas indikators — sildis8anas rezima spid sarkana
krasa, ja deg zila krasa, tad dens ir uzsildits un
termostats ir izslégts.

5. ReguléSanas rokturis — TemperatQras uzstadisana
Boileri ar elektromehanisko vadibu POP-UP:

1. Nospiediet pogu lidz ta tiek atbrivota un izlec att.
7a

2. Regulgjiet boilera temperatiru att. 7b. Sis
uzstadijums dod iespéju Iénam un vienmeérigi uzstadit
vélamo temperataru.

3. Nospiediet pogu lidz ta atgriezas sava sakuma
pozicija att. 7c¢

UZMANIBU! Vienreiz ménesi regulésanas rokturi

uzstadiet uz maksimalo temperataru, laika periods
- viena diennakts (iznemot, ja ierice strada visu laiku Saja
rezima). Tada veida Jis nodrosiniet silta Gdens labaku
higienu.

Latviesu

VII.PRETKOROZIJAS AIZSARDZIBA - MAGNEZIJA
ANODS

Magnija anodu vairogs vél aizsarga iek3&jo virsmu
no tvertnes no korozijas. Tas ir objekts, tos periodiski
nomainu.

Nemot véra ilgtermina un drou ekspluataciju un Jasu
boileru razotajs iesaka periodiski parskatit stavokli magnija
anodu ar kvali cétu tehniki un, ja nepiecieSams nomainu,
to var izdart veicot periodisko uzturéSanu ierici. Lai veiktu
nomainu, sazinieties ar pilnvarotu servisa centru!

Viil. PERIODISKA KOPSANA

Normalas ekspluatacijas laika Agregatu, reibuma augsta
virsmas temperatira silditaja atlika kalkakmens. $1
pasliktina siltuma nodoSanu starp siltumu un adeni.
Virsmas temperatura silditaja un tas apkartné palielinas.
Skiet tipisks trok3nu / verdo3a Gidens. Termostats sak
ieslegt un izslégt biezak. Ta ir "viltus" aktivizéSanas
temperatdras aizsardzibu. Tadé| §is vienibas razotajam
ieteicams pro laksei ik péc diviem gadiem ar savu
agregatu, ko pilnvarotaja servisa centra vai bazes
nometné, pakalpojums ir jamaksa klientam. ST uzturésana
ir jaieklauj tiridanas un anoda aizsargs parbaudes (idens
silditajiem ar keramisko parklajumu), kas, ja nepieciesams,
nomainiet ar jaunu.

Lai notirttu ierici, izmantojiet mitru draninu. Neizmantojiet
tiro3os Iidzek|us, kas satur abrazivas vai Skidino3as vielas.
Neaplejiet ierici ar adeni.

RazZotajs neatbild par visam sekam, kas var rasties no
§is instrukcijas noteikumu neievérosanas.

Pamatnostadnés par vides aizsardzibu.

Vecas elektroierices satur vértigus materialus, tapéc

neizmetiet tos kopa ar sadzives atkritumiem! Ladzam

Jas sadarboties apkartéjas vides resursu aizsardziba

un ladzam nogadat ierici organizétajos uzpirk$anas
I punktos (ja tadi ir pieejami).
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Kjeere kunde,

TESY gratulerer deg hjertelig med det nye kjgpet. Vi haper
at det nye apparatet vil bidra til gkt komfort i ditt hjem.

Denne tekniske beskrivelsen og brukerveiledningen har
som formal & gjere deg kjent med utstyret og gi deg
installasjons- og brukerveiledning. Bruksanvisningen er
ogsé& ment for autoriserte montagrer som skal montere
utstyret og eventuelt ogsa demontere og reparere i tilfelle
behov for service.

Veer oppmerksom pd at overholdelsen av instruksjonene i
denne handboken er fgrst og fremst til fordel for kjgperen,
men sammen med det er en av de garantibetingelsene
som er angitt i garantien, slik at kjgperen kan ha gratis
garantiservice. Produsenten er ikke ansvarlig for skader pa
det elektriske utstyret og andre skader som ble forarsaket
i falge av bruk og / eller installasjon som ikke skjedde etter
retningslinjene og instruksjonene i denne handboken.

Den elektriske varmtvannsberederen oppfyller kravene
som er fastsatt i EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. FORMAL

Utstyrets formal er & sikre husholdningers
varmtvannforsyningen og kan tilkobles vannledningsnett
med maksimalt trykk pa 6 bar (0,6 MPa).

Den er tilveiebrakt for bruk i stenge og oppvarmete rom
hvor temperaturen er ikke lavere enn 4 °C, og kan ikke
funksjonere i en kontinuerlig bruk.

Il. TEKNISKE EGENSKAPER
1. Nominell kapsitet V, liter — se etiketten pa selve
utstyret
2. Nominell spenning - se etiketten pa selve utstyret
3. Nominell e ekt - se etiketten pa selve utstyret
4. Nominelt trykk - se etiketten pa selve utstyret

AKTSOMHET! Dette er ikke trykket fra det

vannforsyningssystemet. Det er bestemt for det
elektriske utstyret og for fordringene av
sikkerhetsstandardene.

5. Type varmtvannsbereder — forseglet, akummulerende
vannbereder med varmeisolasjon
6. Innvendig materiale — GC — glasskeramikk

Ill. VIKTIGE REGLER
® Berederen ma kun monteres i brannsikrede lokaler.

® |kke sl& pa berederen far du er helt sikker pa at den er
fylt med vann.

® Tilkobling til vannettet ma utfgres av autorisert
fagkyndig rarlegger. Hos modeller uten stramledning
med stgpsel, ma tilkobling til stremnettet kun utfares
av autorisert fagkyndig elektriker. En fagkyndig tekniker
er en person som har myndighet etter de nasjonale
bestemmelsene i den motsvarende staten.
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® Ved tilkobling til stremnettet, ma det pases at
beskyttelseslederen er riktig tilkoblet (hos modeller uten
stremledning med stgpsel).

® Dersom berederen ikke skal brukes p& ere dager
(lenger enn pa 3 dager) og det er sannsynlighet for

at rimtemperaturen synker under 0°C, ma berederen
tommes (falg ngye prosedyren som er beskrevet under
pkt.V, 2 - "Tilkobling til vannettet”)

® | bruk - modus oppvarmingsvann) - det er normalt,

at vann drypper fra avlgpshullet av sikkerhetsventilen.

Den ma sté dpen til atmosfeeren. Man matre e tiltak for
erning eller samling av vannet som drypper for & bli

unngatt skade. Man ma overholde fordringene som er

beskrevet i punkt 2, paragraf V. Ventilen og de tilhgrende

komponentene ma beskyttes mot frost.

® Under oppvarmingen av enheten kan det veere en
lyd (lyd av kokt vann). Dette er normalt og er ikke en
indikasjon for skade. Lyden blir i lgpet av tiden hgyere
og den samlete kalksteinen er arsaken for denne lyden.
Det elektriske utstyret ma rengjares, slik at denne
lyden blir eliminert. Denne tjenesten er ikke dekket av
garantien.

® For at apparatet skal fungere trygt og ordentlig, ma
du sgrge for at sikkerhetsventilen til enhver tid fungerer
normalt /at den ikke er blokkert/, og dersom vannet er
rikt pa kalkstein ma den rengjgres. Dette inngar ikke i
garantiservicen.

® Det er forbudt & foreta endringer pa apparatets
elektriske anlegg. Ved oppdagelse av slike
endringer bortfaller ethvert krav i henhold
til garantien. Slike endringer omfatter enhver

erning av produksjonselementer, innbygging av
tilleggskomponenter, erstatning av elementer med
analogiske ikke-godkjente av produsenten elementer.

® Dersom strgmledningen (hos modellene som

har en) er i ustand eller defekt, ma den av en
servicerepresentant eller tilsvarende erstattes med en ny
en for at enhver risiko skal unngas

® Dette apparatet er laget for & brukes av barn, som

er 8 ar og eldre enn 8 ar og personer med reduserte
fysiske, sensitive eller mentale evner, eller personer
med manglende erfaring og kunnskap, hvis de er under
oppsikt eller er instruert i samsvar met den sikre bruken
av det elektriske utstyret og forstar farene som kan
oppsta.

® Barn bar ikke leke med det elektriske utstyret

® Rengjgringen og vedlikeholdet av apparatet mé ikke
utfgres av barn som ikke er under oppsikt



IV.BESKRIVELSE OG FUNKSJONSMATE

Utstyret bestar av vanntank, ens, beskyttende plastdeksel
og sikkerhetsventil.

1. Vanntanken bestéar av stélbeholder (vannbeholder) og
kappe (ytterdekk) med varmeisolasjon imellom. to rer
med utskjeering G % til tilfgrsel av kaldt vann (med bla
ring) og utslipp av varmt vann (med rgd ring). Innsiden
av tanken er lagd av sort stal beskyttet med spesielt lag
av glasskeramikk.

2. Det er montert et elektrisk varmeelement og en
magnesiumsbeskytter pd ensen. Den er festet til
vanntanken med bolter.

Det elektriske varmeelementet varmer opp vannet i
beholderen og styres med termostaten som automatisk
opprettholder en bestemt temperatur.

Pa betjeningspanelet er det montert: bryter /avhengig av
modellen/, justerbar termostat /avhengig av modellen/,
termobryter og signallys.

Termobryteren beskytter apparatet mot overoppheting
av vannet og kobler varmeelementet fra stramnettet nar
vanntemperaturen blir for hgy. | tilfelle denne automatiske
sikringen aktiviseres ma du henvende deg til autorisert
verksted. Kontrollyset pa panelet /avhengig av modellen/
indikerer tilstanden /arbeidsmodusen/ som apparatet er
satt pa.

Magnesiumsbeskytteren sikrer ekstra beskyttelse mot
korrosjon av den indre vanntanken hos modellene med
glasskeramisk lag.

3. Sikkerhetsventilen forhindrer at hele

vanninnholdet temmes ved vannbrudd og forstyrret
kaldtvannstilfgrsel. Den beskytter apparatet mot
hayere trykk i vannbeholderen enn det som er
berederens arbeidstrykk ved oppvarmingsmodus (!
ved temperaturstigning utvider vannet seg og trykket
stiger), ved at trykket, om det skulle bli for hayt, slippes
ut gjennom ventilen. Det er normalt at det drypper vann
fra sikkerhets-/avtappingsventilen mens apparatet er i
bruk (oppvarmingsmodus) og dette ma tas hensyn til
ved montering av berederen.

N
MERK! Sikkerhetsventilen kan ikke beskytte apparatet
dersom trykket pd vannledningsnettet er hoyere enn

det som er anbefalt for dette apparatet.
J

V. INSTALLASJON OG IGANGSETTING

( )
MERK! Alt teknisk og installasjonsarbeid ma utferes
av fagkyndige personer. Sertifisert tekniker er den
person som har relevant kompetanse i samsvar med

lovgivningen i det aktuelle landet.
-

1. Montering av apparatet

Det anbefales at varmtvannsberederen monteres
neermest mulig tappestedet for & unngd varmetap i
rgrene. Apparatet ma monteres pa en slik mate at det ikke
utsettes for vannsprut fra dusjen.

Norsk

Apparatet festes til veggen med de baerende plankene
som er montert pa vanntanken. Apparatet henges opp pa
to kroker (min. @ 10 mm) som festes til veggen (de inngar i
monteringspakken). Den baerende plankens konstruksjon
for beredere som monteres over / under servant er
universell, slik at avstanden mellom krokene kan veere alt

fra 96 til 114 mm (fig.2).
y VIKTIG: Varmtvannsberederens modell for montering
OVER / UNDER servant er angitt pa selve produktet.
Beredere for montering over servant skal monteres pa en
slik méte at inn- og utlgpsrar peker nedover (mot gulvet).
Beredere for montering under servant monteres pa en
slik mate at inn- og utlgpsrar peker oppover (mot taket).

For mer detaljert beskrivelse angadende veggmontering —
se fig. 2 (A — over servant; B—montering under servant).

( 1\
MERK! For G unnga at forbrukeren og tredjepart

A pafares skader som falge av feil i varmtvannsnettet,
ber apparatet monteres i lokaler hvor det er hydroisolasjon i
gulvet og sluk. Gjenstander som ikke er vannfaste skal ikke
under noen omstendigheter plasseres under apparatet. Ved
montering i lokaler uten hydroisolasjon i gulvet md det
utbygges et beskyttelseskar under apparatet, med
kloakksavlap.

- J

4

2. Rertilkobling
Fig. 4a - for montering over servant
Fig. 4b - for montering under servant

Beskrivelse: 1-innlgpsrer; 2 — sikkerhetsventil (0.8 Mpa);
3-reduseringsventil (ved trykk i vannledningnettet over
0,6MPa); 4 — stoppekran ; 5 — avlgpstrakt; 6 — vannslange;
7 - utlgpskran for temming av berederen

Merknad: beskyttelseskaret inngdr ikke i pakken og
velges av forbrukeren.

Ved rgrtilkobling ma rerenes fargede tegner /ringene/ tas
hensyn til:

BLA - for kaldt /innkommende/ vann,
R@D - for varmt /avlgps-/ vann.

Montering av sikkerhetsventilen som falger med
varmtvannsberederen er obligatorisk. Den monteres
ved kaldtvanninnlgpet i samsvar med pilen som viser

retningen pa vanninnlgpet.

y Unntak: Hvis de lokale forskriftene (regler) fordrer bruk

av en annen sikkerhetsventil eller en annen redskap (i

henhold til EN 1487 og EN 1489), ma den kjepes separat. For
elektriske utstyrer i samsvar med EN 1487 md det maksimalt
angitte arbeidstrykket veere 0,7 MPa. For andre
sikkerhetsventiler ma trykken, under som
sikkerhetsventilene kalibreres, veere med 0,1 MPa mindre
enn det som er anmeldt pa merkeskiltet av det elektriske
utstyret. | slike tilfeller m& den trykkavlastningsventilen,
som ble levert med det elektriske utstyret ikke brukes.
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( 1\
MERK! Tilstedevaerelsen av andre, gamle
sikkerhetsventiler kan fore til feil og skader pa utstyret

og de ma derfor fiernes. )

( 1\
MERK! Tilstedevaerelsen av andre, gamle
sikkerhetsventiler kan fore til feil og skader pa utstyret

og de ma derfor fiernes.

- J

( 1\
MERK! Ventilen skal ikke skrues pd rer med lengre
utskjaering enn 10 mm, i motsatt fall kan det fore til

skader pa ventilen og kan veere farlig for utstyret. )

( 1\
MERK! Sikkerhetsventilen pd varmtvannsberedere for
vertikal montering ma kobles til innlgpsreret mens

apparatets plastpanel er av.

- J

e N
MERK! Sikkerhetsventilen og rerledningen fra den til
den elektriske kjelen md beskyttes mot frost. Hvis det

er drenering met en slange: den frie enden av slangen ma
alltid vaere dpen til atmosfaeren (ikke hermetisert). Slangen
ma ogsa veere sikret mot frost. )

Varmtvannsberederen fylles med vann ved & dpne
kaldtvannskranen som regulerer vannstrgmmen fra
vannettet til berederen og varmtvannskranen pa
blandingsbatteriet. Nar berederens kjele fylles med
vann, vil vannstrgmmen bli jevn og fri for luft. Na kan
varmtvannskranen stenges.

Dersom berederen skal tsammes for vann, ma den farst
kobles fra stramforsyningen.

Slik temmer du varmtvannsberederen for montering
OVER SERVANT:

1. Steng kaldtvannskranen som forsyner
varmtvannsberederen.
2. Apne varmtvannskranen pa blandingsbatteriet.

3. Apne kranen 7 (fig. 4a) for & temme berederen for
vann. Dersom det ikke er installert en slik kran, kan
berederen temmes pa felgende mate:

® | gft spaken og &pne ventilen og vannet vil renne ut
direkte via sikkerhets-/avtappingsventilen fig. 4a, 4b.

® Kan varmtvannsbeholderen temmes direkte via
tilferselsraret, men méa farst kobles fra vannforsyningen.

y VIKTIG: Ved temming av varmtvannsberederen ma
det tas forholdsregler mot vannskader.

Slik temmer du varmtvannsberederen for montering
UNDER SERVANT:
1. Koble varmtvannsberederen fra stramnettet.
2. Demontér forbindelsesarmaturen fra
varmtvannsberederen.

3. Ta ned varmtvannsberederen og snu den opp ned
med rgrene pekende nedover mot gulvet, og hell vannet
utietkar eller en batte. Vent til alt vannet har rent ut av
berederen.
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Hvis trykket i vannforsyningssystemet er mer enn verdien,
som ble angitt i punkt | ovenfor, er det nadvendig

& installere en trykkreduksjonsventil, ellers skal den
elektriske kjelen ikke funksjonere skikkelig. Produsenten
patar seg intet ansvar for skader som oppstar som faglge av
at utstyret ikke betjenes korrekt og brukes hensiktsmessig.

3. Elektrisk tilkobling (fig.3)

MERK! For apparatet tilkobles stramforsyningen, ma
du serge for at berederen er fylt med vann.

3.1. Modellene som har stremledning med stgpsel,
tilkobles ved at stgpselet settes inn i stikkontakten.
Frakobling skjer ved at stapslet trekkes ut av kontakten.

MERK! Kontakten ma veere riktig tilkoplet til en egen
elektrisk krets som er rustet med en sikring. Den ma
veere jordet.

3.2. Varmtvannsbereder utstyrt med en stremledning
uten plugg

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk
krets fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med

en sikring met nominell stram 16A (20A for stram>
3700W). Tilkoblingen ma vaere konstant - uten plugger og
stikkontakter. Den elektriske kretsen ma veere rustet med
en sikring og en innebygd innretning som gir frakobling
av alle poler i situasjoner av overspenningskategori Ill.

Koblingen av ledningene péa stremledningen til apparatet
ma utfares som falger:

® Ledning med brun farge av isolasjonen - til
faseledningen av den elektriske installasjonen (L)

® Ledning med bla farge av isolasjonen - til den
ngytralledningen av den elektriske installasjonen (N)

® | edning med gul-grenn farge av isolasjonen - til
beskyttelsesledningen av den elektriske installasjonen (
)
3.3. Modellene uten stremledning med stopsel
tilkobles pa falgende mate.

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk
krets fra den faste elektriske installasjonen utstyrt med en
sikring met nominell stram 16A. Tilkoblingen utfgres med
massiv (fast) trdd av kopper- kabel 3x1,5 mm? for total
strgm 2000W

Det mé bygges inn en enhet i stramkretsen for
stramforsyningen som sgrger for utkobling av alle polene i
tilfelle overspenning kategori Il

For & montere stremlederen til varmtvannsberederen ma
du farst ta av plastdekselet ved hjelp av skrutrekker (fig.5).
Vi anbefaler at tilkoblingen av stramlederen skjer i samsvar
med markeringene pa klemmene, som falger:

® faseledningen kobles til A1 (eller 11)
® den ngytrale ledningen kobles til B (eller 21).

® peskyttelseslederen mé kobles til skruforbindelsen
merket med @).



Strgmlederen kan strammes til betjeningspanelet ved
hjelp av en bremsekabel. Etter monteringen settes
plastdekselet pa plass igjen!

Forklaring til figur 3:

T1 - termoregulator; TS — termobryter; S - bryter (for
modellene som har en); IL1 og IL2 —signallys; R —
varmeelement

Vi. ARBEIDE MED ENHETEN

For oppstart av enheten, sgrg for at kjelen er ordentlig
koblet til stramnettet, og er fylt med vann.

Paslaelse av kjelen gjennomfgres via en innebygd
installasjon som er beskrevet i punkt 3.2., avsnitt V eller via
kobling av stgpselet til en stikkontakt (hvis modellen har
en ledning med plugg).

Forklaring til gur 6:
Moduser:
1. (-)I(-) Det tjener til & unnga frysing
y OPPMERKSOMHET! Elektriske stremforsyningen ma
slas pa. Overtrykksventil og roret til enheten ma veere
sikret mot frysing.
2, (-I,'I-) maksimal temperatur

3. (/@) (sparer strgm) - | denne modusen nar
vanntemperaturen 60 °C og dermed reduseres
varmetapene.

4. Lysindikator - | oppvarmingsmodus lyser den rgd. Den
lyser blatt n&r vannet er oppvarmet og termostaten er
slatt av.

5. Regulator med handtak — Det tjener til innstilling av
temperaturen

Kjeler med elektromekanisk styring av typen POP-UP:
1. Trykk pa knappen for a se Fig. 7a

2. Justere temperaturen i kjelen - Fig. 7b Denne
innstillingen lar en gradvis instilling av gnsket
temperatur

3. Trykk pa knappen for a trekke Fig. 7¢c

OPPMERKSOMHET! En gang i mdneden, sette

handtaket i posisjon for maksimal temperatur pd en
dag (i tilfelle at apparatet ikke fungerer permanent i denne
modusen). Dette sikrer hayere hygiene av varmt vann.

Norsk

VII.LANTIKORROSJONSBESKYTTELSE -
MAGNESIUMSANODE

Beskytteren av magnesiumsanoden gir en ekstra
beskyttelse og forhindrer korrosjon av tanken pa innsiden.
Dette er et element som slites ut og ma byttes ut med
jevne mellomrom.

Av hensyn til en langvarig og problemfri bruk av din
varmtvannsbereder, anbefaler produsenten at det foretas
regelmessig undersgkelse av magnesiumsanodens
tilstand og evt. utskifting, noe som kan gjgres under

den regelmessige forebyggende servicen av apparatet;
dette skal utfares av en autorisert monter. | forbindelse
med utskiftingen, vennligst henvend deg til et autorisert
verksted!

Vill. PERIODISK VEDLIKEHOLD

Ved normal bruk av berederen, som fglge av den hgye
temperaturen, vil det etter hvert danne seg kalkavleiring
pé varmeelementets over ate. Dette vil normalt forverre
varmevekslingen mellom varmeelementet og vannet.
Temperaturen pa varmeelementets over ate og rundt
den stiger. Man kan hgre den typiske lyden av kokende
vann. Termoregulatoren begynner & slé seg pa og av
hyppigere. Det kan forekomme "falsk” aktivisering av
temperaturbeskyttelsen. Derfor anbefaler produsenten av
dette apparatet at det foretas forebyggende service annet
hvert &r av autorisert verksted eller lignende og denne
kostnaden dekkes av kunden. Denne servicen skal omfatte
rengjaring og undersgkelse av anodebeskytteren (hos
beredere med glasskeramisk lag) som om ngdvendig ma
skiftes ut.

Du ma bruke en fuktig klut for & rengjare det elektriske
utstyret. Ikke bruk abrasive eller Iasemiddelholdige
rengjeringsmidler. Ikke spyl vann direkte mot utstyret.

Produsenten patar seg intet ansvar for skader
som oppstar som folge av at kunden ikke har fulgt
gjeldende bruksanvisning.

Miljgvern.

Brukt elektrisk utstyr inneholder verdifulle
materialer og ma derfor ikke kastes sammen
med husholdningsavfall! Vi ber om ditt bidrag til
miljgvennlig forbruk og om at du leverer utstyret
—— gjenbruksstasjonene i ditt omrade (dersom de
nnes).
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AZIOTIPOI TTENATEC,

EuX0pIoTOOME Yia TO VEO TTPOIGV TTOL ayOoPACaTE.
EATti¢oupe 0TI N véa 00¢ ouakeun Ba CUVEIDPEPEL OTNV
BeAtiowan g Gveong 0To OTTI 0OG,

H mopovoa TEXVIKI TIEPIYPAPR KOl 0dNYIES YIo EKUETAANELTN
£XEl WG OKOTIO VO 00 TANPOQOPATEL YIa TO TIPOTOV KAl yIat
TOUC BPOUC TNC KAVOVIKNAG EYKATACTACNC Kol AsiToupyiag. H
odnyia TpoopileTal yio TG TOMOINPEVOUC TEXVITEG Ol OTI0i0!
B0 eyKATAGTACOULY APXIKA TNV GUTKEUT), B0 ATTOCUVSETOUV
Kol B ETIOKELATOULY TNV CUOKELN O€ TEPITTWAanN BAARNG.
MapoKaAoVE, va EXETE UTIOYN GaG OTI N CUMHOPPWAT HE TIC
0dnyieq Xpriong mou TEPIEXOVTAI OTO TTIOPOV EYXEIPIBIO, Eival
KUPIOG TIPOC GQPENOC TOU OyOPOaTH), AAAG TALTOXPOVA Eival
£V0¢ OO TOUC BPOUG TNE EYYONCNC TTOL AVAPEPOVTAL GTNY
KEPTa £yyONONC YO VA UTIOPET O AyOpOTTHC VA XPNOIHOTOIED
Swpedv TAPOKT UTINPETIAC eyyuNanc. O KATAOKELOOTH

Oev PEPEL Kapia uBLVN yia BAGREC Kal TUXOV {NMIEC IOV

Ba TpokANBoLVY 0T cuoKeN €aiTiag TG Asrtoupyiag ry/

KOl TNG EYKOTAGTOONG TIOU OEV GUPHOPPOVOVTOI HIE TIG
EMONPAVOEIC KOl 0dNYieg 0TO POV EYXEIPIdIO.

O NAEKTPIKOC BEPHOTIPWVAG AVTIOTOIXE! KOl CUPHOPPOVETAL
UE TIC TIPOJI0YPaES TwV TPdTUTIWV EN 60335-1, EN 60335-2-2.

|. MPOOPIZMOZX

H ouokeunc mpoopiletal va eEaa@ahilel LEaTO VEPO yia
OIKIOIKT) XPr)ON, O€ KTIpIO TO OTIoia £X0UV EYKATAOTACN
08pevanc e Tiean Ox1 meplocdTEPO oMo 6 bar (0, 6 MPa).
H ouokeur| TpoopileTal yia Xprian HOVO 0 KAEITTA Kal
BeppaIVOLEVO dWHATIA, OTIOU N BEPUOKPATIa eV TIEPTEI KATW
amé 4°C kai Ogv Exel OXEBINTTEL YIO ASITOUPYIO GUVEXTS PONC.

Il. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
1. OVOUOOTIKA XWwPNTIKOTNTA V 0€ NiTpa — KOITage Ty
TIVOKI®X 0TV GUOKELH.
2. OVOpOOTIKN TAON— KOITOEE TNV TIVAKION TNV GUOKELN.
3. OvopOOTIKN 10X0 — KOITOEE TNV TIVAKIOO 0TV GUOKELH.
4. OVOUOOTIKA TtieaN — KOITAEE TNV TIVOKISO 0TNY CUCKEL)

[MPOZOXH! Autrj Sev givai n migon tou Siktiou
Ubpevong. H mieon avakovwvetat yia T CUOKEUH Kat
apopd Ti¢ anmaITHOEIS TwV MPoSIaypapwV acpalsiag.

5. TOTOC ToU Beppoaipwva
6. EoTEPIKN KAALYN: GC — YOO — KEPAUIKS

Ill. ZHMANTIKH KANONEZ

® 0 BepPOTIPWVOC TPETEN VO EYKOTACTABET HOVO
0€ XWPOUC PE KAVOVIKHA QVTITIUPIKY TIPOCTAGIO Kl
Ao@AAEL0.

® Moté va unv B40eTe o€ Asitoupyia Tov Beppodipwva
€qv eV SIaTIOTWOEITE, OTI €ival YePATOG HE VEPO.

® H o0Ovdeon Tov BEPUOTIP®VA TTPOG TO BIKTUO EPEVENC
Va TIPOYHOTOTIOIETAI OTtO JIOTIOTEVHEVO UOPAUAIKO.

Ma povTEAa diXwE KOAWDIO Kal @I¢ N oUvdEDN TOU
Beppoaipuva TPo¢ To SIKTUO NAEKTPIKAG TPOPOdOTNONG
Va TIPOYHOTOTOLETAl OO SIOTIOTEVUEVO NAEKTPOAGYO.
MoTonoInuévog TEXVIKOG gival éva TPACWTO oL SIABETEN
TIC OXETIKEG APHOBIOTNTEC TUMPWVA IE TOUE OXETIKOUC
KOVOVIOHOUC TOU OPIOUEVOL KPATOUC,
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® Katd tnv 60VSEaN TOL BEPHOGIPWVA TTPOE TO
NAEKTPIKO BIKTUO Bal IPETIEL VO TIPOTEKETE YIa TV
KaVOVIKr) o0VOEaT TOU aywyol poaTtaaiog (yia ta
HOVTEAX BiXWC KOA®SBIO KOl QIC).

® 3¢ guvBrKeC ATaV 0 BEPUOTIPWVAC eV Bal
XPnatgomolnBei yia peyaAUTEPO XPOVIKS dlAaTNHA
(meploadTEPO OO 3 PEPEC) KOl UTIAPXEL TIBAVOTNTO N
BepUOKPATIa GTOV XWPO VO PEIWBET KATw amd 00C o
Beppoaipuvac TPEMEL va EKKEVWOET (Vo akoAovBeital
N dl0dIKaGi0 N oToia TEPIYPAPETAI GTO APOPO 2
«ZUveon Tov Beppocipwva MPo¢ To USPAUAIKS
SikTUO TPOPOSSTRONG» OTIO TO KEPAAIO V)

® Katd tn S1GpKEela TG BEPUAVONC TG CUOKEVNC UTOPET
VO AKOVYETOIL EVa GQUPIYHT (OTOV TO VEPO apxilel va
Bpdoet). AuTo gival PUAIOAOYIKO PAIVOUIEVO KAl dEV
amnotelei €vdel€n duoAeitoupyiag. O BGpuPoC yivetal To
€VTOVOG E TO XPOVO MOy TNG GLACWPELTNG OAATWV
aoBeatiov. MNa tnv e€aAe1yn Tou BopLRoL PETEL VO
KaBopioeTe TN guoKeLR. H apoxr TNG UTNPETIC OUTAC
S€ev KAAOTITETOI OO TNV €£yyONoN.

® Ta v ao@alr epyaaoia Tou Bsppoaipwva n
QVTEMIOTPOPN- TPOCTATEVTIKA BoABIda TIPETEL TAXTIKG
Vo KaBopileTal Kol EAEYXETAI EGV AEITOVPYEI KAVOVIKA
(Vo NV €Xel TAOKAPEL). Yial TIG TIEPIOXEC HIE TIOAD
00BeaToLX0 (OKANPO) vePd TPETEL VO KaBapileTal Kal
amo TNV aoBeaTONBIK LER. AUTH N LTINPEaia dev eival
QVTIKEIPEVO TNG EEUTINPETNONG EYyUNONG.

® Ta v ao@aAr pyaaia Tou Bepuoaipwva n
QVTEMIOTPOPN- TPOCTATEVTIKA BOABISA TIPEMEL TAXTIKG
VO KABOPIZETOL Kol EAEYXETOL EAV AEITOUPYET KAVOVIKA
(Vo NV €xet UTAOKGAPEL). Yial TIG TIEPIOXEC HIE TIOAD
00BeaToLX0 (OKANPO) vePd TPETEL VO KaBapileTal Kal
amo TNV aoBEaTONBIKN LER. AUTH N LTINPETia dev gival
QVTIKEIPEVO TNG EEUTNPETNONG EYyUNONG.

® AnayopehovTal OTIBNTOTE PETATPOTIEG KOl
SIOPPULBICEIC TNV KATAGKELN KOl GTO NAEKTPIKO

oxAMa Tou Beppoaipuva. Otav StamoTwOoUv TéToleg
HETATPONEG N EYYUNON TG GUGKEVUNG OKUPWVETAL.

Q¢ HETATPOTIEG KOl SlappuBioElg vvoouvTal

OTIONTIOTE OTMOPAKPUVAT TWV XPNCIPOTIOINUEVRV

Q7O TOV KATAOKEVOTTH) OTOIXEID, EVOWHATWON
OUUTIANPWHOTIK®V OTOIXEIWV 0TOV BEPHOTIPVQ,
OaAAQYI) OTOIXEiWVY PE avaAoya Ta oToia dev cLVICTOUVTAL
OO TOV KATAOKELOOTH.

® E@v 10 KaADSI0 TPOPOSOTNANG (YIa T HOVTEAD TIOU
£X0ULV TETOI0 KAAWDI0) £XEl BAABN TO KOAWSIO TIPETEL
VO AVTIKOTOOTAOEL IO EKTPOCWTIO TOL GUVEPYEIOL 1
Omo MPOCWTO PE TAPOUOIN EIBIKEVDN YIO VO OTOQPUYETE
OTIONTOTE PioKO

® H guokeun auTH UMOPE( Va xpnaiuomoinesi and
TSI NAIKIOG 8 ETMV Kal GV Kol ATOUO E MEIWHEVEC
OWHOTIKES, 1OBNTIKEG 1} DIOVONTIKES IKOVATNTEC I PE
ENNEIPN EPTEIPIOG KAl YVOTEWV, EQOTOV BpiokovTal UTO
€TITAPNON, £X0UV AABEI 0dNYIEC OXETIKA PE TNV A0OOAR
XProN TNG CUTKELNAG Kal KATAVOOUV TOUC OXETIKOUC
KIvd0Ovouc.

® Tanoudid ev MPETEL VOl TIAHZOLY WIE TN GUOKELN).

® 0O kaBapIoPAC KAl 1) GLUVTAPNON XPNOTN SEV TPETEL VA
ekTeAOUVTAL amo TAdIA XwPIG EMTAPNON



IV.NEPITPA®H KAI APXH AEITOYPFIAXZ

H GUOKEUN AMOTEAEITAl GUVICTATON OTIO GWHA, PAAVTLQ,
TAAOTIKO TTIAVEA Kot BOABISa ao@aAEiag.

1. To oopa anoteAeital amod de&apevr) ano xdAuBa
(de&apevr) vepoL) Kal EEWTEPIKO TAACTIKO TIEPIBANHA
He Beppopdvwaon peta&d Toug H de€apevr) vepol
e€ao@aAileTal pe dUo OWANVEG Pe oTeipwpa G1/2 yia
TPOPOJATNON HE KPUO VEPO (HE UTIAE SOKTOAIO) Kall YIat
anoppor) Tou {eaTol vePOU (He KOKKIVO SAKTUAID). H
E0WTEPIKN EEAUEVN VAl KATATKEVATHEVN amd Hadpo
X&AuBa 0 omoiog TPOPUAATTETE amd TNV dIARPWON HE
E181KT) UOAO-KEPAUIKE KAAUYI.

2. Ztnv AGvTLa gival TOToBeTNPEVA N NAEKTPIKY
avTioToon Kol To avodio payvnaiou. Al HEow KOXNGOV N
@Aavtlo cuvapuoAoyeital Tpog Tnv de€apevr vepou.

H NAeKTPIKNA aVTioTOON XPNOIUOTOIETal YIo TNV
B£pavan Tou vepoL aTnv deEapevr) Kal SlayelpileTal
aTo TOV BEPHOTTATN 0 OTOI0G AUTOUATA SlOTNPE TNV
TpoKaBopIopéVN BeppoKpaaia.

27O TAOCTIKO TIAVEA EAEYXOU €ival TOTOBETNUEVA:
SIOKOTITNG (avaAoya pe TO aX£D10), PUBILOPEVOG
BepUO0TATNG (AVAAOYa pE TO OXEDIO), BEPUOBIAKOTITNG KOl
€VOEIKTIK Au)via.

O BgpPodIAKOTTNG eival Piat EVOWHPOTWHEVN SIATAEN yia
TPOCTOCia MO LTEEPBEPPAVAN N OTIOIA OTTOCUVOEEL TOV
BepuavTn and To NAEKTPIKG dIKTLO OTAV N BeppoKpaTia
TOL vePOU QTATEL O€ TTOAD UWNAEC BepoKpaaies. S
nePInTWan mov auth N d1atagn dev Tebei oe Asitoupyia
€ival amopaitnNTo va amevBuvBeite aTo cuvepyeio.

H gvdeIKTIK Auxvio (avaAoya UE TO OXEDI0) OTO TIAVEA
€AEYXOU BeiXVel TO KOBEGTME 0TO OTOI0 AEITOLPYEI N
GUOKEUN).

To avodio payvnaiov CUPTIANPWHOTIKE TTPOCTOTEVEL TNV
E0WTEPIKN dEEAUEVN OTIO JIABPWAN YIo OEPUOTIPWVES LE
UOAO-KEPOMIKI) ETIKAALYN.

3. H avTemioTpo@n- mPOCTATEVTIKY) BOABIDN ATIOTPEMEL
NV MANPEG EKKEVWAN TNG CUOKELAG OTAV OTOMOTHCEL

N TPo®odOTNON pE KpLO vePO amd To diktuo. H
BaABida mpoaTaTeVEL TV CUOKELR OO TNV AVENCN TNG
Tliean¢ otnv de€apevi wg TIHEC LPNAOTEPEC OTIO TNV
ETUTPETTH 0€ KABEOTAC BEPUOVONC (TTPOTOXN PE TNV
av&non ¢ Beppokpaaiag n mieon aLEAVETAL) YE TNV
€KPOI) TOU TIEPITTOV VEPOU TG TO AVOLYHX OTIOPPONC.
Kavoviko gival og KaBeaTwe BEppavang amo To avolypa
amoppon¢ Tng BaABidag va atalel vepod Kal auTto
TIPETIEL VO TO £XOLKE LTIOWN KATA TNV TOTOBETNON KOl
OLVOPHOAGYNGN TOL BEPHOTIPWVA.

MPOZOXH! n avtemiotpopn- mpootateutikr farBida
Sev umopei va mpouldéel Tnv ouokeun otav n migon
ToU SIKTUOU gival UEYaAUTEPN aTTé TNV QVAKOIVWLEVN.

V. ETKATAXTAZIH KAI ZYNAEZH

TPOXOXH!'OA&G o1 TEXVIKES Kal NAEKTPOUNXAVIKES
EPYQO(EG MPEMEL va EKTEAOUVTAI aTT6 SIQTMIOTEVUEVOUG
abeloUyoUG TEXVITEG.

EAAnvika

1. Eykataotaon

JUVIOTATAL N €YKOTAGTOON TNG CUOKELNG VO ival
TANCIETTEPX OTOV TOTIO XPNCIKOTIOINaNE ToL {eTOV VEPOU,
Y100V PEIWBO0V 01 BEPPIKEC OTIWAEIEG TOUG aYwWYOULC, OTav
TIPAYUOTOTIOIOVE EYKATAGTAGN TNG GUOKEUNG OE AOUTPO O
Beppoaipuvag mpémnel va TonoBeTnOei o€ TETOI0 PEPOG WOTE
Va PNV TEPIXVVETAL LIE VEPO.

H ouokeun avaptdtal ano To @épov EAacpa
TOTOBETNEVO OTO 0w TOL Beppoaipwva. H

avapTnon mpaypotonoleital g€ 300 yavt{oug (min.

@ 6 mm) oTEPEWPEVOL IE TlYOUPIE GTOV TOIXO (OEV
GUUTIEPIAOBAVOVTAL OTNY CUOKELOTIA 0TO OET
avaPTNONG). H KOTAOKELT TOL PEPOVTOC EAATHO OTOUG

BEPPOCIPWVEC YIO EYKATACTACT MAVW / KATW OTIO TO

VePOXUTN €ival TOANATIAGV XPHOEWV KOl ETUTPETEL Ol
OTMOOTACEIG PETAED Twv YAVTLWVY Kal ival PETAEL 96 Kal

114 YINOOTA. Sxrjua 2.

y Inuavtikd: To gidog Tou Beppoaipwva yia
eykatdotaon KATQ / MANQ amo tov vepoxutn

divetal aTo id10 To MPoidv O1 BepUOTiQwVEC o1 OToioL
TIPOOPILoVTal yIa EYKOTECTACN TIAVW Ao TO VEPOXUTH
TOTIOBETEITA, £TCI MOTE Ol CWANVEG €i00d0¢/ €€0d0¢ Va
£X0ULV KOTELBLYON TIPOG T KATW (TTPOC TO JATEDO TOL
X0pov). Ot Bepoai@wveC ol omoiol TpoopilovTal yia
€YKATAOTOOT KATW a6 To vepoxuTn TomoBeTeTal, £T0L
WOTE 01 CWANVEC £i0000¢/ £€€0d0¢ va €XOUV KaTELBLVON
TIPOC T EMAVW (TPOC TNV 0POPI TOU XWPOU).

la mARPeg dlaoa@nan g Sladikaaiag n omoia agopd Ty

€YKOTAOTOON OTOV TOiX0 O TO ayripa 2. (A — vw amo 1o
vePOXUTN, B- eyKaTaoToon KATW OTIO TO VEPOXUTN.

( 1\
MPOXOXH! la va amogpuyouue Tnv mpékAnon BAafwv
oToV XpriOTN Kal O€ Tpita mpOowra O MEPIMTwon

BAaBawv oto ovotnua tpopoddéTnong pe (0Té vepod eivar
amapaitnTo n cUoKeurj va TomoBetnBei oe xwpoug mou éxouv
vbpoudvwon Samédou kai mpéofacn otnv amoxétevon. Xe
Kapia mepimtwon KAtw amé Ty ouokeurj Sev mpémel va
TOMmOBETETaI aVTIKEIUEVQ, Ta ommoia Gev avTéXOuY O€ uypaoia.
Katd tnv eykatdoTaon tnG CUOKEUriG o€ Xwpous SiXwe
vbpoudvwon eival amapaitnTo va KATAOKEUAOOUUE
Mpo@UAaKTIKr Se€apevh kKdtw amd Tov Bepuooipwva e
Sladpopri mpog TV amoxETevon.

J

ZHMEIOMA: H mpopulaktikn Se§auevn Sev
ouumepIAauPaveral aTo O€T Kat emAEyeTal ame Tov Xprot.

4

2. Y0vdeon Tou Oeppocipwva pe o uSPavAiko Siktuo

Katd tnv aOvdean Tou Beppoci@mva e To USPAUAIKO
SIKTUO TIPETEN VO £XOLHE LTIOWN POC TIG EVBEIEEIC TV
XPWHATIOTWV dOKTUAIWY GTOUC TWANVEG;:

MMAE - yia 10 KpUO vePO (E10€PXOUEVO) VEPD,

K'OKKINO - yia 1o {e0T0 (e£€pXOUEVO) VEPD.

H T0M0BETNON TN AVTETIOTPOPNC TPOTTATEVTIKAG BOABIDOC

L€ TNV OTIoix EXETE OyOPATEl TOV BEPOTiQPuVa gival

UTIOXPEWTIKR. AuTr) N BaABida TomobeTeiTon 0TV €i0050 yio T0

KPOO VEPO GUHPWVA LIE TO BEAN 0TO GWHA TOL BEPHOTIPWV,

Ta omnoia deixvouv TV KaTeLBUVAN TOU EIGEPXOHEVOL VEPOU.
ﬂ Eéaipeon: Edv o1 Tomkoi kavoviopol (kavéveg) amaitolv

™ xprion wag aAAng BaABidag aopaleiag 1 ouokeurig
(o0upwva pe Tov kavéva EN 1487 kai EN 1489), Ba mpémet va
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ayopaoTel xwploTd. [ia OUOKEVEG TTOU OUHUOP®WVOVTAL UE TO
npéturo EN 1487 n uéyiotn mieon Aeitoupyiag mpénet va givat
0,7 MPa. T GAEC BaABideG ao@aAeiag, n Tiean
BaBuovounong mpémel va ival Pe 0,1 MPa Kat®wtepn and
TNV THEDN TIOL AVAYPAPETAL GTNV TIVOKION TNG CUOKEUNG,
T€ QUTEC TIC TIEEPITITWOELC, N BAABIdA OVTETIOTPOPN IOV
TIOPEXETAL LIE TI) CUOKEUN) SEV TIPETIEL VA XPNGILOTIOIEITAL.

N
MPOXOXH! H mapén aAwv (madiwv)

QVTENTIOTPOPWV- MPOOTATEVTIKWY BaBibwv umopel
va mpokaAéoel BAGBN otnv Sikid oag cuokeurj kat Ba mpémel

L VAl TIG QIMOUAKPUVETE (AMOOUVOEDETE). )

~N

MPOZOXH! H omapén dAwv (makiwv)
QVTETTIOTPOPWV- TPOOTATEVTIKWY BaBibwv umopel
va mpokaAéoel BAGBN otnv Sikid oag ouokeurj kat Ba mpémel

L VA TIG QIMOUAKPUVETE (AmOOUVOEDETE). )

4 1
MPOZOXH! Aev emrpénetai to Bidwua tne BaBidag
o€ oneipwya pe prikog mdvw amé 10 xiAlootd. Stnv
avtiBetn mepintwon auvté umopei va mpokaréoet fAGLn otnv
L Sikid oag BaBida kai gival emikivéuvo yia Tnv GUoKeur 0ag. )

( 1\
[POZOXH! Beppooipwveg e kabetn Tomobétnon n
npoaotartevtikr BalBida mpémet va eivat ouvSepévn

e Tov owArva €10660u e Katefaouévo mAaoTiké mAveA Tng
OUOKEUNAG.
J

e N
MPOZOXH! H BaABida avtemotpopric aopaleiag Kat
n owArivwon amé v BarBida mpog Tov AéBnta

TIPEMEL va TpooTaTeUoVTal amd maywpa. X& mepImTwon
owANVWToU aywyoUl amootpdyyiong — 1o eAeUBepo dkpo Tou
nipénel va givai mdvta avolxté otnv atuéopaipa (va unv
Bubiletai o€ vepd). O owlrjvag mpémet emiong va

mpopuAdooetal amd Tov mayeTo.
. J

To yéplopa Tou BEPPOTipWVa PE VEPO TIPOYUATOTIOIEITOL
avoiyovTag Tov SI0KOTITN KpLoU vepol amo To diKTuo
0dpeVONC Kal TOU SIaKATITN ToL Le0TOL VEPOU TOU
AVOMIKTAPO {ETOV — KPLOU vePOU. META TO YEUIOUX
TOL BEPUOTIPWVA OO TN PTOTAPIA AVAMIENC TPETEN VA
TPEXEL adlaKoTN d€aUn vePOL. TOPA TIA UTIOPEITE VO
OTOUATACETE TOV SIAKOTTN {eaTOV VEPOU.
‘Otav eMPANMETAI VO EKKEVWTETE TOV BepUoaipuva
€ival UTIOXPEWTIKE TTPATA VO SIAKOYETE TNV NAEKTPIKN
TPOPOJATNON TPOC TOV BEPHOTIPWVA.
H Siadikacia yia Tnv eKkévwon Ttou Beppocigwvou To
omoio mpoopileral yla eykatdactaocn mavw AMO TON
NEPOX'YTH:
1. KAgiolpo tou S1aKOTTN €10PONE KPUOU VEPOU Mo TO
SIKTUO LOPOBATNONC TTAVW ATIO TO VEPOXUTN.
2. Avolyua Tou dlaKomTn {eoTol vepol amo TV
pmatopio avapeigne.
3. AVOIETE TO KOVOUAA Yia {E0TO VEPO OTO PIKTN -
pmatoplo. AVoite T Kavoua 7 (ety.4a) yio va odeldoEl
TO VEPO OTIO TO BEPHOTIPOVO.
ﬂ MPOZOXH: Otav EKKEVAVETAI 0 BEPPOTiPVAC
TIPETEL VO ANPOOLV PETPA YIa TNV OTOTPOTIH {NUIOV
QIO TO VEPO TIOL Byaivel.
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H Siadikaoia yia Tnv ekpon Tov Oeppocipwvou To
omnoio mpoo-pi{etal yla eykatrdotaon katw AMO TON
NEPOX'YTH:

1. ATOOUVOE0UE TOV BEPUOTIQPWVA O TO NAEKTPIKO
diktuo.

2. ATIOOLVOPPOAOYNOT TO POKAP TO OTIOI0 CUVSEEL TOV
Bepuoaipuva.

3. ATIOCUVOPHOAOYEITE TOV BEPUOTIQWVA 06 TOV
TéM0o oTov omoio gival avaptnuévog. AvamodoyupileTal
TOV BEPHOTIPWVA E TIC CWAVEC TTPOG TO KATW, TTPOG
T0 dAMEDO, Kal XUVETE TO VEPO OE TIPOKATABOAIKG
TIPOETOIPOCHEVO DOXEID. MEPIPEVETE WTOTOU VA
TEAEIOOEL OAO TO VePS amd Tov Beppoaiguva.

2 MePIMTWON ToL N Tiean 0To 3ikTUo BOPELANG
unepPaivel TN o&io Tou opileTal atnv mapdypo@o | (A")
TIO TIAVW, Eival avayKaio va eykataoTabel pia BaABida
Heiwaong mieong, dI0QOPETIKA 0 AEBNTOg dev Ba Aetoupyei
0WOTA. O KOTAOKELOOTAG OEV VONAUBAVEL EVOVVEC YIa TO
TIPORAAUATA AT TNV PN KOVOVIKE EKUETAAELONC.

3. XUvdeon Tou OeppOCipwVa MPOG TO NAEKTPIKO
Siktvo (oxripa 3)

MPOZOXH! Mptv va ouvSéoete TV NAeKTPIKN
TP0P056TNON, Ba Mpémel va SlamoTtwOel 6T n
OUOKEUN gival yeudtn e vepo.

3.1. Zta povtéla epodiacpéva pe KaAwdio
TPOPOSOTNONG OET HE PIG N CUVSESH TIPOYATOTIOIETO
Balovtag To @I 0T TPILa. H amoglvdEDT OO TO NAEKTPIKO
SIKTUO TPOYHATOTOIEITON ATTOCLVOEOVTOC TO PIC OO TN TIPILQL.

MPOXOXH! H mpiCa mpénet va ouvdebei owoTad o éva
EexwpIoTO NAEKTPIKS KUKAWHA TTOU POoTaTEVETAL
arnmé aopalela kat va éxel yeiwon.

3.2. OgppavTtipeG vepou eEOMAIOHEVOL pE KAAWSI10
Tpoodoaciag xwpic fucpa
H guokeur| TpEmel va gival cUVSEDEPEVN € Eva EEXWPIOTO
NAEKTPIKO KUKAWHA a6 T 0TOOEPH NAEKTPIKY) EYKATAGTAON
TIOU €ival EQOBINTUEVO LIE ATQANEIN LIE OVOACTIKO
pebpa 16A (20A yia 1ox0 > 3700W). H ouvdean Ba mpémel
va ival povIPn — Xwpiq PEVUOTOAATITEG. TO NAEKTPIKO
KOKAWHIO TIPETIEL VO EQOBIOCTET PE Mt ao@BEAEI KAl piat
EVOWHATWHEVN CUCKEUN) TIOU SI00QPAAILEL SIaXwPIoHO OAwY
TWV TOAWV KATW aTd oUVONKeC LTEPTaONG Katnyopia Ill.
H olvdean Twv Kahwdiwv peOATOC TNE CUOKEULNC Ba
TIPETEL VO YiVETal WG EEAG:
® KaAwdI10 PE XPOHO Ka@E TNE HOVWANG — GTOV aywyo
@AONG TNG NAEKTPIKNC eyKatdoTaong (L)
® KaAwdI0 PE XPOHO UTTAE TNE HOVWAONG — 0TOV
OLOETEPO aYWYO TNC NAEKTPIKNG eykatdaTaong (N)
® KaA®310 PE XPOHA KITPIVOTPAGIVO TNE HOVWONC — 0TOV
aywYO TPOCTACIOG TNG NAEKTPIKAG EYKATATTACNG (@)
3.3. H ouokeur) mpEmel va gival guvdedepévn o€ éva
EEXWPIOTO NAEKTPIKO KUKAWHO aTIO TN 0TAOEPT) NAEKTPIKN
£YKOTAOTOGON TIOU VOl EPOSIOTUEVO LE ATPANEID PE
OVOUOCOTIKO peUpA 16A. H 0vdEDN TIPOYATOTIOIEITON [IE
XGAKIVOUG HOVOKAWVOUC (GKANPOUG) aywyoU( - KAIA®DSIO
3x1,5 mm2 guvoAIKN¢ Iox00¢ 2000W



2T0 NAEKTPIKO KUKAO TPOPOSOTNONG TG CUCKELNG TIPETEL
Va gival evowpatwpévn Sidta&n n omoia va eEao@aAilel
NV anooivdean OAWV Twv TOAWV OE TIEPITTWAN
uTEPBOAIKNC ToNG Katnyopia lil.
Ma va TonoBeTnOei To KAADDI0 NAEKTPIKAG TPOPOSOTNTNG
TPOC TOV BEPUOTiQwVa gival amapaitnTo Vo BYGAOUHE TO
TMAOTIKG KAALPPa e TNy BoriBeia kataaBidiov (oxriua.s).
H a0vdean Twv KaAwdiwv TPOQOdGTNONG TIPETEL VA YiveTal
OOP@WVA PE TN OAUAVON TV KAEUP®Y 0UVOECN( 0TO
BepPOBIaKOTTN Kal gival n eEAG:

® 1 @don ouvdéetal pe 1o Al (gite 11)

® 0 aywyog undév ouvdietal ue To Bl (gite 21)

® 0 aywydg TPOPOAAENE CLVBEETAI PE TNV BIBWTA

oUvdean pe To onpa ).
To KaADJI0 TPOYODOTNONG UTIOPE VO 0TEPEWBET TTPOG TO
TAQOTIKO TIAVEN Sloxeiplong pe TNy Borifeia KaIAWSIOKOD
@pEVOL. META TNV £YKOTACTACN TOL TAAGTIKOV
KOAOPPaTOC TonoBeTeital Eavd aTnv apxIkn Tou Béon

VI. XEIPIZEMOXZ THEZ XYZKEYHZ
Mpiv amo tnv TP®TN EKKiVNo™ TG CLUOKELNC, BeRalwbeite
0TI 0 BeppOoTipuvag eival 0WOTA TUVOESEPEVOC OTO
NAEKTPIKO SIKTUO Kall Eival YEUATOC PE VEPO.
H evepyomoinan tou Beppocipwva TpaypaTomolEiTal
HEOW TNC dIETaENG TTOV €ival EVOWUOTWHEVN OTNV
EYKOTAOTOON TIOU TIEPYPAQETAI GTNVY EVOTNTA 3.2,
Topaypd@ou V ) uéow olvdeang Tou BOCHOTOG OTNY
Tpida (v TO HOVTENO €XEl KOAWDIO PE BOoUA).
EMEENyNUATIKEG ONUEIWTEIG OXETIKA HE TNV EIKOVA 6:
Tpomol Asitoupyiac;:

1. ©@¢on Aertoupyiog ()Xé) TPOCTOCi0 KATA TOU TIAYETOV

y MPOXOXH: H ouokeun mpémet va ouvdeBei otnv mapoxri

nAekTpIKOU pevpatog. H BaABida ektévwong tne mieong
Kat ol CWANVWOEIG amé QUTIV TPOG T OUCKEUN PETTEL va
aopaliotolv évavti mayetol

2. ©¢an Aertoupyiag (-I:X-) UéyloTn BepuoKkpaaia

3. O¢an Aertoupyiag () (E€oikovdpunan evépyelac) — Ze

auTr T Agitoupyia, n Beppokpaaia Tou vepoL PTAVEL

TePITOL aTouC 60 °C. ETO1 PEIVOVOVTAI Ol ATIOAEIEG

BeppodTNTOC.

4. dWTEIVN EVOEIEN — 0TN AsiToupyia BEpHavVaNG avapel

TO KOKKIVO (WG KOl TO PTIAE QWG avAaREl OTAV TO VEPO EXEL

Beppavbei kal 0 BepUoaTATNG EXEl OMEVEPYOTIOINBEL.

5. XelpoAaPr pubpioTr — PUBUION TG BepHoKpaTiag
OgpHOCiPwWVEC pE NAEKTPOUNXAVIKO EAeyxo POP-UP:

1. Natiote Tn AaBn yia va epgaviotei Eik. 7a

2. PuBpiote Tn Ogppokpacia tov Beppocipwva Eik.

7b AuTi n pUBUION ETUTPETEL TOV OPOAS KABOPIGHE TNG

€MOLUNTNC BeppOKpaaiag

3. Natiote Ty Aapn yia va £10éN0zt péoa Eik. 7¢

MPOXOXH! Mia popd to prjva pépete ™ Aafn otn

Béon uéyiotng Beppokpaociag yia EKOOITETPAWPO
XPOVIKO S1GoTNua (EKTOG av 1 CUOKEUT] AEITOUPYEl OUVEXWG
o€ qutrj T Aeitoupyia). Etot e§aopali(etat upnAdtepn
vytewrj Tou Bepuatvépuevou vepou.

EAAnvika

VII.TIAIABPQTIKH MPOXTAZIA - ANOAOX
MArNHZIOY

H dvodog payvnaiou mpooTatelEl TNV ECWTEPIKN
eMIPAvELD TN de€apevnC amo dldBpwan.

H dvodog gival éva aToIXEIO TO OTI0I0 KATAVOADVETOL KAl
undyeTal o€ aANayr OVA TAKTA XPOVIKA SO0 HATA.

Me okomd Tnv pakpOxpovn Kat dixwe BAAPBEC EKUETAMELVDN
TOUL 1KoV 00 BEPPOTIPWVD O KATAOKELATTHC GUVIOTA TOV
€NEYXO0 VA TOKTA XPOVIKA SIOCTAHATA TG KATAOTAONG TNG
V030U HoyvNnaiou oMo SIOTIOTEVHEVO TEXVITN Kol OANayr
O€ TIEPITITWON avAyKNG. AUTO UTIOPET vat yivel Kotd Tov
TIEPIODIKO EAEYXO TIPOPUAENC,

Mo va mpaypotonoindei n aAAayr g avodou
ETKOIVWVIOTE PE TO SIATIOTEVPEVD GLVEPYial

Vill. ZYNTHPHZIH ANA TAKTA XPONIKA
AIAZTHMATA

[0 TNV KAVoVIKN AEIToupyia Tou BepUoaipwva, amo Tty
eMidpaan ¢ LYPNARG Beppokpaaiag TNV ETIPAVEIN

TOL BepUaVTH evamoTiOeTal aoBETTOABOG (dNAdH
00BETTONBIKY) LEH). AUTO PEIVEL TNV AVTAAAAYT
BeppdTNTOQ PETAEL TOL BEPPAVTA Kal Tou vepoU. H
BepUOKPOTia TNG EMPAVEING TOU BEPUAVTH KOl GTNV
nieploxr YOpo Tou av&dvetal. Eu@aviletal xapaKTnpIoTIKOC
06puBoc (Bpaldpevou vepou). O BeppoaTdTng BETETE o
AEIToupyia Kal EKTOC AEIToupyiag To ouxvd. TOTE ival
TlavA N «Pevdéc» BETEL o€ AeIToupYyia TNG BEPUIKNC
TMPOCTOTiag. AGYwW AUTO 0 TOPAYWYOE AUTHC TNE
OUOKEUNC GUVIOTA KABE SO XPOVIN Va TIPAYUATOTOIETI
TIPOPUAKTIKOC EAEYXOC TOU BeppOTipuva and
310TIOTELPEVO TUVEPYEID. AUTOG O EAEYXOC TTIPOPUAOENC
TIPETIEL VO CUPTIEPIAAIBAVEL KOBAPIOHO Kot EAEYXO TNG
avod0ou TpooTaaiag (Yio BEpUOTIPWVES IE LANO-KEPAIKT
K&AUYN ) N omoia o€ MEPIMTWAN avAyKNg TIPETEL Vo
QVTIKATOOTOBET pE Katvolpla Gvodog,

Ma va KaBopioETe T GUOKELN XPNOIUOTIOINCTE €Val
UYPO Tavi. MnVv XPNGILOTIOIEITE GKANPG KOBAPIOTIKA )
KABOPIOTIKG TIOU TIEPIEXOLV JIOAVTES. MNV KPATATE TN
OUOKEUN KATW amd TPEXOVPEVO VEPO.

O KaTAGKEVAGTIG SEV PEPEL EVOUVN Yia OAEG TIG
EMNTWOELG, AGYW TNG KN THPNONG TWV TAPOVTWV
odnylwv.

0dnyieg mpootaciag Tou mepiBdarlovrog .

Ol TONEG NAEKTPIKEC CUOKEVEG TIEPIEXKOLY TTOADTIHO
LNIKG AOYw aUTOU BEV TIPETEN VOl PixvoVTal padi e Tal
OIKIOKG aKOUTIdIO! ZOG TTOPOKAAODE YIo TNV EVEPYN
ouVdPOH 0O¢ yia TNV JIAPUAAEN TOL TTEPIBAMOVTOS
TaPadIdOVTAG TIG TTONEG GUOKEUEC GOl OPYOVWHEV
KEVTPQ AVAKUKAWGNG (€ TIEPITTWAN TOL UTIAPXOUV
Tétola KEVTPQ).
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MounTyBaHU KNNEHTH,

TumoT Ha TESY caka fja Bu yecTuTa 3a KynyBareTo Ha HOBMOT
npoussog,. Ce HafjeBame fjeka HOBIOT ypef, Ke 0BO3MOXM
noronem Komgop Bo BawwmoTt oM.

OBOj TEXHWUKY ONKUC 1 NPUPaYHIK 3a yroTpe6a e NoAroTeeH
€O Lien fJa Be 3ano3Hae o Npon3BO/OT 1 YCNIOBUTE 3a NPaBUHa
VHCTanawvja 1 ynotpe6a. OB1e MHCTPYKLIW Ce HAMEHETM 3a
KBaMGMKYBaHU TEXHUYAPW, KOM Ke ja U3BeJaT MHCTanaumjara,
pack/onyBarbeTo 1 MOMpaBKMTE BO C/lyyaj Ha AedeKT.

CnefiereTo Ha HanyLLaHUTe UHCTPYKLMK € BO MHTEpeC Ha
KynyBa4oT 11 NpeTcTaByBa ef\eH O/} YCNOBUTE Ha rapaHLujara,
KaKo LLTO € Ha3Ha4eHO Ha rapaHTHIOT JINCT.

Be Mo/MMe 3anoMHeTe Jeka ceferheto Ha MHCTPYKLuTe
NPBUYHO € BO MHTEPEC Ha NOTPOLLYBAYOT, HO €O Toa
ICTOBPEMEHO € 11 YC/I0B Ha rapaHLjpjaTa, Kako LUTO € HasHaueHo
Ha rapaHTHUOT /IUCT, TaKa LUTO MOTPOLLYBAYOT MOXE Ja
KOpWCTV becniaTHuTe yenyru co rapaHupjata. lNponssoguTenot
He e OZFOBOPEH 3a LUTeTa Ha YPeZoT Koja e NPefn3BUKaHa Kako
pesynTaT Ha paboTa 1/uau MHCTanaumja Koja He KOPeCnoHAMpa
Ha MHCTPYKLMKTE.

EnekTpuyHKoT 6ojnep ce cornacysa co 6apararta Ha EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. HAMEHA

HameHaTa Ha ypefjoT e j0CTaByBatb€ Ha Torn/ia BoJa BO JOM KOj €
OnpeMeH CO BOJOBOZEH CUCTEM CO MPUTUCOK MOHU3OK 07, 6 6apu
(0,6 Mpa).

Toj e AU3ajHMpaH 3a paboTa camo BO 3aTBOPEHI 1 3arpeanm
NPOCTOPUM Kaje TeMneparypara He e NoHUcKa of 4°C 1 He e
[13ajHMPaH 12 PAGOTV BO KOHTUHYMPAH, IPOTOUEH PEXMM.

Il. TEXHUWYKU CNELLUOUKALIUKN
1. HomMUHaneH BonymeH V, iMTpw - BUAM naoya co
MH(hopmaLmu 3a ypeaoT
2. HomuHanHa BonTaxa - BUAM nnoya co MHhopmamm 3a
ypegot
3. HomwuHanHa noTpoLuyBayka Ha eHepritja - BUAu naoya co
MH(hopmaLmu 3a ypeaoT
4. HomnHaneH NpuT1coK - BUAW Nioya co MHpopmaLmm 3a
ypegot

BHUMAHWE! Osa He e npumucokom Ha 0080dom 3a

800a. 08a e npUMUCOKOM KOj Ce Ha3HAayysa 3a
ypedom u ce o0Hecysa Ha baparbama Ha 6e36edHocHUMe
c¢maxoapou.

5. Bug Ha rpeay 3a BoZa — rpeay 3a BOfja 0Z 3aTBOPEH T, CO
TepMasHa usonaumja

6. BHatpeLueH cnoj: GC - cTakno-kepamuka

11I.BAXXHU NPABUJIA

® Bojnepor 3a Bojja Mopa Aa ce MOHTUpa BO MeCTa co
HOpMa/IHa OTMOPHOCT Ha MoXap.

® He ro BKnydyBajTe 60j1EPOT OCBEH aKO HE YCTaHOBWTE Aeka
€ HanonHeT Co Bofa.

90  VHCTpyKUWK 3a ynoTpe6a v oapxyBatbe

® Camo KBa/MdUKyBaHN CEUMjaiNCTI 33 BOAOBOZ CMee
[aT0 V3BeLe NOBP3YBat-ETO Ha 60jN1epOT CO BOAOBOZOT.

CaMo Ksa/IM(h1KyBaHM eN1eKTpUYapm CMear fja ro u3seaar
MoBP3yBak-ETO Ha 60jNepoT CO eNeKTpPUYHaTa Mpexa (3a
Mogenu 6e3 kaben co Npukny4ok). KeanntmkysaH TexHuyap e
JMLE KO € KOMMNETETHO CMIOPe, perynaTuBuTe Ha Apxasara 3a
KOja cTaHyBa 360p.

@ Mo noBp3yBatbe Ha 60jIEPOT 3a eNeKTPUYHATA MPEXa,
Mopa la Ce BOAV rpua fla ce noBp3e 6e3beHocHaTa XuLia (3a
Mogenu 6e3 kaben co NPUKNY4ok).

® Ako 60jnepoT He ce ynoTpe6ysa NogoNT Nepros

(noBeKe of, 3 AeHa) M NOCTOM BepojaTHOCT TeMnepaTtypara

Ha npocTopujaTa fa nagHe nog 0°C, 60jnepoT Mopa Aa ce
1cnpasHu (Cnefiete ja npoLiedypara HasHaueHa Bo nornasje
V, fien 2 "Bof0BOAHO NOBP3yBatbe Ha 60j1epoT”) co Lien fa ce
136erHe MOXHa LuTeTa Ha ypeaor.

® TMpy pa6oTa - pexmM Ha 3arpeBarbe — BOOGUYAeHM ce
Karnku Bofja H13 OTBOPOT 3a OABO/ Ha 3alLTUTHUOT BEHTUN,
3aWTUTHIOT BEHTU Tpeba Aa 61ae OTBOPEH Ha aTMocdepara.
MoTpe6HO e a ce NpesemaT MepKy 11 Aa ce cobepe 1cTedeHaTa
BOZA 3a 1 Ce CMPeyy LTeTa, 0CUrypyBajKu ce ieKa 0Ba € BO
COINIacHOCT CO GaparbaTa OnuLwaHu Bo Aen 2, naparpad V.

® Npwu sarpesarbe, ypeaoT MOXe Aa Npeau3suka Gyyasa

BO BUA Ha WuwTerse (BoAa koja Bpue). Oa e HopMaHo

11 He nokaxyBa LuTeTa. byyasara ce 3rofemysa co Tek Ha
BpeMe V1 NpuymHaTa 3a Hea ce ocTatouuTe o 6urop. 3a a ja
oTCTpaHuTe byyasara, ypeoT Tpeba Aa ce UcHucTv o burop.
OBOj BU, Ha YMCTEHE HE e MOKPVEH CO rapaHLujaTa.

® Co uen a ce ocurypa 6e36eHa pabota Ha 60jnepor,
6e36eJHOCHNOT BEHTUN MOPa PEOBHO Ja Ce YNCTU 1
nposepysa Aau (hyHKLMOHMPa HOPMaNHO/BEHTUNOT He
cMee fia Gufe nonpeyeH/, 1 3a PerMoHm co MHOTY TBpfJa Boda
Tpe6a fja ce uncTu o4 HacobpaHuoT Gurop. OBaa ycnyra He e
NOKpWeHa Co rapaHLpjara.

® CuTe npomeHy v MogMpUKaLyI Ha KOHCTPYKLMjaTa

11 eNeKTPUYHNTE Kona Ha 60jnepoT ce 3abpaHeTn. Ako

ce yCTaHOBaT MPOMEHU 11 MOAUMUKALM NPV NPOBEPKA,
rapaHLVjaTa Ha ype/oT CTaHyBa HeBaXeyKa 11 Ce MOHULLTYBA.
TpoMeH 1 MoANGhUKaLM Ce CUTe CYan Ha OTCTPaHyBarbe Ha
e/leMeHTV BrpafieHy 0/ CTpaHa Ha NPOV3BOAVTENOT, j0/aBatbe
Ha JONONHNTENHIN KOMMOHEHTU Ha 60jnepoT, 3amMeHa Ha
€/1EMEHTY CO CIMYHI eN1EMEHTY KOW He Ce Ofj06peHM 0f
NPOW3BOAMTENOT.

® Ako kabenoT 3a HarnojyBarbe (Kaj MOAE/I KO IMaaT TakoB
Kaben) ce oLLTETH, MOPa /ja Ce 3aMeHN O/ NMPETCTaBHIK Ha
CEPBUCOT MM /INLIE CO CNINYHA KBANMGMKaLMja, CO Lien Aa ce
136€erHe 6110 KakoB PU3KK.

® 0Boj ypes moxe aa ce ynotpebysa of Aewa noctapn

0/} 8 TOAVHN 1 ML CO HaManeHm (MU3NUKY, CEH30PHY U
MEHTAaHM CMOCOGHOCTM NN HEJOCTUT Ha 3HaeHbe 1 UCKYCTBO
aKo Ce HayjrfieflyBaar UM Haco4yBaarT BO BpCka co ynoTpebara
Ha ypesoT Ha 6e36efjeH HaumMH 1 1 pasbupaar BKIyUYeHUTe
0MacHoCTy.

® [leuara He cMear [a cv urpaar co ypesor.

® YucTerbero 1 0pXyBarbeTo He CMeart Aa ro 13se/lysaar
nela 6e3 Hag3op.



1V.ONUC U MPUHLUN HA PABOTA

YpenoT ce cocTou of Teno, 06pad, 3aluTuTeH NAacTUYeH NaHen n
6e36€JHOCEH BEHTUS.

1. Tenoto ce cocTou 0 YennyeH peepsoap (caf 3a Boa)
1 NNACTUYHO KyKULLTE (HaBOPELLEH OK/OM) CO TepManHa
13onaumja noctaBeHa nomery v ABe LieBKY CO HaBoj G

%" 3a JOBOL, Ha NafiHa BoAa (03Ha4YeH CO CH MPCTEH) U
13Ne3Ha LieBKa 3a Tona Boga (03HaueHa co LipBeH NpcTeH).
BHaTpeLHWOT caf, e HanpaBeH Of YeNnK, 3alUTUTEH Of
KOpO3uja 0f CneLmjaNeH cnoj Of CTakno-Kepammka.

2. 06paqoT e ONPEMEH CO ENEKTPUYEH rpeay 1 3alTUTHA
MarHe3uymoBa aHoga. Toj e nprLBPCTeH 3a 60jnepoT co
3aBPTKN.

MpeayoT ce KOpUCTY 3a 3arpeBarbe Ha BOfjaTa BO CazoT 1 ce
KOHTPO/IMPA NPeKy TePMOCTATOT, KOj aBTOMATCKY ja OfpXKyBa
n3bpaHara Temneparypa.

MNacTYHNOT KOHTPONEH NaHen BKNY4yBa: NPeK1HyBay (B0
3aBMCHOCT OZ MOZENOT), NIPUNAroA/InB TEPMOCTAT (BO 3aBUCHOCT
0/} MOZENOT, TepManeH NPeKuHyBay 1 KOHTPONHU MHANMKATOPH,

TepMasH1OT NPeKVHyBaY € Ypeg, Koj ro uckydysa 6ojnepot
Kora Temneparypara Ke nocTUrHe NPeBIUCOKM TemnepaTypu. AKo
ce aKTBMpa, Tpeba fia ro NoBMKaTe OBACTEHNOT CEPBIC.

/HanKaTopuTe (BO 3aBICHOCT OZ MOZE/OT) Ha KOHTPOHUOT
naHes ro NoKaxyBaaT PeXMMOT Ha Ype/oT.

MarHesuymoBara 3alTiTa 0BO3MOXYBa OMONHUTENHA aHTV-
KOPO3MBHa 3aLLTHTa HA BHATPELLHNOT CaZ 3a 60jepy €O C/oj 04
CTaK/0-KepammKa.

3. be3beHOCHMOT BEHTIN CpeYyBa LieI0CHO NpasHerbe
Ha ypefoT BO Clyyaj Ha MPEeKWH Ha J0BOA0T 3a flajHa
BOZja. BEHTUNOT 1o WTUTU YPELOT Of 3rofemyBarbe Ha
MPUTWUCOKOT Ha BPEAHOCTV NOrO/IEMU Of J03BOSIEHITE NPY
3arpeBarbeto (! NPUTUCOKOT Ce 3r0JIeMyBa CO 3rofemMyBatbe
Ha Temneparypara), NpeKy UCnyLuTare Ha NPUTUCOKOT HI13
0TBOPOT 3a 1CTEKyBakbe. KanereTo Ha Boga H13 0TBOPOT Mpu
MPOLIECOT Ha 3arpeBarbe e HOPMaHo 1 Tpeba fja ce 3eMe BO
npeasnz NPy VHCTanauujara Ha 60j1epor.
( 1\
BHUMAHWE! be36edHocHUOm 8eHmus1 He Moxe 0a
20 3aWMuMu ypedom 80 C/1yydj Ha NPUMUCOK Ha
008000M HA 800a Koj e no20/1eM 00 Ha3HayeHuUme
L 8pedHocmu 3a ypedom.

V. UHCTAJIALUJA N BKNTYYYBAE

( 1\
BHUMAHWE! Cume mexHuyKuU U enlekKmpu4HU
nosp3ysarba mpeba 0a 2u ussedam
KeanugukysaHume mexHudapu. Keanugpukysan mexHudap
e Jluye Koe e KOMnNemeHMHo cnoped pezynamugume Ha

Opxasama 3a Koja cmaHyea 360p.

1. WHcTanaumja

MpenopayyBame MOHTMPakbE Ha yPe/oT BO 61n31Ha Ha MECTOTO
Kafie LUTO ce KOPUCTY TOM/aTa BOA], CO LieN Aia ce Hamanu ryGetbe
Ha TONAMHATa NPy TPaHCMOPT. Vi3bpaHara nokaLuja Mopa fa

ja ckny4n MOXHOCTA 3a NpCKatbe Ha Boga Npeky TYLIOK Uan
LOf,aTOKOT 3a TYLUMPatbE.

MakepoHcKM

YpefoT e hmKcmpaH 3a Sug npeky Apxay 3a MoHTaxa Koj

€ NpuKayeH 3a TenoTo Ha ypesoT. [iBeTe Kyku ce kopucTar

3a 3aKauyBarbe Ha ypeaoT (MvH. @ 6 mm) 1 uBpcTo Tpeba

[a ce NpyKayar Ha suaoT (BKTyYeHM BO CETOT 3 MOHTaXa).
KoHCTpyKLpjaTa Ha ApxayoT 3a MOHTaXa Koja e An3ajHnpaHa
3a 60jnepu 3a MOHTaXa Haz, /nof, MUjaHNK OBO3MOXYBa
pacTojaHue Ha Kykute 04 96 1o 114 mm (cn. 1).

ﬂ BAXHO: Bugot Ha 60jnepoT n3ajHn1paH 3a MHCTanawmja

MNOA/HAL MujanHuK e 03HaueH Ha ypeaoT. bojnepute
[M3ajHMPaHK 3a MHCTanauuja Hag, MujanHuLy ce nprukadysaar Ha
TOj HAYVH LUTO LIeBKITE 3a BNIe3/13/e3 Ce HaCoueHN Hagony (KOH
NOAOT Ha NpocTopwjaTa). bojnepute An3ajHMPaHK 3a MHCTanaumja
MOZ MUjalHUK Ce MHCTa/MpaaT Taka LUTO LieBKITe Ce HacoUYeHU
Harope (KOH TaBaHOT Ha NpocTopujaTa).

3a pasjacHyBarbe Ha LuemnTe 3a SufHa uHcTanavyja, obparete ce
KOH €N1.2 (A Hay MUjanHIK 1 B Nog MUjanHuK).

N
BHUMAHWME! Co yen da ce cnpequ nospeda Ha

KOPUCHUKOM U mpemu uya 80 C/1y4dj Ha 2pewika
80 CUCMeEMOM Koj 0803MOXy8a monJia 800d, ypedom mopa
0a ce MOHMUPA 60 NPOCMOPUJa Koja uma NodHa
Xudpou3sonayuja u 00800. He nocmasysajme npeomemu,
Kou He ce 80000MNOPHU, N00 ypedom nod HUKoja
oKosHocm. Bo ciyyaj Ha MoHmMaxa Ha ypedom o
npocmopuja koja Hema nodHa xudpousosnayuja, nompebHo

& 0a ce nocmasu 00800 nod ypedom.

J

y 3abenellKa: CeToT He BK/ydyBa 3aliTUTHA Kaaa 1
KOPUCHVKOT MOpa /i ja 136epe mcTarta.

2. ToBp3yBatbe CO BOZOBOS
Cn. 4a - wema 3a MHcTanauuja Hag MujanHnk
Cn. 4b - Wwema 3a MHcTanaLuja nog M1janHnK

Kage: 1 - BnesHa LieBka; 2 — besbefHoceH BeHTn (0.8 MPa);

3 - BeHTnN 3a peayKuyja (3a NpuTCOK Ha Boga > 0,6 MPa); 4 —
3anupayky BeHTUN; 5 - ViHKa nosp3aHa co oABog; 6 - Lipeso; 7
- CnaBwHa 3a UCTEKyBarbe Ha BOfa.

Mo noBp3yBatbe Ha 60j1epoT CO BOAOBOAOT, MOpa Aa ' ClieanTe
VHANKATUBHUTE 03HAKM /MPCTEHI/ KOU Ce MPUKAYeHN Ha
LieBKuTe:

CWHO - 3a nagHa /BnesHa/ Boga,
LIPBEHO - 3a Tonna /u3nesHa/ Boga.

MoHTMpareTo Ha 6e36eJHOCHVOT BEHTU/T KOj € [0CTaBEH CO
60jnepoT e 3a[0MKNTENHO. Be3beAHOCHMOT BEHTUA MOpa fJa ce
MOHTVpa Ha LieBKaTa 3a lajjHa Bofa, CnefejKku ja Hacokata Ha
CTpenkaTa Koja e vcreyaTeHa Ha TenoTo 1 ja MoKaxysa HacokaTa
Ha BNle3Hata Boja.

y Vickny4ok: AKO NOKaIH1Te perynatvey (Hopmi) 6apaat

ynotpe6a Ha 0NONHUTENEH 3aLUTUTEH BEHTUN UK
MexaHm3am (B0 cornacHocT co EN 1487 wnm EN 1489), toraww
Mopa [OMOMHUTENHO A Ce Kyni. 3a MexaH!33Mn Kou paboTar Bo
cornacHocT co EN 1487 HasHaueHWNOT paboTeH NPUTUCOK He CMee
fa 6uzie noBucok of 0.7 MPa. 3a Apyryt 3alUTUTHU BEHTUAIN,
NPUTUCOKOT Ha Kow ce kannbpupaxm Tpeba fa 6uge 3a 0.1 MPa
MOHU30K O/} Ha3Ha4eHMOT NPUTUCOK Ha 3HAKOT Ha ypefoT. Bo Toj
cnyyaj, 6e36eAHOCHNOT BEHTWN KOje AOCTaBEH CO YpeaoT He
Tpeba Ja ce KopucTy.
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N
BHUMAHWE! [ipye 8ud Ha 3anupayka apmamypa He
ce 00380/1y8a Medy 3aWMmMUMHUOM 8eHMUJ

L (3awmum+uom yped) u ypedom.

J

( 1\
BHUMAHWE! Mpucycmeomo Ha dpyz /cmap/
6e36e0HoCeH seHMUJT MOXe 0a Npedu3BUKa

pacunysarbe Ha ypedom u nopadu moda mopa od ce

\_omcmpanu. )

e N
BHWMAHWME! Mocmasysaremo Ha 3aumumHuom
8eHMUJ1 Ha Hagou nodoseu 00 10 mm He ce

00380s1y80, 80 CNPOMUBHO MOXe 0d ce owmemu

L 8eHMu10M U Npedu38UKY8a onacHoCm 3d ypeoom.

e N
BHUMAHWME! Co 6ojnepu 3a 8epmukaaHa MOHMaxa,
3awmumHuom eeHmus mpeba da ce nogp3e Ha

8/1e3HAMA yeska 000eka 6e36edHOCHUOM naacmuyeH

naxen e omcmpaxem.
J
N

BHUMAHWE! 3awumum+uom seHmusn u yeskama

Medy seHmusiom u 6ojnepom mopa oa ce
3awmumam o0 3amp3Hysarve. [Ipu ucmekysarse, Ypesomo
- e cekozaw ¢/10600HO U OM8OpeHo Ha ammocpepa (He
nomoneHo 8o 800a). Ocuzypajme ce edka ypegomo e

L 3awmumeHo 00 3amp3Hyearve.

OTBOPAHETO HA BEHTI/IOT 3a N1aJiHa BOAA Ha JOBOAOT 3a BOAA
11 OTBOPAH-ETO Ha TOMMOT BEHTIA O/} C/laBUHATA KOja ja Melwa
BOZaTa ro 13BefyBa NoNHEHETO Ha 60jnepoT co Boga. OTKako
MO/HEHETO Ke 3aBpLUM, MOPa /12 NOYHE NOCTOjaH TeK Ha Boja
HUM3 CnaBMHaTa 3a MellaHa Boga. Cera, MOXeTe fja ro 3aTBopuTe
BEHTINOT 3a MellaHa Bofa.

Bo cnyyaj kora e noTpe6HO fa ce ncnpasHu 60jn1epoT, Npeo
Mopa fia ro UCK/yuuTe Of CTpyja.

lMpoueayparta 3a ucthpnarse Ha BoAa 3a 6ojnepu Kom ce
nHctanmpaar HALL MWIATHVIK:

1. MpBo 3aTBOPETE IO BEHTUNOT 3a S1ajiHa BOAA.

2. OTBOpETE IO BEHTW/IOT 38 TOM/a BOZA Ha CNliaBuHaTa 3a
MelllaHa BoAa.

3. CnasuHara 7 (cn. 4a) Mopa fja ce OTBPOY 3a Jja Ce 1CnpasHi
BO/aTa Of} CafjoT. AKO Hema TakBsa CnlaBiHa BrpajieHa BO
LieBKaTa, Toralll BOfjaTa MOXe fia Ce UChp/N Ha CneHNoT
HauVH:

® MogenuTe onpemeny co 3alTATEH BEHTUI CO pauka —
MoxeTe fa ja 0ThpnnTe BogaTa 0f 60jnepoT Co NOANTHYBaHbEe
Ha payKara Ha 3alTUTHUOT BeHTIN. BogaTa Ke ncTeue og
OTBOPOT Ha BEHTW/OT.

® MogennTe onpemeHu Co 3aLITUTEH BEHTUN 63 pauka —
BOZaTa Ke 1cTeye AMPeKTHO Of BNie3HarTa LieBka Ha cadoT 3a
BO/A OTKAKO Ke ro ANCKOHEKTUPATE Of A0BO/OT 32 BOAA

y BAXHO: Kora ja ncthpnarte Bogara, npesemere
NPEBETHMBHN MEPKM 3 Jla CMIPeymTe LUTeTa HacTaHaTa of
Bofara.

Mpoueaypa 3a nchpnarbe Ha BOfa 3a 6ojnepm Kou ce
nHcTanmpaar Mo MWATHUK:

1. WcknyyeTe ro 6ojnepot og cTpyja.
2. PacknoneTe r npuknyyoLnTe 3a BoAa 0 60jnepor.
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3. OTCTpaHeTe ro 60j1epoT Of MECTOTO Ha MHCTanaLmja,
3aBpTeTe M1 LEBKITE KOH NOAOT W UcdpreTe ja BOAATA BO caf,
KOj e NOArOTBEH 3a Taa Lien. MovekajTe BOAaTa fja Ce McnpasHu

Bo C/lyyaj NPUTMCOKOT Ha JOBOAOT fia € Haf HasHaueHata
BPEAHOCT BO FOPHMOT Naparpadg, Torall e NoTpe6Ho Aa ce
nocTaBy BEHTUN 3a PeAyLIMparLe, BO CPOTUBHO 60jnepoT Hema
NPaBUIHO Aa yHKLMOHMPA. NPOU3BOAUTENOT He NpudaKa
OArOBOPHOCT 3a NPOGEM NPEeAN3BIKaHI O HENpaBUHa
ynotpe6a o CTpaHa Ha KOPUCHMKOT.

3. ToBp3yBarbe CO eNeKTpUUHA Mpexa (C/1.3)

BHVMAHWE! Ocuzypajme ce dexka ypedom e nosiH
nped 0a 20 8K/Ty4uUMe Hanojyearemo.

3.1. Mogenm co KaGen 3a HanojyBarbe 1 MpUKy4oK ce
NOBP3YBaar CO BHECYBaE Ha NPUK/YHOKOT BO KOHTAKT.
Tiie ce NCKNyuyBaarT of HanojyBatbeTo CO OTCTPAHYBarLE Ha
MPUK/YYOKOT O/ KOHTAKTOT,

BHUMAHWE! lLimekepom mopa da 6ude npasusnHo
NoBp3aH co 000e/HO eleKMPUYHO KOJI0 CO
coodsemHa 3awmuma. Mopa 0a 6ude 3azemjeH.

3.2. bojnepw onpemeHu co kaben 3a HanojyBarse 6e3 NPUKY4OK

YpepoT Tpeba fja ce NoBp3e CO OAAENHO eNEKTPUYHO KOO

Of} eNeKTpuyHaTa Mpexa. Mosp3ysarbeTo Tpeba fja bue
nocTojaHo — 6e3 NPUKAY4OLY 32 KOHTAKT. KonoTo Tpeba ga uma
6e36eaHoceH ocurypyBad (16A) (20A 3a MOKHOCT > 3700W) u
BrpageH ypes Koj 0BO3MOXYBa UCKOHEKLMja Ha C1TE NONI0BM BO
CNyyaj Ha NpekymepeHa BonTaxa of kareropuja lll.

MoBP3yBarbETO Ha MPOBOAHMLMTE OZ KabesoT 3a HarnojyBatbe Ha
ypeaoT Tpeba f1a ce N3BEAE Ha CNEAHNOT HaUMH:

® npoBOAHMK CO Ka(heHa M3onaLmja — 3a hasHUOT NPOBOAHMK
Ha enekTpuyHUTE XK1y (L)

® NpOBOAHMK CO CUHA U30MaLIM]a — 38 HEYTPANHIOT
npoBOAHMK Ha xuumTe (N)

® NPOBOAHWK CO KONTO-3e/1eHa M30MaLMja — 3a
6e36€AHOCHIOT NPOBOAHUK HA XNLMTE (@)

3.3. Mogenu 6e3 kaben 3a HanojyBarbe

YpeZoT Mopa fia ce NOBpP3e CO OAAENHO eNEeKTPUYHO KOO Of,
efleKTpuyHara Mpexa. Konoto Tpe6a a ma 6e36eHoceH
ocurypysad 16A. Tpeba aa ce ynotpebu NpoBOAHMK CO 6akapHO
€[JMHEYHO jazipo (LiBPCTO — He BNakHeCTo) 3a NOBP3yBakeTO -
kaben 3 x 1.5 mm2 3a MoKHocT 2000W.

ENeKTPUYHOTO KOO KOE T Hanojysa ypesoT Mopa Aa uma
BrpajieH ypes Koj 0BO3MOXYBa pasae/lyBatbe Ha CUTe TepMUHATHI
10/I0BM BO YC/10B Ha Cynep-BoaTaxa of kareropuja lll.

3a fla ja MHCTanMpare xwuLara 3a HanojyBsarbe BO 60j1epor,
OTCTPaHeTe ro NNacTUYHNOT kanak (cn. 5). MoBp3eTe rv xuuuTe
3a HarlojyBarbe Cropes 03HakuTe Ha TePMUHANMUTE, Ha CNefHNOT
HaumH;

® (azara- co o3Haka Al (11) TepmuHan;

® neytpanHata-co B1 (21) TepmuHan,

® 11 3aWTUTHVOT TepMuHan co o3Hakata ).
KabenoT moxe Aa ce GrKcupa Ha N1acTU4HNOT KOHTPONEH
naHen co ctera. [0 MHcTanalmjata, Kanakor Mopa fja ce Bpatm Ha
OpurvHaHara nosuuujal



ObjacHyBatbe Ha Cn. 3:

T1 - TepmasieH NpeknHyBay, T2 — TepMasieH NpeknHysay, S —
eNeKTPMYEeH NPEeKHYBaY (3a MOAENN Kou umaar Takos), IL1 1 IL2
- MHAnKatopu, R - rpeay

VI.PABOTA

Mpe NPBOTO BK/Ty4yBatbe Ha YPeaoT, 0CUrypajTe ce AeKa ypesot
€ NPaBu/HO NMOBP3aH CO eNEKTPUYHATA MPEXa 1 eKa e NOJH o
BOda.

BknyuyBatbeTo Ha 60jnepoT ce U3BefyBa Npeky ypeaoT BKyyeH
BO MHCTanawujara, Koj e onuiiaH Bo Aen 3.2 naparpad V, unm co
BHECYBatbe Ha MPUK/Y4YOKOT BO LUTEpPeK (3a Mogenu co kaben co
NPUKNYYOK).

O6jacHyBarbe Ha Cn. 6:
Pexumu Ha paboTa:
1. Mo3uumja (9*6) PEeXUM MPOTVB 3aMP3HYBaHbe

MPELYMNPELYBAHE: HanojyBatbeTo Ha ypefoT Tpeba fa
y 61173e BKNyYEHO. 3aLUTUTHIOT BEHTWA 1 LieBKaTa Koja ro
MoBp3yBa CO ypeJoT Mopa fia Ce 3alTUTI NPOTUB 3aMP3HYBakbE.

2. MNosnumja (-I,'I-) MaKcumanHa Temneparypa

3. Moauupja (/@) (3aWTnTa Ha EHEPTIjR) — HA OBOj PEXMM
Temneparypara Ha BofiaTa A0CcTUrHyBa okony 60°C. Ha 1oj
HauWH ce HamasnyBa ryouToKoT Ha TonnHa.

4. CBETNIOCEH VHANKATOP — NPW 3arpeBarbe CBETU LiPBEHO 1
Kora BofjaTa Ke Ce 3arpee v TepmMocaroT Ke e 1CK/y4M CBETU
CYHO.

5. Perynatop — 3a npunaroflyarbe Ha Temreparypa
Bojnepu co eneKkTpryHo-mexaHnyka pabora:
1. MpuTUCHETE ro KONyYeTo 3a NojaByBatbe C. 7a.

2. W36epete Temnepatypa Ha 6ojnepot Cn. 7b. Osa
npunaroflysarbe 0BO3MOXYBa NOCTENEHO NPUNarofyBake Ha
Temneparypara

3. TpuTHCHETE ro KONYETo 3a BpaKarbe Ch. 7¢.

MPEAYIPELAYBARE! EdHaw mece4Ho uzbepeme

MAakcumasnHa memnepamypa sa nepuoo 00 24 yaca
(ocseH ako ypedom He ce ynompebysa nocmojaHo 80 080j
pexum). Co 08a ce 0803MOXy8a N0OOOPA XueueHa Ha
3azpeaHama 800a.

MakepoHCKMN

VIl. MATHE3UYMOBA AHOJJA 3A 3ALUTUTA O
KOPO3UJA

MarHe3nymoBarTa aHO/a ja LUTUTW BHaTpeLUHaTa NOBPLUMHA Ha
cafjoT 0} Kopo3uja.

PokoT Ha ynoTpeba Ha aHofara € NeT rofvHIN. AHOAHMOT eNeMeHT
€ e/IeMeHT KOj MO//1eX Ha TPOLLEH:e U NOTPEBHO e NepUoAnYHO
3aMeHyBatbe.

Bo nornep Ha gonrotpajHa 1 6e36eHa ynoTpeba Ha 60jnepor,
NPOM3BOANTENOT Npernopayysa NePUOANYHIN NPOBEPKM

Ha cocToj6aTa Ha MarHe3nymoBaTa aHoza Of CTpaHa Ha
KBa/M(UKyBaH TeXH14ap 1 3aMmeHa no notpeba, 0Ba Moxe fja ce
113Befie NPV NPEBEHTVBHOTO OPXYBatbe Ha YPesoT.

3a 3amMeHa, Be MO/IME KOHTaKTUpajTe 1 0B/1laCTeHUTe CepBiC
LeHTpu!

Viil. MEPUOANYHO OAPXKYBAKE

Moz HopManHa ynoTpe6a Ha ypeaoT, Nog BAvjaHNeTo Ha
B/COKaTa Temneparypa, buropoT /T.H. cnoj og burop/ ce
HaTpynyBa Ha NOBpLUMHATA Ha rpejHUTe enemeHTu. OBa ja
B/IOLLYBA pa3MeHaTa Ha TOMMHa Mefy TPejHUOT eNeMeHT 1
BogzaTa. MoBpLUKMHCKATa TEMNepaTypa Ha rpejHIOT eneMeHT ce
3ronemyBa 3aefiHO CO /30BpKeHaTa Boga/. TepMoperynaTopot ce
BK/yuyBa 11 MCK/y4yBa NovecTo. MoXHa e, laxHa“ akTusaumja
Ha TepmMuyKaTa 3alTuTa. llopagy oBue (akTit, NPON3BOANTENOT
npenopayysa NPEeBEHTYBHO OfPXYBatbe Ha 60j1epoT Ha Cekom
[1BE OZVHY Of} CTPaHa Ha OBNIACTEHNOT cepBHC LieHTap. OBa
3alTUTHO OAPXYBar-e MOpa Aa BKy4yBa YNCTEHbE W MHCTIELMja
Ha 3allTuTaTa Ha aHogara (3a 6ojnepu co coj of CTako-
Kepamuka), koja Tpeba fja ce 3aMeHu ako e NoTpe6Ha HoBa.

Co Lien fja ce NcuncTv ypefoT, ynoTpebeTe BRaxHa kpna. He
umcTeTe CO abPa3VBHM ETEPreHTY UK AeTEPTEHTI KOU CoapXaT
pacTBopyBayu. He HanesajTe Boga Ha 60jnepor.

MpousBoauTenor He npudaka oAroBOpHOCT 3a 6uno
KaKBU nocneanuy Npean3BnKaHn Co HeNoUYnTyBatbe
Ha UHCTPYKLUNTE HA3HAYeHW BO OBOj JOKYMEHT.

MH(prKI.WIIII 3a 3alITUTa Ha OKOJINHaTa.

CrapuTe eneKTpUYHN ypeam COAPXaT BPeHM
maTtepujanut 1 crnopeg Toa He Tpeba fja ce dpnaat
3ae/lHO CO JOMALUHMOT OTnag, Be 3amonyBame Aa ro
13BPLUMTE BALNOT aKTUBEH NPUAOHEC 3a 3alThTa Ha
pecypcuTe 1 OKONMHATa CO NPefaBatbe Ha YpeaoT BO
0B/IaCTEHNTE CTAHMLM 3a KynyBakbe Ha CTapu ypeam
(ako noctojar).
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